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Owner’s Record

The model and serial numbers are located at the rear of the unit.
Record these numbers in the spaces provided below. Refer to them
whenever you call upon your dealer regarding this product.

Model No. Serial No.

To preventfire or shock hazard, do not expose the
unit to rain or moisture.

Dangerously high voltages are present inside the
unit. Do not open the cabinet. Refer servicing to
qualified personnel only.

FCC Notice
This equipment has been tested and found to comply with the limits
for a Class B digital device, pursuant to Part 15 of the FCC Rules.
These limits are designed to provide reasonable protection against
harmful interference in a residential installation. This equipment
generates, uses, and can radiate radio frequency energy and, if not
installed and used in accordance with the instructions, may cause
harmful interference to radio communications. However, there is no
guarantee that interference will not occur in a particular installation.
If this equipment does cause harmful interference to radio or
television reception, which can be determined by turning the
equipment off and on, the user is encouraged to try to correct the
interference by one or more of the following measures:
— Reorient or relocate the receiving antenna.
— Increase the separation between the equipment and receiver.
— Connect the equipment into an outlet on a circuit different from
that to which the receiver is connected.

— Consult the dealer or an experienced radio/TV technician for help.

You are cautioned that any changes or modifications not expressly
approved in this manual could void your authority to operate this
equipment.

EN 55022 Compliance (Czech Republic Only)

NOTICE

This notice is applicable for USA/Canada only.

If shipped to USA/Canada, install only a UL LISTED/CSA
LABELLED power supply cord meeting the following

specifications:
SPECIFICATIONS
Plug Type Nema-Plug 5-15p
Cord Type SVT or SJT, minimum 3 x 18 AWG
Length Maximum 15 feet
Rating Minimum 7 A, 125V
NOTICE
Cette notice s’applique aux Etats-Unis et au Canada
uniquement.

Si cet appareil est export* aux Etats-Unis ou au Canada, utiliser
le cordon d’alimentation portant la mention UL LISTED/CSA
LABELLED et remplissant les conditions suivantes:
SPECIFICATIONS

Type de fiche Fiche Nema 5-15 broches

Cordon Type SVT ou SJT, minimum 3 x 18 AWG
Longueur Maximum 15 pieds
Tension Minimum 7 A, 125V

= oo I10E

As an ENERGY STAR Partner, Sony
Corporation has determined that this

product meets the ENERGY STAR
W guidelines for energy efficiency.

This device belongs to category B devices as described in EN
55022, unless it is specifically stated that it is a category A
device on the specification label. The following applies to
devices in category A of EN 55022 (radius of protection up to
30 meters). The user of the device is obliged to take all steps
necessary to remove sources of interference to
telecommunication or other devices.

Pokud neni na typovém Stitku pocitace uvedeno, ze spada do
do tfidy A podle EN 55022, spada automaticky do tfidy B
podle EN 55022. Pro zafizeni zafazena do tfidy A (ochranné
pasmo 30m) podle EN 55022 plati nasledujici. Dojde-li k
rueni telekomunikaénich nebo jinych zafizeni, je uzivatel
povinnen provést takova opatfgni, aby ruseni odstranil.

This monitor complies with the
TCO'99 guidelines.

INFORMATION

This product complies with Swedish National Council for Metrology
(MPR) standards issued in December 1990 (MPR II) for very low
frequency (VLF) and extremely low frequency (ELF).

INFORMATION

Ce produit est conforme aux normes du Swedish National Council
for Metrology de décembre 1990 (MPR II) en ce qui concerne les
fréquences treés basses (VLF) et extrémement basses (ELF).

INFORMACION
Este producto cumple las normas del Consejo Nacional Sueco para
Metrologia (MPR) emitidas en diciembre de 1990 (MPR Il) para

frecuencias muy bajas (VLF) y frecuencias extremadamente bajas (ELF).
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Declaration of Conformity

Trade Name: Sony

Model No.: GDM-F500R

Responsible Party: Sony Electronics Inc.

Address: 1 Sony Drive, Park Ridge, NJ. 07656 USA

Telephone No.: 201-930-6970

This device complies with Part 15 of the FCC Rules. Operation is
subject to the following two conditions: (1) This device may not
cause harmful interference, and (2) this device must accept any
interference received, including interference that may cause
undesired operation.
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Precautions

Warning on power connections

« Use the supplied power cord. If you use a different power cord,
be sure that it is compatible with your local power supply.
For the customers in the UK
If you use the monitor in the UK, be sure to use the supplied UK
power cable.

Example of plug types

>
Qs

for 100 to 120 V AC

for 200 to 240 V AC  for 240 V AC only

« Before disconnecting the power cord, wait at least 30 seconds

after turning off the power to allow the static electricity on the
screen’s surface to discharge.

 After the power is turned on, the screen is demagnetized
(degaussed) for about 3 seconds. This generates a strong

magnetic field around the screen which may affect data stored
on magnetic tapes and disks placed near the monitor. Be sure to

keep magnetic recording equipment, tapes, and disks away
from the monitor.

The equipment should be installed near an easily accessib
outlet.

e

Installation

Do not install the monitor in the following places:

« on surfaces (rugs, blankets, etc.) or near materials (curtains,
draperies, etc.) that may block the ventilation holes

* near heat sources such as radiators or air ducts, or in a place
subject to direct sunlight

« in a place subject to severe temperature changes

* in a place subject to mechanical vibration or shock

* on an unstable surface

* near equipment which generates magnetism, such as a
transformer or high voltage power lines

« near or on an electrically charged metal surface

Maintenance

» Clean the screen with a soft cloth. If you use a glass cleaning
liquid, do not use any type of cleaner containing an anti-static
solution or similar additive as this may scratch the screen’s
coating.

« Do not rub, touch, or tap the surface of the screen with sharp or
abrasive items such as a ballpoint pen or screwdriver. This type

of contact may result in a scratched picture tube.
» Clean the cabinet, panel and controls with a soft cloth lightly
moistened with a mild detergent solution. Do not use any type

of abrasive pad, scouring powder or solvent, such as alcohol or

benzene.

Transportation

When you transport this monitor for repair or shipment, use the
original carton and packing materials.

Use of the tilt-swivel

This monitor can be adjusted within the angles shown below. To
turn the monitor vertically or horizontally, hold it at the bottom
with both hands.




Identifying parts and controls

See the pages in parentheses for further details.
Front Rear

%

forward side forward side

cXeReReye

rear side
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[1] RESET (reset) button (page 16) [9] Video input 1 connector (HD15) (page 6)
This button resets the adjustments to the factory settings. This connector inputs RGB video signals (0.700 Vp-p,
positive) and sync signals.

ASC (auto sizing and centering) button (page 9)
This button automatically adjusts the size and centering of the

| 9]0]610]0)
picture. @@@@
INPUT button and HD15 / BNC indicators (page 9) BLBLO
This button selects the HD15 or BNC video input signal.

Each time you press this button, the input signal and Pin No. Signal
corresponding indicator alternate.
1 Red

(4] Joystick (page 11) 2 Green
The joystick is used to display the menu and make (Composite Sync on Green)
adjustments to the monitor, including brightness and contrast 3 Blue
adjustments.

4 ID (Ground)

& (power) switch and indicator (pages 7, 16, 20) 5 DDC Ground*
This button turns the monitor on and off. The power indicator
. . o : 6 Red Ground
lights up in green when the monitor is turned on, and either
flashes in green and orange, or lights up in orange when the 7 Green Ground
monitor is in power saving mode. ) Blue Ground

[6] AC IN connector (page 7) ° DDC + 5V*
This connector provides AC power to the monitor. 10 Ground

. . 11 ID (Ground)

USB (universal serial bus) upstream connector o -
(page 8) 12 Bi-Directional Data (SDA)
Use this connector to link the monitor to a USB compliant 13 H. Sync
computer. 14 V. Sync

USB (universal serial bus) downstream connectors 15 Data Clock (SCL)*

(page 8) . .

. . . * DDC (Display Data Ch | tandard of VESA.
Use these connectors to link USB peripheral devices to the (Display Data Channel) is a standard o
monitor.

Video input 2 connector (BNC) (page 6)
This connector inputs RGB video signals (0.700 Vp-p,
positive) and sync signals.



Setup

Before using your monitor, check that the following accessories
are included in your carton:

« Power cord (1)

« HD15 video signal cable (1)

« USB cable (1)

* G3 adapter (for Macintosh blue and white system) (1)

» Setup Disk (1)

* Warranty card (1)

* Notes on cleaning the screen’s surface (1)

« This instruction manual (1)

Step 1: Connect your monitor to
your computer

Turn off the monitor and computer before connecting.

Notes

» Do not touch the pins of the video signal cable connector as this might
bend the pins.

* When connecting the video signal cable, check the alignment of the
HDA15 connector. Do not force the connector in the wrong way or the
pins might bend.

B Connecting to an IBM PC/AT or compatible
computer

ACIN
T—n
R G B HD VD
G G2
(D15) o)
—

[}

to HD15

a

I

IBM PC/AT or compatible
computer

HD15 video signal
cable (supplied)

B Connecting to a Macintosh computer

Use the supplied G3 adapter (for blue and white system).

Ok

to HD15

G3 adapter (for blue
and white system)
(supplied)*

HD15 video signal
cable (supplied)

Power Macintosh G3

* Connect the supplied Macintosh adapter to the computer before
connecting the cable. This adapter is compatible with the Power
Macintosh G3 computer that has three rows of pins. If you are
connecting to the other version of Power Macintosh G3 series computer
with two rows of pins or other models, you will need a different adapter
(sold separately).

B Connecting to the five BNC connectors

N\
® @

e e eed

to VIDEO IN R/G/B

to SYNC IN
HD/VD

Refer to the preceding
examples to connect to your
computer. video signal cable

(SMF-400, not supplied)*

* Connect the cables from left to right in the following order: Red-Green-
Blue-HD-VD.

Note

Plug & Play (DDC) does not apply to the five BNC connectors. If you
want to use Plug & Play, connect your computer to the HD15 connector
using the supplied video signal cable.



Step 2: Connect the power cord

With the monitor and computer switched off, first connect the
power cord to the monitor, then connect it to a power outlet.

t o

!

to AC IN f—[>@ D“—]

[E

. === to a power outlet
power cord (supplied)

Step 3: Turn on the monitor and
computer

First turn on the monitor, then turn on the computer.

O

The installation of your monitor is complete.
If necessary, use the monitor’s controls to adjust the picture.

If no picture appears on your screen

« Check that the monitor is correctly connected to the computer.

« IfNO INPUT SIGNAL appears on the screen, try changing the
input signal (page 9), and confirm that your computer’s graphic
board is completely seated in the correct bus slot.

« If you are replacing an old monitor with this model and OUT
OF SCAN RANGE appears on the screen, reconnect the old
monitor. Then adjust the computer’s graphic board so that the
horizontal frequency is between 30 — 121 kHz, and the vertical
frequency is between 48 — 160 Hz.

For more information about the on-screen messages, see “Trouble
symptoms and remedies” on page 18.

Setup on various OS (Operating System)

This monitor complies with the “DDC” Plug & Play standard and
automatically detects all the monitor’s information with the Windows
Plug & Play function. No specific driver needs to be installed to the
computer.

If you connect the monitor to your PC, and then boot your PC for the first
time, the setup Wizard may be displayed on the screen. Click on “Next”
several times according to the instructions from the Wizard until the Plug
& Play Monitor is automatically selected so that you can use this monitor.
If your PC/graphics board has difficulty communicating with this
monitor, load the supplied Setup Disk. Refer to the “Read Me” file on the
Disk about the procedure to install. You can also download the
information by accessing the web site of the graphics board’s

manufacturer.

For customers using Windows NT4.0

Monitor setup in Windows NT4.0 does not use the display driver. Refer
to the Windows NT4.0 instruction manual for further details on adjusting
the resolution, refresh rate, and number of colors.



Connecting Universal Serial Bus Selecting the on-screen menu
(USB) compliant peripherals language (LANG)

Your monitor has one upstream and four downstream USB English, French, German, Spanish, Italian, Dutch, Swedish,
connectors. They provide a fast and easy way to connect USB  Russian and Japanese versions of the on-screen menus are
compliant peripheral devices (such as keyboards, mice, printers available. The default setting is English.

and scanners) to your computer using a standardized USB cable.

To use your monitor as a hub for your peripheral devices, connect 1 Press the joystick.

the USBs as illustrated below. See page 11 for more information on using the joystick.

MENU OK = [El

screen celter | con |
SCREEN |CENTER| | CONV

»
GEOM EXIT COLOR

=]
LANG SIZE OPTION

2 Move the joystick to highlight ~EMANG and press
the joystick again.

to a USB compliant
computer

to USB compliant to USB compliant
peripheral devices peripheral devices
»ENGL | SH
FRANCA IS
H DEUTSCH
1 Turn on the monitor and computer. ESPARGL
I TAL I ANO
NEDERLANDS
2 Connectyour computer to the square upstream o~ SVENSKA
connector using the supplied USB cable. Fagokm

For customers using Windows
If a message appears on your screen, follow the on-screeninstructions 3 Move the joystick up or down to select a language

and select Generic USB Hub as the default setting. and press the joystick again.
_ _ _ » ENGLISH
3 Connect your USB compliant peripheral devices to « FRANCAIS: French
the rectangular downstream e SB connectors. « DEUTSCH: German
+ ESPANOL: Spanish
Notes + ITALIANO: Italian

* Not all computers and /or operating systems support USB
configurations. Check your computer’s instruction manual to see if you
can connect USB devices.

« NEDERLANDS: Dutch
« SVENSKA: Swedish

« In most cases, USB driver software needs to be installed on the host * PYCCKUW: Russian
computer. Refer to the peripheral device’s instruction manual for * B#:E Japanese

further details.
+ The monitor functions as a USB hub as long as the monitor is either ~ To close the menu

“on” or in power saving mode. Press the joystick once to return to the main menu, and twice to return to
« If you connect a keyboard or mouse to the USB connectors and then  normal viewing. If no buttons are pressed, the menu closes automatically

boot your computer for the first time, the peripheral devices may not  after about 30 seconds.

function. First connect the keyboard and mouse directly to the

computer and set up the USB compliant devices. Then connect them to To reset to English

this monitor. Press the RESET button while the LANGUAGE menu is displayed on the
» Do not lean on the monitor when plugging in the USB cables. The screen.

monitor may suddenly shift and cause injury.



- . . B Using the on-screen menu
Selecting the input signal J

1 Press the joystick to display the main MENU on the
screen.

You can connect two computers to this monitor using the HD15
and BNC connectors. To switch between the two computers, use

theINPUT button. MENU OK— [EN

Press the INPUT button.

Each time you press this button, the input signal and
corresponding indicator alternate.

When the button is pressed, BNC is selected, when the button is
unpressed, HD15 is selected.

scheen] cetrerl | i |
SCREEN| [CENTER| [ CONV

n = =

@ HD15
2 Move the joystick to highlight CSENTER or
INPU @ BNC SIZE and press the joystick again.

The selected connector appears on the screen for a few seconds.
“HD15” or “BNC” appears on the screen.

Note

If no signal is input to the selected connector, NO INPUT SIGNAL
appears on the screen. After a few seconds, the monitor enters the power
saving mode. If this happens, switch to the other connector.

3 Move the joystick up or down to select UTO).

Automatically sizing and centering
the picture (AUTO)

e AUTO
You can easily adjust the picture to fill the screen by pressing the » =]
ASC (auto sizing and centering) button, or by using the on-screen = oNn B
menu. =

B Using ASC button
9 4 Move the joystick to the right =

Press the ASC button. The picture automatically fills the screen.

The picture automatically fills the screen.

»

ASC

Notes

¢ This function is intended for use with a computer running Windows or
similar graphic user interface software that provides a full-screen
picture. It may not work properly if the background color is dark or if
the input picture does not fill the screen to the edges (such as an MS-
DOS prompt).

« Pictures with an aspect ratio of 5:4 (resolution: 12824, 1800«
1440) are displayed at their actual resolution and do not fill the screen
to the edges.

« The displayed image moves for a few seconds while this function is
performed. This is not a malfunction.



Customizing Your Monitor

You can make numerous adjustments to your monitor using the

on-screen menu.

Navigating the menu

Press the joystick to display the main MENU on your screen. See

page 11 for more information on using the joystick.

‘  Jun] ‘ ‘ i ‘ ‘ )
SCREEN| |CENTER| | CONV

= =l

» GEOM EXIT COLOR
@ ﬁ: = =) q—q

LLANG SIZE |||OPTION

7] (8]

Use the joystick to select one of the following menus.

[1] CENTER (page 12)
Select the CENTER menu
to adjust the picture’s
centering, size or zoom.

S|ZE/CENTER

SIZE (page 11)
Select the SIZE menu to
adjust the picture’s size,
centering or zoom.

GEOM (page 12)
Selectthe GEOM menu to adjust th
picture’s rotation and shape.

[4] COLOR (page 13)
Select the COLOR menu to
adjust the picture’s color
temperature. You can use
this to match the monitor’s
colors to a printed picture’s
colors.

v

EASY EXPERT |SRGB

"5000K =6500K =9300K
CE 1@ 5000K

% |MAGE
RESTORAT ION ONE

SCREEN (page 13)
Select the SCREEN menu to adjusj

: ) . LAND ING
the picture’s quality. You can adjust -
the landing and moire cancellation F

26

effect.

10

[6] CONV (page 12)
Selectthe CONV menu to adjust the
picture’s horizontal and vertical
convergence.

LANG (page 8)

Select the LANG menu to choose |[eneiish
FRANCAIS
DEUTSCH
ESPANOL

| TAL I ANO
NEDERLANDS
SVENSKA
PYCCKUN
BAE

the on-screen menu’s language.

OPTION (page 15)
Select the OPTION menu to adjusij
the monitor’s options. The options
include:
¢ degaussing the screen
« changing the on-screen menu

da]si]es

DEGAUSS

position
« locking the controls

[9] EXIT
Select EXIT to close the menu.

B Displaying the current input signal

The horizontal and vertical frequencies of the current input signal
are displayed in the main MENU. If the signal matches one of this
monitor’s factory preset modes, the resolution is also displayed.

MENU OK — [E

sceen cetiten| | cony
SCREEN| [CENTER| | CONV

I!!HII EXI !!l!l!
4] = =
LANG SIZE OPTION

68.7kHz/ 85Hz
1024x768

the resolution
of the current
input signal

the horizontal
and vertical
frequencies of
the current
input signal



B Using the joystick

1 Display the main MENU and select the menu you
want to adjust.
Press the joystick once to display the main MENU. Then
move the joystick up, down, left, or right to highlight the
desired menu. Press the joystick to select the menu item.

2 Adjust the menu.
Move the joystick up, down, left, or right to make the
adjustment.

3 Close the menu.
Press the joystick once to return to the main menu, and twice
to return to normal viewing. If no buttons are pressed, the
menu closes automatically after about 30 seconds.

B Resetting the adjustments

Press the RESET button. See page 16 for more information on
resetting the adjustments.

ot

RESET

Adjusting the brightness and
contrast

Brightness and contrast adjustments are made using a separate
BRIGHTNESS/CONTRAST menu.

These settings are stored in memory for the signals from the
currently selected input connector.

1 Move the joystick in any direction.
The BRIGHTNESS/CONTRAST menu appears on the
screen.

BRIGHTNESS/CONTRAST

2 Move the joystick up or down to adjust the
brightness ( -0-, and left or right to adjust the
contrast ( @).

If you are using the sSRGB mode

If you selected the SRGB mode in the COLOR menu, the
following BRIGHTNESS/CONTRAST menu appears on the
screen.

BRIGHTNESS/CONTRAST

o3 o
(— ]
56 @ 76 @

SRGB : 56 O 76

For more information about using the SRGB mode, see
“Adjusting the color of the picture (COLOR)” on page 13.

The menu automatically disappears after about 3 seconds.

Adjusting the size of the picture
(SIZE)

This setting is stored in memory for the current input signal.

1 Press the joystick.
The main MENU appears on the screen.

2 Move the joystick to highlight
joystick again.
The SIZE/CENTER menu appears on the screen.

=)ZE and press the

3 First move the joystick up or down to select =]
horizontal adjustment, or  (3Dr vertical
adjustment. Then move the joystick left or right to

adjust the size.

11



Adjusting the centering of the
picture (CENTER)

This setting is stored in memory for the current input signal.

1 Press the joystick.

The main MENU appears on the screen.
2 Move the joystick to highlight (3ENTER and
press the joystick again.
The SIZE/CENTER menu appears on the screen.

3 First move the joystick up or down to select (E)
horizontal adjustment, or  ©)r vertical adjustment.
Then move the joystick left or right to adjust the
centering.

Enlarging or reducing the picture
(ZOOM)

This setting is stored in memory for the current input signal.

1 Press the joystick.
The main MENU appears on the screen.

2 Move the joystick to highlight  &JZE or
(3 CENTER and press the joystick again.
The SIZE/CENTER menu appears on the screen.

3 Move the joystick up or down to select  &3)0m),
and move the joystick left or right to enlarge or
reduce the picture.

3 First move the joystick up or down to select the
desired adjustmentitem. Then move the joystick left
or right to make the adjustment.

Select To

rotate the picture

expand or contract the picture sides

shift the picture sides to the left or right

adjust the picture width at the top of the screen

O|b|0H|0

screen

shift the picture to the left or right at the top of the

Adjusting the convergence (CONV)

The CONV settings allow you to adjust the quality of the picture
by controlling the convergence. The convergence refers to the

alignment of the red, green, and blue color signals.

If you see red or blue shadows around letters or lines, adjust the

convergence.
These settings are stored in memory for all input signals.

1 Press the joystick.

The main MENU appears on the screen.
2 Move the joystick to highlight  (FJONV and press
the joystick again.
The CONVERGENCE menu appears on the screen.

3 First move the joystick up or down to select the
desired adjustmentitem. Then move the joystick left

or right to make the adjustment.

Note
Adjustment stops when either the horizontal or vertical size reaches its Select To
maximum or minimum value.
horizontally shift red or blue shadows
Adjusting the shape of the picture vertically shift red or blue shadows
(G EOM) TOP vertically shift red or blue shadows at
V CONVER TOP the top of the screen
The (_BEOM settings allow you to adjust the rotation and shape of BOT vertically shift red or blue shadows at
the picture. V CONVER the bottom of the screen
The () (rotation) setting is stored in memory for all input signals.  BOTTOM

All other settings are stored in memory for the current input
signal.

1 Press the joystick.

The main MENU appears on the screen.
2 Move the joystick to highlight ~_{EOM and press
the joystick again.
The GEOMETRY menu appears on the screen.

12



Adjusting the quality of the picture
(SCREEN)

The SCREEN settings allow you to adjust the quality of the

picture by controlling the moire and landing.

« If the color is irregular at the corners of the screen, adjust the
landing.

« If elliptical or wavy patterns appear on the screen, cancel the
moire.

The CANCEL MOIRE and MOIRE ADJUST settings are stored

in memory for the current input signal. All other settings are

stored in memory for all input signals.

1 Press the joystick.
The main MENU appears on the screen.

2 Move the joystick to highlight ~ [TDCREEN and
press the joystick again.
The SCREEN menu appears on the screen.

3 First move the joystick up or down to select the
desired adjustment item. Then move the joystick left
or right to make the adjustment.

Select To

reduce any color irregularities in the

LANDING screen’s top left corner to a minimum.

reduce any color irregularities in the

LANDING screen’s top right corner to a
minimum.

reduce any color irregularities in the

LANDING screen’s bottom left corner to a
minimum.

reduce any color irregularities in the

LANDING screen’s bottom right corner to a
minimum.

@ turn the moire cancellation function
CANCEL MOIRE* ON or OFF.

{05 (MOIRE ADJUST) appears in
the menu when you select ON.

o adjust the degree of moire
MOIRE ADJUST cancellation until the moire is at a
minimum.

* Moire is a type of natural interference which produces soft, wavy lines
on your screen. It may appear due to interference between the pattern
of the picture on the screen and the phosphor pitch pattern of the
monitor.

Example of moire

Note
The picture may become fuzzy when CANCEL MOIRE is set to ON.

Adjusting the color of the picture
(COLOR)

The COLOR settings allow you to adjust the picture’s color
temperature by changing the color level of the white color field.
Colors appear reddish if the temperature is low, and bluish if the
temperature is high. This adjustment is useful for matching the
monitor’s color to a printed picture’s colors.

1 Press the joystick.
The main MENU appears on the screen.

2 Move the joystick to highlight ~ [%JOLOR and press
the joystick again.
The COLOR menu appears on the screen.

3 Move the joystick left or right to select the
adjustment mode.
There are three types of adjustment modes, EASY, EXPERT
and sRGB.

4 First move the joystick up or down to select the
desired adjustment item. Then move the joystick left
or right to make the adjustment.

Adjust the selected mode according to the following

instructions. -
GB

EASY mode
EASY EXPERT |SRGB

M

=5000K =6500K =9300K
a

B 5000K] 2
& IMAGE

RESTORAT ION OoNE

1 Move the joystick up or down to select the color
temperature row [1]. Then move the joystick left or
right to select a color temperature.
The preset color temperatures are 5000K, 6500K, and 9300K.
Since the default setting is 9300K, the whites will change
from a bluish hue to a reddish hue as the temperature is
lowered to 6500K and 5000K.

2 If necessary, fine tune the color temperature.
Move the joystick up or down to select the color
temperature row [2]. Then move the joystick left or
right to fine tune the color temperature.
If you fine tune the color temperature, the new color settings
are stored in memory for each of the three color temperatures
and item[1] of the on-screen menu changes as follows.
¢ [5000K]—[ 1]
e [6500K]—[ 2]
¢ [9300K]—[ 3]

(continued)
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EXPERT mode

You can make additional adjustments to the color in greater detail
by selecting the EXPERT mode.

COLOR

EASY EXPERT sRGB

| = ~6500K -9300K |
a

m_
o

1 Move the joystick up or down to select the color
temperature row [1]. Then move the joystick left or
right to select a color temperature.

2 Move the joystick up or down to select the
adjustmentitem [2]. Then move joystick left or right
to adjust the BIAS (black level).

This adjusts the dark areas of an image.

3 Move the joystick up or down to select the
adjustment item [3]. Then move the joystick left or
right to adjust the GAIN (white level).

This adjusts the light areas of an image.

You can adjust the R (red), G (green), B (blue) component of
the input signal when making changes to ité&jsand[3].

If you fine tune the color temperature, the new color settings

Setting the color temperature for each of the
video input connectors

You can set the fine tuning of the color temperature in EASY or
EXPERT mode for each of the video input connectors (HD15 and
BNC).

1 Select the same adjustment mode and color
temperature in the COLOR menu for both HD15 and
BNC.

2 Fine tune the color temperature in each menu for
HD15 and BNC.
The settings are stored in memory for each of the HD15 and
BNC connectors.

For information on how to select the connector, see page 9.

sRGB mode

The sRGB color setting is an industry standard color space
protocol designed to correlate the displayed and printed colors of
sRGB compliant computer products. To adjust the colors to the
SRGB profile, simply select the SRGB mode in the COLOR menu.
However, in order to display the SRGB colors corregth? (2,
6500K), you must set your computer to the SRGB profile and
adjust the brightnes<C- ) and contra®j fo the numbers shown

in the menu. For information on how to change the brightness
(&-) and contrast®), see page 11.

Note
Your computer and other connected products (such as a printer), must be

are stored in memory for each of the three color temperatures SRGB compliant.

and item1] of the on-screen menu change as follows.
 [5000K]—[[%1]
 [6500K]—[[=]2]
* [9300K}—[[=3]
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Restoring the color from the EASY or SRGB menus

The colors of most display monitors tend to gradually lose brilliance
over several years of service. The IMAGE RESTORATION feature
found in the EASY and sRGB menus allows you to restore the color
to the original factory quality levels. The explanation below
explains how to restore the monitor’s color from the EASY menu.

1 Move the joystick left or right to select EASY or
SRGB mode.

2 First move the joystick up or down to select
21 (IMAGE RESTORATION). Then move the
joystick to the right.

The picture disappears while the color is being restored (about

2 seconds). After the color is restored, the picture reappears
on the screen again.

Notes

» Before using this feature, the monitor must be in normal operation
mode (green power indicator on) for at least 30 minutes. If the monitor
goes into power saving mode, you must return the monitor to normal
operation mode and wait for 30 minutes for the monitor to be ready.

You may need to adjust your computer’'s power saving settings to keep

the monitor in normal operation mode for the full 30 minutes. If the
monitor is not ready, the following message will appear.

EASY

EXPERT |SRGB

=5000K =6500K
g L —

=9300K
5000K

IMAGE

RESTORAT ION

® AVAILABLE
AFTER WARM UP

%y

* The monitor may gradually lose its ability to perform this function due
to the natural aging of the picture tube.

Additional settings (OPTION)

You can manually degauss (demagnetize) the monitor, change the
menu position, and lock the controls.

=

Press the joystick.

The main MENU appears on the screen.
2 Move the joystick to highlight ~ E=5°TION and press
the joystick again.

The OPTION menu appears on the screen.

Move the joystick up or down to select the desired
adjustment item.

Adjust the selected item according to the following
instructions.

Degaussing the screen

The monitor is automatically demagnetized (degaussed) when the
power is turned on.

To manually degauss the monitor, first move the

joystick up or down to select THEGAUSS). Then

move the joystick to the right.

The screen is degaussed for about 2 seconds. If a second degauss
cycle is needed, allow a minimum interval of 20 minutes for the

best result.

Changing the menu’s position

Change the menu’s position if it is blocking an image on the
screen.

To change the menu’s on-screen position, first move

the joystick up ordowntoselect  (=3)SD H POSITION)

for horizontal adjustment, or ~ (2DSD V POSITION) for
vertical adjustment. Then move the joystick left or right

to shift the on-screen menu.

Locking the controls

To protect adjustment data by locking the controls, first

move the joystick up or down to select  OmONTROL
LOCK). Then move the joystick to the right, to select

ON.

Only the (power) switch, EXIT, anOm (CONTROL LOCK)
of theE=3 OPTION menu will operate. If any other items are
selected, th€©=n mark appears on the screen.

To cancel the control lock

Repeat the procedure above andO=- (CONTROL LOCK) to OFF.
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Resetting the adjustments

This monitor has the following three reset methods. Use the
RESET button to reset the adjustments.

D

RESET

Resetting a single adjustment item

Use the joystick to select the adjustment item you want to reset,
and press the RESET button.

Resetting all of the adjustment data for the
current input signal

Press the RESET button when no menu is displayed on the screen.
Note that the following items are not reset by this method:
on-screen menu language (page 8)

adjustment mode in the COLOR menu (EASY, EXPERT,
sRGB) (page 13)

on-screen menu position (page 15)

control lock (page 15)

Resetting all of the adjustment data for all input
signals
Press and hold the RESET button for more than two seconds.

Note

The RESET button does not function wrQ=-n (CONTROL LOCK)
is set to ON.
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Technical Features

Preset and user modes

When the monitor receives an input signal, it automatically
matches the signal to one of the factory preset modes stored in the
monitor's memory to provide a high quality picture at the center of
the screen(See Appendix for a list of the factory preset modes.)
For input signals that do not match one of the factory preset modes,
the digital Multiscan technology of this monitor ensures that a
clear picture appears on the screen for any timing in the monitor’s
frequency range (horizontal: 30 — 121 kHz, vertical: 48 — 160 Hz).
If the picture is adjusted, the adjustment data is stored as a user
mode and automatically recalled whenever the same input signal
is received.

Note for Windows users

For Windows users, check your video board manual or the utility
program which comes with your graphic board and select the
highest available refresh rate to maximize monitor performance.

Power saving function

This monitor meets the power-saving guidelines set by VESA,
ENERGY STAR, and NUTEK. If the monitor is connected to a
computer or video graphics board that is DPMS (Display Power
Management Signaling) compliant, the monitor will automatically
reduce power consumption in three stages as shown below

Power mode Power O (power)
consumption * indicator

normal <145W green

operation

1 standby <15W green and orange

alternate

2 suspend <15W green and orange

(sleep)** alternate

3 active off** <1W orange

(deep sleep)**

power off ow off

*

Figures reflect power consumption when no USB compatible

peripherals are connected to the monitor.

** “Sleep” and “deep sleep” are power saving modes defined by the
Environmental Protection Agency.

*** \WWhen your computer enters in a power saving mode, the input signal

is cut and NO INPUT SIGNAL appears on the screen. After a few

seconds, the monitor enters power saving mode.



| If OUT OF SCAN RANGE appears on the screen
Troubleshooting

MONTTOR IS WORK ING
HBNC :130.0kHz/ 75Hz

OUT OF SCAN RANGE:}—
{CHANGE SIGNAL TIMING

If thin lines appear on your screen WHTTE
(@amper wires)

Before contacting technical support, refer to this section.

The lines you are experiencing on your screen are normal for the
Trinitron monitor and are not a malfunction. These are shadows [1] The selected connector and the frequencies of the
from the damper wires used to stabilize the aperture grille and are current input signal

most noticeable when the screen’s background is light (usually This message shows the currently selected connector
white). The aperture grille is the essential element that makes a (HD15 or BNC). If the monitor recognizes the frequencies of
Trinitron picture tube unique by allowing more light to reach the the current input signal, the horizontal and vertical

screen, resulting in a brighter, more detailed picture. frequencies are also displayed.

[2] The input signal condition
OUT OF SCAN RANGE
This indicates that the input signal is not supported by the
monitor’s specifications.

Damper wires

The remedies
CHANGE SIGNAL TIMING appears on the screen. If you
are replacing an old monitor with this monitor, reconnect the
old monitor. Then adjust the computer’s graphic board so that
the horizontal frequency is between 30 - 121 kHz, and th
vertical frequency is between 48 - 160 Hz.

On-screen messages

If there is something wrong with the input signal, one of the

following messages appears on the screen. ) _ _
For more information, see “Trouble symptoms and remedies” on

If NO INPUT SIGNAL appears on the screen page 18.
Displaying this monitor’s name, serial number,
MONITOR | S WORK I NG
[ —fioss =~  1oNAL] o] and date of manufacture.

While the monitor is receiving a video signal, press and hold the
joystick for more than three seconds to display this monitor's
WHITE information box.

GREEN

Example

INFORMATION

[1] The selected connector
This message shows the currently selected connector
(HD15 or BNC).

* MODEL : GDM-F500R
SER NO : 1234567
MANUFACTURED : 1999-52

The input signal condition

NO INPUT SINGAL If the problem persists, call your authorized Sony dealer and give
This indicates that no signal is input, or that no signal is input  the following information.
from the selected connector. ¢ Model name: GDM-F500R

¢ Serial number
« Name and specifications of your computer and graphics board.
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Trouble symptoms and remedies

If the problem is caused by the connected computer or other equipment, please refer to the connected equipment’s instialction ma
Use the self-diagnosis function (page 20) if the following recommendations do not resolve the problem.

Symptom Check these items

No

picture

If the () (power) indicator is not lit ~ « Check that the power cord is properly connected.
« Check that thé) (power) switch is in the “on” position.

If the NO INPUT SIGNAL message « Check that the video signal cable is properly connected and all plugs are firmly seated in
appears on the screen, or if the their sockets. If you are using the five BNC connectors, connect them in the correct order
& (power) indicator is either orange (from left to right: Red-Green-Blue-HD-VD) (page 6).

or alternating between green and e+ Check that the INPUT switch setting is correct (page 9).

orange ¢ Check that the HD15 video input connector’s pins are not bent or pushed in.

BProblems caused by the connected computer or other equipment
* The computer is in power saving mode. Try pressing any key on the computer keyboard.

¢ Check that the computer’s power is “on.”
« Check that the graphic board is completely seated in the proper bus slot.

If the OUT OF SCAN RANGE BProblems caused by the connected computer or other equipment
message appears on the screen ¢ Check that the video frequency range is within that specified for the monitor. If you

replaced an old monitor with this monitor, reconnect the old monitor and adjust the
frequency range to the following.

Horizontal: 30 — 121 kHz

Vertical: 48—160 Hz

If no message is displayed and the ¢« Use the Self-diagnosis function (page 20).
O (power) indicator is green or
flashing orange

If using Windows 95/98 « If you replaced an old monitor with this monitor, reconnect the old monitor and do the
following. Install the supplied Setup Disk (page 7) and select this monitor
(“GDM-F500R”) from among the Sony monitors in the Windows 95/98 monitor selection
screen. If you choose to select “Plug and Play,” connect the monitor to the computer with
the HD15 video signal cable. You cannot use the five BNC connectors.

If using a Macintosh system * When connecting to a Power Macintosh G3 series computer that has three rows of pins,
check that the supplied G3 adapter and the video signal cable are properly connected
(page 6).
¢ For Power Macintosh G3 or other models which have two rows of pins, you will need a
different adapter which is sold separately.

Picture flickers, bounces, « |solate and eliminate any potential sources of electric or magnetic fields such as other
oscillates, or is scrambled monitors, laser printers, electric fans, fluorescent lighting, or televisions.

* Move the monitor away from power lines or place a magnetic shield near the monitor.
« Try plugging the monitor into a different AC outlet, preferably on a different circuit.
e Try turning the monitor 90to the left or right.

BProblems caused by the connected computer or other equipment
« Check your graphics board manual for the proper monitor setting.

« Confirm that the graphics mode (VESA, Macintosh 21" Color, etc.) and the frequency of
the input signal are supported by this monitor (Appendix). Even if the frequency is within
the proper range, some video boards may have a sync pulse that is too narrow for the
monitor to sync correctly.

< Adjust the computer’s refresh rate (vertical frequency) to obtain the best possible picture.

Picture is fuzzy « Adjust the brightness and contrast (page 11).

« Degauss the monitor* (page 15).
¢ If CANCEL MOIRE is ON, the picture may become fuzzy. Decrease the moire
cancellation effect or set CANCEL MOIRE to OFF (page 13).
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Symptom

Check these items

Picture is ghosting

Eliminate the use of video cable extensions and/or video switch boxes.
Check that all plugs are firmly seated in their sockets.

Picture is not centered or sized
properly

Perform the AUTO function (page 9).
Adjust the size (page 11) or centering (page 12). Note that some video modes do not fill
the screen to the edges.

Edges of the image are curved

Adjust the geometry (page 12).

Wavy or elliptical pattern (moire)
is visible

Set CANCEL MOIRE to ON and adjust the degree of moire cancellation until the moire is
at a minimum (page 13).

BProblems caused by the connected computer or other equipment

.

Change your desktop pattern.

Color is not uniform

Degauss the monitor* (page 15). If you place equipment that generates a magnetic field,
such as a speaker, near the monitor, or if you change the direction the monitor faces, color
may lose uniformity.

Adjust the landing (page 13).

White does not look white

Adjust the color temperature (page 13).
Check that the five BNC connectors are connected in the correct order (from left to right:
Red-Green-Blue-HD-VD) (page 6).

Letters and lines show red or blue
shadows at the edges

Adjust the convergence (page 12).

Monitor buttons do not operate
(O appears on the screen)

If the control lock is set to ON, set it to OFF (page 15).

IMAGE RESTORATION function
does not operate

EASY EXPERT |5RGB
=5000K =6500K =9300K

- |G E 1@ 5000K
2% IMAGE

RESTORAT ION
©® AVAILABLE
AFTER WARM UP

Before using this function, the monitor must be in normal operation mode (green power
indicator on) for at least 30 minutes. For more information on using the IMAGE
RESTORATION function, see page 15.

Adjust the computer’s power saving settings to keep the monitor in normal operation
mode for more than 30 minutes.

The monitor may gradually lose its ability to perform this function due to the natural aging
of the picture tube.

USB peripherals do not function

Check that the appropriate USB connectors are securely connected (page 8).
Check that th€) (power) switch is in the “on” position.

BProblems caused by the connected computer or other equipment

Check that the power of any self-powered USB compliant peripheral devices is “on.”
Install the latest version of the device driver on your computer. Contact your device’s
manufacturer for information about the appropriate device driver.
If your USB compliant keyboard or mouse does not function, connect them directly to
your computer, reboot your computer, and make any necessary adjustments to the USB
settings. Then reconnect the keyboard or mouse to the monitor.
For customers using Windows 95
1. Right-click on My Computer and select Properties.
2. Click on the Device Manager tab. Scroll down and select Universal Serial Bus
Controller.
= |f Universal Serial Bus Controller does not appear, you need to load a USB
supplement disk. Contact your computer’s manufacturer for more information about
obtaining a USB supplement disk.
3. Select Generic USB Device from the USB controller list and click on Properties.
4. If there is a check in the box next to “Disable in this hardware profile,” remove the
check.
5. Click on Refresh.

A hum is heard right after the
power is turned on

This is the sound of the auto-degauss cycle. When the power is turned on, the monitor is
automatically degaussed for three seconds.

* |f a second degauss cycle is needed, allow a minimum interval of 20 minutes for the best result. A humming noise maybethisasinot a

malfunction.

19




Self-diagnosis function

This monitor is equipped with a self-diagnosis function. If there is
a problem with your monitor or computer(s), the screen will go
blank and th€) (power) indicator will either light up green or
flash orange. If thé) (power) indicator is lit in orange, the
computer is in power saving mode. Try pressing any key on the

keyboard.
o]

—/
L 1

& (power) indicator
If the () (power) indicator is green

1 Remove any plugs from the video input 1 and 2
connectors, or turn off the connected computer(s).

2 Pressthe () (power) button twice to turn the monitor
off and then on.

3 Move the joystick to the right = for 2 seconds
before the monitor enters power saving mode.

If all four color bars appear (white, red, green, blue), the monitor

is working properly. Reconnect the video input cables and check

the condition of your computer(s).

If the color bars do not appear, there is a potential monitor failure.
Inform your authorized Sony dealer of the monitor’s condition.

If the () (power) indicator is flashing orange

Press the () (power) button twice to turn the monitor off
and then on.
If the ) (power) indicator lights up green, the monitor is working

properly.

If the () (power) indicator is still flashing, there is a potential
monitor failure. Count the number of seconds between orange
flashes of théD (power) indicator and inform your authorized
Sony dealer of the monitor’s condition. Be sure to note the model

name and serial number of your monitor. Also note the make and

model of your computer and video board.

20

Specifications
CRT 0.22 mm aperture grille pitch
21 inches measured diagonally
90-degree deflection
FD Trinitron

Approx. 4038302.2 mm (w/h)
(16 x 12 inches)
19.8" viewing image

Viewable image size

Resolution
Maximum Horizontal: 2048 dots
Vertical: 1536 lines
Recommended Horizontal: 1600 dots

Vertical: 1200 lines
Approx. 38291 mm (w/h)
(15%8 x 112 inches)
or
Approx. 364x 291 mm (w/h)
(1438 x 11 %2 inches)
Horizontal: 30 to 121 kHz
Vertical: 48 to 160 Hz
100to 240V,50-60Hz,2.0-1.0A
Approx. 145 W (with no USB devices
connected)
10°C to 40°C

Standard image area

Deflection frequency*

AC input voltage/current
Power consumption

Operating temperature

Dimensions Approx. 502x 511x 480.3 mm (w/h/d)
(19718 x 20%8 x 19Y/4 inches)

Mass Approx. 33 kg (72 Ib 12 0z)

Plug and Play DDC1/DDC2B/DDC2Bi, GTF**

Supplied accessories See page 6

* Recommended horizontal and vertical timing condition
« Horizontal sync width duty should be more than 4.8% of

total horizontal time or 0.8 us, whichever is larger.

» Horizontal blanking width should be more than 2.3 psec.
 Vertical blanking width should be more than 450 psec.

** |f the input signal is Generalized Timing Formula (GTF)
compliant, the GTF feature of the monitor will automatically
provide an optimal image for the screen.

Design and specifications are subject to change without notice.
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Précautions

Avertissement sur le raccordement a la source
d’alimentation

« Utilisez le cordon d’alimentation fourni. Si vous utilisez un
cordon d'alimentation différent, assurez-vous qu'il est
compatible avec votre tension d’'alimentation secteur locale.
Pour les clients au Royaume-Uni
Sivous utilisez ce moniteur au Royaume-Uni, utilisez le cordon
d’alimentation fourni au Royaume-Uni.

Exemple de types de fiches

pour 100 a 120 V CA pour 200 2240V CA pour 240V CA
uniquement

Avant de débrancher le cordon d’alimentation, attendez au
moins 30 secondes apres avoir actionné le commutateur
d’alimentation de maniere a permettre la décharge de
I'électricité statique a la surface de I'écran.

Aprés que le courant a été branché, I'écran est démagnétisé
pendant environ 3 secondes. Cela génére un puissant champ
magnétique autour de I'encadrement métallique qui peut

affecter les données mémorisées sur une bande magnétique ou

des disquettes situées a proximité. Placez ces systemes
d’enregistrement magnétique, bandes et disquettes a I'écart du
moniteur.

L’appareil doit étre installé & proximité d’une prise murale
aisément accessible.

Installation

N’installez pas le moniteur dans les endroits suivants:

« sur des surfaces molles (moquette, nappe, etc.) ou a proximité
de tissus (rideaux, tentures, etc.) qui risquent d’obstruer les
orifices de ventilation

« a proximité de sources de chaleur comme des radiateurs ou des

conduits d’air, ni dans un endroit directement exposé au
rayonnement solaire

* sujet a de fortes variations de température

e soumis a des vibrations ou a des chocs mécaniques

* sur une surface instable

« a proximité d’appareils générant un champ magnétique comme
un transformateur ou des lignes a haute tension

 a proximité de ou sur une surface métallique chargée
électriguement

Entretien

¢ Nettoyez I'écran a I'aide d’un chiffon doux. Si vous utilisez un
produit nettoyant pour vitres, n'utilisez aucun type de produit
contenant une solution antistatique ou des additifs similaires
parce que vous risquez de rayer le revétement de I'écran.

« Ne frottez pas, ne touchez pas et ne tapotez pas la surface de
I'écran avec des objets abrasifs ou aux arétes vives comme un
stylo a bille ou un tournevis. Ce type de contact risque en effet
de rayer le tube image.

« Nettoyez le chassis, le panneau et les commandes a 'aide d’'un
chiffon doux légérement imprégné d’une solution détergente
neutre. N'utilisez jamais de tampons abrasifs, de poudre a
récurer ou de solvants tels que de I'alcool ou du benzene.

Transport

Pour transporter ce moniteur en vue de réparations ou de son
expédition, utilisez le carton d’emballage et les matériaux de
conditionnement d’origine.

Utilisation du support pivotant

Ce moniteur peut étre réglé suivant les angles précisés ci-dessous.
Pour faire pivoter le moniteur verticalement et horizontalement,
maintenez-le des deux mains par la base comme illustré ci-
dessous.




Identification des composants et

des commandes

Pour plus de détails, reportez-vous aux pages indiquées entre
parentheses.

Avant Arriere

9] [10]

5

avant avant

arriere arriere

D)

L)

(4] [5]

[1] Touche RESET (réinitialisation) (page 16)
Cette touche réinitialise les réglages aux valeurs par défaut.

6 [7]

[9] Connecteur d’entrée vidéo 1 (HD15) (page 6)
Ce connecteur assure I'entrée des signaux vidéo RVB

(0,700 Vp-p, positifs) et des signaux de synchronisation.

[2] Touche ASC (taille & centrage automatiques)
(page 9)
Cette touche ajuste automatiquement la taille et le centrage
des images.

[3] Touche INPUT et indicateurs HD15 / BNC (page 9)

Cette touche sélectionne le signal d’entrée vidéo HD15 ou

Broche n° Signal

BNC.

Chaque fois que vous appuyez sur cette touche, le signal 1 Rouge

d’'entrée et I'indicateur correspondant alternent. 2 Vert

(Synchro composite sur le vert)

[4] Manette de commande (page 11) 3 Bleu

La manette de commande sert a afficher le menu et a ajuster

les paramétres de réglage du moniteur, y compris la 4 ID (Masse)

luminosité et le contraste. 5 Masse DDC*
[5] Commutateur et indicateur () (alimentation) 6 Masse rouge

(pages 7, 16, 20) 7 Masse vert

Cette touche met le mo_niteur sous et hors tension. ) Masse bleu

L’indicateur d’alimentation s’allume en vert lorsque le 9 DDC 25 v+

moniteur est sous tension et clignote en vert et en orange ou +

s’allume en orange lorsque le moniteur se trouve en mode 10 Masse

d’économie d'énergie. 11 ID (Masse)
[6] Connecteur AC IN (page 7) 12 Données bidirectionnelles (SDA)*

Ce connecteur assure l'alimentation du moniteur. 13 Synchro H

- . 14 Synchro V

Connecteur d’amont USB (bus sériel universel) y

(page 8) 15 Données d’horloge (SCL)*

Utilisez ce connecteur pour relier le moniteur & un ordinateur DDC (Display Data Channel) est une norme de VESA.

compatible USB.

Connecteurs d'aval USB (bus sériel universel)
(page 8)
Utilisez ces connecteurs pour relier des appareils
périphériques USB au moniteur.

Connecteur d’'entrée vidéo 2 (BNC) (page 6)
Ce connecteur assure I'entrée des signaux vidéo RVB
(0,700 Vp-p, positifs) et des signaux de synchronisation.
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Installation

Avant de mettre ce moniteur en service, vérifiez si tous les
accessoires suivants se trouvent bien dans le carton:

« Cordon d’alimentation (1)

« Cable de signal vidéo HD15 (1)

» Céable USB (1)

« Adaptateur G3 (pour systeme Macintosh bleu et blanc) (1)
 Disquette d'installation (1)

« Carte de garantie (1)

« Remarques sur I'entretien de la surface de I'écran (1)

* Ce mode d’emploi (1)

1re étape: Raccordez le moniteur a
I'ordinateur

Mettez le moniteur et I'ordinateur hors tension avant de procéder
au raccordement.

Remarques

» Ne touchez pas les broches du connecteur du cable de signal vidéo, car
vous risqueriez de les plier.

» Lorsque vous branchez le cable de signal vidéo, vérifiez I'alignement
du connecteur HD15. Ne forcez pas le connecteur dans le mauvais sens,
car vous risquez sinon de plier les broches.

B Raccordement & un PC/AT IBM ou a un
ordinateur compatible

|
cn
=

<=} G

vers HD15

O
[

vers la sortie vidéo

-

PC/AT IBM ou ordinateur
compatible

a

Cable de signal vidéo
HD15 (fourni)

B Raccordement a un ordinateur Macintosh
ou compatible

Utilisez I'adaptateur G3 fourni (pour systéme bleu et blanc)

Adaptateur G3 (pour systeme
bleu et blanc) (fourni)*

| tie vidé Cable de signal vidéo
Vers la sortie viaeo HD15 (fOurni)

Power Macintosh G3

*

Raccordez I'adaptateur Macintosh fourni a I'ordinateur avant de
brancher le cable. Cet adaptateur est compatible avec les ordinateurs
Power Macintosh G3 doté de trois rangées de broches. Si vous
établissez la connexion avec une autre version d’ordinateur Power
Macintosh G3 dotée de deux rangées de broches ou d'un autre modéle,
vous aurez besoin d’'un adaptateur différent (vendu séparément).

B Raccordement aux cing connecteurs BNC

Y O &Y ©)

;f_fjfﬂ_fjt_’

N

vers VIDEO IN R/G/B

vers SYNC IN
Voyez les exemples HD/VD
précédents pour le
raccordement a votre Cable de signal vidéo
ordinateur. (SMF-400, non fourni)*

* Raccordez les cables de gauche a droite dans I'ordre suivant : Rouge-
Vert-Bleu-HD-VD.



Remarque

La norme Plug & Play (DDC) ne s’applique pas aux cing connecteurs
BNC. Si vous utilisez la norme Plug & Play, raccordez le connecteur
HD15 a I'ordinateur a I'aide du cable de signal vidéo fourni.

2e étape:Branchez le cordon
d’alimentation
Le moniteur et I'ordinateur étant hors tension, branchez d'abord

le cordon d’alimentation sur le moniteur et ensuite sur une prise
murale.

=y

vers une prise murale

cordon d'alimentation (fourni)

3e étape:Mettez le moniteur et
I'ordinateur sous tension

Mettez d’abord le moniteur sous tension et puis I'ordinateur.

O

L'installation de votre moniteur est a présent terminée.
Si nécessaire, utilisez les commandes du moniteur pour régler
'image.

Si aucune image n’apparait a I'écran

« Vérifiez si le moniteur est correctement raccordé a I'ordinateur.

¢ Silindication PAS ENTREE VIDEO apparait a I'écran,
changez le signal d’entrée (page 9), et vérifiez si la carte
graphique de votre ordinateur est complétement introduite dans
la fente de bus appropriée.

¢ Si vous remplacez un ancien moniteur par ce modele et si
l'indication HORS PLAGE DE BALAYAGE apparait a
I'écran, rebranchez I'ancien moniteur. Ajustez ensuite la carte
graphique de l'ordinateur de facon a ce que la fréquence
horizontale soit comprise entre 30 et 121 kHz et la fréquence
verticale entre 48 et 160 Hz.

Pour plus d'informations sur les messages affichés a I'écran,
reportez-vous a la section “Symptomes et remedes” a la page 18.

Installation sous différents systémes d’exploitation

Ce moniteur est compatible avec la norme Plug & Play “DDC” et détecte
automatiquement toutes les informations relatives au moniteur grace a la
fonction Plug & Play Windows. Aucun pilote spécifique ne doit étre
installé sur I'ordinateur.

Si vous raccordez le moniteur a votre PC et si vous démarrez votre PC
pour la premiere fois, il se peut que I'assistant d’installation s’affiche a
I’écran. Cliquez plusieurs fois de suite sur “Next” suivant les instructions
de l'assistant jusqu’a ce que le moniteur Plug & Play soit
automatiquement sélectionné de fagon a ce que vous puissiez utiliser ce
moniteur.

Si votre PC/carte graphique communique difficilement avec ce moniteur,
chargez la disquette d’installation fournie. Pour la procédure
d’installation, consultez le fichier “Read Me” de la disquette. Vous

pouvez également télécharger les informations en accédant au site wm

fabricant de votre carte graphique.

Pour les clients utilisant Windows NT4.0

L'installation du moniteur sous Windows NT4.0 ne fait pas appel au
pilote d’affichage. Reportez-vous au mode d’emploi de Windows NT4.0
pour des informations plus détaillées sur la résolution, le taux de
régénération et le nombre de couleurs.



Raccordement de périphériques Sélection de la langue d’affichage
compatibles USB (Universal Serial des menus (LANG)

BUS) Les écrans de menu peuvent étre affichés en francais, anglais,
allemand, espagnol, italien, néerlandais, suédois, russe et

Votre moniteur est doté d’un connecteur USB d’amont et de japonais. La sélection par défaut est 'anglais.

quatre connecteurs USB d'aval. Ces connecteurs offrent un
moyen simple et rapide de raccorder des périphériques
compatibles USB (comme des claviers, une souris, des
imprimantes et des scanners) a votre ordinateur au moyen d’'un
cable USB standardisé.

Pour pouvoir utiliser votre moniteur comme une_plate-'forme pour MENU OK o>
vos périphériques, raccordez les USB comme illustré ci-dessous.

1 Appuyez sur la manette de commande.
Voir page 11 pour plus d’informations sur I'utilisation de la
manette de commande.

echan cetirrel | cohv |
ECRAN | [CENTR CONV

>
GEOM | SORTIR | COUL.
=
LANG | [TAILLE | |OPTION

2 Déplacez la manette de commande de fagon a
mettre ALANG en évidence et appuyez a nouveau
sur la manette de commande.

vers un ordinateur
compatible USB

> ENGL | SH
vers les vers les FRANGA IS
périphériques périphériques DEUTSCH
compatibles USB compatibles USB e oo
NEDERLANDS
. . . SVENSKA
1 Mettez le moniteur et I'ordinateur sous tension. PYCCKUM
BAGE
2 Raccordez votre ordinateur au connecteur Y=
d'amont rectangulaire au moyen du cable USB 3 Déplacez la manette de commande vers le haut ou
fourni. le bas pour sélectionner une langue et appuyez a
nouveau sur la manette de commande.

Ppur les clients utlllsarlt \(Vlyn'dows _ _ _ o « ENGLISH: Anglais
Si un message apparait a I'écran, suivez les instructions affichées et FRANCAIS
sélectionnez Generic USB Hub comme réglage par défaut. ¢ G

« DEUTSCH: Allemand

+ ESPANOL: Espagnol
¢ |ITALIANO: ltalien
« NEDERLANDS: Néerlandais

3 Raccordez vos périphériques compatibles USB aux
connecteurs USB  e&+J'aval rectangulaires.

Remarques « SVENSKA: Suédois
» Tous les ordinateurs et/ou systémes d’exploitation supportent les * PYCCKWW: Russe
configurations USB. Vérifiez dans le mode d’emploi de votre e B#:E: Japonais

ordinateur si vous pouvez raccorder des systémes USB.
+ Dans la plupart des cas, le logiciel de pilotage USB doit étre installé sur  Pour quitter le menu
I'ordinateur hote. Pour plus de détails, reportez-vous au mode d’emploi  Appuyez une fois sur la manette de commande pour revenir au menu

du périphérique. principal et deux fois pour revenir a la visualisation normale. Si vous
* Le moniteur fonctionne comme une plate-forme USB tant que le n’actionnez aucune touche, le menu se referme automatiquement au bout
moniteur est sous tension (“on”) ou en mode d’économie d’énergie. de 30 secondes.

» Sivous raccordez un clavier ou une souris aux connecteurs USB et si
vous démarrez ensuite votre ordinateur pour la premiére fois, il se peut Pour restaurer I'anglais
que les périphériques ne fonctionnent pas. Raccordez d’'abord le clavier Appuyez sur la touche RESET pendant que le menu LANGUAGE est
et la souris directement a I'ordinateur et installez les appareils affiché a I'écran.
compatibles USB. Raccordez-les ensuite a ce moniteur.
» Ne vous appuyez pas sur le moniteur lorsque vous branchez les cables
USB. Le moniteur risque de pivoter et de vous blesser.



. . . , Z B Utilisation du menu
Sélection du signal d’entrée
Appuyez sur la manette de commande pour afficher

Vous pouvez raccorder deux ordinateurs via les connecteurs - < s
P le menu principal a I'écran.

HD15 et BNC. Pour commuter les deux ordinateurs, utilisez la

touche INPUT.

Appuyez sur la touche INPUT.

Chaque fois que vous appuyez sur cette touche, le signal d’entrée
et l'indicateur correspondant alternent.

Lorsque cette touche est enfoncée, BNC est sélectionné; lorsque
cette touche n’est pas enfoncée, HD15 est sélectionné.

echan] cetitre | iy |
ECRAN | CENTRE | CONV

4] (=] =

HD15
@ 2 Déplacez la manette de commande pour mettre en
INPU @ BNC évidence CBICENTRE ou [(JTAILLE et appuyez de
nouveau sur la manette de commande.

Le connecteur sélectionné apparait sur I'écran pendant quelques
secondes. “HD15” ou “BNC” apparait sur I'écran.

Remarque

Si aucun signal n’est entré via le connecteur sélectionné, I'indication PAS
ENTREE VIDEO apparait a I'écran. Au bout de quelques secondes, le
moniteur passe en mode d’économie d’énergie. Si cela se produit,
commutez I'autre connecteur.

3 Déplacez la manette de commande vers le haut ou
le bas pour sélectionner AUTO).

Taille et centrage automatiques de
'image (AUTO)

L, , . , ) =) AUTO
Vous pouvez aisément régler I'image pour qu’elle remplisse » g
I'écran en appuyant sur la touche ASC (taille et centrage
automatiques) ou a l'aide du menu. o on @

B A l'aide de la touche ASC

4 Déplacez la manette de commande vers ladroite =,
Appuyez sur la touche ASC. L’image remplit automatiquement I'écran.
L'image remplit automatiquement I'écran.

»

ASC

Remarques

« Cette fonction est destinée a étre utilisée sur des ordinateurs tournant
sous Windows ou dotés d'un logiciel d’interface graphique utilisateur
qui offre une image plein écran. Elle peut ne pas fonctionner
correctement si la couleur d’'arriere-plan est foncée ou si 'image
d’entrée ne remplit pas I'écran jusqu’aux bords (comme une invite MS-
DOS).

* Lesimages d'un rapport de 5:4 (résolution: 128124, 1800< 1440)
sont affichées suivant leur résolution réelle et ne remplissent pas
I’écran jusqu’aux bords.

« L'image affichée se déplace pendant quelques secondes lorsque cette
fonction est exécutée. Il ne s’agit pas d’un dysfonctionnement.



Personnalisation de votre
moniteur

Vous pouvez effectuer de multiples réglages sur votre moniteur a
l'aide des écrans de menu.

Pilotage par menus

Appuyez sur la manette de commande pour afficher le MENU
principal & I'écran. Voir la page 11 pour plus d’informations sur
I'utilisation de la manette de commande.

OK = [El

‘m ‘ ‘ [y ¢ @
ECRAN] [CENTRE| | CONV

P 2]
GEOM | SORTIR | _COUL.

‘ ‘ = H é+_
| LANG [[LTAILLE |||oPTION

8]

Utilisez la manette de commande pour sélectionner I'un des
menus suivants.

[1] CENTRE (page 12)
Sélectionne le menu CENTRE pou
régler le centrage de I'image, la
taille ou le zoom.

TAILLE/CENTRE

[2] TAILLE (page 11)
Sélectionne le menu TAILLE pour
régler la taille de I'image, le
centrage ou le zoom.

[3] GEOM (page 12)
Sélectionne le menu GEOM pour
régler la rotation et la forme de
image.

[4] COULEUR (page 13)
Sélectionne le menu
COULEUR pour régler la

v

SIMPLE |EXPERT |SRGB

, =5000K =6500K =9300K
température de couleur de [ — 5000K
I'image. Vous pouvez »% RESTAURER

COULEUR o]\ ]

utiliser ce menu pour faire
correspondre les couleurs
du moniteur aux couleurs
d’une image imprimée.
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(6] ECRAN (page 13)

S_electionne Ie_rt]enu !ECRAN pour | ¢ PURETE
ajuster la qualité de I'image. Vous S COULEUR
pouvez ajuster I'alignement et Q [ —
, . . @ B 268
I'effet de suppression du moiré.
[6] CONV (page 12)

Sélectionne le menu CONV pour
régler la convergence horizontale el R
verticale de I'image.

B 26@

LANG (page 8)
Sélectionne le menu LANG pour
choisir la langue d’affichage des
menus.

>ENGL | SH
FRANCAIS
DEUTSCH
ESPANOL

I TAL | ANO
NEDERLANDS
SVENSKA
PYCCKUMn
BZAE

OPTION (page 15)

S'electlonne It_a menu OPT_ION pour DEGAUSS
régler les options du moniteur. Les
options comprennent: on

. s . 2 OoN B
« démagnétisation de I'écran

« changement de la position des
écrans de menu
« verrouillage des commandes

[9] SORTIR
Sélectionne SORTIR pour quitter le
menu.

B Affichage du signal d’entrée en cours

Les fréquences horizontale et verticale du signal d’entrée en cours
sont affichées dans le MENU principal. Si le signal correspond a

I'un des modes présélectionnés de ce moniteur, la résolution est

également affichée.

MENU OK = [E

echn] cetirre | cSh |
ECRAN | [CENTRE | CONV

; ) 68.7kHz/ 85Hz les fréquences
la résolution du—1024x768 horizontale et
signal d’entrée verticale du
en cours signal d’entrée

en cours



B Utilisation de la manette de commande z . - 2
Réglage de la luminosité et du
1 Affichez le MENU principal et sélectionnez le menu contraste
que vous voulez régler.
Appuyez une fois sur la manette de commande pour afficher Les réglages de la luminosité et du contraste sont effectués au
le MENU principal. Ensuite, déplacez la manette de moyen d’'un menu LUMINOSITE/CONTRASTE séparé.
commande vers le haut, le bas, la gauche ou la droite de facon Ces réglages sont enregistrés dans la mémoire pour les signaux
a mettre en évidence le menu de votre choix. Appuyez sur la transmis via le connecteur d’entrée sélectionné.

manette de commande pour sélectionner un parameétre de . .-
1 Déplacez la manette de commande dans n'importe

quel sens.
Le menu LUMINOSITE/CONTRASTE apparait a I'écran.

menu.

LUMINOS | TE/CONTRASTE

2 Déplacez la manette de commande vers le haut ou le
2 Réglez le menu. bas pour régler la luminosité ( Ozt vers la gauche
Déplacez la manette de commande vers le haut, le bas, la ou la droite pour régler le contraste ( ®).
gauche ou la droite pour effectuer le réglage.

Si vous utilisez le mode sRGB

Si vous avez sélectionné le mode sRGB dans le menu
COULEUR, le menu LUMINOSITE/CONTRASTE suivant
apparait a I'écran.

LUMINOS | TE/CONTRASTE

3 Quittez le menu. SRGB : 156 O 76
Appuyez une fois sur la manette de commande pour revenir
au menu principal et deux fois pour revenir a la visualisation ~Pour plus d'informations sur I'utilisation du mode sRGB, voir
normale. Si vous n'actionnez aucune touche, le menu se “Réglage des couleurs de l'image (COULEUR)” on page 13.

referme automatiqguement au bout de 30 secondes. _ _ _
Le menu disparait automatiquement au bout d’environ

3 secondes.

Réglage de la taille de I'image

(TAILLE)
B Réinitialisation des réglages Ce réglage est enregistré dans la mémoire pour le signal d’entrée
Appuyez sur la touche RESET. Voir page 16 pour plus en cours.

d'informations sur la réinitialisation des réglages. 1 Appuyez sur la manette de commande.

Le MENU principal apparait a I'écran.

% 2 Déplacez la manette de commande pour mettre en
RESET évidence [=JTAILLE et appuyez de nouveau sur la

manette de commande.
Le menu TAILLE/CENTRE apparait a I'écran.

3 Déplacez d'abord la manette de commande vers le
haut ou vers le bas pour sélectionner  [=bur le
réglage horizontal, ou sur  (Jour le réglage
vertical. Ensuite, déplacez la manette de commande
vers la gauche ou vers la droite pour ajuster les
dimensions.
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Réglage du centrage de I'image
(CENTRE)

Ce réglage est enregistré dans la mémoire pour le signal d’entrée
en cours.

1 Appuyez sur la manette de commande.

Le MENU principal apparait a I'’écran.

Déplacez la manette de commande pour mettre en
évidence (PCENTRE et appuyez de nouveau sur la
manette de commande.

Le menu TAILLE/CENTRE apparait a I'écran.

Déplacez d’'abord la manette de commande vers le
haut ou vers le bas pour sélectionner  (Dour le
réglage horizontal, ou sur Bour le réglage
vertical. Ensuite, déplacez la manette de commande
vers la gauche ou vers la droite pour ajuster le
centrage.

Agrandir ou réduire I'image
(ZOOM)

Ce réglage est enregistré dans la mémoire pour le signal d’entrée
en cours.

1 Appuyez sur la manette de commande.

Le MENU principal apparait a I'’écran.

Déplacez la manette de commande pour mettre en
évidence (JTAILLE ou (COICENTRE et appuyez de
nouveau sur la manette de commande.

Le menu TAILLE/CENTRE apparait a I'écran.

Déplacez la manette de commande vers le haut ou
vers le bas pour sélectionner  4:00m), puis
déplacez la manette de commande vers la gauche
ou vers la droite pour agrandir ou réduire I'image.

Remarque
Le réglage s’arréte lorsque la plage de réglage horizontal ou vertical
atteint sa valeur limite maximum ou minimum.

Réglage de la forme de I'image
(GEOM)

Les réglages GEOM vous permettent de régler la rotation et la
forme de I'image.

Le réglage de la rotatioc)  est enregistré dans la mémoire pour

tous les signaux d’entrée. Tous les autres réglages sont enregistrés

dans la mémoire pour le signal d’entrée en cours.
1 Appuyez sur la manette de commande.
Le MENU principal apparait a I'écran.

Déplacez la manette de commande pour mettre en
évidence L {GEOM et appuyez de nouveau sur la
manette de commande.

Le menu GEOMETRIE apparait a I'écran.
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3 Déplacez d'abord la manette de commande vers le
haut ou vers le bas pour sélectionner I'option de
réglage désirée. Ensuite, déplacez la manette de
commande vers la gauche ou vers la droite pour
effectuer le réglage.

Sélectionnez Pour

e faire pivoter I'image

D¢ élargir ou rétrécir les cotés de I'image

) decaler les cotes de I'image vers la gauche ou
la droite

Iy régler la largeur de I'image dans le haut de
I'écran

0 décaler I'image vers la gauche ou la droite

dans le haut de I'écran

Réglage de la convergence (CONV)

Les réglages CONV vous permettent de régler la qualité de
I'image en contr6lant la convergence. La convergence est
I'alignement des signaux de couleur rouge, vert et bleu.

Si vous voyez des ombres rouges ou bleues autour des lettres ou
des lignes, réglez la convergence.

Ces réglages sont enregistrés dans la mémoire pour tous les
signhaux d’entrée.

1 Appuyez sur la manette de commande.

Le MENU principal apparait a I'écran.

Déplacez la manette de commande pour mettre en
évidence CONV et appuyez de nouveau sur la
manette de commande.

Le menu CONVERGENCE apparait & I'écran.

Déplacez d'abord la manette de commande vers le
haut ou vers le bas pour sélectionner I'option de
réglage désirée. Ensuite, déplacez la manette de
commande vers la gauche ou vers la droite pour
effectuer le réglage.

Sélectionnez Pour

décaler horizontalement les ombres

rouges ou bleues

E2 décaler verticalement les ombres
rouges ou bleues

TOP décaler verticalement les ombres

CONVER V HAUT rouges ou bleues dans le haut de

I'écran

décaler verticalement les ombres
rouges ou bleues dans le bas de
I'écran

BOT
CONVER V BAS




Réglage de la qualité de I'image
(ECRAN)

Les réglages ECRAN vous permettent de régler la qualité de

I'image en contrdlant le moiré et I'alignement.

« Siles couleurs sont irréguliéres dans les angles de I'écran,
réglez l'alignement.

« Sides moatifs elliptiques ou ondulatoires apparaissent a I'écran,
supprimez le moiré.

Les réglages SUPPRIMER MOIRE et REGLAGE MOIRE sont

enregistrés dans la mémoire pour le signal d’entrée en cours. Tous

les autres réglages sont enregistrés dans la mémoire pour tous les

signaux d’entrée.

1 Appuyez sur la manette de commande.
Le MENU principal apparait a I'écran.

2 Déplacez la manette de commande pour mettre en
évidence (1) ECRAN et appuyez de nouveau sur la
manette de commande.

Le menu ECRAN apparait a I'écran.

3 Déplacez d'abord la manette de commande vers le
haut ou vers le bas pour sélectionner I'option de
réglage désirée. Ensuite, déplacez la manette de
commande vers la gauche ou vers la droite pour
effectuer le réglage.

Sélectionnez Pour

réduire au minimum les irrégularités

PURETE des couleurs dans I'angle supérieur

COULEUR gauche de I'écran.

réduire au minimum les irrégularités

PURETE des couleurs dans I'angle supérieur

COULEUR droit de I'écran.

réduire au minimum les irrégularités

PURETE des couleurs dans I'angle inférieur

COULEUR gauche de I'écran.

2 réduire au minimum les irrégularités

PURETE des couleurs dans I'angle inférieur droit

COULEUR de I'écran.

@) activer (ON) ou désactiver (OFF) la

SUPPRIMER fonction de suppression du moiré.

MOIRE* {0 (REGLAGE MOIRE) apparait dans
le menu si vous sélectionnez ON.

a régler le degré de suppression du moiré

REGLAGE MOIRE jusqu’a ce que le moiré ait été réduit au
minimum.

* Le moiré est comme une interférence naturelle qui produit des lignes
douces ondulatoires sur votre écran. Le moiré peut apparaitre a la suite
d’interférences entre le motif de I'image a I'écran et le motif de
luminophores du moniteur.

Exemple de moiré

Remarque
L’image peut devenir floue lorsque SUPPRIMER MOIRE est réglé sur
ON.

Réglage des couleurs de I'image
(COULEUR)

Les réglages COULEUR vous permettent d’ajuster la température
des couleurs de I'image en changeant le niveau des couleurs des
champs de couleur blanche. Les couleurs apparaissent rougeatres
lorsque la température est basse et bleuétres lorsque la température
est élevée. Ce réglage s’avere bien pratique pour faire correspondre
les couleurs du moniteur aux couleurs d’'une image imprimée.

1 Appuyez sur la manette de commande.
Le MENU principal apparait a I'écran.

2 Déplacez la manette de commande pour mettre en
évidence [&JCOUL. et appuyez de nouveau sur la
manette de commande.

Le menu COULEUR apparait & I'écran.

3 Déplacez la manette de commande vers la gauche ou
vers la droite pour sélectionner le mode de réglage.
Il existe trois types de modes de réglage, SIMPLE, EXPERT
et SRGB.

4 Déplacez d'abord la manette de commande vers le
haut ou vers le bas pour sélectionner I'option de
réglage désirée. Ensuite, déplacez la manette de
commande vers la gauche ou vers la droite pour
effectuer le réglage.
Procédez au réglage du mode sélectionné en suivant les
instructions ci-dessous.

Mode SIMPLE

COULEUR

SIMPLE |EXPERT |SRGB

£ SOOOK +6500K +9300K @

5000K]|

% RESTAURER
COULEUR oNg

1 Déplacez la manette de commande vers le haut ou
vers le bas pour sélectionner la rangée de
température de couleur [1]. Ensuite, déplacez la
manette de commande vers la gauche ou vers la
droite pour sélectionner la température de couleur.
Les températures de couleur présélectionnées sont 5000K,
6500K et 9300K. Etant donné que le réglage par défaut est
9300K, les blancs passent d’une teinte bleuatre a une nuance
rougeatre lorsque la température est abaissée a 6500K et
5000K.

2 Sinécessaire, réglez finement la température de
couleur.
Déplacez la manette de commande vers le haut ou
vers le bas pour sélectionner la rangée de
température de couleur [2]. Ensuite, déplacez la
manette de commande vers la gauche ou vers la
droite pour régler finement la température de
couleur.
Si vous ajustez finement la température de couleur, les
nouveaux réglages de la couleur sont enregistrés dans la
mémoire pour chacune des trois températures de couleur et le
paramétré1] du menu change selon la séquence suivante.
e [5000K]—[ 1]
e [6500K]—[ 2]
¢ [9300K]—[ 3]

(suite page suivante)
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Mode EXPERT Réglage de la température de couleur pour
Vous pouvez effectuer des réglages additionnels plus détaillés des Chacun des connecteurs d’entrée vidéo

couleurs en selectionnant le mode EXPERT. Vous pouvez ajuster finement la température de couleur en mode
SIMPLE ou EXPERT pour chacun des connecteurs d’entrée
vidéo (HD15 et BNC).
SIMPLE EXPERT sRGB
[1 L[ -s000k -6500k ~9300k ] 1 Sélectionnez le méme mode de réglage et la méme
RensBEEm—R % température de couleur dans le menu COULEUR
B Blas E 850 pour les entrées HD15 et BNC.
{ VGAIN O ]R8 50
BoANEEm—18 50 2 Ajustez finement la température des couleurs dans
chaque menu pour HD15 et BNC.
1 Déplacez la manette de commande vers le haut ou Les réglages sont enregistrés dans la mémoire pour chacun
vers le bas pour sélectionner la rangée de des connecteurs HD15 et BNC.
température de couleur [1]. Ensuite, déplacez la
manette de commande vers la gauche ou vers la Pour plus d'informations sur la sélection du connecteur, voir
droite pour sélectionner la température de couleur. page 9.
2 Déplacez la manette de commande vers le haut ou Mode sRGB
vers le bas pour sélectionner I'option de réglage 2]. Le réglage de couleur SRGB est un protocole d’espace couleur
Ensuite, déplacez la manette de commande vers la standard congu pour corréler les couleurs affichées et imprimées
gauche ou vers la droite pour ajuster le BIAS des systemes informatiques compatibles avec sRGB. Pour ajuster
(niveau de noir). les couleurs suivant le profil SRGB, sélectionnez simplement le

mode sRGB dans le menu COULEUR. Pour pouvoir afficher
correctement les couleurs SRGBZ,2, 6500K), vous devez
cependant configurer votre ordinateur suivant le profil SRGB et
3] ajuster la luminosité-<0- ) et le contras®) Guivant les numéros

' affichés dans le menu. Pour plus d’informations sur la fagon de
changer les réglages de la luminos-O- () et du contr@3te (
voir page 11.

Ce parameétre ajuste les zones foncées d'une image.

3 Déplacez la manette de commande vers le haut ou
vers le bas pour sélectionner I'option de réglage
Ensuite, déplacez la manette de commande vers la
gauche ou vers la droite pour ajuster le GAIN
(niveau de blanc).

Ce parameétre ajuste les zones claires d’une image. Remarque

Votre ordinateur et les autres appareils raccordés (une imprimante, par
Vous pouvez régler les composantes R (rouge), V (verte) et exemple) doivent &tre compatibles avec SRGB.
B (bleue) du signal d’entrée lorsque vous effectuez des
changements aux paramétf@set[3].

v

SIMPLE |EXPERT |SRGB

Si vous ajustez finement la température de couleur, les
nouveaux réglages de couleur sont enregistrés dans la © 156 O :76 POUR sRGB
mémoire pour chacune des trois températures de couleur et le =% RESTAURER
paramétré1] du menu change selon la séquence suivante. COULEUR ona
* [5000K]—] [&]1]
* [6500K]—[ 2]
* [9300K]—[ 3]
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Restaurer les couleurs via les menus SIMPLE ou
sRGB

Les couleurs de la plupart des moniteurs d’affichage tendent a
perdre graduellement leur éclat aprés plusieurs années
d'utilisation. La fonction RESTAURER COULEUR des menus
SIMPLE et sRGB vous permet de restaurer les couleurs aux
niveaux de qualité par défaut d'origine. Les explications ci-
dessous présentent comment restaurer les couleurs du moniteur
via le menu SIMPLE.

1 Déplacez la manette de commande vers la gauche
ou vers la droite pour sélectionner le mode SIMPLE
ou sRGB.

Déplacez d’'abord la manette de commande vers le

haut ou vers le bas pour sélectionner

% (RESTAURER COULEUR). Ensuite, déplacez la
manette de commande vers la droite.

L'image disparait tandis que les couleurs sont restaurées
(environ 2 secondes). Aprés que les couleurs ont été
restaurées, I'image réapparait a I'écran.

Remarques

» Avant d'utiliser cette fonction, le moniteur doit se trouver en mode de
fonctionnement normal (indicateur d’alimentation vert allumé) depuis
au moins 30 minutes. Si le moniteur passe en mode d’économie
d’énergie, vous devez ramener le moniteur en mode de fonctionnement
normal et attendre 30 minutes pour que le moniteur soit prét. Il se peut
que vous deviez ajuster les réglages d’économie d’énergie de votre
ordinateur de maniére a garder le moniteur en mode de fonctionnement
normal pendant au moins 30 minutes. Si le moniteur n'est pas prét, le
message suivant apparait.

SIMPLE |EXPERT |SRGB

=5000K =6500K
(N — -

=9300K
5000K

RESTAURER
COULEUR

® EN MARCHE
APRES CHAUFFAGE

(2]

« Le moniteur peut progressivement perdre sa capacité a exécuter cette
fonction en raison du vieillissement naturel du tube image.

Réglages supplémentaires
(OPTION)

Vous pouvez démagnétiser (dégausser) manuellement le
moniteur, changer la position des menus et verrouiller les
commandes.

1 Appuyez sur la manette de commande.
Le MENU principal apparait a I'écran.

Déplacez la manette de commande pour mettre en
évidence FFJOPTION et appuyez de nouveau sur la
manette de commande.

Le menu OPTION apparait a I'écran.

Déplacez la manette de commande vers le haut ou

vers le bas pour sélectionner I'option de réglage

désirée.

Procédez au réglage du paramétre sélectionné en suivant les
instructions ci-dessous.

Démagnétisation de I'écran

L’écran du moniteur est automatiquement démagnétisé a la mise
sous tension.

Pour démagnétiser manuellement le moniteur,
déplacez d’abord la manette de commande vers le haut
ou vers le bas pour sélectionner THEGAUSS).
Ensuite, déplacez la manette de commande vers la
droite.
L'écran est démagnétisé pendant environ 2 secondes. Si un

second cycle de démagnétisation s’avere nécessaire, laissez

s’écouler un intervalle de 20 minutes pour obtenir de meilleurs

résultats.

Changement de la position d’affichage des

écrans de menu

Changez la position du menu s'il bloque une image a I'écran.
Pour modifier la position d'affichage des menus sur

écran, déplacez d’abord la manette de commande vers

le haut ou vers le bas pour sélectionner ~ 3'OSITION
H OSD) pour le réglage horizontal, ou  (Z”OSITION V

OSD) pour le réglage vertical. Ensuite, déplacez la
manette de commande vers la gauche ou vers la droite
pour déplacer le menu d’'affichage sur écran.

Verrouillage des commandes

Pour protéger les données de réglage en verrouillant

les commandes, déplacez d'abord la manette de

commande vers le haut ou vers le bas pour

sélectionner OmMMENU VERROUILLE). Ensuite,

déplacez la manette de commande vers la droite pour
sélectionner ON.

Seuls le commutate@ (alimentation), et les paramétres

SORTIR etOm1 (MENU VERROUILLE) dumeres8  OPTION
restent opérationnels. Si d’autres parameétres sont sélectionnés, le
symboleO=-n apparait a I'écran.

Pour désactiver le verrouillage des commandes

Répétez la procédure ci-dessus et ré O (MENU VERROUILLE)
sur OFF.
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Réinitialisation des réglages

Ce moniteur offre trois méthodes de réinitialisation. Utilisez la
touche RESET pour réinitialiser les réglages.

D

RESET

Réinitialisation d’'un seul parameétre de réglage

Utilisez la manette de commande pour sélectionner le parameétre
de réglage que vous voulez réinitialiser et appuyez sur la touche
RESET.

Réinitialisation de toutes les données de réglage
pour le signal d'entrée en cours

Appuyez sur la touche RESET lorsqu’aucun menu n’est affiché

sur I'écran.

Attention que les parametres suivants ne sont pas réinitialisés par

cette méthode:

« langue d’'affichage des menus (page 8)

« mode de réglage dans le menu COULEUR (SIMPLE,
EXPERT, sRGB) (page 13)

« position d’affichage des menus (page 15)

« verrouillage des commandes (page 15)

Réinitialisation de toutes les données de réglage
pour tous les signaux d’entrée

Maintenez la touche RESET enfoncée pendant au moins deux
secondes.

Remarque

La touche RESET ne fonctionne pas lorsQ=-n (MENU
VERROUILLE) est réglé sur ON.
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Caracteristiques
techniques

Modes présélectionné et utilisateur

Lorsque le moniteur recoit un signal d’entrée, il fait
automatiqguement correspondre le signal a I'un des modes
présélectionnés qui sont enregistrés dans la mémoire du moniteur
de maniere a offrir une image de haute qualité au centre de
I'écran. (Voir Appendix pour une liste des modes
présélectionnés.) Pour les signaux d’entrée qui ne correspondent
pas a I'un des modes présélectionnés, la technologie Multiscan
numérique intégrée dans ce moniteur fait en sorte qu’'une image
claire apparaisse al'écran pour toutes les synchronisations dans la
plage de fréquences du moniteur (horizontale: 30 & 121 kHz ;
verticale: 48 a 160 Hz). Lorsque I'image est réglée, les données
de réglage sont mémorisées comme un mode utilisateur et sont
rappelées automatiguement chaque fois que le méme signal
d’entrée est recu.

Remarque a l'intention des utilisateurs de

Windows

Vérifiez le mode d’emploi de votre carte vidéo ou le programme
utilitaire fourni avec la carte graphique et sélectionnez le taux de
régénération le plus élevé de maniére a maximiser les
performances du moniteur.

Fonction d’économie d’énergie

Ce moniteur satisfait aux critéres d’économie d'énergie VESA,
ENERGY STAR et NUTEK. Lorsque le moniteur est raccordé a
un ordinateur ou une carte graphique vidéo compatible DPMS
(Display Power Management Signaling), le moniteur réduit
automatiguement sa consommation d’énergie en trois étapes
comme indiqué ci-dessous.

Mode Consommation L'indicateur

d’alimentation d’énergie * (alimentation)

fonctionnement <145W vert

normal

1 veille <15W vert et orange en
alternance

2 interruption <15W vert et orange en

(sommeil)** alternance

3 inactif*** <1W orange

(sommeil profond)**

hors tension ow désactivé

*  Les chiffres indiquent la consommation d’énergie lorsqu’aucun
périphérique compatible USB n’est raccordé au moniteur.

** “Sommeil” et “sommeil profond” sont des modes d’économie
d’énergie définis par 'Environmental Protection Agency.

*** | orsque votre ordinateur passe en mode d’économie d’énergie, le
signal d’entrée est coupé et PAS ENTREE VIDEO apparait a I'écran.
Au bout de quelques secondes, le moniteur passe en mode
d’économie d’énergie.



Dépannage

Consultez cette section avant de faire appel au service
d’'assistance technique.

Si de fines lignes apparaissent a
I’écran (fils d’amortissement)

Les lignes que vous apercevez sur votre écran sont une

Si HORS PLAGE DE BALAYAGE apparait &
I'écran

| NFORMAT | ONS

ECRAN FONCT IONNE
—2]

m—{BNc :130.0kHz/ 75Hz
HORS PLAGE

DE BALAYAGE
-[CHANGER SYNC SIGNAL

WHITE

GREEN

caractéristique normale des moniteurs Trinitron et ne constituent [1] Le connecteur sélectionné et les fréquences du

donc pas un dysfonctionnement. Il s’agit de 'ombre des fils
d’amortissement employés pour stabiliser la grille d’'ouverture
qui sont le plus facilement visibles lorsque I'arriére-plan de
I'écran est clair (généralement blanc). La grille d’ouverture est
I'élément essentiel qui rend les tubes image Trinitron uniques en

permettant le passage d’une plus grande quantité de lumiére vers

signal d’entrée en cours

Ce message indique le connecteur sélectionné (HD15 ou
BNC). Si le moniteur reconnait les fréquences du signal
d’entrée en cours, les fréquences horizontale et verticale sont
également affichées.

I'écran, ce qui garantit une image plus lumineuse et plus finement [2] La condition du signal d'entrée

détaillée.

Fils d’amortissement

Messages affichés a I'écran

Si le signal d’entrée présente une anomalie, 'un des messages
suivants apparait a I'écran.

Si I'indication PAS ENTREE VIDEO apparait a
I'écran

I NFORMAT | ONS

ECRAN FONCT IONNE

(1}

HD15

PAS ENTREE VI DEo]—

WHITE

GREEN

[1] Le connecteur sélectionné
Ce message indique le connecteur sélectionné (HD15 ou
BNC).

[2] La condition du signal d’entrée
PAS ENTREE VIDEO
Indigue qu'aucun signal n’est entré, ou qu’aucun signal n’est
entré via le connecteur sélectionné.

HORS PLAGE DE BALAYAGE
Indique que le signal entré n'est pas supporté par les
spécifications du moniteur.

[3] Les remédes
CHANGER SYNC SIGNAL apparait a I'écran. Si vous
remplacez un ancien moniteur par ce moniteur, rebranchez
I'ancien moniteur. Ajustez ensuite la carte graphique de
I'ordinateur sur une fréquence horizontale comprise entre

30 et 121 kHz et une fréquence verticale entre 48 et 160 m

Pour plus d'informations, voir “Symptémes et remédes” a la
page 18.

Affichage de la désignation, du numéro de série et
de la date de fabrication de ce moniteur.

Pendant que le moniteur regoit un signal vidéo, maintenez la
manette de commande enfoncée pendant au moins trois secondes
pour afficher la case d’informations relatives a ce moniteur.

Exemple

INFORMATIONS

MODEL : GDM-F500R
SER NO : 1234567
MANUFACTURED : 1999-52

Si le probléme persiste, appelez votre revendeur Sony agréé et

fournissez-lui les informations suivantes.

« Désignation du modéle: GDM-F500R

¢ Numéro de série

« Marque et spécifications de votre ordinateur et de votre carte
graphique.
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Symptémes et remedes

Si le probleme est provoqué par I'ordinateur ou tout autre appareil raccordé, veuillez vous référer au mode d’emploeiled@ympdé.
Utilisez la fonction d’autodiagnostic (page 20) si les recommandations suivantes ne vous permettent pas de résoudre semmehnieme

Symptome Vérifiez

Pas d’'image

Si l'indicateur() (alimentation) ne « Vérifiez si le cordon d’alimentation est correctement branché.
s’allume pas « Vérifiez si le commutateud) (alimentation) est réglé sur la position “on”.

Si le message PAS ENTREE VIDEQG Vérifiez si le cable de signal vidéo est correctement branché et si les fiches sont fermement
apparait a I'écran ou si l'indicateur ~ enfoncées dans leurs prises respectives. Si vous utilisez les cing connecteurs BNC,

O (alimentation) est allumé en connectez-les dans I'ordre prescrit (de gauche a droite: Rouge-Vert-Bleu-HD-VD)
orange ou alterne entre le vert et (page 6).
I'orange « Veérifiez si le réglage du commutateur INPUT est correct (page 9).

« Vérifiez si les broches du connecteur d’entrée vidéo HD15 ne sont pas pliées ou enfoncées.

HProblémes causés par I'ordinateur ou tout autre appareil raccordé

¢ L'ordinateur se trouve en mode d’économie d’énergie. Appuyez sur une touche
guelconque du clavier de I'ordinateur.

« Vérifiez si I'ordinateur est sous tension (“on”).

« Veérifiez si la carte graphique est completement enfoncée dans la fente de bus correcte.

Sile message HORS PLAGE DE HMProblemes causés par 'ordinateur ou tout autre appareil raccordé

BALAYAGE apparait a I'écran « Veérifiez si la plage de fréquence vidéo correspond aux spécifications du moniteur. Si vous
remplacez un ancien moniteur par ce moniteur, reconnectez I'ancien moniteur et ajustez la
plage de fréquence comme suit.
Horizontale: 30 a 121 kHz
Verticale: 48 & 160 Hz

Si aucun message ne s'affiche et sie Activez la fonction d’'autodiagnostic (page 20).
lindicateur() (alimentation) est vert
ou clignote en orange

Si vous utilisez Windows 95/98 » Sivous remplacez un ancien moniteur par ce moniteur, reconnectez I'ancien moniteur et
procédez comme suit. Installez la disquette d'installation fournie (page 7) et sélectionnez
ce moniteur (“GDM-F500R”) parmi les moniteurs Sony dans I'écran de sélection de
moniteur Windows 95/98. Si vous choisissez de sélectionner “Plug & Play”, connectez le
moniteur a I'ordinateur a I'aide du céble de signal vidéo HD15. Vous ne pouvez pas utiliser
les cinq connecteurs BNC.

Si vous utilisez un systéeme « Sivous raccordez I'adaptateur a un ordinateur Power Macintosh G3 doté de trois rangées
Macintosh de broches, vérifiez si 'adaptateur G3 fourni et le cable de signal vidéo sont correctement
raccordés (page 6).
¢ Pour les Power Macintosh G3 ou d’autres modéles dotés de connecteurs a deux rangées de
broches, vous devez utiliser un adaptateur différent vendu séparément.

Limage scintille, sautille, oscille « |solez et éliminez les sources potentielles de champs électriques ou magnétiques tels que
ou est brouillée d’'autres moniteurs, des imprimantes laser, des ventilateurs électriques, des lampes
fluorescentes ou des téléviseurs.
« Eloignez le moniteur des lignes & haute tension ou placez un blindage magnétique a
proximité du moniteur.
< Branchez le moniteur sur une autre prise secteur, de préférence raccordée a un autre
circuit.
 Faites pivoter le moniteur de 90° vers la gauche ou la droite.

BProblémes causés par I'ordinateur ou tout autre appareil raccordé

« Vérifiez le réglage adéquat pour le moniteur dans le mode d’emploi de votre carte
graphique.

« Assurez-vous que le mode graphique (VESA, Macintosh 21" Color, etc.) et la fréquence
du signal d’entrée sont supportés par ce moniteur (Appendix). Méme si la fréquence est
comprise dans la plage adéquate, il arrive que certaines cartes vidéo présentent une
impulsion de synchronisation trop étroite pour que le moniteur puisse se synchroniser
correctement.

¢ Ajustez le taux de régénération de l'ordinateur (fréquence verticale) de fagon a obtenir la
meilleure image possible.

Limage est floue » Ajustez la luminosité et le contraste (page 11).
« Démagnétisez le moniteur* (page 15).
¢ Si SUPPRIMER MOIRE est réglé sur ON, il se peut que I'image devienne floue. Réduisez
I'effet de suppression du moiré ou réglez SUPPRIMER MOIRE sur OFF (page 13).
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Symptoéme

Vérifiez

Des images fantdbmes
apparaissent

« N'utilisez pas de prolongateurs de cable vidéo et/ou de boitiers de commutation vidéo.
« Vérifiez si toutes les fiches sont fermement connectées dans leurs prises respectives.

Limage n’est pas centrée ou de
taille incorrecte

¢ Exécutez la fonction AUTO (page 9).
« Ajustez la taille (page 11) ou le centrage (page 12) de I'image. Attention que certains
modes vidéo ne remplissent pas I'écran jusqu’aux bords.

Les bords de I'image sont incurvés

¢ Ajustez la géométrie (page 12).

Un motif ondulatoire ou elliptique
(moiré) est visible

¢ Mettez SUPPRIMER MOIRE sur ON et ajustez le degré de suppression de moiré jusqu'a
ce que le moiré ait été réduit au minimum (page 13).

HProbléemes causés par I'ordinateur ou tout autre appareil raccordé
* Changez le motif de votre bureau.

Les couleurs ne sont pas
uniformes

« Démagnétisez le moniteur* (page 15). Si vous placez a c6té du moniteur un appareil qui
génére un champ magnétique, comme un haut-parleur, ou si vous changez I'orientation du
moniteur, il se peut que les couleurs perdent leur uniformité.

« Ajustez I'alignement (page 13).

Le blanc n’est pas blanc

¢ Ajustez la température de couleur (page 13).
« Veérifiez si les cinq connecteurs BNC sont raccordés dans 'ordre prescrit (de gauche a
droite: Rouge-Vert-Bleu-HD-VD) (page 6).

Les lettres et les lignes sont
soulignées d’'une ombre rouge ou
bleue

« Ajustez la convergence (page 12).

Les touches du moniteur sont
inopérantes
(O= apparait sur I'écran)

« Sila fonction de verrouillage des commandes est réglée sur ON, réglez-la sur OFF
(page 15).

La fonction RESTAURER
COULEUR est inopérante

SIMPLE |EXPERT |5RGB

=5000K =6500K =9300K
-G E 1@ 5000K

% RESTAURER
COULEUR
©® EN MARCHE
APRES CHAUFFAGE

« Avant d'utiliser cette fonction, le moniteur doit se trouver en mode de fonctionnement
normal (indicateur d'alimentation vert allumé) depuis au moins 30 minutes. Pour plus
d’'informations sur l'utilisation de la fonction RESTAURER COULEUR, voir page 15.
¢ Ajustez les réglages du mode d'économie d'énergie de I'ordinateur de fagon a garderii
moniteur en mode de fonctionnement normal pendant plus de 30 minutes.
< Le moniteur peut progressivement perdre sa capacité a exécuter cette fonction en raison du
vieillissement naturel du tube image.

Les périphériques USB ne
fonctionnent pas

« Veérifiez si les connecteurs USB appropriés sont correctement raccordés (page 8).
« Vérifiez si le commutateu®) (alimentation) est réglé sur la position “on”.

HProblémes causés par I'ordinateur ou tout autre appareil raccordé

« Veérifiez si I'un des périphériques auto-alimentés compatibles USB est sous tension (“on”).

« Installez la derniéere version du gestionnaire de périphérique sur votre ordinateur. Consultez
le fabricant de votre appareil pour déterminer le gestionnaire de périphérique approprié.

« Sivotre clavier ou votre souris compatible USB ne fonctionne pas, raccordez-le
directement a votre ordinateur, redémarrez I'ordinateur et effectuez les ajustements
nécessaires aux réglages USB. Rebranchez ensuite le clavier ou la souris sur le moniteur.

« Pour les clients utilisant Windows 95
1. Cliquez a l'aide de la touche droite sur “My Computer” et sélectionnez “Properties”.

2. Cliquez sur l'onglet “Device Manager”. Faites défiler vers le bas et sélectionnez
“Universal Serial Bus Controller”.
=) Si “Universal Serial Bus Controller” n'apparait pas, vous devez charger une disquette
USB supplémentaire. Consultez le fabricant de votre ordinateur pour plus
d’informations sur I'obtention d’une disquette USB supplémentaire.
3. Sélectionnez “Generic USB Device” dans la liste de systemes de commande USB et
cliquez sur “Properties”.
4. Si la case en regard de “Disable in this hardware profile” est cochée, désactivez-la.
5. Cliquez sur “Refresh”.

Un souffle est audible juste apres
la mise sous tension

¢ C’est le son provoqué par le cycle de démagnétisation automatique. Lorsqu’il est mis sous
tension, le moniteur est automatiquement démagnétisé pendant trois secondes.

* Si un second cycle de démagnétisation s’avére nécessaire, laissez s’écouler un intervalle de 20 minutes pour obtemis désuléts. Un bruit de
souffle peut se faire entendre, mais il ne s'agit pas d’un dysfonctionnement.
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Fonction d’autodiagnostic

Ce moniteur est équipé d’une fonction d’autodiagnostic. En cas
de probleme avec votre moniteur ou votre (vos) ordinateur(s),
I'écran devient blanc et I'indicate (alimentation) s’allume en
vert ou clignote en orange. Si l'indicatedr (alimentation)
s’allume en orange, c'est que I'ordinateur se trouve en mode
d’'économie d'énergie. Appuyez sur une touche quelconque du

clavier.
| |
\ ]

Indicateur () (alimentation)

Si l'indicateur () (alimentation) est allumé en vert
1 Débranchez les fiches des connecteurs d’entrée
vidéo 1 et 2 ou mettez le(s) ordinateur(s)
connecté(s) hors tension.

Appuyez deux fois sur la touche () (alimentation)
pour mettre le moniteur hors et sous tension.
Déplacez la manette de commande vers la droite =
pendant 2 secondes avant que le moniteur passe en
mode d’économie d’'énergie.

Si les quatre barres de couleur apparaissent (blanc, rouge, vert,
bleu), c’est que le moniteur fonctionne correctement.
Reconnectez les cables d’entrée vidéo et vérifiez la condition de
votre (vos) ordinateur(s).

Si les barres de couleur n’apparaissent pas, c'est probablement
parce qu'une anomalie s'est produite au niveau du moniteur.
Informez votre revendeur Sony agréé de I'état du moniteur.

Silindicateur () (alimentation) clignote en orange

Appuyez deux fois sur la touche () (alimentation) pour
mettre le moniteur hors et puis sous tension.

Si lindicateur() (alimentation) s'allume en vert, c’est que le
moniteur fonctionne correctement.

Si l'indicateur() (alimentation) clignote toujours, c’est
probablement parce qu’il y a une anomalie au niveau du moniteur.
Comptez le nombre de secondes entre les clignotements oranges
de l'indicateur) (alimentation) et informez votre revendeur

Sony agréé de I'état du moniteur. Notez également la désignation
du modele et le numéro de série de votre moniteur. Notez
également la marque et le modéle de votre ordinateur et de votre
carte vidéo.
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Spécifications
Tube cathodique Pas d'ouverture de grille de 0,22 mm
21 pouces mesurés en diagonale
Déflexion de 90 degrés
Trinitron FD
Taille de I'image affichée Approx. 403;8302,2 mm (I/h)

Zone de visualisation de 19,8"

Résolution
Maximum Horizontale: 2048 points
Verticale: 1536 lignes
Recommandée Horizontale: 1600 points

Verticale: 1200 lignes
Approx. 38291 mm (I/h)
ou
Approx. 364x 291 mm (I/h)
Horizontale: 30 a 121 kHz
Verticale: 48 a 160 Hz
Tension/courant d’entrée 100 & 240 V, 50 — 60 Hz,
20-10A
Consommation électrique Approx. 145 W (sans périphérique
USB raccordé)
Température d'utilisation 10°C a 40°C

Zone d’'image standard

Fréquence de déflexion*

Dimensions Approx. 50 511x 480,3 mm
(I/h/p)

Masse Approx. 33 kg

Plug & Play DDC1/DDC2B/DDC2Bi, GTF**

Accessoires fournis Voir page 6
* Condition de synchronisation horizontale et verticale
 Lalargeur de synchronisation horizontale doit étre
supérieure a 4,8% de la durée horizontale totale ou 0,8 ps,
suivant la valeur la plus grande.
« Lalargeur de suppression horizontale doit étre supérieure a
2,3 psec.
« La largeur de suppression verticale doit étre supérieure a
450 psec.
** Sj le signal d’entrée est compatible avec la Generalized
Timing Formula (GTF), la fonction GTF du moniteur fournit
automatiquement une image optimale pour I'écran.

La conception et les spécifications sont sujettes a modifications
sans préavis.
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SicherheitsmalRnhahmen

Warnhinweis zum Netzanschluf

Verwenden Sie ausschlief3lich das mitgelieferte Netzkabel.
Wenn Sie ein anderes Netzkabel verwenden, achten Sie darauf,
daR es flr die Stromversorgung in lhrem Land geeignet ist.
Fir Kunden in Grof3britannien

Wenn Sie den Monitor in Grof3britannien verwenden, benutzen
Sie bitte das mitgelieferte Kabel mit dem fiir Grof3britannien
geeigneten Stecker.

Beispiele fur Steckertypen

fur 100 bis 120 V
Wechselstrom

fur 200 bis 240 V
Wechselstrom

nur far 240 V
Wechselstrom

Warten Sie nach dem Ausschalten des Gerats mindestens
30 Sekunden, bevor Sie das Netzkabel I6sen. In dieser Zeit
kann sich die statische Elektrizitat auf der Oberflache des
Bildschirms entladen.

Wenn Sie das Gerat einschalten, wird der Bildschirm etwa

3 Sekunden lang entmagnetisiert. Dadurch entsteht um den
Bildschirm ein starkes magnetisches Feld, das Daten auf
Magnetbéndern, Disketten oder anderen Datentragern in der
Nahe beschadigen kann. Legen Sie magnetische Datentrager
und Bander/Disketten daher nicht zu nahe bei diesem Monitor
ab.

Die Netzsteckdose sollte sich in der Nahe des Geréts befinden

und leicht zugénglich sein.

Aufstellung
Stellen Sie den Monitor nicht an folgenden Standorten auf:

auf Oberflachen wie Teppichen oder Decken oder in der Nahe
von Materialien wie Gardinen und Wandbehangen, die die
Liftungsoffnungen blockieren kdnnten

in der Nahe von Wéarmequellen wie Heizkdrpern oder
Warmluftausldssen oder an einem Ort, an dem der Monitor
direktem Sonnenlicht ausgesetzt ist

an einem Ort, an dem der Monitor starken
Temperaturschwankungen ausgesetzt ist

an einem Ort, an dem der Monitor mechanischen Vibrationen
oder Stdl3en ausgesetzt ist

auf einer instabilen Oberflache

in der Nahe anderer Geréate, die ein starkes Magnetfeld
generieren, wie zum Beispiel ein Transformator oder eine
Hochspannungsleitung

in der Nahe von oder auf einer elektrisch geladenen
Metallflache

Wartung

.

.

Reinigen Sie den Bildschirm mit einem weichen Tuch. Wenn
Sie ein Glasreinigungsmittel verwenden, achten Sie darauf, daf’
es keine Antistatik-Lésung oder ahnliche Zusatze enthalt, da
diese zu Kratzern auf der Beschichtung des Bildschirms fuihren
kdnnten.

Bertihren Sie die Bildschirmoberflache nicht mit scharfen,
rauhen oder spitzen Gegenstanden wie zum Beispiel
Kugelschreibern oder Schraubenziehern. Andernfalls kénnte
die Bildschirmoberflache zerkratzt werden.

Reinigen Sie Gehause, Bedienfeld und Bedienelemente mit
einem weichen Tuch, das Sie leicht mit einem milden
Reinigungsmittel angefeuchtet haben. Verwenden Sie keine
Scheuermittel, Scheuerschwamme oder Losungsmittel wie
Alkohol oder Benzin.

Transport

Wenn Sie den Monitor zur Reparatur oder bei einem Umzug
transportieren missen, verpacken Sie ihn mit Hilfe der
Originalverpackungsmaterialien wieder im Originalkarton.

Der dreh- und neigbare Stander

Mit dem dreh- und neigbaren Stander kénnen Sie den Monitor
innerhalb der unten abgebildeten Winkel nach Bedarf einstellen.
Wenn Sie den Monitor drehen oder neigen, stiitzen Sie ihn bitte
mit beiden Handen unten ab.




Lage und Funktion der Teile und
Bedienelemente

Weitere Informationen finden Sie auf den in Klammern
angegebenen Seiten.
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[1] Taste RESET (Zuriicksetzen) (Seite 16) [9] Videoeingang 1 (HD15) (Seite 6)
Diese Taste dient zum Zuriicksetzen der Werte auf die Dieser Anschluf3 dient zum Einspeisen von RGB-
werkseitigen Einstellungen. Videosignalen (0,700 Vp-p, positiv) und

Synchronisationssignalen.
[2] Taste ASC (GroRe/Zentrierung automatisch

einstellen) (Seite 9) @ @ @ @ @

Diese Taste dient zum automatischen Einstellen der Grol3e @ @ @ @

und Zentrierung der Bilder. @ @ @ @ @

[8] Taste INPUT und Anzeigen HD15 / BNC (Seite 9)
Diese Taste dient zum Auswéhlen des Videoeingangssignals

Stift Nr. Signal

von Eingang HD15 oder BNC. 1 Rot
Mit jedem Tastendruck wechseln das Eingangssignal und die 2 Griin
entsprechende Anzeige. (zusammengesetztes Griinsignal mit

Synchronisation)

[4] Joystick (Seite 11)

Mit dem Joystick kdnnen Sie die Menus aufrufen und die 3 Blau
Einstellungen des Monitors, einschlie3lich der Helligkeits- 4 ID (Masse)
und Kontrasteinstellungen, andern. 5 DDC-Masse*
[5] Netzschalter und -anzeige (& (Seite 7, 16, 20) 6 Masse Rot
Dieser Schalter dient zum Ein- und Ausschalten des 7 Masse Grin
Monitors. Die _Netzanzei_ge Ieu'(.:htet grun, wenn der Monitor 8 Masse Blau
eingeschaltet ist, und blinkt griin und orange bzw. leuchtet -
orange, wenn sich der Monitor im Energiesparmodus 9 DDC + 5V
befindet. 10 Masse
) . 11 ID (Masse
[6] Netzeingang AC IN (Seite 7) : ( : )
Dieser AnschluR dient zur Stromversorgung des Monitors. 12 Bidirektionale Daten (SDA)*
) _ ) 13 H. Sync
USB-Anschluf3 (Universeller Serieller Bus) fur 14 V. Sync

vorgeschaltetes Gerat (Seite 8)
Uber diesen AnschluB kénnen Sie den Monitor mit einem 15 Datentakt (SCL)*
USB-kompatiblen Computer verbinden.

* DDC (Display Data Channel) ist ein Standard der VESA.

USB-Anschlusse (Universeller Serieller Bus) fur
nachgeschaltete Geréate (Seite 8)
Uber diese Anschliisse kénnen Sie USB-Peripheriegerate mit
dem Monitor verbinden.

Videoeingang 2 (BNC) (Seite 6)
Dieser Anschluf3 dient zum Einspeisen von RGB-
Videosignalen (0,700 Vp-p, positiv) und
Synchronisationssignalen.



| B Anschlie3en an einen Macintosh-Computer

An SC h I | e Be n d ES G e ratS \S/erwen)den Sie den mitgelieferten G3-Adapter (fur blauweiBes
ystem).

Bevor Sie mit dem Monitor arbeiten, Uberprifen Sie bitte, ob

folgende Zubehorteile mitgeliefert wurden:

* Netzkabel (1)

« HD15-Videosignalkabel (1)

* USB-Kabel (1)

* G3-Adapter (fur blauweiRes Macintosh-System) (1) //

« Installationsdiskette (1)

« Garantiekarte (1)

« Hinweise zum Reinigen der Bildschirmoberflache (1) l:l1

» Diese Bedienungsanleitung (1)

O

Schritt 1: Anschliel3en des
Monitors an den
Computer

G3-Adapter (fur blauweiRes
System) (mitgeliefert)*
Schalten Sie vor dem AnschlieRen den Monitor und den
Computer aus.

Hinweise

» Berlhren Sie die Stifte des Videosignalkabelanschlusses nicht. Sie
kénnten die Stifte sonst moglicherweise verbiegen.

» Achten Sie beim AnschlieRen des Videosignalkabels auf die
Ausrichtung des HD15-Anschlusses. Stecken Sie den Anschluf? nicht Power Macintosh G3
mit Gewalt falsch ein. Andernfalls kénnten die Stifte verbiegen.

m

0600 | 000

B = HD15-Videosignalkabel
an Videoausgang  (mitgeliefert)

[SXSXSYSYoNexd 1

* SchlieBen Sie den mitgelieferten Macintosh-Adapter an den Computer

B AnschlieRen an einen IBM PC/AT oder an, bevor Sie das Kabel anschlieRen. Dieser Adapter ist kompatibel mit

. dem Computer Power Macintosh G3, der drei Stiftreihen hat. Wenn Sie

kompatlblen CompUter Modelle der anderen Version der Serie Power Macintosh G3, die zwei

Stiftreihen haben, oder andere Modelle anschlie3en wollen, bendtigen
Sie einen anderen Adapter (gesondert erhéltlich).

B Verbinden Uber den 5-BNC-Anschluf

an HD15

a
)

il

IBM PC/AT oder kompatibler
Computer an SYNCIN
Schlie3en Sie den Monitor HD/VD

wie in den oben

abgebildeten Beispielen Videosignalkabel (SMF-400,
gezeigt an den Computer an. nicht mitgeliefert)*

HD15-Videosignalkabel
(mitgeliefert) an VIDEO IN R/G/B

* SchlieBen Sie die Kabel von links nach rechts in der folgenden
Reihenfolge an: Rot-Gruin-Blau-HD-VD.

Hinweis

Der Plug & Play-Standard (DDC) gilt nicht fir den 5-BNC-Anschluf3.
Wenn Sie mit Plug & Play arbeiten wollen, verbinden Sie den HD15-
Anschluf3 und den Computer Gber das mitgelieferte Videosignalkabel.



Schritt 2: Anschlie3en des
Netzkabels
Schliel3en Sie bei ausgeschaltetem Monitor und Computer das

Netzkabel an den Monitor an, und stecken Sie den Netzstecker in
eine Netzsteckdose.

N

==

=== an eine Netzsteckdose

Netzkabel (mitgeliefert)

Schritt 3: Einschalten von Monitor
und Computer

Schalten Sie zunéachst den Monitor und dann den Computer ein.

(©)

Die Installation des Monitors ist damit abgeschlossen.
Stellen Sie gegebenenfalls das Bild mit den Bedienelementen des
Monitors nach lhren Wiinschen ein.

Wenn auf dem Bildschirm kein Bild erscheint

« Uberpriifen Sie, ob der Monitor korrekt an den Computer
angeschlossen ist.

* Wird KEIN EINGANGSSIGNAL auf dem Bildschirm
angezeigt, versuchen Sie, das Eingangssignal zu wechseln
(Seite 9). Uberpriifen Sie gegebenenfalls, ob die Grafikkarte
des Computers korrekt in den richtigen Steckplatz eingebaut
ist.

* Wenn Sie einen alteren Monitor durch diesen Monitor ersetzt
haben und NICHT IM ABTASTBEREICH auf dem
Bildschirm erscheint, schlieffen Sie den alten Monitor wieder
an. Stellen Sie dann die Grafikkarte des Computers auf eine
Horizontalfrequenz zwischen 30 und 121 kHz und eine
Vertikalfrequenz zwischen 48 und 160 Hz ein.

Weitere Informationen Uber die Bildschirmmeldungen finden Sie
unter ,Symptome fiir Fehler und AbhilfemaRnahmen* auf
Seite 18

Konfigurieren des Monitors mit verschiedenen

Betriebssystemen

Dieser Monitor entspricht dem Plug-and-Play-Standard ,DDC", und mit
der Plug-and-Play-Funktion von Windows werden automatisch alle Daten
des Monitors erkannt. Daher muf? kein spezifischer Treiber auf dem
Computer installiert werden.

Wenn Sie den Monitor an lhren PC anschlie3en und den PC dann zum
ersten Mal starten, wird moglicherweise der Hardware-Assistent auf dem
Bildschirm angezeigt. Klicken Sie entsprechend den Anweisungen des
Assistenten mehrmals auf ,Next", bis der Plug-and-Play-Monitor
automatisch ausgewahlt ist und Sie ihn benutzen kénnen.

Wenn Ihr PC bzw. Ihre Grafikkarte nicht einwandfrei mit diesem Monitor
funktioniert, legen Sie die mitgelieferte Installationsdiskette ein. In de]
Datei ,Read Me" auf der Diskette finden Sie Installationsanweisunge
Sie kdnnen die Informationen auch herunterladen, indem Sie auf die
Website des Herstellers der Grafikkarte zugreifen.

Fir Benutzer von Windows NT4.0

Beim Konfigurieren des Monitors und Windows NT4.0 wird der
Bildschirmtreiber nicht verwendet. Naheres zum Einstellen der
Auflosung, der Auffrischungsrate und der Anzahl der Farben finden Sie
im Benutzerhandbuch zu Windows NT4.0.



Anschlie3en von USB-kompatiblen
Peripheriegeraten (USB -
Universeller Serieller Bus)

Der Monitor verfiigt Uber einen USB-Anschluf? fiir ein
vorgeschaltetes Gerat und vier USB-Anschlisse flr
nachgeschaltete Gerate. Uber diese Anschliisse lassen sich mit
Hilfe eines USB-Standardkabels schnell und problemlos USB-
kompatible Peripheriegerate (Tastatur, Maus, Drucker, Scanner
usw.) an den Computer anschliel3en.

Wenn Sie den Monitor als Hub fur Peripheriegeréte verwenden
mochten, stellen Sie die USB-Anschliisse wie unten abgebildet
her.

an USB-kompatiblen
Computer

an USB-kompatible
Peripheriegerate

an USB-kompatible
Peripheriegerate

1 Schalten Sie Monitor und Computer ein.

2 SchlieRen Sie lhren Computer mit dem
mitgelieferten USB-Kabel an den quadratischen
USB-Anschlul? e<=lir das vorgeschaltete Geréat an.

Fir Benutzer von Windows

Wenn eine Meldung auf Ihrem Bildschirm erscheint, gehen Sie nach
den Anweisungen auf dem Bildschirm vor, und wéhlen Sie Generic
USB Hub als Standardeinstellung.

3 SchlieRen Sie die USB-kompatiblen
Peripheriegeréate an die rechteckigen USB-
Anschlisse esr die nachgeschalteten Geréate
an.

Hinweise

» Nicht alle Computer und/oder Betriebssysteme unterstiitzen USB-
Konfigurationen. Schlagen Sie im Handbuch zu Ihrem Computer nach,
ob Sie USB-Gerate anschlieBen kénnen.

* In den meisten Fallen muf? USB-Treibersoftware auf dem Host-
Computer installiert werden. Naheres hierzu finden Sie in den
Bedienungsanleitungen zu den Peripheriegeréaten.

» Der Monitor fungiert als USB-Hub, wenn er eingeschaltet und
betriebsbereit ist oder sich im Energiesparmodus befindet.

* Wenn Sie den Computer zum ersten Mal starten, nachdem Sie eine

Tastatur oder eine Maus an die USB-Anschlisse angeschlossen haben,

funktionieren die Peripheriegerate maéglicherweise nicht. Schlieen Sie
in diesem Fall die Tastatur und die Maus direkt an den Computer an,
und installieren Sie die USB-kompatiblen Geréate. SchlieRen Sie sie
dann an diesen Monitor an.

» Lehnen Sie sich nicht auf den Monitor, wenn Sie die USB-Kabel
einstecken. Der Monitor kdnnte kippen, und Sie kdnnten sich verletzen.

Auswahlen der Sprache fir die
Bildschirmments (LANG)

Fur die Bildschirmmeniis stehen die Sprachen Englisch,
Franzo6sisch, Deutsch, Spanisch, Italienisch, Niederléandisch,
Schwedisch, Russisch und Japanisch zur Verfigung. Die
Standardeinstellung ist Englisch.

1 Dricken Sie auf den Joystick.

Weitere Informationen zum Verwenden des Joysticks finden
Sie auf Seite 11.

MENU OK — [El

_eitb | leiBla! kotve)
BILD BILDLG | [KONVG.

2 Heben Sie mit dem Joystick FANG hervor, und
driicken Sie nochmals auf den Joystick.

> ENGL | SH

FRANGA IS
DEUTSCH
ESPAROL

I TAL | ANO
NEDERLANDS
SVENSKA
PYCCKUI
BAE

3 Bewegen Sie den Joystick auf oder ab, um eine
Sprache auszuwahlen, und driicken Sie erneut auf
den Joystick.

* ENGLISH: Englisch

* FRANCAIS: Franzo6sisch

e DEUTSCH

+ ESPANOL: Spanisch

* |ITALIANO: Italienisch

« NEDERLANDS: Niederlandisch
¢ SVENSKA: Schwedisch

* PYCCKWW: Russisch

e BA:E: Japanisch

So schlieRen Sie das Meni

Driicken Sie einmal auf den Joystick, um zum Hauptmeni zu wechseln.
Wenn Sie zur normalen Anzeige wechseln wollen, driicken Sie zweimal
auf den Joystick. Wenn Sie keine weitere Taste driicken, wird das
Bildschirmmeni nach etwa 30 Sekunden automatisch ausgeblendet.

So setzen Sie die Menusprache auf Englisch zuriick
Driicken Sie die Taste RESET, wenn das Menli LANGUAGE auf dem
Bildschirm angezeigt wird.



e . ; B Einstellen Uber das Bildschirmmen
Auswahlen des Eingangssignals
1 Driicken Sie auf den Joystick, um das Hauptmenii

Uber den HD15- und den BNC-Anschluf kdnnen Sie zwei MENU aufzurufen.

Computer an diesen Monitor anschlieen. Mit der Taste INPUT
schalten Sie zwischen den beiden Computern um.

MENU OK — [EN

Drucken Sie die Taste INPUT.

Mit jedem Tastendruck wechseln das Eingangssignal und die
entsprechende Anzeige.

Wenn die Taste gedriickt ist, ist BNC ausgewahlt, wenn die Taste
nicht gedriickt ist, ist HD15 ausgewahlt.

eitd | lsiBla! kotvel
BILD BILDLG | [KONVG.

>
GEOM ENDE FARBE
= =
LANG GROSSE| |[OPTION

HD15
@i} @ 2 Heben Sie mit dem Joystick die Option (C3ILDLG
INPU

@ oder (=) GROSSE hervor, und driicken Sie
BNC nochmals auf den Joystick.

Der ausgewahlte Anschluf® wird einige Sekunden lang auf dem
Bildschirm angezeigt. ,HD15" oder ,BNC* erscheint auf dem

Bildschirm. \ Q}\\\‘

Hinweis \

Wenn am ausgewahlten Eingang kein Signal eingespeist wird, erscheint

KEIN EINGANGSSIGNAL auf dem Bildschirm. Nach einigen Sekunden

schaltet der Monitor in den Energiesparmodus. Schalten Sie in diesem

Fall zum anderen Eingang um. 3 Bewegen Sie den Joystick nach oben oder unten,
um (AUTO) auszuwahlen.

Automatisches Einstellen der

.. . . GR
GrofRe und Zentrierung des Bildes - —

o
(AUTO) » |2

® EIN @
Mit der Taste ASC (Auto Sizing and Centering = Automatische &3
GrolReneinstellung und Zentrierung) oder tber das
Bildschirmmeni kénnen Sie das Bild muhelos so einstellen, dal . .
es den gesamten Bildschirm fullt. 4 Bewegen Sie den Joystick nach rechts =,

Das Bild wird automatisch so eingestellt, da® es den

B Einstellen mit der Taste ASC Bildschirm ausfaill.

Dricken Sie die Taste ASC.
Das Bild wird automatisch so eingestellt, dal3 es den Bildschirm
ausfullt.

» Hinweise

ASC « Diese Funktion ist speziell fir Computer unter Windows oder einer
Software mit einer &hnlichen grafischen Benutzeroberflache
konzipiert, bei der das Bild den ganzen Bildschirm ausfiillt. Die
Funktion arbeitet moglicherweise nicht korrekt, wenn die
Hintergrundfarbe dunkel ist oder das eingespeiste Bild den Bildschirm
nicht ganz ausfillt, wie z. B. die MS-DOS-Eingabeaufforderung.

« Bilder mit einem Bildseitenverhdltnis von 5:4 (Auflésung: 1280
1024, 1800 1440) werden mit ihrer tatsachlichen Auflésung
angezeigt und fullen den Bildschirm nicht bis zu den Randern aus.

« Das angezeigte Bild bewegt sich einige Sekunden lang, wenn diese
Funktion ausgefuhrt wird. Dies ist keine Fehlfunktion.




Einstellen des Monitors

Mit den Bildschirmmeniis kdnnen Sie eine Vielzahl von
Einstellungen vornehmen.

Navigieren in den Menus

Driicken Sie auf den Joystick, um das Hauptmeni MENU auf
dem Monitor aufzurufen. Weitere Informationen zum Verwenden
des Joysticks finden Sie auf Seite 11.

‘= 6 (B

aitd | leible)
BILD BILDLG| [KONVG.

= =
GEOM ENDE FARBE

éq—-
‘LANG GROSSE| | [OPTION

7] (8]

Waéhlen Sie mit dem Joystick eines der folgenden Menis aus.

[1] BILDLG (Seite 12)
Wahlen Sie BILDLG, wenn Sie
Position, GréRe und Zoom des
Bildes einstellen wollen.

GROSSE /B ILDLG

[2] GROSSE (Seite 11)
Wahlen Sie GROSSE, wenn Sie
GrofRRe, Position und Zoom des e
Bildes einstellen wollen.

GROSSE /B LDLG

()
— ]
B 26 0@

B0EEEE

[38] GEOM (Seite 12)
Wahlen Sie GEOM, wenn Sie die

GEOMETR I E

-0
Bildrotation und die Form des g o o
Bildes festlegen wollen. O [ m—
Q B 268

[4] FARBE (Seite 13)
Wahlen Sie FARBE, wenn
Sie die Farbtemperatur des

v

EINFACH | KOMPLEX |SRGB

. . - 15000K *6500K *9300K

Bildes einstellen wollen. Mit B 5000K

Hilfe dieser Funktion kdnnen| |.s. rarBwIEDER-
HERSTELLUNG EING

Sie die Farben auf dem
Monitor an die Farben eines
gedruckten Bildes anpassen.

10

[5] BILD (Seite 13)

Wahlen Sie BILD, wenn Sie die |, FARB.
Bildqualitat einstellen wollen. Als g REINHEIT
Optionen stehen die Farbreinheit | G [ —
und die Moiré-Korrektur zur 26
Verfligung.
[6] KONVG. (Seite 12)

Wahlen Sie KONVG., wenn Sie die
horizontale und vertikale & @
Konvergenz des Bildes einstellen

B 26 @
wollen.

LANG (Seite 8)
Wabhlen Sie LANG, wenn Sie fir
das Bildschirmmeni eine andere
Sprache wéhlen wollen.

> ENGL | SH
FRANGA IS
DEUTSCH
ESPANOL

I TAL | ANO
NEDERLANDS
SVENSKA
PYCCKUN
BAGE

OPTION (Seite 15)

Wahlen Sie OPTION, wenn Sie die |, DEGAUSS
sonstigen Optionen des Monitors
einstellen wollen. Zu den Optionen| on
gehéren: EIN
* Entmagnetisieren des

Bildschirms

» Andern der Position des
Bildschirmmeniis
« Sperren der Bedienelemente

[9] ENDE
Wahlen Sie ENDE, wenn Sie das
Hauptmen schlieRen wollen.

B Anzeigen des aktuellen Eingangssignals

Die Horizontal- und die Vertikalfrequenz des aktuellen
Eingangssignals werden im Hauptmeni MENU angezeigt. Wenn
das Eingangssignal einem der werkseitig voreingestellten Modi
des Monitors entspricht, wird auch die Auflésung angezeigt.

MENU OK — [El

eilb | leuBle! otivel
BILD BILDLG | |[KONVG.

GEOM ENDE FARBE
=
LANG | |[GROSSE| |OPTION

68.7kHz/ 85Hz
Auflésung 1024x768
des aktuellen

Eingangssignals

Horizontal- und
Vertikalfrequenz
des aktuellen
Eingangssignals



B Verwenden des Joysticks

1

Rufen Sie das Hauptmeni MENU auf, und wéhlen

Sie das MenU aus, in dem Sie Einstellungen

vornehmen wollen.

Driicken Sie einmal auf den Joystick, um das Hauptmeni
MENU aufzurufen. Bewegen Sie den Joystick nach oben,
unten, links oder rechts, um das gewiinschte Meni
hervorzuheben. Drucken Sie dann auf den Joystick, um das
Menil auszuwahlen.

Nehmen Sie im Men( die gewiinschten

Einstellungen vor.

Bewegen Sie den Joystick nach oben, unten, links oder rechts,
um den Wert oder die Einstellung auszuwahlen.

Schliel3en Sie das Mendl.

Driicken Sie einmal auf den Joystick, um zum Hauptmeni zu
wechseln. Wenn Sie zur normalen Anzeige wechseln wollen,
driicken Sie zweimal auf den Joystick. Wenn Sie keine
weitere Taste driicken, wird das Bildschirmmeni nach etwa
30 Sekunden automatisch ausgeblendet.

B Zuricksetzen der Einstellungen
Driicken Sie die Taste RESET. Weitere Informationen zum
Zuriicksetzen der Einstellungen finden Sie auf Seite 16.

ot

RESET

Einstellen von Helligkeit und
Kontrast

Helligkeit und Kontrast kénnen Sie Uber ein spezielles Menu,
HELLIGKEIT/KONTRAST, einstellen.

Diese Einstellungen werden gespeichert und gelten fir die
Signale vom gerade ausgewahlten Eingang.

1 Bewegen Sie den Joystick in eine beliebige
Richtung.
Das Meni HELLIGKEIT/KONTRAST wird auf dem
Bildschirm angezeigt.

HELL IGKE|IT/KONTRAST

2 Bewegen Sie den Joystick nach oben oder unten,
um die Helligkeit ( ‘C-einzustellen, und nach links
oder rechts, um den Kontrast (@) einzustellen.

Wenn Sie im sRGB-Modus arbeiten

Wenn Sie im Menl FARBE den sRGB-Modus ausgewahlt haben,

erscheint das folgende Meni HELLIGKEIT/KONTRAST auf
dem Bildschirm.

HELL IGKEIT/KONTRAST

SRGB : 56 @ 76

Weitere Informationen zum sRGB-Modus finden Sie unter
sEinstellen der Farben des Bildes (FARBE)" auf Seite 13.

Nach etwa 3 Sekunden wird das Menli automatisch ausgeblendet.

Einstellen der BildgréRe (GROSSE)

Diese Einstellung wird gespeichert und gilt nur fir das aktuelle
Eingangssignal.

1 Dricken Sie auf den Joystick.
Das Hauptmeni MENU erscheint auf dem Bildschirm.

2 Heben Sie mit dem Joystick die Option ~=ROSSE
hervor, und driicken Sie nochmals auf den Joystick.
Das Menii GROSSE/BILDLG wird auf dem Bildschirm
angezeigt.

3 Bewegen Sie zunachst den Joystick nach oben oder
unten, um [=Jfur die horizontale bzw.  (37Jr die
vertikale Einstellung auszuwéahlen. Bewegen Sie
den Joystick dann nach links oder rechts, um die
Grol3e einzustellen.

11




Einstellen der Bildposition
(BILDLG)

Diese Einstellung wird gespeichert und gilt nur fir das aktuelle
Eingangssignal.

1 Dricken Sie auf den Joystick.
Das Hauptmeni MENU erscheint auf dem Bildschirm.

2 Heben Sie mit dem Joystick die Option  (PILDLG
hervor, und driicken Sie nochmals auf den Joystick.
Das Menii GROSSE/BILDLG wird auf dem Bildschirm
angezeigt.

3 Bewegen Sie zunachst den Joystick nach oben oder
unten, um (CDfir die horizontale bzw. B die
vertikale Einstellung auszuwéahlen. Bewegen Sie
den Joystick dann nach links oder rechts, um die
Zentrierung einzustellen.

VergrolRern oder Verkleinern des
Bildes (ZOOM)

Diese Einstellung wird gespeichert und gilt nur fir das aktuelle
Eingangssignal.

1 Dricken Sie auf den Joystick.
Das Hauptmenu MENU erscheint auf dem Bildschirm.

2 Heben Sie mit dem Joystick die Option ~ =ROSSE
oder (3 BILDLG hervor, und driicken Sie nochmals
auf den Joystick.

Das Menii GROSSE/BILDLG wird auf dem Bildschirm
angezeigt.

3 Bewegen Sie den Joystick nach oben oder unten,
um &3 (Zoom) auszuwahlen, und bewegen Sie den
Joystick dann nach links oder rechts, um das Bild
zu vergrofRern bzw. zu verkleinern.

Hinweis
Sobald die maximale bzw. minimale Hohe bzw. Breite des Bildes erreicht
ist, laRt sich der Zoom nicht weiter &ndern.

Einstellen der Form des Bildes
(GEOM)

Mit den Optionen im Menu GEOM kénnen Sie Rotation und
Form des Bildes festlegen.

Die Einstellung fiiC (Rotation) wird fir alle Eingangssignale
gespeichert. Alle anderen Einstellungen werden nur fur das
gerade eingespeiste Eingangssignal gespeichert.

1 Dricken Sie auf den Joystick.
Das Hauptmenu MENU erscheint auf dem Bildschirm.

2 Heben Sie mit dem Joystick die Option | (EOM

hervor, und driicken Sie nochmals auf den Joystick.
Das Meni GEOMETRIE wird auf dem Bildschirm angezeigt.
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3 Bewegen Sie den Joystick nach oben oder unten,
um die gewlinschte Option auszuwéahlen. Bewegen
Sie den Joystick dann nach links oder rechts, um
die Einstellung vorzunehmen.

Option  Funktion

O Festlegen der Bildrotation

7¢ Wolben der Bildréander nach auf3en oder innen

) Verschieben der Bildréander nach links oder rechts

Iy Einstellen der Bildbreite im oberen
Bildschirmbereich

O Verschieben des Bildes nach links oder rechts im

oberen Bildschirmbereich

Einstellen der Konvergenz
(KONVG.)

Mit den Optionen im Meni KONVG. kdnnen Sie die Bildqualitat
steuern, indem Sie die Konvergenz einstellen. Die Konvergenz
bezieht sich auf die Ausrichtung der Farbsignale fur Rot, Griin
und Blau.

Wenn Buchstaben oder Linien rote oder blaue Schatten
aufweisen, stellen Sie die Konvergenz ein.

Diese Einstellungen werden gespeichert und gelten fir alle
Eingangssignale.

1 Driicken Sie auf den Joystick.
Das Hauptmeni MENU erscheint auf dem Bildschirm.

2 Heben Sie mit dem Joystick die Option ~ (HONVG.
hervor, und driicken Sie nochmals auf den Joystick.
Das Menlii KONVERGENZ wird auf dem Bildschirm
angezeigt.

3 Bewegen Sie den Joystick nach oben oder unten,
um die gewinschte Option auszuwé&hlen. Bewegen
Sie den Joystick dann nach links oder rechts, um
die Einstellung vorzunehmen.

Option Funktion
horizontales Verschieben roter oder
blauer Schatten
E2 vertikales Verschieben roter oder
blauer Schatten
TOP vertikales Verschieben roter oder

blauer Schatten im oberen
Bildschirmbereich

V KONVER OBEN

vertikales Verschieben roter oder
blauer Schatten im unteren
Bildschirmbereich

BOT
V KONVER UNTEN




Einstellen der Bildqualitat (BILD)

Mit den Optionen im Meni BILD kénnen Sie die Bildqualitat

steuern, indem Sie die Moiré-Korrektur und die Farbreinheit

einstellen.

* Wenn die Farbe an den Bildschirmrandern ungleichméafig
erscheint, stellen Sie die Farbreinheit ein.

* Wenn elliptische oder wellenférmige Muster auf dem
Bildschirm erscheinen, stellen Sie die Moiré-Korrektur ein.

Die Werte fir MOIRE-KORREKTUR und MOIRE EINST, die

Sie hier einstellen, werden nur fur das gerade eingespeiste

Einstellen der Farben des Bildes
(FARBE)

Mit den Optionen im Meni FARBE konnen Sie die
Farbtemperatur des Bildes einstellen. Dabei &ndert sich der
Farbwert im weil3en Farbfeld. Farben erscheinen bei einer
niedrigen Farbtemperatur rétlich, bei einer hohen Farbtemperatur
blaulich. Mit Hilfe dieser Funktion kdnnen Sie die Farben auf
dem Monitor an die Farben eines gedruckten Bildes anpassen.

Eingangssignal gespeichert. Alle anderen Einstellungen werden 1 Driicken Sie auf den Joystick.

fur alle Eingangssignale gespeichert.

1 Driicken Sie auf den Joystick.
Das Hauptmeni MENU erscheint auf dem Bildschirm.

2 Heben Sie mit dem Joystick die Option (LD
hervor, und driicken Sie nochmals auf den Joystick.
Das Ment BILD wird auf dem Bildschirm angezeigt.

3 Bewegen Sie den Joystick nach oben oder unten,
um die gewunschte Option auszuwéahlen. Bewegen
Sie den Joystick dann nach links oder rechts, um
die Einstellung vorzunehmen.

Option Funktion

Reduzieren der FarbungleichméRigkeiten
FARB- in der linken oberen Bildschirmecke auf
REINHEIT ein Minimum.

Reduzieren der FarbungleichmaRigkeiten
FARB- in der rechten oberen Bildschirmecke auf
REINHEIT ein Minimum.

Reduzieren der FarbungleichmaRigkeiten
FARB- in der linken unteren Bildschirmecke auf
REINHEIT ein Minimum.

2 Reduzieren der FarbungleichméRigkeiten
FARB- in der rechten unteren Bildschirmecke
REINHEIT auf ein Minimum.

@ Ein- bzw. Ausschalten der Moiré-

MOIRE- Korrektur (EIN/AUS).

KORREKTUR* {0 (MOIRE EINST) erscheint im Meni,
wenn Sie EIN wahlen.

- Einstellen des Grads der Moiré-
MOIRE EINST Korrektur, so dafd der Moiré-Effekt
moglichst gering ausfallt.

* Moiré ist eine naturliche Interferenz, die weiche, wellenférmige Linien
auf dem Bildschirm verursacht. Diese Linien kdnnen durch die

Interferenz zwischen dem Muster des Bildes auf dem Bildschirm und

dem Phosphor-Pitch-Muster des Monitors entstehen.

Beispiel fur den Moiré-Effekt

Hinweis
Das Bild kann verschwommen sein, wenn MOIRE-KORREKTUR auf
EIN gesetzt ist.

Das Hauptmeni MENU erscheint auf dem Bildschirm.

2 Heben Sie mit dem Joystick die Option  [SARBE
hervor, und driicken Sie nochmals auf den Joystick.
Das Meniu FARBE wird auf dem Bildschirm angezeigt.

3 Bewegen Sie den Joystick nach links oder rechts,
um den Einstellmodus auszuwahlen.
Es gibt drei verschiedene Einstellmodi: EINFACH,
KOMPLEX und sRGB.

4 Bewegen Sie den Joystick nach oben oder unten,
um die gewlinschte Option auszuwéahlen. Bewegen
Sie den Joystick dann nach links oder rechts, um
die Einstellung vorzunehmen.
Stellen Sie den ausgewéhlten Modus dann anhand der
folgenden Anweisungen ein.

Modus EINFACH

EINFACH | KOMPLEX |SRGB

=5000K =6500K =9300K

EEE_— 1@ 5000K] (2]

% FARBWIEDER-
HERSTELLUNG EINE

T

1 Bewegen Sie den Joystick nach oben oder unten,
um die Farbtemperaturzeile [1] auszuwahlen.
Bewegen Sie den Joystick anschlieRend nach links
oder rechts, um eine Farbtemperatur auszuwéahlen.
5000K, 6500K und 9300K sind die voreingestellten
Farbtemperaturen. Der Standardwert ist 9300K. Wenn Sie die
Farbtemperatur auf 6500K und 5000K senken, erscheinen
weille Flachen nicht mehr blaulich, sondern rétlich.

2 Nehmen Sie bei Bedarf eine Feineinstellung der
Farbtemperatur vor.
Bewegen Sie den Joystick nach oben oder unten,
um die Farbtemperaturzeile auszuwahlen.
Bewegen Sie den Joystick anschlieBend nach links
oder rechts, um eine Feineinstellung der
Farbtemperatur vorzunehmen.
Wenn Sie eine Feineinstellung der Farbtemperatur
vornehmen, werden die neuen Einstellungen fir alle drei
Farbtemperaturoptionen gespeichert. Die Opitidrdes
Menus andert sich wie folgt:
* [5000K]—[ 1]
* [6500K]—[[+2]
e [9300K]—[ [ 3]

(Fortsetzung)
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Modus KOMPLEX Einstellen der Farbtemperatur fir die einzelnen

Sie kénnen in groRerem Detail weitere Farbeinstellungen Videoeingange
vornehmen, indem Sie den Modus KOMPLEX auswahlen. Sie kénnen eine Feineinstellung der Farbtemperatur im Modus
EINFACH oder KOMPLEX fir beide Videoeingange vornehmen
(HD15 und BNC).
EINFACH| KOMPLEX Iﬂ
[1 ][ -s000k -6500k ~9300k ] 1 Wabhlen Sie im Menii FARBE fiir HD15 und BNC
REABEER—B 2] denselben Einstellmodus und dieselbe
B Blas E g 50 Farbtemperatur aus.
B e E—g
2 Nehmen Sie eine Feineinstellung der
Farbtemperatur in den einzelnen Mends fir HD15
1 Bewegen Sie den Joystick nach oben oder unten, und BNC vor.
um die Farbtemperaturzeile [1] auszuwéhlen. Die Einstellungen werden fur HD15 und fir BNC
Bewegen Sie den Joystick anschlieRend nach links gespeichert.

oder rechts, um eine Farbtemperatur auszuwahlen.
Informationen dazu, wie Sie den Eingang auswahlen, finden Sie

2 Bewegen Sie den Joystick nach oben oder unten, auf Seite 9.
umdie Einstelloption [2] auszuwahlen. Bewegen Sie

den Joystick dann nach links oder rechts, um den Modus sRGB
Schwarzwert (BIAS) einzustellen. Die sRGB-Farbeinstellung ist ein Farbraumprotokoll hach
Damit werden die dunklen Bildbereiche eingestellt. Industriestandard, mit dem die angezeigten und die gedruckten
Farben sRGB-kompatibler Computer-Produkte in

3 Bewegen Sie den Joystick nach oben oder unten, Ubereinstimmung gebracht werden sollen. Zum Einstellen der
um die Einstelloption auszuwahlen. Bewegen Sie Farben fur das sRGB-Profil wéhlen Sie einfach den Modus sRGB
den Joystick dann nach links oder rechts, um den im Menl FARBE aus. Damit die SRGB-Farben allerdings korrekt
WeiRwert (GAIN) einzustellen. angezeigt werdery£2,2, 6500K), muissen Sie an Inrem Computer

das sRGB-Profil einstellen und Helligke-O: ) und Kontras (
auf die im Meni gezeigten Zahlen einstellen. Informationen zum
Andern von Helligkeit <0- ) und Kontrasf finden Sie auf

Damit werden die hellen Bildbereiche eingestellt.

Wenn Sie die Optionel2] und[3] &ndern, kénnen Sie die

R- (Rot), G- (Grun) und B-Komponente (Blau) des Seite 11.
Eingangssignals getrennt einstellen. Hinweis
Der Computer und andere angeschlossene Geréte (z. B. ein Drucker)
Wenn Sie eine Feineinstellung der Farbtemperatur mussen sRGB-kompatibel sein.
vornehmen, werden die neuen Einstellungen fur alle drei
Farbtemperaturoptionen gespeichert. Die Opitidrdes
Menus andert sich wie folgt: > | EINFACH | KOMPLEX | SRGB
* [5000K]—[ [1]
. [6500K]—>[|§|2] O :56 ® :76 FUR sRGB
" (930K (3] = AT cva
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Wiederherstellen der Farben in den Meniis
EINFACH und sRGB

Bei den meisten Bildschirmen zeigt sich nach einer Anzahl von
Jahren ein allmahliches Nachlassen der Farbbrillanz. Mit der
Option FARBWIEDER-HERSTELLUNG in den Menus
EINFACH und sRGB kénnen Sie die Farben in der werkseitigen
Qualitat wiederherstellen. In den Schritten unten wird erlautert,
wie Sie die Farben des Monitors im Menl EINFACH
wiederherstellen.

1 Bewegen Sie den Joystick nach links oder rechts,
um den Modus EINFACH oder sRGB auszuwahlen.

Bewegen Sie den Joystick nach oben oder unten,

um =4 (FARBWIEDER-HERSTELLUNG)

auszuwahlen. Bewegen Sie dann den Joystick nach

rechts.

Das Bild wird ausgeblendet, wahrend die Farben
wiederhergestellt werden (etwa 2 Sekunden lang). Wenn die
Farben wiederhergestellt sind, erscheint das Bild wieder auf
dem Bildschirm.

Hinweise

» Bevor Sie diese Funktion verwenden kénnen, mul3 sich der Monitor
mindestens 30 Minuten lang im normalen Betriebsmodus befinden
(Netzanzeige leuchtet griin). Wenn der Monitor in den
Energiesparmodus wechselt, mussen Sie ihn wieder in den normalen
Betriebsmodus schalten und 30 Minuten lang abwarten. Unter
Umsténden mussen Sie die Energiespareinstellungen lhres Computers
andern, damit der Monitor die gesamten 30 Minuten im normalen
Betriebsmodus bleibt. Ist der Monitor nicht bereit, erscheint die
folgende Nachricht.

EINFACH| KOMPLEX | sRGB

=5000K =6500K =9300K

- B8 5000K
»®% FARBWIEDER-
HERSTELLUNG

©® ERST NACH/WARM-
UP/VERFUGBAR

» Aufgrund des naturlichen Alterungsprozesses der Bildrohre 1aRt sich
diese Funktion nach langerer Zeit unter Umstanden nicht mehr
ausfihren.

Weitere Einstellungen (OPTION)

Sie kénnen den Monitor von Hand entmagnetisieren, die
Menuposition &ndern und die Bedienelemente sperren.

1 Driicken Sie auf den Joystick.
Das Hauptmenii MENU erscheint auf dem Bildschirm.

Heben Sie mit dem Joystick die Option  F=PTION
hervor, und driicken Sie nochmals auf den Joystick.
Das Menii OPTION wird auf dem Bildschirm angezeigt.

Bewegen Sie den Joystick nach oben oder unten,
um die gewinschte Einstelloption auszuwahlen.
Stellen Sie die ausgewahlte Option dann anhand der
folgenden Anweisungen ein.

Entmagnetisieren des Bildschirms

Der Monitor wird automatisch entmagnetisiert, wenn das Geréat
eingeschaltet wird.

Wenn Sie den Monitor von Hand entmagnetisieren

wollen, bewegen Sie zunéchst den Joystick nach oben

oder unten, um tDEGAUSS) auszuwahlen. Bewegen

Sie dann den Joystick nach rechts.

Der Bildschirm wird etwa 2 Sekunden lang entmagnetisiert. Ist
ein zweiter Entmagnetisierungszyklus erforderlich, warten Sie
nach dem ersten Zyklus mindestens 20 Minuten. Auf diese Weise
erzielen Sie die besten Ergebnisse.

Andern der Menuiposition

Sie kénnen das Menli verschieben, wenn es das Bild auf dem
Bildschirm verdeckt.

Wenn Sie die Position des Bildschirmments andern

wollen, bewegen Sie zunéchst den Joystick nach oben

oder unten, um E3(POSITION H OSD) oder

(POSITION V OSD) auszuwahlen. Bewegen Sie den
Joystick dann nach links oder rechts, um das

Bildschirmmeni zu verschieben.

Sperren der Bedienelemente

Wenn Sie verhindern wollen, daR die Einstellungen

geandert werden kdnnen, bewegen Sie zunachst den
Joystick nach oben oder unten, um

O (TASTATUR-SPERRE) auszuwéhlen. Bewegen Sie

den Joystick dann nach rechts, um EIN auszuwahlen.

Jetzt kénnen Sie nur noch den Netzschéliedie Option ENDE
sowie die OptiorOm (TASTATUR-SPERRE) im Meni

£ OPTION benutzen. Wenn Sie ein anderes Bedienelement
betétigen oder ein anderes Meni auswahlen, erscheint die
MarkierungO=n auf dem Bildschirm.

So heben Sie die Sperrung der Bedienelemente wieder auf

Gehen Sie wie oben erlautert vor, und setzerQ- (TASTATUR-
SPERRE) auf AUS.
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Zurlcksetzen der Einstellungen

Bei diesem Monitor haben Sie drei Mdglichkeiten, die
Einstellungen zuriickzusetzen. Druicken Sie die Taste RESET, um
die Einstellungen zurtickzusetzen.

5

RESET

Zurlicksetzen einer einzelnen Option

Wahlen Sie mit dem Joystick die Option aus, die Sie zuriicksetzen
wollen, und driicken Sie die Taste RESET.

ZurlUcksetzen aller Einstellungen fur das aktuelle

Eingangssignal

Drucken Sie die Taste RESET, wenn kein Menu auf dem

Bildschirm angezeigt wird.

Beachten Sie, daR die folgenden Einstellungen bei diesem

Verfahren nicht zuriickgesetzt werden:

« Sprache der Bildschirmmentis (Seite 8)

« Einstellmodus im Menu FARBE (EINFACH, KOMPLEX,
sRGB) (Seite 13)

* Position der Bildschirmmenis (Seite 15)

» Sperrung der Bedienelemente (Seite 15)

Zurlcksetzen aller Einstellungen fir alle
Eingangssignale

Halten Sie die Taste RESET mehr als zwei Sekunden lang
gedriickt.

Hinweis
Die Taste RESET funktioniert nicht, we O
auf EIN gesetzt ist.

(TASTATUR-SPERRE)
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Technische Merkmale

Vordefinierte Modi und
Benutzermodi

Wenn ein Eingangssignal in den Monitor eingespeist wird,
vergleicht der Monitor dieses Signal mit den werkseitig
vordefinierten Modi im Speicher des Monitors und wahit
automatisch den Modus aus, bei dem sich in der Bildschirmmitte
eine hohe Bildqualitét erzielen |af3t. Eine Liste der werkseitig
vordefinierten Modi finden Sie im Appendix. Bei
Eingangssignalen, die keinem der werkseitig vordefinierten Modi
entsprechen, sorgt der Monitor mit Hilfe seiner digitalen
Multiscan-Technologie dafur, daR bei einem beliebigen Timing
innerhalb des fiir den Monitor giiltigen Frequenzbereichs ein
scharfes Bild angezeigt wird (horizontal: 30 — 121 kHz, vertikal:
48 — 160 Hz). Wenn Sie das Bild einstellen, werden die
Einstellungen als Benutzermodus automatisch gespeichert und
abgerufen, wann immer das betreffende Eingangssignal eingeht.

Hinweis fir Benutzer von Windows

Wenn Sie mit Windows arbeiten, sehen Sie in der Dokumentation
oder im Dienstprogramm zu lhrer Grafikkarte nach, welches die
hdéchste Auffrischungsrate ist, und wéhlen Sie diese aus, um die
Leistung des Geréts zu optimieren.

Die Energiesparfunktion

Dieser Monitor erfUllt die Energiesparrichtlinien der VESA, des
ENERGY STAR-Programms und des NUTEK-Standards. Wenn
der Monitor an einen Computer oder eine Grafikkarte
angeschlossen ist, der bzw. die DPMS (Display Power
Management Signaling) unterstitzt, wird der Stromverbrauch des
Geréts in drei Stufen wie unten erlautert reduziert.

Betriebsmodus Leistungsaufnahme * Netzanzeige ()
<145W

<15W

Normalbetrieb
1 Bereitschaft

grun

abwechselnd
grun und orange

2 Unterbrechung <15 W abwechselnd

(Schlaf)** grun und orange
3 Deaktiviert*** <1 W orange
(Tiefschlaf)**

Ausgeschaltet ow aus

* Die Zahlen geben den Stromverbrauch an, wenn keine USB-
kompatiblen Peripheriegeréate an den Monitor angeschlossen sind.
+Schlaf* und ,Tiefschlaf* sind Energiesparmodi, die von der

EPA (Environmental Protection Agency - Umweltbehérde der USA)

definiert wurden.

*** \Wenn der Computer in einen Energiesparmodus wechselt, geht kein
Eingangssignal mehr ein, und KEIN EINGANGSSIGNAL erscheint
auf dem Bildschirm. Nach einigen Sekunden schaltet der Monitor in
den Energiesparmodus.
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Stérungsbehebung

Lesen Sie bitte im folgenden Abschnitt nach, bevor Sie sich an
den Kundendienst wenden.

Wenn auf dem Bildschirm dinne
Linien (Dampfungsdrahte)
erscheinen

Diese Linien sind bei einem Trinitron-Monitor normal und stellen
keine Fehlfunktion dar. Es handelt sich dabei um Schatten der
Dampfungsdréhte, mit denen die Streifenmaske stabilisiert wird.
Besonders deutlich sind sie bei einem hellen (normalerweise
weil3en) Bildschirmhintergrund zu sehen. Die Streifenmaske ist
ein wichtiges Merkmal der Trinitron-Bildréhre. Sie bewirkt, da
mehr Licht auf den Bildschirm gelangt, und ermdglicht eine
héhere Farbintensitat und Detailgenauigkeit.

Dampfungsdréhte

Bildschirmmeldungen

Wenn am Eingangssignal ein Fehler vorliegt, erscheint eine der
folgenden Warnmeldungen auf dem Bildschirm.

Die Meldung KEIN EINGANGSSIGNAL erscheint
auf dem Bildschirm

| NFORMAT | ON
MONITOR FUNKTIONIERT

[1}—

HD15

KEIN EINGANGSSIGNAL:}—

WHITE

GREEN

[1] Der ausgewahlte Eingang
Diese Meldung gibt den ausgewéhlten Anschluf
(HD15 oder BNC) an.

[2] status des Eingangssignals
KEIN EINGANGSSIGNAL
Gibt an, daR kein Signal eingespeist wird oder dafl am
ausgewahlten Eingang kein Eingangssignal eingeht.

Die Meldung NICHT IM ABTASTBEREICH
erscheint auf dem Bildschirm

| NFORMAT | ON
MONITOR FUNKTIONIERT

{ :130.0kHz/ 75Hz

BNC
NICHT IM
ABTASTBERE ICH

{s IGNAL - TIMING ANDERN

WHITE
GREEN

2]

[1] Ausgewahlter AnschluB und Frequenzen des
aktuellen Eingangssignals
Diese Meldung gibt den ausgewahlten Anschluf3
(HD15 oder BNC) an. Wenn der Monitor die Frequenzen des
aktuellen Eingangssignals erkennt, werden die Horizontal-
und die Vertikalfrequenz ebenfalls angezeigt.

[2] status des Eingangssignals
NICHT IM ABTASTBEREICH
Gibt an, daf? das Eingangssignal nicht den technischen Daten
des Monitors entspricht.

[8] AbhilfemaRnahmen
SIGNAL-TIMING ANDERN erscheint auf dem Bildschirm.
Wenn Sie einen &lteren Monitor durch diesen Monitor
ersetzen, schlieen Sie den alten Monitor wieder an. Stellen
Sie dann die Grafikkarte des Computers auf eine
Horizontalfrequenz zwischen 30 und 121 kHz und eine
Vertikalfrequenz zwischen 48 und 160 Hz ein.

Weitere Informationen finden Sie unter ,Symptome fir Fehle
und AbhilfemaRnahmen” auf Seite 18.

Anzeigen des Namens, der Seriennummer und
des Herstellungsdatums des Monitors

Wahrend Videosignale am Monitor eingehen, halten Sie den
Joystick mehr als drei Sekunden lang gedriickt, um ein Feld mit
Informationen zum Monitor anzuzeigen.

Beispiel

INFORMATION

MODEL : GDM-F500R
SER NO : 1234567
MANUFACTURED : 1999-52

Bleibt das Problem bestehen, wenden Sie sich an |hren

autorisierten Sony-Handler. Halten Sie die folgenden

Informationen bereit:

« Modellbezeichnung: GDM-F500R

e Seriennummer

¢ Modellbezeichnung und technische Daten des Computers und
der Grafikkarte
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Symptome fur Fehler und AbhilfemalRnahmen

Wenn ein Problem auf den angeschlossenen Computer oder andere Geréte zurtickzufiuhren ist, schlagen Sie bitte in der Bakumentatio
dem angeschlossenen Gerat nach.

Fihren Sie die Selbstdiagnosefunktion (Seite 20) aus, wenn sich ein Problem mit den im folgenden empfohlenen MafRnahhedrenicht be
lant.

Symptom Uberpriifen Sie bitte folgendes:
Kein Bild
Die Netzanzeig€) leuchtet nicht » Das Netzkabel muR3 korrekt angeschlossen sein.
« Der Monitor mu3 am Netzschalt€r eingeschaltet sein.
Die Meldung KEIN « Das Videosignalkabel muf3 korrekt angeschlossen sein, und alle Stecker miissen fest in den
EINGANGSSIGNAL erscheintauf ~ Buchsen sitzen. Der 5-BNC-Anschlufd muf3 in der richtigen Reihenfolge angeschlossen
dem Bildschirm, oder die sein (von links nach rechts: Rot-Grun-Blau-HD-VD) (Seite 6).

Netzanzeigél) leuchtet orange oder* Der Schalter INPUT mul3 korrekt eingestellt sein (Seite 9)
wechselt zwischen griin und orange® Achten Sie darauf, daft am HD15-Videoeingangsanschlul? keine Stifte verbogen oder
eingedriickt sind.

B Durch den angeschlossenen Computer oder andere Geréate verursachte
Probleme

« Der Computer befindet sich im Energiesparmodus. Druicken Sie eine beliebige Taste auf
der Computertastatur.

< Uberprifen Sie, ob der Computer eingeschaltet ist.

« Die Grafikkarte muf3 korrekt im richtigen Bus-Steckplatz sitzen.

Die Meldung NICHT IM B Durch den angeschlossenen Computer oder andere Geréate verursachte
ABTASTBEREICH erscheint auf Probleme
dem Bildschirm « Die Videofrequenz muf3 im fir den Monitor angegebenen Bereich liegen. Wenn Sie einen

alteren Monitor durch diesen Monitor ersetzt haben, schlieen Sie den alten Monitor
wieder an und stellen eine Frequenz im folgenden Bereich ein:

Horizontal: 30 — 121 kHz

Vertikal: 48 — 160 Hz

Es wird keine Meldung angezeigt, ¢ Verwenden Sie die Selbstdiagnosefunktion (Seite 20).
und die Netzanzeig® leuchtet griin
oder blinkt orange

Sie arbeiten mit einem Windows 95/ Wenn Sie einen &lteren Monitor durch diesen Monitor ersetzt haben, schlieRen Sie den

98-System alten Monitor wieder an, und gehen Sie folgendermafen vor: Installieren Sie die
mitgelieferte Installationsdiskette (Seite 7), und wéhlen Sie diesen Monitor
(,GDM-F500R") aus den Sony-Monitoren im Monitorauswahlfenster in Windows 95/98
aus. Wenn Sie ,Plug & Play* wéahlen, schlieRen Sie den Monitor Uber das HD15-
Videosignalkabel an den Computer an. Den 5-BNC-Anschluf? kdnnen Sie nicht verwenden.

Sie arbeiten mit einem Macintosh- « Wenn Sie einen Computer der Serie Power Macintosh G3 anschliel3en, der drei Stiftreihen
System. hat, Uberprufen Sie, ob der mitgelieferte G3-Adapter und das Videosignalkabel richtig
angeschlossen sind (Seite 6).
« Beim Power Macintosh G3 oder anderen Modellen mit zwei Stiftreihen bendétigen Sie
einen anderen Adapter, der gesondert erhéltlich ist.

Das Bild flimmert, springt, < Entfernen Sie alle méglichen Quellen elektrischer oder magnetischer Felder wie andere
oszilliert oder ist gestort Monitore, Laserdrucker, Ventilatoren, Leuchtstoffrohren oder Fernsehgeréte aus der Nahe
des Monitors.
« Halten Sie den Monitor von Stromleitungen fern, oder schiitzen Sie den Monitor durch
eine Magnetabschirmung.
« SchlieRen Sie das Netzkabel des Monitors an eine andere Steckdose, mdglichst an einem
anderen Stromkreis, an.
¢ Versuchen Sie, den Monitor um 90 Grad nach links oder rechts zu drehen.

B Durch den angeschlossenen Computer oder andere Geréte verursachte
Probleme

» Schlagen Sie in der Anleitung zur Grafikkarte die korrekte Monitoreinstellung nach.

« Uberprufen Sie, ob der Grafikmodus (VESA, Macintosh 21 Zoll, Color usw.) und die
Frequenz des Eingangssignals von diesem Monitor unterstiitzt werden (Appendix). Auch
wenn die Frequenz innerhalb des unterstiitzten Bereichs liegt, arbeiten einige Grafikkarten
maoglicherweise mit einem Synchronisationsimpuls, der fur eine korrekte Synchronisation
des Monitors zu kurz ist.

« Stellen Sie die Auffrischungsrate am Computer (Vertikalfrequenz) auf den Wert ein, mit
dem Sie die besten Bilder erzielen.

Das Bild ist verschwommen « Stellen Sie Helligkeit und Kontrast ein (Seite 11).
« Entmagnetisieren Sie den Monitor* (Seite 15).
* Wenn Sie MOIRE-KORREKTUR auf EIN gesetzt haben, kann das Bild verschwommen
sein. Schwachen Sie in diesem Fall die Moiré-Korrektur ab, oder setzen Sie MOIRE-
KORREKTUR auf AUS (Seite 13).
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Symptom

Uberpriifen Sie bitte folgendes:

Doppelbilder sind zu sehen

Verwenden Sie keine Bildschirmverlangerungskabel und/oder Videoschaltboxen, wenn
dieses Phanomen auftritt.
Uberpriifen Sie, ob alle Stecker fest in den jeweiligen Buchsen sitzen.

Das Bild ist nicht zentriert, oder
die BildgrdR3e ist nicht korrekt

Fiuhren Sie die Funktion AUTO aus. (Seite 9).
Stellen Sie die Bildgrof3e (Seite 11) bzw. die Position (Seite 12) ein. Beachten Sie, dal} bei
bestimmten Videomodi die Anzeige nicht den gesamten Bildschirm fiillt.

Die Bildrander sind gekrimmt

Stellen Sie die Geometrie ein (Seite 12).

Wellenformige oder elliptische
Moiré-Effekte sind sichtbar

Setzen Sie MOIRE-KORREKTUR auf EIN, und regulieren Sie den Grad der Moiré-
Korrektur, bis der Moiré-Effekt auf ein Minimum reduziert ist (Seite 13).

M Durch den angeschlossenen Computer oder andere Geréte verursachte

Probleme
Wahlen Sie ein anderes Muster fiir Ihren Desktop.

Die Farbe ist nicht gleichmaRig

Entmagnetisieren Sie den Monitor* (Seite 15). Wenn Sie ein Gerét, das ein Magnetfeld
erzeugt (z. B. einen Lautsprecher), in der Nahe des Monitors aufstellen oder wenn Sie die
Richtung des Monitors andern, sind die Farben mdglicherweise nicht mehr gleichmafig.
Stellen Sie die Farbreinheit ein (Seite 13).

Weil3 sieht nicht weil aus

Stellen Sie die Farbtemperatur ein (Seite 13).
Der 5-BNC-Anschluf® muf’ in der richtigen Reihenfolge angeschlossen sein (von links
nach rechts: Rot-Griin-Blau-HD-VD) (Seite 6).

An den Randern von Buchstaben
und Linien sind rote oder blaue
Schatten zu sehen

Stellen Sie die Konvergenz ein (Seite 12).

Die Bedienelemente am Monitor
funktionieren nicht

(O=n erscheint auf dem
Bildschirm.)

Wenn die Tastatursperre auf EIN gesetzt ist, setzen Sie sie auf AUS (Seite 15).

Die Funktion
FARBWIEDER-HERSTELLUNG
funktioniert nicht

EINFACH| KOMPLEX |5RGB

=5000K =6500K =9300K
-G B 1@ 5000K

% FARBWIEDER-
HERSTELLUNG
©® ERST NACH/WARM-
UP/VERFUGBAR

Bevor Sie diese Funktion verwenden kénnen, muf sich der Monitor mindestens

30 Minuten lang im normalen Betriebsmodus befinden (Netzanzeige leuchtet grin).
Weitere Informationen zur Funktion FARBWIEDER-HERSTELLUNG finden Sie auf
Seite 15.

Andern Sie die Energiespareinstellungen lhres Computers, damit der Monitor langer

30 Minuten im normalen Betriebsmodus bleibt.
Aufgrund des natirlichen Alterungsprozesses der Bildréhre 1&Rt sich diese Funktion nach
langerer Zeit unter Umstanden nicht mehr ausfiihren.

Die USB-Peripheriegerate
funktionieren nicht

Die richtigen USB-Anschliisse mussen fest angeschlossen sein (Seite 8).
Der Monitor muR am Netzschaltér eingeschaltet sein.

M Durch den angeschlossenen Computer oder andere Geréte verursachte

Probleme

Alle USB-kompatiblen Peripheriegeréate mit eigener Stromversorgung mussen

eingeschaltet sein.

Installieren Sie die neueste Version des Geréatetreibers auf lnrem Computer. Informationen

zum geeigneten Gerétetreiber erhalten Sie beim Hersteller des Gerats.

Wenn USB-kompatible Peripheriegerate wie Tastatur oder Maus nicht funktionieren,

schlief3en Sie sie zunéchst direkt an den Computer an, starten Sie den Computer neu, und

nehmen Sie dann die erforderlichen USB-Einstellungen vor. Schliel3en Sie Tastatur und

Maus danach wieder an den Monitor an.

Fir Benutzer von Windows 95

1. Klicken Sie mit der rechten Maustaste auf ,,My Computer”, und wahlen Sie ,Properties".

2. Klicken Sie auf die Registerkarte ,Device Manager". Blattern Sie nach unten, und
wahlen Sie ,Universal Serial Bus Controller”.
=»\\enn ,Universal Serial Bus Controller* nicht erscheint, mussen Sie eine USB-

Ergénzungsdiskette einlegen. Wenden Sie sich an lhren Computer-Hersteller, wenn
Sie weitere Informationen zum Erwerb einer USB-Erganzungsdiskette bendtigen.

3. Wahlen Sie ,Generic USB Device" aus der USB-Controller-Liste, und klicken Sie auf
JProperties”.

4. Wenn das Kastchen neben ,Disable in this hardware profile* aktiviert, d. h. markiert ist,
entfernen Sie die Markierung.

5. Klicken Sie auf ,Refresh".

Unmittelbar nach dem Einschalten
ist ein Summgerausch zu héren

Dieses Gerdusch wird vom automatischen Entmagnetisierungszyklus verursacht. Wenn Sie
das Geréat einschalten, wird der Monitor automatisch etwa drei Sekunden lang
entmagnetisiert.

* |st ein zweiter Entmagnetisierungszyklus erforderlich, warten Sie nach dem ersten Zyklus mindestens 20 Minuten. Auf diesgéiéeiSie die besten
Ergebnisse. Dabei ist mdglicherweise ein Summgerausch zu hdren, aber dies ist keine Fehlfunktion.
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Selbstdiagnosefunktion

Dieser Monitor verfligt uber eine Selbstdiagnosefunktion. Wenn
an dem Monitor oder am Computer ein Problem auftritt, erscheint
ein leerer Bildschirm, und die Netzanzei§eeuchtet griin auf
oder blinkt orange. Wenn die Netzanze{y@range leuchtet,
befindet sich der Computer im Energiesparmodus. Druicken Sie
eine beliebige Taste auf der Tastatur.

IE—

Netzanzeige ()
Wenn die Netzanzeige () griin leuchtet

1 Losen Sie alle Stecker aus den
Videoeingangsbuchsen 1 und 2, oder schalten Sie
den/die angeschlossenen Computer aus.

2 Schalten Sie den Monitor am Netzschalter () aus

und dann wieder ein.

3 Bewegen Sie den Joystick 2 Sekunden lang in
Richtung =, bevor der Monitor in den
Energiesparmodus wechselt.

Wenn alle vier Farbbalken (weif3, rot, griin, blau) angezeigt
werden, funktioniert der Monitor ordnungsgemalf3. Schlieen Sie
die Videoeingangskabel wieder an, und tberprifen Sie den
Zustand des/der Computer.

Wenn die Farbbalken nicht erscheinen, liegt méglicherweise ein
Fehler am Monitor vor. Wenden Sie sich mit der Beschreibung
des Problems an einen autorisierten Sony-Handler.

Wenn die Netzanzeige () orange blinkt
Schalten Sie den Monitor am Netzschalter () aus und
dann wieder ein.

Wenn die Netzanzeig® jetzt griin leuchtet, funktioniert der
Monitor ordnungsgemaf.

Wenn die Netzanzeig® immer noch blinkt, liegt
maoglicherweise ein Fehler am Monitor vor. Ermitteln Sie das
Intervall, in dem die Netzanzeig® blinkt (in Sekunden), und
wenden Sie sich mit der Beschreibung des Problems an einen
autorisierten Sony-Héandler. Notieren Sie sich unbedingt die
Modellbezeichnung und die Seriennummer des Monitors.
Notieren Sie sich auBerdem das Fabrikat und Modell Ihres
Computers und der Grafikkarte.
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Technische Daten

Kathodenstrahlréhre Streifenabstand 0,22 mm
Bildschirmdiagonale 54 cm
Ablenkung 90 Grad
FD-Trinitron

ca. 403,8302,2 mm (B/H)

AnzeigegréfRe 51 cm

Effektive BildgréRRe

Auflésung
Maximum Horizontal: 2048 Punkte
Vertikal: 1536 Zeilen
Empfohlen Horizontal: 1600 Punkte

Vertikal: 1200 Zeilen

ca. 38891 mm (B/H)
oder
ca. 364x 291 mm (B/H)

Horizontal: 30 bis 121 kHz

Vertikal: 48 bis 160 Hz

100 bis 240 V Wechselstrom,
50-60Hz,20-10A

ca. 145 W (ohne angeschlossene
USB-Geréte)

10 °C bis 40 °C

Standardanzeigegréile

Ablenkfrequenz*
Betriebsspannung
Leistungsaufnahme

Betriebstemperatur

Abmessungen ca. 562511x 480,3 mm (B/H/T)
Gewicht ca. 33 kg

Plug and Play DDC1/DDC2B/DDC2Bi, GTF**
Mitgeliefertes Zubehtr  Siehe Seite 6

* Empfohlene Werte fiir das horizontale und vertikale Timing
« Das horizontale Synchronbreitenverhdltnis sollte bei mehr
als 4,8% des horizontalen Gesamt-Timing oder bei
0,8 uSek. liegen, je nachdem, welcher Wert héher ist.
« Die horizontale Austastbreite sollte Uber 2,3 uSek. liegen.
« Die vertikale Austastbreite sollte Giber 450 uSek. liegen.
** Wenn das Eingangssignal GTF-kompatibel ist
(GTF = Generalized Timing Formula) stellt die GTF-Funktion
des Monitors das Bild automatisch optimal ein.

Anderungen, die dem technischen Fortschritt dienen, bleiben
vorbehalten.
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Precauciones

Advertencia sobre las conexiones de

Uso del soporte basculante giratorio

Este monitor puede ajustarse en los &ngulos mostrados a
continuacion. Para girarlo vertical u horizontalmente, sujételo por
la parte inferior con ambas manos.

alimentacion

« Utilice el cable de alimentacion suministrado. Si emplea otro
tipo de cable, asegurese de que es compatible con el suministro
de alimentacion local.

Para los clientes en el Reino Unido
Si utiliza el monitor en el Reino Unido, asegurese de utilizar el
cable de alimentacién suministrado para dicho pais.

Ejemplo de tipos de enchufe

para100a 120V CA para200a240V CA para240V CA
solamente

« Antes de desconectar el cable de alimentacion, espere al menos
30 segundos después de desactivar la alimentacion para que se
descargue la electricidad estéatica de la superficie de la pantalla.

» Una vez activada la alimentacion, la pantalla se desmagnetiza
durante unos 3 segundos. Esto genera un intenso campo
magnético alrededor de la pantalla que puede afectar a los datos
almacenados en discos y cintas magnéticas situados cerca del
monitor. Asegurese de mantener discos, cintas y equipos de
grabacién magnéticos alejados del monitor.

El equipo debe instalarse cerca de una toma de fécil acceso.

Instalacion

No instale el monitor en los siguientes lugares:

« sobre superficies (mantas, colchas, etc.) ni cerca de materiales
(cortinas, tapices, etc.) que puedan bloquear los orificios de
ventilacién

* cerca de fuentes de calor, como radiadores o conductos de aire
caliente, ni en lugares sujetos a la luz solar directa

* en lugares sujetos a cambios bruscos de temperatura

 en lugares sujetos a golpes o vibraciones mecanicas

 sobre superficies inestables

 cerca de equipos que generen magnetismo, como
transformadores o lineas eléctricas de alta tension

« cerca o sobre una superficie metalica con carga eléctrica

Mantenimiento

 Limpie la pantalla con un pafio suave. Si utiliza algun liquido
limpiador de cristales, no emplee ningun tipo de producto de
limpieza que contenga soluciones antiestaticas o aditivos
similares, ya que pueden rayar la superficie de la pantalla.

« No frote, toque ni manipule la superficie de la pantalla con
objetos afilados o abrasivos, como un boligrafo o un
destornillador. Este tipo de contacto puede rayar el tubo de
imagen.

» Limpie el exterior, el panel y los controles con un pafio suave
ligeramente humedecido con una solucién detergente poco
concentrada. No utilice estropajos abrasivos, detergente en
polvo ni disolventes, como alcohol o bencina.

Transporte

Cuando transporte este monitor para su reparacion o traslado,
utilice la caja y materiales de embalaje originales.




Identificacion de los componentes
y los controles

Consulte las paginas indicadas entre paréntesis para obtener mas

informacion.
Parte Parte @
frontal posterior |

lado delantero

00060

lado trasero

lado delantero

Oe=e)0

lado trasero

2] [3] (4] [5]

[1] Boton RESET (restauracion) (pagina 16) [9] Conector 1 de entrada de video (HD15) (pagina 6)
Este boton recupera los valores de fabrica. Este conector introduce las sefiales de video RVA
(0,700 Vp-p, positivas) y de sincronizacion.

[2] Botén ASC (tamafio y centrado automaticos)

(pagina 9) @@@@@
Este bot6n ajusta automaticamente el tamafio y centrado de la WO ®
imagen. (IO RIRIE)

[3] Botén INPUT e indicadores HD15 / BNC (pégina 9)
Este botdn selecciona la sefial de entrada de video HD15 o

Terminal n° Sefal

BNC. 1 Roja

Cada vez que pulse este botdn, se alternaran la sefial de 2 Verde

entrada y el indicador correspondiente. (Sincronizacién compuesta en verde)
[4] Joystick (pagina 11) 3 Azul

El joystick se utiliza para mostrar el menu y para realizar 4 Identificacién (Masa)

ajustes en el monitor, incluido el brillo y el contraste. 5 Masa DDC*
[5] Interruptor e indicador () (alimentacién) 6 Masa roja

(pagina 7, 16, 20) 7 Masa verde

Este botén enciende y apaga el monitor. El indicador de

; - L : . 8 Masa azul
alimentacion se ilumina en verde cuando el monitor esta
encendido, y parpadea en verde y en naranja, o se iluminaen 9 DDC+5Vv*

naranja cuando dicho monitor se encuentra en el modo de 10 Masa
ahorro de energia.

11 Identificacion (Masa)
[6] Conector AC IN (pagina 7) 12 Datos bidireccionales (SDA)*
Este conector proporciona alimentacion CA al monitor. 13 Sincronizacion H.
Conector de flujo de salida USB (bus serie 14 Sincronizacion V.
universal) (pagina 8) 15 Reloj de datos (SCL)*

Emplee este conector para conectar el monitor a un ordenador

conforme con USB. * DDC (Display Data Channel) es un estandar de VESA.

Conector 2 de entrada de video (BNC) (pagina 6)
Este conector introduce las sefales de video RVA
(0,700 Vp-p, positivas) y las de sincronizacion.

Conectores de flujo de entrada USB (bus serie
universal) (pagina 8)
Utilice estos conectores para conectar los dispositivos
periféricos USB al monitor.



| B Conexidon a un ordenador Macintosh o

Instalacion compatible
Utilice el adaptador G3 suministrado (para sistemas azul y
Antes de utilizar el monitor, compruebe que ha recibido los blanco).
siguientes accesorios:
« Cable de alimentacion (1)
« Cable de sefiales de video HD15 (1)
« Cable USB (1)
» Adaptador G3 (para sistemas Macintosh azul y blanco) (1)
« Disco de instalacion (1)
 Tarjeta de garantia (1)
* Notas sobre la limpieza de la superficie de la pantalla (1)
« Este manual de instrucciones (1)

Z

Paso 1: Conexion del monitor al
ordenador

Apague el monitor y el ordenador antes de realizar la conexion. .
Adaptador G3 (para sistemas

azul 'y blanco) (suministrado)*
Notas

* No toque los terminales del conector del cable de sefial de video, ya que
dichos terminales podrian doblarse.

» Cuando conecte el cable de sefial de video, compruebe la alineacion del
conector HD15. No fuerce el conector en el sentido incorrecto, ya que
los terminales podrian doblarse.

LB €=

= =]
. B Cable de sefiales de
a salida de video \jdeg HD15

(suministrado)

Bl Conexién a un ordenador IBM PC/AT o
compatible

I

il [
Iim Cable de sefiales de

Ordenador IBM PC/AT o video HD15
compatible (suministrado)

Power Macintosh G3

* Conecte el adaptador Macintosh suministrado al ordenador antes de
conectar el cable. Este adaptador es compatible con sistemas Power
Macintosh de la serie G3 que disponen de tres filas de terminales. Si
conecta otra version de Power Macintosh de la serie G3 con tres filas
de terminales o modelos diferentes a los especificados anteriormente,
necesitard un adaptador diferente (vendido por separado).

N\

Bl Conexion a los cinco conectores BNC

O+
[t
E»

a HD15

X

©® @ @

©) ©)

E]
3
3

A

a VIDEO IN R/G/B

aSYNCIN
HD/VD

Consulte los ejemplos
anteriores para conectar al 5 3
ordenador. Cable de sefales de video
(SMF-400, no suministrado)*

* Conecte los cables de izquierda a derecha en el siguiente orden: Rojo-
Verde-Azul-HD-VD.

Nota

La caracteristica Plug & Play (DDC) no se aplica a los cinco conectores
BNC. Si desea utilizar dicha caracteristica, conecte el ordenador al
conector HD15 con el cable de sefiales de video suministrado.



Paso 2: Conexion del cable de
alimentacion
Con el monitor y el ordenador apagados, primero conecte el cable

de alimentacién al monitor y, a continuacion, a una toma de
corriente.

/
s
aACIN [—F@

|=

J
o [

. - === a una toma de corriente
Cable de alimentacion

(suministrado)

Paso 3: Encendido del monitor y
del ordenador

Primero encienda el monitor y, a continuacion, el ordenador.

(©)

La instalacion del monitor ha finalizado.
Si fuese necesario, utilice los controles del monitor para ajustar la
imagen.

Si las imagenes no aparecen en pantalla

« Compruebe que el monitor esté correctamente conectado al
ordenador.

+ Si SIN SENAL DE ENTRADA aparece en la pantalla, cambie
la sefial de entrada (pagina 9), y compruebe que la tarjeta
gréafica del ordenador esté completamente insertada en la ranura
bus correcta.

« Si sustituye un monitor antiguo por este modelo y el mensaje
FUERA DEL RANGO DE AJUSTE aparece en pantalla,
vuelva a conectar el monitor antiguo. A continuacién, ajuste la
tarjeta gréafica del ordenador de forma que la frecuencia
horizontal se encuentre entre 30 — 121 kHz, y la vertical entre
48 — 160 Hz.

Para obtener mas informacion sobre los mensajes en pantalla,
consulte “Problemas y soluciones” en la pagina 18.

Instalacién en distintos sistemas operativos (OS)

Este monitor cumple con el estandar Plug & Play “DDC” y detecta
automaticamente toda la informacion de dicho monitor con la funcién
Plug & Play de Windows. No es preciso instalar ningin controlador
especifico en el ordenador.

Si conecta el monitor al PC y, a continuacion, inicia éste por primera vez,
es posible que el asistente de instalacion aparezca en pantalla. Haga clic
en “Next” varias veces, segun las instrucciones del asistente, hasta que el
monitor Plug & Play se seleccione automaticamente para que pueda
utilizar este monitor.

Si la tarjeta gréafica/PC presenta dificultades de comunicacién con este
monitor, cargue el disco de instalaciéon suministrado. Consulte el archivo
“Read Me" del disco para obtener informacién sobre el procedimiento de
instalacion. También es posible descargar la informacién accediendo a la
pagina web del fabricante de la tarjeta grafica.

Para los usuarios que utilicen Windows NT4.0

En la instalacién del monitor en Windows NT4.0 no se utiliza el p
controlador de pantalla. Consulte el manual de instrucciones de Wind

NT4.0 para obtener informacién detallada sobre el ajuste de la resolucién,
frecuencia de barrido y nimero de colores.



Conexion de periféricos conformes Seleccién del idioma de los menus
con USB (Bus serie universal) en pantalla (LANG)

El monitor dispone de un conector USB de flujo de saliday de  Los idiomas disponibles para los menus en pantalla son inglés,
cuatro de flujo de entrada. Permiten conectar rapida y facilmente francés, aleman, espafiol, italiano, holandés, sueco, ruso y

dispositivos periféricos conformes con USB (como teclados, japonés. El ajuste por omision es el idioma inglés.

ratones, impresoras y escaneres) al ordenador con un cable USB

estandarizado. 1 Pulse el joystick.

Para emplear el monitor como hub para los dispositivos Consulte la pagina 11 para obtener mas informacion sobre el
periféricos, conecte los USB como se ilustra a continuacion. empleo del joystick.

MENU OK = [E

aktad] ceitrol | eS|
PANTAL| |CENTRO| | CONV

GEOM SALIR COLOR
[ i =
LANG | [TAMANO| | OPCION

2 Desplace el joystick para resaltar NG y vuelva
a pulsar dicho joystick.

a un ordenador
conforme con USB

a dispositivos periféricos a dispositivos periféricos

conformes con USB conformes con USB  ENGL | SH
FRANCAIS

. . DEUTSCH

1 Encienda el monitor y el ordenador. ESPANOL
| TAL I ANO

. NEDERLANDS
2 Conecte el ordenador al conector o< flujo de SvENSKA

salida cuadrado con el cable USB suministrado. BAE

Para los usuarios que utilicen Windows . i . ) .
Si aparece un mensaje, siga las instrucciones en pantalla y seleccione 3 Desplace el joystick hacia arriba o abajo para

Generic USB Hub como ajuste por defecto. seleccionar un idioma y vuelva a pulsar dicho
joystick.
3 Conecte los dispositivos periféricos conformes con * ENGLISH: Inglés
USB a los conectores USB  e&=+le flujo de entrada * FRANCAIS: Francés
rectangulares. * DEUTSCH: Aleman
+ ESPANOL
Notas ¢ ITALIANO: Italiano
+ No todos los ordenadores y/o sistemas operativos admiten las « NEDERLANDS: Holandés
configuraciones USB. Consulte el manual de instrucciones del « SVENSKA: Sueco
ordenador para averiguar si puede conectar dispositivos USB. « PYCCKWW: Ruso

» Enla mayoria de los casos, es preciso instalar software de controlador
USB en el ordenador central. Consulte el manual de instrucciones del
dispositivo periférico para méas informacion.

« El monitor funciona como hub USB siempre que se encuentra
encendido o en modo de ahorro de energia.

 Siconecta un teclado o un ratén a los conectores USB y después
arranca el ordenador por primera vez, los dispositivos periféricos
pueden no funcionar. Primero conecte el teclado y el ratén directamente
al ordenador e instale los dispositivos conformes con USB. Después
conéctelos a este monitor.

» No se apoye en el monitor cuando enchufe los cables USB, ya que
puede moverse repentinamente y causar dafios.

e A74:E: Japonés

Para cerrar el menu

Pulse el joystick una vez para recuperar el menu principal, y dos veces
para recuperar la visualizacién normal. Si no pulsa ningn botén, el men
se cerrard automaticamente transcurridos unos 30 segundos.

Para restaurar el idioma inglés
Pulse el botén RESET mientras el mend LANGUAGE se encuentra en
pantalla.



Seleccioén de la sefal de entrada

Es posible conectar dos ordenadores a este monitor utilizando los
conectores HD15 y BNC. Para conmutar entre los dos
ordenadores, utilice el boton INPUT.

Pulse el botén INPUT.

Cada vez que pulse este botén, se alternaran la sefial de entrada y
el indicador correspondiente.

Al pulsar el boton, se seleccionara BNC. Si no se pulsa, se
seleccionara HD15.

H Uso del menu en pantalla

1 Pulse el joystick para mostrar el MENU principal en
pantalla.

MENU OK — [EN

pantad ceitrol | eS|
PANTAL| [CENTRO| | CONV

>
GEOM SALIR COLOR
= =
LANG TAMANO| | OPCION

TAMARO y vuelva a pulsar el joystick.

HD15
@i} @ 2 Desplace el joystick para resaltar (ZPENTRO o
INPU

El conector seleccionado aparece en pantalla durante unos
segundos. “HD15” o “BNC” aparece en pantalla.

Nota

Si el conector seleccionado no recibe ninguna sefial, la pantalla mostrara
el mensaje SIN SENAL DE ENTRADA. Transcurridos unos segundos, el
monitor entra en el modo de ahorro de energia. Si esto ocurre, cambie al

otro conector. 3 Desplace el joystick hacia arriba o abajo para

Tamanfo y centrado automaticos de
la imagen (AUTO)
Es posible ajustar facilmente la imagen para que llene la pantalla

pulsando el botén ASC (tamafio y centrado automaticos), o
utilizando el menu en pantalla.

seleccionar E(AUTO).

B Uso del botén ASC 4 Desplace el joystick a la derecha =,

Pulse el boton ASC.
La imagen llenara la pantalla automaticamente.

»

ASC

La imagen llenaré la pantalla automaticamente.

Notas

Esta funcion esta destinada para utilizarse con un ordenador que
emplee Windows o un software de interfaz grafico de usuario similar
gue proporcione imagenes en pantalla completa. Puede no funcionar
correctamente si el color de fondo es oscuro o si la imagen de entrada
no llena la pantalla hasta los bordes (como un indicativo del MS-DOS).
Las imagenes de relacién de aspecto de 5:4 (resoluciénx10®H,
1800x% 1440) aparecen con su resolucion real y no llenan la pantalla
hasta los bordes.

La imagen mostrada se mueve durante unos segundos mientras se
realiza esta funcion. Esto no es un fallo de funcionamiento.




Personalizacion del
monitor

Es posible realizar diversos ajustes del monitor mediante el menu

en pantalla.

Navegacion por el menu

Pulse el joystick para que aparezca el MENU principal en la
pantalla. Consulte la pagina 11 para obtener mas informacion

sobre el empleo del joystick.

OIK — [EW

‘8@ Hl@: Hl@ ‘
PANTAL| [CENTRO| | CONV

= =
GEOM SALIR |[COLOR

[+ @ ‘ =N H é+—
L LANG |[[TamAROl|loPCion

Utilice el joystick para seleccionar uno de los siguientes menus.

[1] CENTRO (pagina 12)

de la imagen.

BEE0

8]

[2] TAMANO (pagina 11)
Seleccione el meni TAMARNO para
ajustar el tamafio, centrado o zoom
de la imagen.

®BE

>

BOoge

)
a

TAMANO/ CENTRO

=
26 @

[3] GEOM (pagina 12)
Seleccione el meni GEOM para
ajustar la rotacién y forma de la
imagen.

> O

obon

GEOMETR | A

=
]

.
26 @

[4] COLOR (pagina 13)

Seleccione el menu
COLOR para ajustar la
temperatura del color de la
imagen. Puede utilizarlo Y
para hacer coincidir los
colores del monitor con los

>

=500
a

0K

FACIL EXPERTO |SRGB

=6500K

o

REAJUSTE
DE COLOR

=9300K
5000K

si@

de una imagen impresa.
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[5] PANTAL (pagina 13)
Seleccione el mend PANTAL para
ajustar la calidad de la imagen. Es
posible ajustar la pureza y el efectg
de cancelacion del muaré.

[6] CONV (pagina 12)
Seleccione el menu CONV para
ajustar la convergencia horizontal y|
vertical de la imagen.

LANG (pagina 8)
Seleccione el mend LANG para
elegir el idioma de los menus en
pantalla.

OPCION (pagina 15)

Seleccione el mend OPCION para

ajustar las opciones del monitor.

Estas incluyen:

¢ la desmagnetizacion de la
pantalla

« el cambio de la posicion del menu
en pantalla

« el bloqueo de los controles

[9] SALIR
Seleccione SALIR para cerrar el
mend.

PANTALLA

> PUREZA
O

— ]
B 26 0@

E[ealv)

CONVERGENC | A

> ENGL | SH

FRANGA IS
DEUTSCH
ESPARNOL

I TAL I ANO
NEDERLANDS
SVENSKA
PYCCKUI
B7AE

> DESMAGNET
=]
63
om
s @3

B Visualizacion de la sefial de entrada actual

Las frecuencias horizontal y vertical de
aparecen en el MENU principal. Si la s

la sefial de entrada actual
efial se corresponde con

uno de los modos predefinidos en fabrica de este monitor, también

aparecera la resolucion.

MENU OK — [E

antad] cetitrol | eS|
PANTAL| [CENTRO| [ CONV

GEOM SALIR COLOR
= =
LANG TAMANO| | OPCION

68.7kHz/ 85Hz frecuencias
resolucién de —-1024"758 horizontal y

la sefial de
entrada actual

vertical de la
sefial de
entrada actual



B Uso del joystick

1 Muestre el MENU principal y seleccione el menu que
desee ajustar.
Pulse el joystick una vez para que aparezca el MENU
principal. A continuacion, desplace el joystick hacia arriba,
abajo, izquierda o derecha para resaltar el meni deseado.
Pulse dicho joystick para seleccionar la opcion de mena.

2 Ajuste el menu.
Desplace el joystick hacia arriba, abajo, izquierda o derecha
para realizar el ajuste.

3 Cierre el mena.
Pulse el joystick una vez para volver al menu principal, y dos
veces para recuperar la visualizacion normal. Si no pulsa
ningun botdn, el menu se cerrard autométicamente
transcurridos unos 30 segundos.

B Restauracion de los ajustes
Pulse el botén RESET. Consulte la pagina 16 para obtener mas
informacién sobre la restauracion de los ajustes.

O

RESET

Ajuste del brillo y del contraste

Los ajustes de brillo y contraste se realizan mediante un menu de
BRILLO/CONTRASTE independiente.

Estos ajustes se almacenan en la memoria para las sefiales
procedentes del conector de entrada actualmente seleccionado.

1 Desplace el joystick en cualquier direccion.
El mend de BRILLO/CONTRASTE aparece en pantalla.

BRILLO/CONTRASTE

2 Desplace el joystick hacia arriba o abajo para
ajustar el brillo ( O y hacia laizquierda o la derecha
para ajustar el contraste ( @).

Si emplea el modo sRGB

Si ha seleccionado el modo sRGB en el menti COLOR, la pantalla
mostrara el siguiente menli BRILLO/CONTRASTE.

BRILLO/CONTRASTE

ol o
(— ]

g s6@ 76 @
SRGB : {456 @ 76

Para obtener mas informacion sobre el empleo del modo sRGB,
consulte “Ajuste del color de la imagen (COLOR)” en la
pagina 13.

El menud desaparece autométicamente transcurridos unos
3 segundos.

Ajuste del tamafo de la imagen
(TAMANO)

Este ajuste se almacena en la memoria para la sefial de entrada
actual.

1 Pulse el joystick.

El MENU principal aparece en pantalla.
2 Desplace el joystick para resaltar  (=AMANO y
vuelva a pulsar el joystick.
El meni TAMANO/CENTRO aparece en pantalla.

3 En primer lugar, suba y baje el joystick a fin de
seleccionar (—Jpara realizar el ajuste horizontal, o
(3] para realizar el ajuste vertical. A continuacion,
desplace el joystick a la derecha o a la izquierda
para ajustar el tamafio.

11



Ajuste del centrado de la imagen
(CENTRO)

Este ajuste se almacena en la memoria para la sefial de entrada

actual.

1 Pulse el joystick.
El MENU principal aparece en pantalla.

2 Desplace el joystick para resaltar [(VENTROy
vuelva a pulsar el joystick.
El ment TAMANO/CENTRO aparece en pantalla.

3 En primer lugar, subay baje el joystick a fin de
seleccionar (Oipara realizar el ajuste horizontal, o
B, para realizar el ajuste vertical. A continuacion,
desplace el joystick a la derecha o a la izquierda
para ajustar el centrado.

Ampliacion o reduccion de la
imagen (ZOOM)

Este ajuste se almacena en la memoria para la sefial de entrada

actual.

1 Pulse el joystick.
El MENU principal aparece en pantalla.

2 Desplace el joystick para resaltar  =AMANO o
(T3 CENTRO y vuelva a pulsar el joystick.
El ment TAMANO/CENTRO aparece en pantalla.

3 Suba o baje el joystick para seleccionar
&3 (zoom), y desplace el joystick a la izquierda o a
la derecha para aumentar o reducir la imagen.

Nota

El ajuste se detiene cuando el tamafio horizontal o el vertical alcanza su

valor maximo o minimo.

3 Primero, mueva el joystick arriba o abajo para
seleccionar el elemento de ajuste que desee. A
continuacion, desplace el joystick a la derecha o a
la izquierda para realizar el ajuste.

Seleccione Para

girar la imagen

expandir o contraer los lados de la imagen

desplazar los lados de la imagen hacia la
izquierda o la derecha

ajustar la anchura de la imagen en la parte
superior de la pantalla

d| b| O|H|0

desplazar la imagen hacia la izquierda o la
derecha en la parte superior de la pantalla

Ajuste de la convergencia (CONV)

Los ajustes de CONV permiten ajustar la calidad de la imagen
mediante el control de la convergencia. Esta se refiere al
alineamiento de las sefiales de color rojo, verde y azul.

Si se aprecian sombras rojas o azules alrededor de las letras o de
las lineas, ajuste la convergencia.

Estos ajustes se almacenan en la memoria para todas las sefiales
de entrada.

1 Pulse el joystick.
El MENU principal aparece en pantalla.

2 Desplace el joystick pararesaltar CFJONV y vuelva
a pulsar el joystick.
El mend CONVERGENCIA aparece en pantalla.

3 Primero, mueva el joystick arriba o abajo para
seleccionar el elemento de ajuste que desee. A
continuacion, desplace el joystick a la derecha o a
la izquierda para realizar el ajuste.

Ajuste de la forma de la imagen
(GEOM)

Seleccione Para

que las sombras rojas o azules se
desplacen en sentido horizontal

Los ajustes de GEOM permiten ajustar la rotacion y la forma de

que las sombras rojas o azules se
desplacen en sentido vertical

la imagen. TOP
El ajuste() (rotacion) se aimacena en la memoria para todas las CONVER V SUP
sefiales de entrada. El resto de ajustes se almacenan en la memoria

gue las sombras rojas o azules de la
parte superior de la pantalla se
desplacen en sentido vertical

para la sefal de entrada actual. BOT

CONVER V INF
1 Pulse el joystick.

gue las sombras rojas o azules de la
parte inferior de la pantalla se
desplacen en sentido vertical

El MENU principal aparece en pantalla.
2 Desplace el joystick pararesaltar L {EOMy vuelva

a pulsar el joystick.
El mend GEOMETRIA aparece en pantalla.

12



Ajuste de la calidad de la imagen Ajuste del color de la imagen
(PANTAL) (COLOR)

Los ajustes de PANTAL permiten ajustar la calidad de laimagen Los ajustes de COLOR permiten ajustar la temperatura del color
controlando el muaré y la pureza. de la imagen mediante la modificacion del nivel de color del
« Siel color es irregular en las esquinas de la pantalla, ajuste la campo de color blanco. Los colores aparecen con un tono rojizo
pureza. si la temperatura es baja, y azulado si ésta es alta. Este ajuste
« Siaparecen patrones elipticos u ondulados en pantalla, cancele resulta Util para hacer coincidir el color del monitor con los
el muaré. colores de una imagen impresa.
Los ajustes de ELIMINAR MUARE y AJUSTE MUARE se
almacenan en la memoria para la sefial de entrada actual. Los 1
demas ajustes se almacenan en la memoria para todas las sefiales
de entrada.

Pulse el joystick.
El MENU principal aparece en pantalla.

2 Desplace el joystick para resaltar
vuelva a pulsar el joystick.
El mend COLOR aparece en pantalla.

OLOR
1 Pulse el joystick. = y

El MENU principal aparece en pantalla.

2 Desplace el joystick para resaltar ~ [TDANTAL y
vuelva a pulsar el joystick. 3
El mend PANTALLA aparece en pantalla.

Desplace el joystick a la derecha o a la izquierda

para seleccionar el modo de ajuste.

Hay tres tipos de modo de ajuste: FACIL, EXPERTO y
3 Primero, mueva el joystick arriba o abajo para sRGB.
seleccionar el elemento de ajuste que desee. A

continuacion, desplace el joystick a la derecha o a 4

la izquierda para realizar el ajuste.

Primero, mueva el joystick arriba o abajo para
seleccionar el elemento de ajuste que desee. A
continuacion, desplace el joystick a la derecha o a

Seleccione Para la izquierda para realizar el ajuste.
reducir al minimo las irregularidades Ajuste e_I modo seleccionado de acuerdo con las siguientes
PUREZA del color del angulo superior Instrucciones.

izquierdo de la pantalla.

- - - - Modo FACIL

reducir al minimo las irregularidades
PUREZA del color del angulo superior derecho

de la pantalla. FACIL |EXPERTO | SRGB
reducir al minimo las irregularidades II}—£ oK 6300K = 9300K ] @
PUREZA del color del angulo inferior izquierdo 1

de la pantalla. M RS sim
reducir al minimo las irregularidades
PUREZA del color del angulo inferior derecho

de la pantalla.

(]
ELIMINAR MUARE*

activar (Sl) o desactivar (NO) la
funcién de cancelacion de muaré.
{0 (AJUSTE MUARE) aparece en
el menu al seleccionar Sl.

O

AJUSTE MUARE

ajustar el grado de cancelacion de
muaré hasta que éste se encuentre al
minimo.

* El muaré es un tipo de interferencia natural que produce lineas suaves 2

y onduladas en la pantalla. Puede aparecer debido a la interferencia

entre el patrén de la imagen en pantalla y el de paso de fésforo del

monitor.

Ejemplo de muaré

Mueva el joystick arriba o abajo para seleccionar la
fila [1] de temperatura de color. A continuacién,
desplace el joystick a la derecha o a la izquierda
para seleccionar una temperatura de color.

Las temperaturas del color predefinidas son 5000K, 6500K y
9300K. Puesto que el ajuste por omision es 9300K, el tono de

los blancos cambiara de azulado a rojizo al disminuir la

temperatura hasta 6500K y 5000K.

Si es necesario, afine con precision la temperatura

de color.

Mueva el joystick hacia arriba o abajo para
seleccionar la fila [2] de temperatura de color. A
continuacion, desplace el joystick a la derecha o a
laizquierda para afinar con precision la temperatura

de color.

Si ajusta la temperatura del color con precision, los nuevos
ajustes del color se almacenaran en la memoria para cada una
de las tres temperaturas del color y la opfldrmiel ment en
pantalla cambiara de la siguiente forma.

e [5000K]—[ 1]

e [6500K]—[ 2]

¢ [9300K]—[ [ 3]

Nota
Es posible que la imagen se aprecie con borrosidad si
ELIMINAR MUARE se ajusta en SI.

(continda)
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Modo EXPERTO

Ajuste de la temperatura del color para cada uno

Es posible realizar ajustes adicionales en el color en mayor detalle de los conectores de entrada de video

seleccionando el modo EXPERTO.

COLOR

FACIL EXPERTO |sRGB

| =5000K -6500K =9300K |
BIAS Amm 1@

BIAS O BE_——18 50
BIAS @18 50
GAIN O W1 @ 50]
GAIN B mm 1@ 50
GAIN O mm—— 1@ 50

><I><3

|
o

1 Mueva el joystick arriba o abajo para seleccionar la
fila [1] de temperatura de color. A continuacioén,
desplace el joystick a la derecha o a la izquierda
para seleccionar una temperatura de color.

2 Mueva el joystick arriba o abajo para seleccionar el
elemento de ajuste [2]. A continuacion, desplace el
joystick a la derecha o a la izquierda para ajustar el
nivel de negro (BIAS).

De esta forma se ajustan las partes oscuras de la imagen.

3 Mueva el joystick arriba o abajo para seleccionar el
elemento de ajuste [3]. A continuacion, desplace el
joystick a la derecha o a la izquierda para ajustar el
nivel de blanco (GAIN).

De esta forma se ajustan las partes luminosas de la imagen.

Es posible ajustar el componente R (rojo), V (verde), A (azul)
de la sefial de entrada al realizar cambios en las op¢®hes

y[3].

Si ajusta la temperatura del color con precision, los nuevos

ajustes del color se almacenaran en la memoria para cada una

de las tres temperaturas del color y la opEidmiel mend en
pantalla cambiara de la siguiente forma.

* [5000K]—] [&]1]

* [6500K]—[ 2]

* [9300K]—[ 3]
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Es posible ajustar la temperatura del color con precision en el
modo FACIL o EXPERTO para cada uno de los conectores de
entrada de video (HD15 y BNC).

1 Seleccione el mismo modo de ajuste y temperatura
del color en el meni COLOR para HD15 y BNC.

2 Ajuste la temperatura del color con precisién en
cada menu de HD15 y BNC.
Los ajustes se almacenan en la memoria para los conectores
HD15 y BNC.

Para obtener informacion sobre como seleccionar el conector,
consulte la pagina 9.

Modo sRGB

El ajuste de color SRGB es un protocolo de espacio de color del
sector estandar disefiado para correlacionar los colores mostrados
e impresos de productos informaticos que cumplan con sRGB.
Para ajustar los colores en el perfil SRGB, basta con seleccionar el
modo sRGB en el menl de COLOR. No obstante, con el fin de
mostrar correctamente los colores SR@8(2, 6500K), es

preciso definir el ordenador en el perfil SRGB y ajustar el brillo
(10:) y el contraste®) en los nimeros mostrados en el mend.
Para obtener informacion sobre como cambiar el b<C-o () y el
contraste®), consulte la pagina 11.

Nota
El ordenador y otros productos conectados (como una impresora) deben
admitir el modo sRGB.

v

FACIL EXPERTO |SRGB

O :56 @ :76 PARA sRGB

%y REAJUSTE
DE COLOR si@




Restauracion del color mediante los menus FACIL Aiust | tari
o sRGB JUSLIES compiementarios

Los colores de la mayoria de los monitores tienden a perder brillo (OPClON)
gradualmente después de varios afios de empleo. La funcion
REAJUSTE DE COLOR de los menus FACIL y sSRGB permite Es posible desmagnetizar el monitor, cambiar la posicion del

recuperar los niveles originales de fabrica del color. A mena y bloguear los controles manualmente.
continuacién se describe cémo restaurar el color del monitor _ )
mediante el menl FACIL. 1 Pulse el joystick.

ElI MENU principal aparece en pantalla.
1 Desplace el joystick a la derecha o a la izquierda

para seleccionar el modo FACIL o SRGB. 2 Desplace el joystick para resaltar  £5PCION y
vuelva a pulsar el joystick.
2 En primer lugar, mueva el joystick arriba o abajo El menti OPCION aparece en pantalla.
para seleccionar ~®/REAJUSTE DE COLOR). A ) _ _ _ _
continuacién, desplace el joystick a la derecha. 3 Mueva el joystick arriba o abajo para seleccionar el
La imagen desaparece mientras el color se restaura el_emento de quste que desee. o
(aproximadamente 2 segundos). Una vez restaurado el color, ~ Ajuste la opcion seleccionada de acuerdo con las siguientes
la imagen vuelve a aparecer en pantalla. Instrucciones.
Notas

* Antes d_e emp_lear esta funci‘()n,_ el monitor (_iebe en‘cE)nt_rars_e en el modo Desmagnetizaci()n de la pantalla
de funcionamiento normal (indicador de alimentacion iluminado en
verde) durante al menos 30 minutos. Si el monitor entra en el modo de El monitor se desmagnetiza automaticamente al activar la
ahorro de energia, debera ajustar dicho monitor en el modo de alimentacion.
funcionamiento normal y esperar unos 30 minutos para que esté Para desmagnetizar el monitor manualmente, primero
preparado. Es posible que sea necesario definir los ajustes de ahorro dedesplace el joystick arriba o abajo a fin de seleccionar
energia del ordenador para que el monitor se mantenga en el modo de t+ (DESMAGNET). A continuacion, desplace el joystick
fun(':ionamiento normal durante_30_minutos completos. Sielmonitorno 4 |3 derecha.
esta preparado, aparecera el siguiente mensaje. La pantalla se desmagnetiza durante unos 2 segundos. Si es
preciso aplicar un segundo ciclo de desmagnetizacion, espere al
menos 20 minutos antes de aplicarlo para obtener los mejores

FACIL M resultados posibles.

#5000K *6500K =9300K
- (O 1@ 5000K

[CH REAJUSTE . . ;
DE COLOR
@ DECSOLOR A Cambio de la posicion del menu
VEZ CALENTADO Cambie la posicion del menu si bloquea la imagen en pantalla.

Para cambiar la posicion en pantalla del mena, primero
« El monitor puede perder gradualmente la capacidad para realizar esta desplace el joystick arriba o abajo para seleccionar
funcién debido al desgaste natural del tubo de imagen. (POSICION MENU H) como ajuste horizontal o
(POSICION MENU V) como ajuste vertical. A
continuacion, mueva el joystick a la derecha o a la
izquierda para desplazar el menu en pantalla.

Bloqueo de los controles

Para proteger los datos de ajuste mediante el bloqueo

de los controles, mueva el joystick arriba o abajo para
seleccionar Om(BLOQUEO DE AJUSTES). A

continuacion, desplace el joystick a la derecha para

seleccionar Sl.

Sélo funcionaran el interruptd (alimentacion), SALIR y

O (BLOQUEO DE AJUSTES) del mere3  OPCION. Si se
seleccionan otras opciones, la maO=n aparecera en pantalla.

Para cancelar el bloqueo de los controles

Repita el anterior procedimiento y ajuO=n (BLOQUEO DE
AJUSTES) en NO.

15



Restauracion de los ajustes

Este monitor dispone de los siguientes métodos de restauracion.
Utilice el botén RESET para restaurar los ajustes.

O

RESET

Restauracién de una sola opcion de ajuste

Caracteristicas técnicas

Modos predefinidos y de usuario

Cuando el monitor recibe una sefal de entrada, hace coincidir
automaticamente dicha sefial con uno de los modos predefinidos
en fabrica almacenados en la memoria para mostrar imagenes de
alta calidad en el centro de la pantalla. (Consulte Appendix para
comprobar la lista de los modos predefinidos en fabrica.) Con

Emplee el joystick para seleccionar la opcion de ajuste que desee respecto a las sefiales de entrada que no se correspondan con

restaurar, y pulse el boton RESET.

Restauracion de todos los datos de ajuste para la
sefial de entrada actual

Pulse el boton RESET cuando la pantalla no muestre ningin

menda.

Tenga en cuenta que las siguientes opciones no se restauran

mediante este método:

« idioma de los menus en pantalla (pagina 8)

» modo de ajuste del mend COLOR (FACIL, EXPERTO, sRGB)
(pagina 13)

* posicion de los menis en pantalla (pagina 15)

* bloqueo de los controles (pagina 15)

Restauracion de todos los datos de ajuste para
todas las sefales de entrada

Pulse y mantenga pulsado el boton RESET durante mas de dos
segundos.

Nota

El botén RESET no funcionara©Q=-m (BLOQUEO DE AJUSTES) esta
ajustado en Sl
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ninguno de los modos predefinidos de fabrica, la tecnologia
digital Multiscan de este monitor garantiza la presentacién en
pantalla de imagenes nitidas para cualquier sincronizacion dentro
del margen de frecuencias del monitor (horizontal: 30 — 121 kHz,
vertical: 48 — 160 Hz). Si la imagen se ajusta, los datos de ajuste
se almacenan como modo de usuario y se recuperan
automaticamente al recibirse la misma sefial de entrada

Nota para los usuarios de Windows

Consulte el manual de la tarjeta de video o el programa de
utilidades suministrado con la tarjeta grafica, y seleccione la
frecuencia de barrido mas alta disponible para maximizar el
rendimiento del monitor.

Funcién de ahorro de energia

Este monitor cumple las directrices de ahorro de energia
establecidas por VESANERGY STAR y NUTEK. Si el

monitor se conecta a un ordenador o tarjeta grafica de video
conforme con DPMS (Display Power Management Signaling),
dicho monitor reducird automaticamente el consumo de energia
en tres etapas como se muestra a continuacion.

Modo de Consumo de Indicador ()

alimentacion energia* (alimentacién)

funcionamiento <145W verde

normal

1 espera <15W alternacion entre
verde y naranja

2 reposo <15W alternacion entre

(sleep)** verde y naranja

3 activo <1W naranja

inactivo***

(deep sleep)**

alimentacion ow apagado

desactivada

* Las cifras reflejan el consumo de energia cuando no hay ningin
periférico compatible con USB conectado al monitor.

** “Sleep”y “deep sleep” son modos de ahorro de energia definidos por
la Agencia de proteccion del medio ambiente (Environmental
Protection Agency).

*** Cuando el ordenador entre en un modo de ahorro de energia, la sefial
de entrada se interrumpira y el mensaje SIN SENAL DE ENTRADA
aparecera en pantalla. Transcurridos unos segundos, el monitor entra
en el modo de ahorro de energia.



. _______________________________________________| Si el mensaje FUERA DEL RANGO DE AJUSTE

aparece en pantalla

Solucion de problemas

Antes de ponerse en contacto con personal de servicio técnico,
consulte esta seccion.

Siaparecen lineas finas en pantalla
(hilos de amortiguacion)

Las lineas que se aprecian en la pantalla son normales en el
monitor Trinitron y no son ningun fallo de funcionamiento. Son
las sombras de los hilos de amortiguacion utilizados para
estabilizar la rejilla de apertura y se aprecian en mayor medida
cuando el fondo de la pantalla es luminoso (normalmente blanco).
La rejilla de apertura es el elemento esencial por el que el tubo de
imagen Trinitron es Unico, permitiendo que la pantalla reciba més
iluminacion, por lo que las imagenes aparecen con mas brillo y
mas detalle.

Hilos de
amortiguacion

Mensajes en pantalla

Si la sefial de entrada presenta algun problema, la pantalla
mostrara alguno de los siguientes mensajes.

Si el mensaje SIN SENAL DE ENTRADA apparece
en pantalla

| NFORMAC | ON

{MON TTOR FUNCIONA
. "DE ENTRADA:}—

HD15
SIN SENAL

WHITE
GREEN

[1] Conector seleccionado

Este mensaje muestra C]Ué conector se encuentra actualmente,

seleccionado (HD15 o BNC).

[2] Condicién de la sefial de entrada
SIN SENAL DE ENTRADA
Esto indica que no se introduce ninguna sefial, 0 que no se
recibe ninguna sefial mediante el conector seleccionado.

Visualizacion del nombre, nimero de serie y

| NFORMAC | ON

MONTTOR FUNC I ONA
BNC :130.0kHz/ 75Hz

FUERA DEL :
RANGO DE AJUSTE

CAMBIE SINCRO
DE SENAL

WHITE
GREEN

[A—

[1] Conector seleccionado y las frecuencias de la sefial
de entrada actual
Este mensaje muestra qué conector se encuentra actualmente
seleccionado (HD15 o BNC). Si el monitor reconoce las
frecuencias de la sefal de entrada actual, las frecuencias
horizontal y vertical también apareceran.

[2] Condicién de la sefial de entrada
FUERA DEL RANGO DE AJUSTE
Esto indica que las especificaciones del monitor no admiten la
sefal de entrada.

[8] Soluciones
CAMBIE SINCRO DE SENAL aparece en pantalla. Si
sustituye un monitor antiguo por este, vuelva a conectar el
monitor antiguo. A continuacion, ajuste la tarjeta grafica del
ordenador de forma que la frecuencia horizontal se encuentre
entre 30 — 121 kHz, y la vertical entre 48 — 160 Hz.

Para més informacion, consulte “Problemas y soluciones” en la
pagina 18.

fecha de fabricacion de este monitor.

Mientras el monitor recibe una sefial de video, pulse y mantenga
pulsado el joystick durante mas de tres segundos para que
aparezca el cuadro de informacion de este monitor.

Ejemplo
INFORMACION

MODEL : GDM-F500R
SER NO : 1234567
MANUFACTURED : 1999-52

Si el problema persiste, péngase en contacto con un proveedor
Sony autorizado y proporcionele la siguiente informacion.

* Nombre del modelo: GDM-F500R

* Numero de serie

« Nombre y especificaciones del ordenador y de la tarjeta gréafica.
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Problemas y soluciones

Si el problema lo causa el ordenador u otro equipo conectado, consulte el manual de instrucciones del equipo conectado.
Utilice la funcién de autodiagndstico (pagina 20) si las siguientes recomendaciones no ayudan a solucionar el problema.

Problema Compruebe lo siguiente

Ausencia de imagen

Si el indicadok) (alimentacién) no + Compruebe que el cable de alimentacion esté correctamente conectado.
esta iluminado « Compruebe que el interruptdy (alimentacién) esté en la posicién de “activado”.

Si el mensaje SIN SENAL DE « Compruebe que el cable de sefiales de video esté correctamente conectado y que todos los
ENTRADA aparece en pantalla, o si enchufes estén firmemente insertados en las tomas. Si utiliza los cinco conectores BNC,
el indicador() (alimentacion) esta conéctelos en el orden correcto (de izquierda a derecha: Rojo-Verde-Azul-HD-VD)
iluminado en naranja o alterna entre (pagina 6).
verde y naranja ¢ Compruebe que el ajuste del interruptor INPUT sea correcto (pagina 9).
« Compruebe que los terminales del conector de entrada de video HD15 no estén doblados
ni arrancados.

BProblemas causados por el ordenador u otro equipo conectado

< El ordenador se encuentra en el modo de ahorro de energia. Pulse cualquier tecla del
teclado del ordenador.

¢ Compruebe que la alimentacion del ordenador esté activada.

« Compruebe que la tarjeta gréafica esté completamente insertada en la ranura bus adecuada.

Si el mensaje FUERA DEL RANGO MProblemas causados por el ordenador u otro equipo conectado

DE AJUSTE aparece en pantalla « Compruebe que el margen de frecuencia de video se encuentre dentro del especificado
para el monitor. Si ha sustituido un monitor antiguo por este, vuelva a conectar el antiguo
y ajuste el margen de frecuencia de acuerdo con lo siguiente.
Horizontal: 30 — 121 kHz
Vertical: 48 — 160 Hz

Si no aparece ningiin mensaje y el « Utilice la funcion de autodiagndstico (pagina 20).
indicador() (alimentacion) se

ilumina en verde o parpadea en

naranja

Si utiliza Windows 95/98  Si ha sustituido un monitor antiguo por este, vuelva a conectar el antiguo y realice lo
siguiente. Cargue el disco de instalacién suministrado (pagina 7) y seleccione este monitor
(“GDM-F500R”) entre los monitores Sony mostrados en la pantalla de seleccion de
monitores de Windows 95/98. Si elige “Plug & Play”, conecte el monitor al ordenador con
el cable de sefial de video HD15. No es posible utilizar los cinco conectores BNC.

Si utiliza un sistema Macintosh  Sirealiza la conexion a un ordenador Power Macintosh de la serie G3 con tres filas de
terminales, compruebe que el adaptador G3 suministrado y el cable de sefiales de video
estan correctamente conectados (pagina 6).
¢ Para Power Macintosh G3 u otros modelos que dispongan de dos filas de terminales,
necesitara un adaptador diferente vendido por separado.

La imagen parpadea, se ondula, « Aisle y elimine las fuentes potenciales de campos eléctricos 0 magnéticos, como otros
oscila o aparece codificada monitores, impresoras laser, ventiladores eléctricos, lamparas fluorescentes o televisores.

« Aleje el monitor de lineas eléctricas o instale una proteccion magnética cerca del monitor.
« Enchufe el monitor en una toma de CA diferente, preferiblemente de otro circuito.
« Gire el monitor 90 hacia la izquierda o la derecha.

BProblemas causados por el ordenador u otro equipo conectado

« Consulte el manual de la tarjeta grafica para obtener informacion sobre el ajuste adecuado
al monitor.

¢ Aseglrese de que este monitor acepta el modo grafico (VESA, Macintosh 21" Color, etc.)
y la frecuencia de la sefial de entrada (Appendix). Aunque la frecuencia se encuentre
dentro del margen adecuado, ciertas tarjetas de video pueden tener un impulso de
sincronizacion demasiado estrecho para que el monitor se sincronice correctamente.

« Ajuste la frecuencia de barrido del ordenador (frecuencia vertical) para que la imagen
presente la mejor calidad posible.

La imagen aparece borrosa ¢ Ajuste el brillo y el contraste (pagina 11).

« Desmagnetice el monitor* (pagina 15).
« Si ELIMINAR MUARE esta activada (Sl), la imagen puede aparecer borrosa. Disminuya
el efecto de cancelacién de muaré o ajuste ELIMINAR MUARE en NO (pagina 13).

Aparecen imagenes fantasma « No utilice cables prolongadores de video ni dispositivos de conmutacion de video.

« Compruebe que todos los enchufes estén firmemente insertado en sus tomas.
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Problema

Compruebe lo siguiente

La imagen aparece descentrada o
con un tamafio incorrecto

Realice la funcién AUTO (pagina 9).
Ajuste el tamafio (pagina 11) o el centrado (pagina 12). Tenga en cuenta que ciertos
modos de video no llenan la pantalla hasta los bordes.

Los bordes de la imagen aparecen
curvos

Ajuste la geometria (pagina 12).

Se aprecian patrones ondulados o
elipticos (muaré)

Ajuste ELIMINAR MUARE en Sl y ajuste el grado de cancelacion de muaré hasta que
éste sea minimo (p4gina 13).

BProblemas causados por el ordenador u otro equipo conectado

.

Cambie el patrén de escritorio.

El color no es uniforme

Desmagnetice el monitor* (pagina 15). Si coloca equipos que generen campos
magnéticos, como altavoces, cerca del monitor, o si cambia la orientacion del monitor, el
color puede perder uniformidad.

Ajuste la pureza (pagina 13).

El blanco no parece blanco

Ajuste la temperatura del color (pagina 13).
Compruebe que los cinco conectores BNC estén conectados en el orden correcto (de
izquierda a derecha: Rojo-Verde-Azul-HD-VD) (pagina 6).

Las letras y las lineas muestran
sombras rojas o azules en los
bordes

Ajuste la convergencia (pagina 12).

Los botones del monitor no
funcionan
(O=n aparece en pantalla)

Si la funcidén de blogueo de los controles esté ajustada en Sl, ajustela en NO (pagina 15).

La funcion REAJUSTE DE COLOR
no se activa

FACIL

EXPERTO |SRGB

=5000K =6500K
L S— -

oy REAJUSTE
DE COLOR
© PREPARADO UNA
VEZ CALENTADO

=9300K
5000K

Antes de emplear esta funcién, el monitor debe encontrarse en el modo de funcionamiento
normal (indicador de alimentacién iluminado en verde) durante al menos 30 minutos. Para
obtener mas informacion sobre el empleo de la funcion REAJUSTE DE COLOR, consulte
la pagina 15.

Defina los ajustes de ahorro de energia del ordenador para mantener el monitor en el modo
de funcionamiento normal durante més de 30 minutos.

El monitor puede perder gradualmente su capacidad para realizar esta funcién debido al
desgaste natural del tubo de imagen.

Los periféricos USB no funcionan

Compruebe que los conectores USB apropiados estén firmemente conectados (pagina 8).
Compruebe que el interruptdy (alimentacion) se encuentre en la posicién de activacion.

BProblemas causados por el ordenador u otro equipo conectado

.

Compruebe que se hayan encendido los dispositivos periféricos USB que tengan fuentes de

alimentacion independientes.

Instale la ultima version del controlador de dispositivo en el ordenador. P6ngase en

contacto con el fabricante del dispositivo para obtener mas informacién sobre el

controlador de dispositivo apropiado.

Si el teclado o el ratébn conforme con USB no funciona, conéctelos directamente al

ordenador, reinicie éste y realice los cambios necesarios en los ajustes USB. A

continuacion vuelva a conectar el teclado o el raton al monitor.

Para los usuarios que utilicen Windows 95

1. Haga clic con el boton derecho en My Computer y seleccione Properties.

2.Haga clic en la ficha Device Manager. Desplacese hacia abajo y seleccione Universal
Serial Bus Controller.
=) Si no aparece Universal Serial Bus Controller, es necesario cargar un disco USB

complementario. PAngase en contacto con el fabricante del ordenador para obtener
mas informacion sobre cdmo obtener un disco USB complementario.

3. Seleccione Generic USB Device en la lista de controladores USB y haga clic en
Properties.

4. Si aparece una marca de verificacion en la casilla junto a “Disable in this hardware
profile”, elimine dicha marca.

5. Haga clic en Refresh.

Se oye un zumbido
inmediatamente después de
activar la alimentacion

Se trata del sonido producido por el ciclo de desmagnetizacion automatica. Al activar la
alimentacion, el monitor se desmagnetiza automéaticamente durante tres segundos.

* Si es necesario aplicar un segundo ciclo de desmagnetizacién, deje que transcurran al menos 20 minutos antes de advpaeaagidtener el mejor
resultado posible. Es posible que se oiga un zumbido, pero no es un fallo de funcionamiento.
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. . L, .- |
Funcion de autodiagnostico

Especificaciones
Este monitor esta equipado con una funcién de autodiagnostico.
Si el monitor u ordenador u ordenadores presentan algin TRC paso de la rejilla de apertura de
problema, la pantalla se mostrara en blanco y el indicador 0,22 mm
& (alimentacién) se iluminara en verde o parpadeara en naranja. 21 pulgadas, medida diagonal
Si el indicador) (alimentacion) esta iluminado en naranja, 90 grados de deflexion
significa que el ordenador se encuentra en el modo de ahorro de FD Trinitron
energia. Pulse cualquier tecla del teclado. Tamafio de imagen visualizable

Aprox. 403,8x 302,2 mm (an/al)
‘ ’ ‘ | Imagen de visualizacion de 19,8"

Resolucion

T o o Méxima Horizontal: 2048 puntos

= Vertical: 1536 lineas

Recomendada Horizontal: 1600 puntos
Vertical: 1200 lineas

. N o . .
Indicador O (alimentacién) Area de imagen estandar Aprox. 38291 mm (an/al)
. . . | . ., L, . . (0]
Sielindicador O (alimentacion) estdiluminado en Aprox. 364x 291 mm (an/al)
verde Frecuencia de deflexion* Horizontal: 30 — 121 kHz
Vertical: 48 — 160 Hz
1 Desconecte todos los enchufes de los conectores 1 Corriente/tensién de entrada de CA
y 2 de entrada de video, o apague el ordenador u 100a2240V. 50— 60 Hz. 2.0—1.0 A
ordenadores conectados. Consumo de energia Aprox. 145 W (sin dispositivos USB
) ) conectados)
2 Pulse el boton ) (alimentacion) dos veces para Temperatura de funcionamiento
apagar el monitor y, a continuacion, encenderlo. 10°C a 40°C
Dimensiones Aprox. 502 511x 480,3 mm
3 Desplace el joystick hacia la derecha = durante (an/al/prf)
2 segundos antes de que el monitor entre en el Peso Aprox. 33 kg

. Caracteristica Plug and play
modo de ahorro de energia. DDC1/DDC2B/DDC2Bi, GTE*
Accesorios suministrados Consulte la pagina 6

* Condicion de sincronizacion horizontal y vertical
recomendada
» Laanchura de sincronizacién horizontal debe ser superior al
4,8% del tiempo total horizontal 0 a 0,8 s, segun el que sea

superior.

Si aparecen las cuatro barras de color (blanco, rojo, verde, azul), . Lapanchura de supresion horizontal debe ser superior a
significa que el monitor funciona correctamente. Vuelva a 2,3 pseg.
conectar los cables de entrada de video y compruebe el estado del « | 3 anchura de supresion vertical debe ser superior a
ordenador u ordenadores. 450 pseg.

** Sj la sefial de entrada cumple con la GTF (Férmula de
Si las barras de color no aparecen, significa que hay un fallo sincronizacion generalizada), la funcién GTF del monitor
potencial del monitor. Informe al proveedor Sony autorizado del proporcionara automaticamente una imagen éptima para la
estado del monitor. pantalla.

L | . L, Disefio y especificaciones sujetos a cambios sin previo aviso.
Si el indicador (O (alimentacion) parpadea en

naranja

Pulse el botén () (alimentacién) dos veces para apagar

el monitor y, a continuacion, encenderlo.

Si el indicadok) (alimentacién) se ilumina en verde, significa
que el monitor funciona correctamente.

Si el indicadot) (alimentacién) sigue parpadeando, significa que
hay un fallo potencial del monitor. Cuente el nimero de segundos
entre los parpadeos en naranja del indic&ii¢alimentacion) e
informe al proveedor Sony autorizado sobre el estado del monitor.
Asegurese de anotar el nombre del modelo y el nimero de serie
de dicho monitor. Tome nota también del fabricante y del modelo
del ordenador y de la tarjeta de video.
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Precauzioni

Avvertenze per i collegamenti dell’alimentazione

« Utilizzare il cavo di alimentazione in dotazione. Se si utilizza
un cavo diverso, accertarsi che sia compatibile con la tensione
operativa locale.

Per i clienti nel Regno Unito
Se si utilizza il monitor nel Regno Unito, utilizzare il cavo di
alimentazione in dotazione.

Esempio di tipi di spine

>
el %%

da100a120VCA da200a240V CA solo 240 V CA

« Prima di scollegare il cavo di alimentazione, attendere almeno
30 secondi dallo spegnimento dell’'unita per permettere la
dispersione dell’elettricita statica sulla superficie dello
schermo.

* Non appena si accende I'apparecchio, lo schermo viene
smagnetizzato per circa 3 secondi. Questa operazione crea un
forte campo magnetico attorno allo schermo che potrebbe
danneggiare i dati memorizzati su nastri magnetici o dischi
situati vicino al monitor. Collocare eventuali apparecchiature
per la registrazione magnetica, nastri e dischi lontano dal
monitor.

Installare I'unita vicino ad una presa facilmente accessibilF.

Installazione

Non collocare il monitor nei seguenti luoghi:

« su superfici (tappeti, coperte, ecc.) né vicino a materiali (tende,
tessuti, ecc.) che potrebbero bloccarne le prese di ventilazione

« vicino a fonti di calore come radiatori o condotti d’aria calda,
né in luoghi soggetti alla luce diretta del sole

* in luoghi soggetti a forti escursioni termiche

« in luoghi soggetti a scosse o vibrazioni meccaniche

« su superfici instabili

« vicino ad apparecchiature che generano campi magnetici, come
un trasformatore o linee ad alta tensione

« vicino a superfici metalliche con carica elettrica

Manutenzione

 Pulire lo schermo con un panno morbido. Se si utilizza un
detergente liquido per vetri, assicurarsi che non contenga
soluzioni antistatiche o additivi simili, onde evitare di graffiare
il rivestimento dello schermo.

» Non strofinare, toccare o tamburellare sulla superficie dello
schermo con oggetti appuntiti o abrasivi, come la punta di una
penna o un cacciavite, onde evitare di graffiare il cinescopio a
colori.

 Pulire il rivestimento esterno, il pannello e i comandi con un
panno morbido leggermente inumidito con un soluzione
detergente neutra. Non utilizzare alcun tipo di spugnette o
polveri abrasive o solventi, come alcool o benzene.

Trasporto

Per trasportare il monitor o inviarlo in riparazione, utilizzare il
materiale di imballaggio originale.

4

Uso del sistema orientabile

E possibile regolare il monitor entro 'angolazione illustrata qui
sotto. Per spostare il monitor verticalmente o orizzontalmente
afferrarlo alla base con entrambe le mani.




Identificazione dei componenti e
dei comandi

Per ulteriori informazioni, vedere le pagine tra parentesi.

Fronte Retro I%'
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[1] Tasto RESET (ripristina) (pagina 16) [9] Connettore 1 di ingresso video (HD15) (pagina 6)
Utilizzare questo tasto per ripristinare le impostazioni di Utilizzare questo connettore per immettere i segnali video
fabbrica. RGB (0,700 Vp-p, positivo) e i segnali sincronici.

[2] Tasto ASC (centratura e dimensionamento OIOIOINIO)
automatici) (pagina 9) WO ®
Per regolare automaticamente la dimensione e la centratura @ @ @ @ @
delle immagini.

[3] Tasto INPUT e indicatori HD15 / BNC (pagina 9) Numero piedini ~ Segnale
Utilizzare questo tasto per selezionare il segnale d'ingresso 1 ROSSO
video HD15 o BNC.

: . . . Verde
Ogni volta che si preme questo tasto, viene selezionato uno : .
4 ST A . . (Sinc composito su verde)
dei due segnali e il relativo indicatore si illumina.
3 Blu
[4] Joystick (pagina 11) 4 ID (Terra)

Per visualizzare il menu ed effettuare le regolazioni del
monitor, comprese le regolazioni della luminosita e del 5 Terra DDC*
contrasto. 6 Terra Rosso

Lo . . 7 Terra Verde

[5] Interruttore e indicatore di accensione
& (alimentazione) (pagine 7, 16, 20) 8 Terra Blu
Utilizzare questo tasto per accendere e spegnere il monitor. 9 DDC + 5v*

Quando il monitor viene acceso, l'indicatore di accensione si 10 Terra

illumina in verde, quindi lampeggia in verde o in arancione;

si illumina in arancione quando il monitor entra nel modo di 11 ID (Terra)

risparmio energetico. 12 Dati bidirezionali (SDA)*

[6] Connettore AC IN (pagina 7) 13 Sincronia O
Utilizzare questo connettore per alimentare il monitor con 14 Sincronia V
corrente alternata. 15 Orologio Dati (SCL)*

Connettore upstream USB (bus seriale universale) * DDC (Display Data Channel) & uno standard di VESA.
(pagina 8)

Usare questo connettore per collegare il monitor ad un Connettore 2 di ingresso video (BNC) (pagina 6)
computer conforme a USB. Utilizzare questo connettore per immettere i segnali video

RGB (0,700 Vp-p, positivo) e i segnali sincronici.
Connettori downstream USB (bus seriale
universale) (pagina 8)
Usare questi connettori per collegare le periferiche USB al
monitor. 5



Installazione

Prima di utilizzare il monitor, verificare che la confezione
contenga i seguenti accessori.

« Cavo di alimentazione (1)

» Cavo del segnale video HD15 (1)

« Cavo USB (1)

» Adattatore G3 (per sistema Macintosh blu e bianco) (1)
« Disco di installazione (1)

» Scheda di garanzia (1)

» Note sulla pulizia della superficie dello schermo (1)

« |l presente manuale di istruzioni (1)

Punto 1:Collegamento del monitor
al computer

Spegnere il monitor e il computer prima del collegamento.

Note

» Non toccare i piedini del connettore del cavo del segnale video onde
evitare di piegarli.

» Durante il collegamento del cavo del segnale video, controllare
I'allineamento del connettore HD15. Non inserire forzatamente il cavo
nel connettore in modo errato onde evitare di piegare i piedini.

B Collegamento ad un computer IBM PC/AT o
compatibile

|
Acw
—
R o & wo o
[ @2
o o
\XJ

allHD15

a

M

computer IBM PC/AT o
compatibile

cavo del segnale video
HD15 (in dotazione)

B Collegamento ad un computer Macintosh

Utilizzare I'adattatore G3 in dotazione (per sistema blu e bianco).

A A\

allHD15

Adattatore G3 (per sistema
blu e bianco) (in dotazione)*

cavo del segnale video

alluscita video  ip15 (in dotazione)

Power Macintosh G3

Prima di collegare il cavo, collegare al computer I'adattatore del
Macintosh in dotazione. Questo adattatore € compatibile con il
computer Power Macintosh G3 dotato di tre file di piedini. Se si
effettua il collegamento all’altra versione dei computer serie Power
Macintosh G3 dotati di due file di piedini o ad altri modelli, sara
necessario un adattatore diverso (in vendita separatamente).

B Collegamento ai cinque connettori BNC

©

all'ingresso VIDEO

IN R/G/B
all'ingresso
. SYNC IN
Per il collegamento al HD/VD

computer attenersi agli ]
esempi precedenti. cavo del segnale video

(SMF-400, non in dotazione)*

* Collegare i cavi da sinistra a destra nell’ordine descritto di seguito:
Rosso-Verde-Blu-HD-VD.

Nota

Lo standard Plug & Play (DDC) non ¢ valido per i cinque connettori BNC.
Se si desidera utilizzare lo standard Plug & Play (DDC), collegare il
computer al connettore HD15 utilizzando il cavo del segnale video in
dotazione.



Se sullo schermo non appaiono le immagini
« Controllare che il monitor sia stato collegato correttamente al

Punto 2:Collegamento del cavo di

alimentazione computer.
« Se sullo schermo appare il messaggio
Con il monitor e il computer spenti, collegare prima il cavo di NO SEGNALESINGRESSO, provare a cambiare il segnale di
alimentazione al monitor, quindi collegarlo alla presa di rete. ingresso (pagina 9), e verificare che la scheda grafica del

computer sia completamente inserita nel corretto
alloggiamento del bus.

« Se si sostituisce un monitor vecchio con questo modello e sullo
schermo appare il messaggio FUORI GAMMA SCANS,
ricollegare il vecchio monitor. Quindi regolare la scheda
grafica del computer in modo che la frequenza orizzontale sia

// \ compresatra 30 e 121 kHz e la frequenza verticale sia compresa
I'\ |/ \| tra 48 e 160 Hz.
\ / . . . . . .
aACIN [—’7@ Cljﬁ Per_ulterlor_l |nfor_ma2|one_ sui messaggi a_schermo,_ vedere la
sezione “Sintomi e soluzioni dei problemi” del monitor a
pagina 18.

Installazione su diversi sistemi operativi (OS)

=) alla presa a muro Questo monitor & conforme allo standard Plug & Play “DDC” ed
cavo di alimentazione individua automaticamente tutte le informazioni relative ai monitor
(in dotazione) tramite la funzione Plug & Play di Windows. L’installazione di un driver

specifico non & necessaria.
Se si collega il monitor al computer e si riavvia il computer per la prima
. . . volta, sullo schermo potrebbe apparire la finestra del programma di
Punto 3.Accen5|0ne del monltor e installazione guidata. Fare clic su “Next” per alcune volte secondo le
del com puter istruzioni del programma di installazione guidata fino a quando non viene
automaticamente selezionato il monitor Plug & Play.
Se si verificano problemi di comunicazione tra la scheda grafica o la
scheda del computer e questo monitor, caricare il disco di installazione in
dotazione. Per informazioni sulla procedura di installazione, fare
riferimento al file “Read Me” contenuto nel disco. E anche possibile

Accendere prima il monitor, quindi accendere il computer.

o scaricare le informazioni dal sito Web del produttore della scheda grafica.
L'installazione del monitor & ora terminata. Per gli utenti di Windows NT4.0 . X
. s . . . Per linstallazione di questo monitor con Windows NT4.0 non &
Se necessario, utilizzare i comandi del monitor per regolare

necessario il driver del video. Per maggiori informazioni sulla regolazione
della risoluzione, della frequenza di refresh e del numero di colori,
consultare le istruzioni per 'uso di Windows NT4.0.

immagine.



Collegamento delle periferiche
conformi a USB

Il monitor dispone di un connettore upstream e di quattro
connettori downstream USB. Questi consentono di collegare al

computer, in modo facile e veloce, le periferiche conformi a USB
quali tastiere, mouse, stampanti e scanner usando un cavo USB

standard.
Per usare il monitor come hub per le periferiche, collegare i
connettori USB come descritto qui sotto.

al computer
conforme a USB

alle periferiche alle periferiche
conformi a USB conformi a USB

1 Accendere il monitor e il computer.

2 Collegare il computer al connettore  e&&istream
guadrato usando il cavo USB in dotazione.

Per gli utenti di Windows

Se appare un messaggio sullo schermo, seguire le istruzioni a
schermo e selezionare Generic USB Hub come impostazione
predefinita.

3 Collegare le periferiche conformi a USB ai
connettori e<»JSB downstream rettangolari.

Note

» Non tutti i computer e/o i sistemi operativi supportano configurazioni
USB. Per verificare se & possibile collegare le periferiche USB,
consultare le istruzioni per I'uso del computer.

» Nella maggior parte dei casi, occorre installare sul computer host il
software del driver USB. Per maggiori informazioni consultare le
istruzioni per I'uso delle periferiche.

« Il monitor funziona come hub USB se & acceso o in modo di risparmio

energetico.
» Se si collega una tastiera 0 un mouse ai connettori USB e si avvia il

computer per la prima volta, le periferiche potrebbero non funzionare.

Collegare prima la tastiera e il mouse direttamente al computer e
configurare le periferiche conformi a USB, quindi collegarle al
monitor.

» Durante il collegamento dei cavi USB non appoggiarsi al monitor onde

evitare il rischio di farlo slittare e di provocare danni.

Selezione della lingua dei menu a
schermo (LANG)

I menu a schermo sono disponibili nelle seguenti lingue: inglese,
francese, tedesco, spagnolo, italiano, olandese, svedese, russo e
giapponese. L'impostazione predefinita é la lingua inglese.

1 Premere il joystick.
Per maggiori informazioni sull’'uso del joystick, vedere a
pagina 11.

MENU OK —> [ED

screeu ceiiol | con
ISCHERM| [CENTRQ| [ CONV.

>
GEOM | USCITA |COLORE|

e | lonxs| loszion
LANG | [DIMENS| [OPZION

2 Spostare il joystick per evidenziare EANG e
premere di nuovo il joystick.

> ENGL | SH
FRANCA IS
DEUTSCH
ESPANOL

I TAL | ANO
NEDERLANDS
SVENSKA
PYCCKUM
AR

3 Spostare il joystick verso l'alto o verso il basso per
selezionare una lingua e premere di huovo il
joystick.

* ENGLISH: Inglese

* FRANCAIS: Francese

* DEUTSCH: Tedesco

« ESPANOL: Spagnolo

¢ ITALIANO

« NEDERLANDS: Olandese
* SVENSKA: Svedese

* PYCCKWW: Russo

e BA:E: Giapponese

Per chiudere il menu

Premere il joystick una volta per tornare al menu principale e due volte per
tornare alla visualizzazione normale. Se non viene premuto alcun tasto, il
menu si chiude automaticamente dopo circa 30 secondi.

Per reimpostare la lingua inglese
Durante la visualizzazione del menu LANGUAGE sullo schermo,
premere il tasto RESET (ripristina).



. . W Utilizzo del menu a schermo
Selezione del segnale di ingresso

1 Premere il joystick per visualizzare il MENU
principale.

E possibile collegare due computer a questo monitor utilizzando i
connettori HD15 e BNC. Per passare da un computer all'altro,

utilizzare il tasto INPUT.

Premere il tasto INPUT.

Ogni volta che si preme questo tasto, viene selezionato uno dei
due segnali d’ingresso e il relativo indicatore si illumina.

Quando viene premuto il tasto, BNC viene selezionato, se il tasto
non viene premuto, viene selezionato HD15.

schgr centrol | cony.
ISCHERM| |CENTRO| | CONV.

n = =

@ HD15
@f} 2 Spostare il joystick per evidenziare (BENTRO o
INPU

@ BNC DIMENS, quindi premere di nuovo il joystick.

Il connettore selezionato appare sullo schermo per alcuni secondi. DIMENS/CENTRO
Sullo schermo appare “HD15"” o0 “BNC”.

Nota

Se nessun segnale viene inviato al connettore selezionato, sullo schermo
appare il messaggio NO SEGNALESINGRESSO. Dopo alcuni secondi,

il monitor entra nel modo di risparmio energetico. In tal caso, selezionare
I'altro connettore.

3 Spostare il joystick verso I'alto o verso il basso per
selezionare E(AUTO).

Regolazione automatica delle
dimensioni e della centratura

D |MENS / CENTRO

tH H e AUTO
dellimmagine (AUTO) > D
E possibile regolare in modo facile 'immagine in modo che % Sl
riempia lo schermo premendo il tasto ASC (centratura e
ridimensionamento automatici) o utilizzando il menu a schermo.

- 4 Spostare il joystick verso destra ~ =p.
M Utilizzo del tasto ASC L'immagine riempie automaticamente lo schermo.

Premere il tasto ASC.
L'immagine riempird automaticamente lo schermo.

»

ASC

Note

¢ Questa funzione é stata ideata per computer su cui gira Windows o un
software di interfaccia grafica utente simile, che fornisca un'immagine
a schermo pieno. Potrebbe non funzionare correttamente se il colore di
sfondo € scuro o se 'immagine di ingresso non riempie lo schermo fino
ai bordi (quale il prompt di MS-DOS).

¢ Le immagini con un rapporto di formato di 5:4 (risoluzione: 1280
1024, 1800x 1440) vengono visualizzate nella loro risoluzione reale
senza riempire lo schermo fino ai bordi.

« Mentre viene eseguita questa funzione, 'immagine visualizzata si
muove per alcuni secondi. Cio non indica problemi di funzionamento.




Personalizzazione del
monitor

E possibile effettuare numerose regolazioni relative al monitor

utilizzando i menu a schermo.

Come spostarsi all'interno del
menu

Premere il joystick per visualizzare il MENU principale sullo
schermo. Per maggiori informazioni sull’'uso del joystick vedere
a pagina 11.

OK = [EW

‘ $m ‘ ‘ [y 4 m
SCHERM| |CENTRQ] | CONV.

P 2]
GEOM | USCITA ||COLORE]

‘ ‘ = H a.-k_
‘LANG DIMENS|| | OPZION

7] 8]

Usare il joystick per selezionare uno dei seguenti menu.

[1] CENTRO (pagina 12) D IMENS / CENTRO
Selezionare il menu CENTRO per
regolare la centratura, le dimension
o lo zoom dell'immagine.

[2] DIMENS (pagina 11)
Selezionare il menu DIMENS per [
regolare le dimensioni, la centratural % -

o lo zoom dell'immagine. ] [ m—
B 26
=)

[3] GEOM. (pagina 12)
Selezionare il menu GEOM. per o |
regolare la rotazione e la forma = o o
dellimmagine. o [ m—

a B 268

[4] COLORE (pagina 13)
Selezionare il menu FACILE |ESPERTO |SRGB
COLORE per regolare la ©5000K ~6500K -9300K
temperatura di colore OEE 1@ 5000K
dellimmagine. Utilizzare »& RIPRISTINO
questo menu per fare COLORE sia
corrispondere i colori del
monitor ai colori di
un’immagine stampata.

v
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[6] SCHERMO (pagina 13)
Selezionare il menu SCHERMO per}, ¢ LAND ING
(egolare la qualita del'immagine. S -

E possibile regolare la purezza del | G —
colore e I'effetto di cancellazione 8 268
moireé.

(6] CONV. (pagina 12)

Selezionare il menu CONV. per
regolare la convergenza orizzontalg
e verticale dellimmagine.

LANG (pagina 8)
Selezionare il menu LANG per - ENGL | SH
i i FRANCAIS
selezionare la lingua del menu a DEUTSCH
schermo. ESPANOL
I TAL | ANO
NEDERLANDS
SVENSKA
PYCCKWUW
A&

OPZIONI (pagina 15)
Selezionare il menu OPZIONI per |

. - o3 SMAGNET .
regolare le seguenti opzioni del
monitor: on
. . s @3
* smagnetizzazione dello schermo

« modifica della posizione del
menu a schermo
« bloccaggio dei comandi

[9] USCITA
Selezionare USCITA per chiudere il
menu.

B Visualizzazione del segnale di ingresso

corrente
Le frequenze verticali e orizzontali del segnale di ingresso
corrente vengono visualizzate nel MENU principale. Se il segnale
corrisponde ad uno dei modi preimpostati in fabbrica del monitor,
viene visualizzata anche la risoluzione.

MENU OK — [El

scrru centrol |6y,
ISCHERM| |[CENTRO| | CONV.

GEOM | USCITA |COLORE]

e | s loszion
LANG | [DIMENS| |OPZION

frequenze
risoluzione verticali e
del segnale di orizzontali del
ingresso segnale di
corrente ingresso corrente



B Uso del joystick

1 Visualizzare il MENU principale e selezionare il
menu che si desidera regolare.
Per visualizzare il MENU principale premere il joystick una
volta. Quindi spostare il joystick verso I'alto, verso il basso,
verso sinistra o verso destra per evidenziare il menu
desiderato. Premere il joystick per selezionare la voce di
menu.

2 Per regolare il menu.
Spostare il joystick verso I'alto, verso il basso, verso sinistra
0 verso destra per effettuare la regolazione.

3 Per chiudere il menu.
Premere il joystick una volta per tornare al menu principale e
due volte per tornare alla visualizzazione normale. Se non
viene premuto alcun tasto, il menu si chiude automaticamente
dopo circa 30 secondi.

B Reimpostazione delle regolazioni
Premere il tasto RESET. Per maggiori informazioni sulla
reimpostazione delle regolazioni, vedere a pagina 16.

!

RESET

Regolazione della luminosita e del
contrasto

E possibile regolare la luminosita e il contrasto tramite il menu
LUMINOSITA/CONTRASTO.

Queste impostazioni vengono memorizzate per i segnali inviati
dal connettore di ingresso correntemente selezionato.

1 Spostare il joystick in qualsiasi direzione.
Sullo schermo appare il menu
LUMINOSITA/CONTRASTO.

LUMINOS | TA/CONTRASTO

N

Spostare il joystick verso I'alto o verso il basso per
regolare la luminosita ( Q- quindi verso sinistra o
verso destra per regolare il contrasto ( @).

Se si utilizza il modo sRGB

Se si seleziona il modo sRGB tramite il menu COLORE, sullo
schermo appare il seguente menu LUMINOSITA/CONTRASTO.

LUMINOS I TA/CONTRASTO

o o
56 B 76
SRGB : 56 @ 76

Per ulteriori informazioni su come utilizzare il modo sRGB,
vedere la sezione “Regolazione del colore dellimmagine
(COLORE)” a pagina 13.

Il menu scompare automaticamente dopo circa 3 secondi.

Regolazione delle dimensioni
dellimmagine (DIMENS)

Questa impostazione € memorizzata per il segnale di ingresso
corrente.

1 Premere il joystick.
Sullo schermo appare il MENU principale.

2 Spostare il joystick per evidenziare
quindi premere di nuovo il joystick.
Sullo schermo appare il menu DIMENS/CENTRO.

=MENS,

3 Spostare prima il joystick verso I'alto o verso il
basso per selezionare [(=)er la regolazione
orizzontale oppure (3)er la regolazione verticale.
Quindi spostare il joystick verso destra o0 verso
sinistra per regolare le dimensioni.

11



Regolazione della centratura
dellimmagine (CENTRO)

Questa impostazione € memorizzata per il segnale di ingresso
corrente.

1 Premere il joystick.

Sullo schermo appare il MENU principale.
2 Spostare il joystick per evidenziare [31=NTRO,
quindi premere di nuovo il joystick.
Sullo schermo appare il menu DIMENS/CENTRO.

3 Spostare prima il joystick verso I'alto o verso il
basso per selezionare (COver la regolazione
orizzontale oppure ©)er la regolazione verticale.
Quindi spostare il joystick verso destra o verso
sinistra per regolare la centratura.

Ingrandimento o riduzione
dellimmagine (ZOOM)

Questa impostazione € memorizzata per il segnale di ingresso
corrente.

1 Premere il joystick.
Sullo schermo appare il MENU principale.

2 Spostare il joystick per evidenziare (=JMENS o
(3 CENTRO, quindi premere di nuovo il joystick.
Sullo schermo appare il menu DIMENS/CENTRO.

3 Spostare il joystick verso l'alto o verso il basso per
selezionare &5 (zoom) e spostarlo verso destra o
verso sinistra per ingrandire o ridurre I'immagine.

Nota
Quando le dimensioni verticali o orizzontali raggiungono i valori massimi
0 minimi, non & possibile regolarle ulteriormente.

Regolazione della forma
dellimmagine (GEOM.)

Le impostazioni del menu GEOM. consentono di regolare la
rotazione e la forma dellimmagine.

L'impostazione) (rotazione) &€ memorizzata per tutti i segnali di
ingresso. Tutte le altre impostazioni sono memorizzate per il
segnale di ingresso corrente.

1 Premere il joystick.

Sullo schermo appare il MENU principale.
2 Spostare il joystick per evidenziare 7 (EOM.,
quindi premere di nuovo il joystick.
Sullo schermo appare il menu GEOMETRIA.
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3 Spostare prima il joystick verso I'alto o verso il
basso per selezionare la voce di regolazione
desiderata. Quindi spostare il joystick verso destra
o0 verso sinistra per effettuare la regolazione.

Selezionare Per

ruotare 'immagine

espandere o contrarre i bordi del'immagine

spostare i bordi dell'immagine verso sinistra o
verso destra

regolare la larghezza dell'immagine nella parte
superiore dello schermo

d| b| O|H|0

spostare I'immagine verso sinistra o verso
destra nella parte superiore dello schermo

Regolazione della convergenza
(CONV.)

Le impostazioni del menu CONV. consentono di regolare la
qualita dell'immagine tramite il controllo della convergenza. La
convergenza riguarda l'allineamento dei segnali di colore rosso,
verde e blu.

Se vengono visualizzate ombre rosse o blu attorno ai caratteri o
alle linee, regolare la convergenza.

Queste impostazioni vengono memorizzate per tutti i segnali di
ingresso.

1 Premere il joystick.

Sullo schermo appare il MENU principale.
2 Spostare il joystick per evidenziare ~ (FJONV.,
quindi premere di nuovo il joystick.
Sullo schermo appare il menu CONVERGENZA.

3 Spostare prima il joystick verso I'alto o verso il
basso per selezionare la voce di regolazione
desiderata. Quindi spostare il joystick verso destra
0 verso sinistra per effettuare la regolazione.

Selezionare Per

spostare le ombre blu o rosse in senso
orizzontale

spostare le ombre blu o rosse in senso
verticale

TOP spostare le ombre blu o rosse in senso

CONV VERT SUP verticale nella parte superiore dello
schermo

BOT spostare le ombre blu o rosse in senso

CONV VERT INF verticale nella parte inferiore dello

schermo




Regolazione della qualita Regolazione del colore
dellimmagine (SCHERMO) dellimmagine (COLORE)

Le impostazioni del menu SCHERMO consentono di regolare la  Le impostazioni del menu COLORE consentono di regolare la
qualita dell'immagine tramite il controllo dell’effetto moiré e temperatura di colore dell'immagine modificando il livello del
della purezza del colore. colore del campo del colore bianco. | colori appaiono rossastri se
» Se il colore appare irregolare negli angoli dello schermo, la temperatura & bassa e bluastri se la temperatura € alta. Questa
regolare la purezza del colore. regolazione risulta utile per far corrispondere i colori del monitor
+ Se sullo schermo appaiono disturbi ellittici o ondulati, ai colori di un'immagine stampata.
annullare I'effetto moiré.
Le impostazioni ELIMINA MOIRE e REGOLAZ. MOIRE
vengono memorizzate per il segnale di ingresso corrente. Tutte le
altre impostazioni vengono memorizzate per tutti i segnali di
ingresso. 2

1 Premere il joystick.
Sullo schermo appare il MENU principale.

Spostare il joystick per evidenziare
quindi premere di nuovo il joystick.
Sullo schermo appare il menu COLORE.

[*IOLORE,

1 Premere il joystick.
Sullo schermo appare il MENU principale.

3 Spostare il joystick verso destra o verso sinistra per
selezionare il modo di regolazione.
I modi di regolazione disponibili sono i seguenti: FACILE,
ESPERTO e sRGB.

2 Spostare il joystick per evidenziare = [IICHERMO,
quindi premere di nuovo il joystick.

Sullo schermo appare il menu SCHERMO.

3 Spostare prima il joystick verso I'alto o verso il
basso per selezionare la voce di regolazione 4
desiderata. Quindi spostare il joystick verso destra
0 verso sinistra per effettuare la regolazione.

Spostare prima il joystick verso I'alto o verso il
basso per selezionare la voce di regolazione
desiderata. Quindi spostare il joystick verso destra
0 verso sinistra per effettuare la regolazione.

Selezionare Per Per regolare il modo selezionato, eseguire le istruzioni
(@) ridurre al minimo le irregolarita del riportate di seguito.
LANDING colore nella parte superiore sinistra Modo FACILE

dello schermo.
ridurre al minimo le irregolarita del
LANDING colore nella parte superiore destra FACILE |ESPERTO |SRGB

dello schermo. II}—-[ =5000K =6500K =9300K |

. — . — rlom—— 8 soook]—2]
- ridurre al minimo le irregolarita del
LANDING colore nella parte inferiore sinistra N T

dello schermo.
ridurre al minimo le irregolarita del
LANDING colore nella parte inferiore destra

1 Spostare il joystick verso I'alto o verso il basso per
selezionare lariga [1] della temperatura di colore.
Quindi spostare il joystick verso destra o0 verso
sinistra per selezionare una temperatura di colore.
Le temperature di colore predefinite sono 5000K, 6500K e
9300K. Poiché I'impostazione predefinita € 9300K, i bianchi
cambieranno da una tinta bluastra ad una tinta rossastra
abbassando la temperatura a 6500K e 5000K.

dello schermo.

@) per impostare la funzione di
ELIMINA MOIRE* eliminazione dell'effetto moiré su Sl
o NO.
{0 (REGOLAZ. MOIRE) appare nel
menu se si seleziona Sl.

L) regolare il grado di eliminazione

FTEIGOLAZ_ MOIRE dell'effetto moiré fino a ridurlo al 2
minimo.

Se necessario, effettuare la sintonia fine della
temperatura di colore.

Spostare il joystick verso I'alto o verso il basso per
selezionare lariga [2] della temperatura di colore.

Quindi spostare il joystick verso destra o0 verso

sinistra per effettuare la sintonia fine della

temperatura di colore.

Se si effettua la sintonia fine della temperatura di colore, le
nuove impostazioni del colore vengono memorizzate nella
memoria per ciascuna delle tre temperature di colore e la voce
[1] del menu a schermo cambia come descritto di seguito.
* [5000K]—[[+1]

e [6500K]—[ 2]

¢ [9300K]—[ 3]

* |effetto moiré € un tipo di interferenza naturale che produce leggere
linee ondulate sullo schermo. Questo effetto puo verificarsi a causa
dell'interferenza tra il motivo dell'immagine sullo schermo e il motivo
a punti di fosforo sul monitor.

Esempio di effetto moiré

Nota
L’immagine potrebbe diventare sfocata se ELIMINA MOIRE e impostato
su Sl.

(continua)
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Modo ESPERTO

E possibile effettuare ulteriori e pitl precise regolazioni del colore
selezionando il modo ESPERTO.

COLORE

FACILE |ESPERTO |sRGB

=5000K *6500K =9300K |
BIAS -]
BIAS @
BIAS B
GAIN B
]
]

i§

GAIN &
GAIN &

<DL

m_
o

1 Spostare il joystick verso I'alto o verso il basso per
selezionare lariga [1] della temperatura di colore.
Quindi spostare il joystick verso destra o verso
sinistra per selezionare una temperatura di colore.

2 Spostare il joystick verso I'alto o verso il basso per
selezionare la voce di regolazione [2]. Quindi
spostare il joystick verso destra o verso sinistra per
regolare la voce BIAS (livello del nero).

In questo modo vengono regolate le aree scure di
un'immagine.

3 Spostare il joystick verso l'alto o verso il basso per
selezionare la voce di regolazione  [3]. Quindi
spostare il joystick verso destra o verso sinistra per
regolare la voce GAIN (livello del bianco).

In questo modo vengono regolate le aree chiare di
un'immagine.

E possibile regolare il componente R (rosso), V (verde),
B (blu) del segnale di ingresso quando si modificano le voci

2] e[3].

Se si effettua la sintonia fine della temperatura di colore, le
nuove impostazioni del colore vengono memorizzate nella
memoria per ciascuna delle tre temperature di colore e la voce
[1] del menu a schermo cambia come descritto di seguito.
 [5000K]—[ 1]

* [6500K]—[ 2]

* [9300K]—[ 3]
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Impostazione della temperatura di colore per
ciascun connettore di ingresso video

E possibile impostare la sintonia fine della temperatura di colore
nel modo FACILE o ESPERTO per ciascun connettore di
ingresso video (HD15 e BNC).

1 Selezionare lo stesso modo di regolazione e la
stessa temperatura di colore nel menu COLORE sia
per HD15 che per BNC.

2 Sintonia fine della temperatura di colore in ciascun
menu per HD15 e BNC.
Le impostazioni vengono memorizzate per ciascun
connettore di HD15 e BNC.

Per informazioni su come selezionare il connettore, vedere a
pagina 9.

Modo sRGB

L’impostazione del colore SRGB & un protocollo del colore
standard industriale progettato per mettere in correlazione i colori
stampati e visualizzati delle apparecchiature per computer SRGB
compatibili. Per regolare i colori in base al profilo SRGB,
selezionare semplicemente il modo sSRGB nel menu COLORE.
Tuttavia, per visualizzare correttamente i colori SRG2 (2,
6500K), & necessario impostare il computer sul profilo sSRGB e
regolare la luminositzC- ) e il contrast®)(sui valori

visualizzati nel menu. Per informazioni su come modificare la
luminosita O ) e il contrastdX), vedere a pagina 11.

Nota
Assicurarsi che il computer e gli altri dispositivi collegati (ad esempio una
stampante) siano SRGB compatibili.

v

FACILE |ESPERTO |sRGB

O :56 O :76 PER sSRGB

% RIPRISTINO

COLORE si@a




Ripristino dei colori tramite il menu FACILE o
sRGB

| colori della maggior parte dei monitor tendono a diventare
gradualmente opachi nel corso degli anni. La funzione
RIPRISTINO COLORE contenuta nei menu FACILE e sRGB
consente diripristinare il livello di qualita di fabbrica originale dei
colori. La sezione seguente spiega come ripristinare i colori del
monitor tramite il menu FACILE.

1 Spostare il joystick verso destra o verso sinistra per
selezionare il modo FACILE o il modo sRGB.

2 Spostare prima il joystick verso I'alto o verso il
basso per selezionare ~r®4RIPRISTINO COLORE).
Quindi spostare il joystick verso destra.
Durante il processo di ripristino dei colori (circa 2 secondi),
'immagine scompare. Una volta che il colore ¢ stato
ripristinato, I'immagine appare di nuovo sullo schermo.

Note

» Prima di utilizzare questa funzione, il monitor deve rimanere nel modo
di funzionamento normale (I'indicatore di alimentazione € illuminato
in verde) per almeno 30 minuti. Se il monitor entra nel modo di
risparmio energetico, riportare il monitor nel modo di funzionamento
normale e attendere 30 minuti finché il monitor non € pronto. Per
mantenere il monitor nel modo di funzionamento normale per
30 minuti senza interruzioni, € necessario regolare le impostazioni del
modo di risparmio energetico del computer. Se il monitor non € pronto,
appare il seguente messaggio.

FACILE |ESPERTO |SRGB

=5000K =6500K
o - B — -

=9300K
5000K

% RIPRISTINO
COLORE
® PRONTO
DOPO RISCALD.

» L'efficacia di questa funzione diminuisce gradualmente con I'usura del
cinescopio a colori del monitor.

Impostazioni aggiuntive (OPZIONI)

E possibile effettuare la smagnetizzazione manuale del monitor,
modificare la posizione del menu e bloccare i comandi.

1 Premere il joystick.

Sullo schermo appare il MENU principale.
2 Spostare il joystick per evidenziare  E=PZIONI,
quindi premere di nuovo il joystick.
Sullo schermo appare il menu OPZIONI.

3 Spostare il joystick verso I'alto o verso il basso per
selezionare la voce di regolazione desiderata.
Per regolare la voce selezionata, eseguire le istruzioni
riportate di seguito.

Smagnetizzazione dello schermo

Il monitor viene smagnetizzato automaticamente quando viene
attivata I'alimentazione.

Per smagnetizzare manualmente il monitor, spostare

prima il joystick verso I'alto o verso il basso per

selezionare ™ (SMAGNET.). Quindi spostare il joystick

verso destra.

Lo schermo viene smagnetizzato per circa 2 secondi. Nel caso in
Cui sia necessario un secondo ciclo di smagnetizzazione,
attendere almeno 20 minuti per ottenere un risultato migliore.

Modifica della posizione del menu

Modificare la posizione del menu quando copre un’immagine
sullo schermo.

Per modificare la posizione del menu a schermo,

spostare prima il joystick verso I'alto o verso il basso

per selezionare 3(POSIZ MENU ORIZZ) per la
regolazione orizzontale oppure  (=°0OSIZ MENU

VERT) per la regolazione verticale. Quindi spostare il
joystick verso destra o verso sinistra per spostare il

menu a schermo.

Bloccaggio dei comandi

Per proteggere i dati di regolazione bloccando i

comandi, spostare prima il joystick verso I'alto o verso

il basso per selezionare O=mMBLOCCO MENU). Quindi
spostare il joystick verso destra per selezionare Sl.
Funzioneranno solo I'interruttore di accensione

& (alimentazione), USCITAOm (BLOCCO MENU) del menu
B3 OPZIONI. Qualsiasi altra voce venga selezionata, sullo
schermo apparira il contrassecO=-n

Per sbloccare i comandi
Ripetere la procedura sopra descritta e impo:Q-re
MENU) su NO.

(BLOCCO
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Ripristino delle regolazioni

Questo monitor dispone dei tre metodi di ripristino descritti di
seguito. Per ripristinare le regolazioni, utilizzare il tasto RESET

(ripristina).

RESET

Ripristino di una sola voce di regolazione

Usare il joystick per selezionare la voce di regolazione che si
desidera reimpostare e premere il tasto RESET (ripristina).

Ripristino di tutti i dati di regolazione per il
segnale di ingresso corrente

Premere il tasto RESET (ripristina) quando sullo schermo non &

visualizzato alcun menu.

Si noti che con questo metodo non vengono ripristinati:

« lalingua per il menu a schermo (pagina 8)

* il modo di regolazione nel menu COLORE (FACILE,
ESPERTO, sRGB) (pagina 13)

* la posizione del menu a schermo (pagina 15)

« il blocco dei comandi (pagina 15)

Ripristino di tutti i dati di regolazione per tutti i

segnali di ingresso

Premere e mantenere premuto il tasto RESET (ripristina) per piu
di due secondi.

Nota
Il tasto RESET (ripristina) non funziona O=-n
impostato su Sl.

(BLOCCO MENU) &
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Caratteristiche

Modo preimpostato e modo utente

Quando il monitor riceve un segnale di ingresso, lo fa
corrispondere automaticamente ad uno dei modi preimpostati in
fabbrica e memorizzati nel monitor, per fornire un'immagine di
alta qualita al centro dello schermo. Per un elenco dei modi
preimpostati in fabbrica, vedere a Appendix. Per i segnali di
ingresso che non corrispondono ai modi preimpostati in fabbrica,
la tecnologia Multiscan digitale di questo monitor assicura una
visualizzazione dell'immagine nitida per qualsiasi
sincronizzazione nella gamma di frequenza del monitor
(orizzontale: da 30 a 121 kHz, verticale: da 48 a 160 Hz). Se
'immagine viene regolata, i dati di regolazione vengono
memorizzati come modo utente e richiamati automaticamente
gualora venga ricevuto lo stesso segnale di ingresso.

Nota per gli utenti di Windows

Gli utenti di Windows devono controllare il manuale della scheda
video o il programma della utility fornito con la scheda grafica e
quindi selezionare la frequenza di refresh piu elevata per
massimizzare le prestazioni del monitor.

Funzione di risparmio energetico

Questo monitor &€ conforme alle direttive sul risparmio energetico
di VESA, ENERGY STAR e NUTEK. Se il monitor viene
collegato ad un computer o ad una scheda grafica video conformi
a DPMS (Display Power Management Signaling), il monitor
ridurra automaticamente il consumo energetico in tre stadi come
descritto di seguito.

Modo di
alimentazione

Indicatore di
accensione (O
(alimentazione)

Consumo
energetico *

Funzionamento <145W verde

normale

1 attesa <15W verde e arancione
alternato

2 sospeso <15W verde e arancione

(sleep)** alternato

3 attivo-spento*** <1 W arancione

(deep sleep)**

spento ow spento

*  Le cifre indicano il consumo energetico quando al monitor vengono
collegate periferiche non conformi a USB.

** “Sleep” e “deep sleep” sono modalita di risparmio energetico definite
dalla Environmental Protection Agency.

*** Quando il computer € nella modalita di risparmio energetico, il
segnale di ingresso viene interrotto e sullo schermo appare NO
SEGNALESINGRESSO. Dopo alcuni secondi, il monitor entra nel
modo di risparmio energetico.



. _______________________________________________| Se sullo schermo appare il messaggio FUORI

Guida alla soluzione dei GAMMA SCANS
problemi

HBNC :130.0kHz/ 75Hz

Prima di rivolgersi al servizio di assistenza tecnica, leggere la FUORI GAMMA SCANS ————2]
seguente sezione. . MOD | F I CARE TEMP.

SEGN.
WHITE

Se sullo schermo appaiono delle
linee sottili (cavi di smorzamento)

[1] Connettore selezionato e frequenze del segnale di

Questo tipo di linee sullo schermo sono normali per il monitor ingresso corrente

Trinitron e non rappresentano un problema di funzionamento. Questo messaggio indica il connettore correntemente
Queste righe sono 'ombra dei cavi di smorzamento usati per selezionato (HD15 o BNC). Se il monitor riconosce le
stabilizzare la griglia di apertura, visibili maggiormente quando lo frequenze del segnale di ingresso corrente, vengono anche
sfondo dello schermo & chiaro (solitamente bianco). La griglia di visualizzate le frequenze orizzontali e verticali.

apertura e I'elemento essenziale che caratterizza il cinescopio a o N
colori Trinitron, consentendo una maggiore illuminazione dello  [2] Condizione del segnale di ingresso

schermo con il risultato di unimmagine piti luminosa e FUORI GAMMA SCANS
dettagliata. Questo messaggio indica che il segnale di ingresso non &

presente tra le caratteristiche tecniche del monitor.
Cavi di smorzamento @ Rimedi

Sullo schermo appare il messaggio MODIFICARE TEMP.
SEGN.. Se si & sostituito un monitor vecchio con questo
monitor, ricollegare il monitor vecchio. Quindi regolare la
scheda grafica del computer in modo che la frequenza
orizzontale sia compresa tra 30 e 121 kHz e la frequenza
verticale sia compresa tra 48 e 160 Hz.

Messaggi a schermo

Per ulteriori informazioni, vedere la sezione “Sintomi e soluzioni
In caso di problemi con il segnale di ingresso, sullo schermo dei problemi” del monitor a pagina 18.
appare uno dei seguenti messaggi.

Visualizzazione del nome del monitor, del numero

Se sullo schermo appare il messaggio NO di serie e della data di produzione.
SEGNALESINGRESSO Mentre il monitor riceve un segnale video premere e tenere
premuto il joystick per piu di tre secondi per visualizzare la

INFORMAZ | ON |

{MONITOR ESEGUE finestra di informazioni sul monitor.
: '— HD15 :
NO SEGNALESINGRESSO:}—

Esempio

INFORMAZIONI

WH I TE
» MODEL : GDM- F500R
SER NO : 1234567

MANUFACTURED : 1999-52

[1] Connettore selezionato

Questo messaggio indica il connettore correntemente Se il problema persiste, rivolgersi al rivenditore Sony autorizzato
selezionato (HD15 o BNC). comunicando le seguenti informazioni.
* Nome del modello: GDM-F500R
[2] Condizione del segnale di ingresso « Numero di serie
NO SEGNALESINGRESSO « Nome e caratteristiche tecniche del computer e della scheda
Questo messaggio indica che non viene immesso alcun grafica.

segnale oppure che non viene immesso alcun segnale dal
connettore selezionato.
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Sintomi e soluzioni dei problemi

Se il problema e causato dal computer o da altre apparecchiature collegate, consultare le istruzioni per l'uso di quesiatappare
Se il problema non viene risolto con le indicazioni descritte di seguito, usare la funzione di autodiagnostica (pagina 20).

Sintomo Controllare quanto segue

Assenza d'immagine

Se lindicatore di accensione « Controllare che il cavo di alimentazione sia collegato correttamente.

O (alimentazione) non & illuminato « Controllare che l'interruttoré) (alimentazione) sia nella posizione di accensione.

Se sullo schermo appare il « Controllare che il cavo del segnale video sia collegato correttamente e che tutte le spine
messaggio NO siano saldamente inserite nelle prese. Se si stanno usando i cinque connettori BNC,
SEGNALESINGRESSO o se collegarli nell'ordine corretto (da sinistra a destra: Rosso-Verde-Blu-HD-VD) (pagina 6).
l'indicatore di accensione « Controllare che l'interruttore INPUT sia impostato correttamente (pagina 9).

O (alimentazione) & di colore » Controllare che i piedini del connettore di ingresso video HD15 non siano piegati o
arancione o si alterna tra il verde e danneggiati.

I'arancione

BProblemi causati dal computer o da altre apparecchiature collegate

« Il computer € nel modo di risparmio energetico. Premere un tasto qualsiasi sulla tastiera
del computer.

« Controllare che l'alimentazione del computer sia attivata.

« Controllare che la scheda grafica sia completamente inserita nell’'alloggiamento del bus

corretto.
Se sullo schermo appare il BProblemi causati dal computer o da altre apparecchiature collegate
messaggio FUORI GAMMA « Controllare che la gamma di frequenza video rientri in quella specificata per il monitor. Se
SCANS con questo monitor & stato sostituito un vecchio monitor, ricollegare il vecchio monitor e

regolare la gamma di frequenza come descritto di seguito.
Orizzontale: 30 — 121 kHz
Verticale: 48-160 Hz

Se non viene visualizzato alcun < Utilizzare la funzione di autodiagnostica (pagina 20).
messaggio e l'indicatore di

accensioné) (alimentazione) &

illuminato in verde o lampeggia in

arancione

Se si usa Windows 95/98 » Se con questo monitor e stato sostituito un vecchio monitor, ricollegare il vecchio monitor
e effettuare le seguenti operazioni. Installare il disco di installazione in dotazione
(pagina 7) e selezionare questo monitor (“GDM-F500R") tra i monitor Sony nella
schermata di selezione monitor di Windows 95/98. Se si sceglie di selezionare “Plug &
Play”, collegare il monitor al computer con il cavo del segnale video HD15. Non &
possibile usare i cinque connettori BNC.

Se si utilizza un sistema Macintosh ~ + Quando si effettua il collegamento ad un computer serie Power Macintosh G3 dotato di tre
file di piedini, assicurarsi che I'adattatore G3 in dotazione e il cavo del segnale video siano
collegati saldamente (pagina 6).
¢ Per i computer Power Macintosh G3 o per gli altri modelli dotati di due file di piedini, &
necessario un adattatore diverso in vendita separatamente.

Limmagine & tremolante, salta, « |solare ed eliminare le potenziali sorgenti di campi elettrici 0 magnetici, quali altri

oscilla oppure € confusa monitor, stampanti laser, ventilatori elettrici, illuminazioni fluorescenti o televisori.

Spostare il monitor lontano dalle linee di alimentazione oppure collocare uno schermo

magnetico vicino al monitor.

« Provare a collegare il monitor ad un’altra presa di rete CA, preferibilmente su un circuito
differente.

« Provare a girare il monitor di 90° verso sinistra o verso destra.

BProblemi causati dal computer o da altre apparecchiature collegate

« Controllare il manuale della scheda grafica per le corrette impostazioni del monitor.

« Controllare che il modo grafica (VESA, Macintosh 21" Color, ecc.) e la frequenza del
segnale di ingresso siano supportati da questo monitor (Appendix). Anche se la frequenza
rientra nella gamma prevista, alcune schede video potrebbero avere un impulso sincronico
troppo piccolo per permettere al monitor di sincronizzarsi correttamente.

« Regolare la frequenza di refresh del computer (frequenza verticale) per ottenere
'immagine migliore.

Limmagine & sfocata ¢ Regolare la luminosita e il contrasto (pagina 11).
¢ Smagnetizzare il monitor* (pagina 15).
¢ Se ELIMINA MOIRE ¢ impostato su Sl, 'immagine potrebbe diventare sfocata.
Diminuire il livello di eliminazione dell’effetto moiré o impostare ELIMINA MOIRE su
NO (pagina 13).
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Sintomo

Controllare quanto segue

Limmagine & sdoppiata

« Eliminare I'uso di prolunghe del cavo video e/o di cassette per l'interruttore video.
« Controllare che tutte le spine siano saldamente inserite nelle apposite prese.

Limmagine non é centrata o non
delle dimensioni corrette

« Eseguire la funzione AUTO (pagina 9).
« Regolare la dimensione (pagina 11) o la centratura (pagina 12). Si noti che alcuni modi
video non riempiono lo schermo fino ai bordi.

| bordi dell'immagine sono
incurvati

* Regolare la geometria (pagina 12).

Sono visibili disturbi ondulati o
ellittici (effetto moire)

¢ Impostare ELIMINA MOIRE su Sl e regolare I'eliminazione dell’effetto moiré finché tale
effetto non viene ridotto al minimo (pagina 13).

BProblemi causati dal computer o da altre apparecchiature collegate
« Modificare il motivo del desktop.

Il colore non & uniforme

¢ Smagnetizzare il monitor* (pagina 15). Se si colloca vicino al monitor un’apparecchiatura
che genera un campo magnetico, quale un diffusore, oppure se si modifica la direzione del
monitor, il colore potrebbe perdere uniformita.

* Regolare la purezza del colore (pagina 13).

Il bianco non e perfetto

* Regolare la temperatura di colore (pagina 13).
« Controllare che i cinque connettori BNC siano collegati nell’ordine corretto (da sinistra a
destra: Rosso-Verde-Blu-HD-VD) (pagina 6).

Lettere e linee presentano ombre
rosse o blu sui bordi

¢ Regolare la convergenza (pagina 12).

| tasti sul monitor non funzionano
(O appare sullo schermo)

¢ Se la funzione di blocco dei comandi & impostata su Sl, impostarla su NO (pagina 15).

La funzione RIPRISTINO COLORE
non funziona

FACILE |ESPERTO |SRGB

=5000K =6500K =9300K
d B 5000K

% RIPRISTINO
COLORE
© PRONTO
DOPO RISCALD.

« Prima di utilizzare questa funzione, il monitor deve rimanere nel modo di funzionamento
normale (I'indicatore di accensione ¢ illuminato in verde) per almeno 30 minuti. Per
ulteriori informazioni sull’'uso della funzione RIPRISTINO COLORE, vedere a
pagina 15.

* Regolare le impostazioni del risparmio energetico del computer per mantenere il monitor
nel modo di funzionamento normale per piu di 30 minuti.

« L’efficacia di questa funzione diminuisce gradualmente con l'usura del cinescopio a
colori del monitor.

Le periferiche USB non
funzionano

« Controllare che gli appositi connettori USB siano saldamente collegati (pagina 8).
« Controllare che I'interruttoré) sia nella posizione di accensione.

BProblemi causati dal computer o da altre apparecchiature collegate

< Controllare che I'alimentazione di tutte le periferiche ad alimentazione autonoma conformi
a USB sia accesa.

« Installare nel computer l'ultima versione del driver delle periferiche. Per informazioni sul
driver delle periferiche adeguato, contattare la casa costruttrice della periferica.

* Se la tastiera o il mouse conformi a USB non funzionano, collegarli direttamente al
computer, riavviare il computer ed effettuare tutte le regolazioni necessarie alle
impostazioni USB. Quindi ricollegare la tastiera o il mouse al monitor.

« Per gli utenti di Windows 95
1. Fare clic col pulsante destro del mouse su My Computer e selezionare Properties.

2. Fare clic sulla scheda Device Manager. Scorrere in basso e selezionare Universal Serial
Bus Controller.
=) Se Universal Serial Bus Controller non appare, & necessario caricare un disco USB
supplementare. Per ulteriori informazioni su come ricevere un disco USB
supplementare, contattare la casa costruttrice del computer.
3. Selezionare Generic USB Device dalla lista dei controller USB e fare clic su Properties.
4. Se la casella a fianco di “Disable in this hardware profile” & attivata, rimuovere
I'attivazione.
5. Fare clic su Refresh.

Non appena si accende
I'apparecchio si sente un ronzio

« E il rumore del ciclo di smagnetizzazione automatica. Quando si attiva I'alimentazione, il
monitor viene automaticamente smagnetizzato per tre secondi.

* Nel caso in cui sia necessario un secondo ciclo di smagnetizzazione, attendere almeno 20 minuti per ottenere un risuitaRotredlbe venire udito
un ronzio che non indica perd un problema di funzionamento.
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Funzione di autodiagnostica

Questo monitor dispone di una funzione di autodiagnostica. Se si
presentano problemi al monitor o ai computer collegati, lo
schermo si oscura e I'indicatore di accensidn@limentazione)

si illumina in verde o lampeggia in arancione. Se l'indicatore di
accensioné) (alimentazione) si illumina in arancione, significa
che il computer si trova nel modo di risparmio energetico. Provare
a premere un tasto qualsiasi sulla tastiera.

—/
1]

Indicatore di accensione
& (alimentazione)

Se Iindicatore di accensione () (alimentazione) &
verde

1 Rimuovere tutte le spine dai connettori di ingresso
video 1 e 2 oppure disattivare i computer collegati.

Premere due volte il tasto di accensione
& (alimentazione) per spegnere e accendere il
monitor.

Spostare il joystick verso destra =% per 2 secondi
prima che il monitor entri nel modo di risparmio
energetico.

Se vengono visualizzate le quattro barre di colore (bianco, rosso,
verde e blu), significa che il monitor funziona correttamente.
Ricollegare i cavi di ingresso video e controllare le condizioni dei
computer.

Se le barre di colore non appaiono, si tratta di un potenziale guasto
al monitor. Rivolgersi al rivenditore Sony autorizzato.

Se Iindicatore di accensione () (alimentazione)

lampeggia in arancione

Premere due volte il tasto di accensione

& (alimentazione) per spegnere e accendere il monitor.
Se l'indicatore di accensiori® (alimentazione) si illumina in
verde, significa che il monitor funziona correttamente.

Se l'indicatore di accensior® (alimentazione) continua a
lampeggiare, si tratta di un potenziale guasto al monitor. Contare
il numero di secondi tra il lampeggiamento nel colore arancione
dell'indicatore di accensior® (alimentazione) e rivolgersi al
rivenditore Sony autorizzato. Annotare il nome del modello e il
numero di serie del monitor. Inoltre, annotare la marca e il
modello del proprio computer e della scheda video.
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Caratteristiche tecniche

Tubo a raggi catodici (CRT)
passo della griglia di apertura
0,22 mm
21 pollici misurati in diagonale
Deflessione di 90 gradi
FD Trinitron

Dimensioni dellimmagine visibile
Circa 403,8x 302,2 mm (l/a)
Immagine visibile 19,8"

Risoluzioni
Massimo Orizzontale: 2048 punti
Verticale: 1536 linee
Consigliate Orizzontale: 1600 punti

Verticale: 1200 linee
Area dellimmagine standard
Circa 388x 291 mm (l/a)
o]
Circa 364x 291 mm (//a)
Frequenza di deflessione* Orizzontale: da 30 a 121 kHz
Verticale: da 48 a 160 Hz
Tensione/corrente di ingresso CA
da 100 a 240 V, 50 — 60 Hz,
20-10A
Circa 145 W (senza dispositivi USB
collegati)
Da 10°C a 40°C

Consumo energetico

Temperatura di utilizzo

Dimensioni Circa 50% 511x 480,3 mm (l/a/p)
Peso Circa 33 kg
Plug & Play DDC1/DDC2B/DDC2Bi, GTF**

Accessori in dotazione Vedere a pagina 6
* Condizione di sincronizzazione verticale e orizzontale
consigliata
« L’ampiezza della sincronizzazione orizzontale dovrebbe
essere superiore del 4,8% rispetto al tempo orizzontale
complessivo 0 0,8 us, a seconda di quale € piu ampio.
» L’ampiezza di oscuramento orizzontale dovrebbe essere piu
di 2,3 psec.
» L’ampiezza di oscuramento verticale dovrebbe essere piu di
450 psec.
** Se il segnale di ingresso €& conforme a Generalized Timing
Formula (GTF), la funzione GTF del monitor fornisce
automaticamente I'immagine migliore per lo schermo.

Il design e le caratteristiche tecniche sono soggetti a modifiche
senza preavviso.



Copepi)xaHue

Trinitron” ABnAeTcA
3aperncTpmpoBaHHbIM TOProBbIM
3Hakom Koprnopauuu Sony.
Macintosh aBnAaetca
3anaTeHTOBaHHbIM TOProBbIM
3Hakom Apple Computer, Inc.,
3aperncTpmpoBaHHbim B CLLA n
Opyrux cTpaHax.

Windows® n MS-DOS sensioTca
3aperncTpmMpoBaHHbIMU TOPrOBbIMY
3Hakamu Microsoft Corporation B
CoeaunHeHHbIx WTaTax n apyrux
CcTpaHax.

IBM PC/AT n VGA aBnsatoTcA
3aperncTpmMpoBaHHbIMU TOProBbIMU
3Hakamu IBM Corporation CLLA.
VESA 1 DDC" sBnatoTcn
TOproBbiMM 3HaKamm Accoumaumm
no cTaHJapTam 3M1eKTPOHHON
BuaeoannapaTypbl.

ENERGY STAR asnnaetca
3aperncTpmpoBaHHbIM 3HAKOM
CLA.

Bce npoune ynomAHyTble HUXe
Ha3BaHWA NPOAYKTOB MOryT 6bITb
TOProBbIMU 3HaKaMu Unm
3aperncTpmMpoBaHHbIMU TOProBbIMU
3HaKamMu COOTBETCTBYHOLUMX
KOMMaHWA.

[anee B pyKOBOACTBE B Ka>KA0M
cryyae He yKasblBaloTCA CUMBOJSIbI
“0”w 0.
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Mepbl NnpeaOCTOPOXKHOCTHU

Mepbl NpeaoCTOPOXXHOCTU NPU NOAKIIOYEHUU K
CeTu INIeKTponUTaHuA

* /icnonb3ynTe Kabenb NMTaHnA, NOCTaBAAEMbIV C
MOHUTOpPOM. [NMpu ncnonb3oBaHun apyroro kabena
nuTaHna ybeantTecb B TOM, YTO OH MOAXOAMNT ANA
MCMONb30BaHUA B MECTHOWN CETHU.

Ona nokynateneui B BenukobpurtaHum

Mpu ncnonbsoBaHun MoHUTOpa B BenukobputaHum
Nonb3ynTechb NOCTaBAAEMbIM C MOHUTOPOM Kabenem
nuTaHuA ¢ pasbemom ana BenukobputaHun.

Mpvmep TMNoB BMNOK

~ 99
onAa 100-120B anAa 200 - 240 B TONbKo AnA 240 B
NEePeMEHHOro Toka  MEPEMEHHOro ToOKa  MePEeMEHHOro Toka

OTcoeauHaAiiTe Kabenb NMMTaHUA OT CETU He paHblue,
yeM yepe3s 30 cekyHA Nocre BbIK/IIYEHUA NUTaHNA
MOHMTOPA, KOTAa YMEHbLUWTCA 3apAa CTaTUYeCKoro
3MeKTpMYecTBa Ha NOBEPXHOCTU 3KpaHa.

¢ [Mocne BKNOYEHNA NUTaHUA B TeYeHne NpubnmuanTensHo
3 CEeKyHA NPOMCXOAMT pa3MarHuyiMBaHne Tpyoku
MoHuTOopa. Mpy 3TOM BOKpPYr 3KpaHa BO3HUKaeT
CUNbHOE MarHUTHOE Morne, CNocobHoe NoBpeanTb
[aHHbIE Ha MarHUTHbIX IeHTax W AuMcKeTax,
HaxoAALMXCA PAAOM C MOHMTOPOM. [MoaTomy
MarHUTOGOHbI, KacceTbl U ANCKETbI crieayeT aepxXaTb
Ha HEKOTOPOM pPaccTofAHMM OT Npubopa.

CeteBan po3eTKa A0JI>KHa HaxoouTbCA B
nerkogocTtynHOM mecTte B6NU3M OT npm6opa.

YcTtaHOBKa

He ycTtaHaBnuBantTe MOHWUTOP B CNeAyloWmMX MecTax:

® Ha MArKUX NOBEPXHOCTAX (KOBPUKW, 0feAna u T.4.) unu
BOMM3N OT ApYrux MaTepuanos (3aHaBeCKW, LITOPbI 1
T.N.), KOTOpbIE MOTYT NperpaanTb AOCTYN BO34yXa K
BEHTUNALNOHHBIM OTBEPCTUAM

e BONM3M OT UCTOYHMKOB Tenna, Takmx Kak 6atapeun nnu
BO34yXOBOAbI, & TAKXE B MECTax, rae BO3MOXHO
nonagaHve NpAMOro COfTHEYHOro cBeTa

e roe HabnaaTCA peskue KonebaHmA TemnepaTypbl

® rae npucyTCTBYeT BMOpaumsa unm pe3kme MexaHn4eckme
BO34€encTBuA

® Ha HEeYCTON4YMBbIX MOBEPXHOCTAX

® pPAOOM C UCTOYHMKAMUN MarHUTHbIX NONEen, TaKUMN Kak
TpaHcdopMaTopbl K BbICOKOBOSbTHbIE Kabenu

® pALOM WM Ha METaNIMYECKON NMOBEPXHOCTHU C
HanMuMem 3N1eKTPUYECKOro 3apAaa

Yxopn

MpoTupanTe aKpaH MArKon TKaHbio. MNpu
NCMOJIb30BaHNN XUMNYECKUX CPEACTB AJ1A YNCTKM
CTeKNna He NPUMEHANTE XNOKOCTU, coaepxxaiume
aHTMCTaTMYECKME UK aHaNornyHble o6aBKM, Tak Kak
OHM MOTYT MOBPEANTb NOKPbITUE 3KpaHa.

He cnepyeT npukacartbcA K AMCMe0, CKPeCTU Uim
CTy4aTb MO HEMY OCTPbIMU UNN LLepLUaBbIMU
npeaMeTamMu (LUaprKoBOW PYYKOW, OTBEPTKON). JTO
MOXET NPMBECTU K NOABMIEHNIO LiapanuH Ha
NOBEPXHOCTU 3NIEKTPOHHO-Ny4EBOW TPYOKMU.
MpoTupanTe kopnyc, AMCNNEN U NaHenb ynpasneHua
MArKOMN TKaHbto, Cnerka CMoOYeHHoN B cnabom pacteope
motoLlero cpeacTea. He none3yntecs rpybbimm
Tepkamu, abpasvBHbIMU NacTaMy UM Taknumm
pacTBOpUTENAMU, KaK CNUPT Uin 6EH3UH.

TpaHcnopTupoBKa

Mpu nepeBo3ke MOHUTOpPA UK Ero 4OCTaBKe B
PEMOHTHYIO MaCTEPCKYO NOMb3yNTECh 3aBOACKOMN
KapTOHHOW KOPOBKOW M YyNakoBOYHbIMM MaTepuanamu.

Mcnonb3oBaHue WAapHUPHOW ONOPbI C
M3MEeHAeMbIM Yyrnom HakrnoHa

MOHUTOP MOXKHO yCTaHaBNMBaTh B yA0OHOE NONOXKEHME,
M3MEHAA YIIbl HAKIMOHA, KaK NOKa3aHO Ha PUCYHKE HUXeE.
MoBopaumBaa npubop No BEPTMKANN NN TOPUIOHTANN,
LEepXXNTE ero 3a HUXKHIO 4acTb 06enmmn pykamu.




WpeHTudukauma getanen u
OpraHoB yrnpaBJieHUA

CwM. cTpaHuubl B ckobkax AnAa nonyvyeHna noapobHbIX
cBeeHUN.

MepegHAA naHesnb

3agHAA naHenb

%

nepegHAA CTOpPOHa nepenHAA CTOpOoHa

cXeReRexe

3a4HAA CTOPOHa

1] [2] [3]

[4] [5]
[1] Knonka RESET (c6poc) (cTp. 16)
Bosspau.laeT napameTpbl K ICXOOHbIM 3Ha4Y€eHNAM,
YCTaHOBJIEHHbIM Ha 3aBofe.

[2] KHonka ASC (aBTomaTnyeckwmii pa3mep u
ueHTpoBKa) (cTp- 9)
ABTOMaTMYECKN NOACTPaMBAET pasMep U LEHTPOBKY
n3obpa>keHmA.

[3] KHonka INPUT (Bxoa) un niamkatopbl HD15/ BNC
(ctp. 9)
Bbibupaet BxogHou BugeocurHan HD15 vnn BNC.
Mpu KaXkAOM HaXXaTM KHOMKU N3MEHAETCA TuM
BXOJHOrO curHana u nokasaHumsa COOTBETCTBYHOLLErO
uHamnkKaTopa.

[4] DxoiicTuk (cTp. 11)
I>KONCTUK Ucnonb3yeTca ANnA 0TOBpaXKeHUA MEHIO U
BbIMOSIHEHWA HACTPOEK MOHUTOPA, BKItOYanA
PEerynMpoBKy APKOCTUN U KOHTPACTHOCTW.

[5] BeikniouaTtenb u nHamkatop & (nutanme)
(ctp. 7,16, 20)
OTa KHOMKa BKIIKOYaeT U BbIK/IOYaEeT MOHUTOP.
Korpa MOHUTOp BKITOYEH, MHAMKATOP rOpUT 3eMeHbIM,
a Kora MOHUTOP B PEXUME 3KOHOMUM SHEPTUN, OH
rOpUT UNN MUraeT 3eMEeHbIM 1 OPaHXXEeBbIM, MU MPOCTO
OpaH>XXeBbIM.
[6] FrHeamo AC IN (cTp. 7)
MopaeT anekTpnyeckoe NUTaHne Ha MOHUTOP.
BxogaHoii pasbem USB (yHnBepcanbHas
nocnenoBaTesibHaA WuHa) (cTp. 8)
Mcnonb3ynTe 3TOT pasbeM AnA NOAKIHYEHMA K
KOMMbIOTEPY, Nnoaaep>xusatowemy ctaHaapt USB.
BbixoaHble pa3bembl USB (yHuBepcanbHasa
nocnenoBaTesibHaA WuHa) (cTp. 8)
VMcnonb3ynTe 3T pa3beMbl ANA NOAKYEHUA K
MOHUTOpPY NepudepUiiHbIX YCTPONCTB,
nogaepxusarowmx ctaHaapt USB.

o

5 =50
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[9] FHe3no Bupeosxopa 1 (HD15) (cTp. 6)
Mopaet BngeocurHansl RGB (0,700 Vp-p, NONOXUT.) 1
curHarsbl CUHXPOHM3aUMu.

®@R020
DO®D®
BB

KoHtakT No. CurHan

1 KpacHbiv

2 3eneHbin (Kom61HMpOBaHHaA CUHXPOHU3aUnaA
no 3efeHoMy)

3 CuHnn

4 ID (3azemneHue)

5 3asemnexne DDC*

6 3asemneHune KpacHoro

7 3asemneHune 3eneHoro

8 3asemneHune cmHero

9 DDC + 5 B*

10 3asemnenve

1 ID (3asemneHue)

12 KaHan nBycTopoHHero obmeHa aaHHbix (SDA)*

13 [opu3oHTanbHaA CMHXPOHM3aumaA

14 BepTukanbHaA cuHxpoHu3auma

15 XpoHomeTpaxk AaHHbIx (SCL)*

* Display Data Channel (DDC) aBnaeTcAa ctaHaaptom VESA.

e3no Buaeosxopa 2 (BNC) (cTp. 6)
Mopaet BugeocurHansl RGB (0,700 Vp-p, N0N0XuUT.) 1
CurHarsnbl CMHXpPOHM3auUmu.



NMoaroroBka K paboTte

Mepen vcnonb3oBaHMEM MOHUTOPA NPOBEPLTE HaNMYMe B
KOpobke crneayiowmx NpuHaaIexXHoOCTen:

e Kabenb nutanua (1)

e Kabenb BugeocurHana HD15 (1)

e Kabenb USB (1)

¢ [MepexopHnk G3

(ana cuHe-6enon cuctembl Macintosh) (1)
YcTaHOBOYHBIN anck (1)

FapaHTuHbIA TanoH (1)

MprmMeyaHna No YMCTKE MOBEPXHOCTM aKpaHa (1)
HacToAwanA nHcTpykumA no akcnnyataumm (1)

Lar 1: NMoaknouynTe MOHUTOP K
KOMMNblOTEpy

I'Iepe,u, noakKno4YeHnem MOHUTOP N KOMMNbOTEP A0SXKHbI
ObITb BbIK/THOYEHbI.

MpumeyaHna

* He cneayeT npukacaTtbCA K WTbIpbKaMm pagbema kabens
BMAEOCUTHaNa, TaK Kak Npu 3TOM UX MOXHO COTHYTb.

e [lpu noacoeanHeHun kabena BuaeoCHrHana cneamTe 3a Tem, YTobbl
pasbem HD15 6bin pacnonoxeH npaeunbHo. He npunaraiTte
USTULLHVX YCUMWA NPY HEBEPHOM MOACOeAMHEHNN pa3bema, YTobbI
CIy4anHO He COTHYTb LUTLIPbKK.

B MoakntoyeHue K IBM PC/AT nnu kK
COBMECTUMOMY KOMMbIOTEPY

A\

., K HD 15

K BUAeoBbIxoay

a
)

]!
Kabenb BuaeocurHana

IBM PC/AT vnu coBMecTUMbIiA HD 15
KOMMbIOTEP (BXOAMT B KOMMIEKT)

B NopkntoyeHue K KomnbroTepy Macintosh

Wcnonb3yinTe npunaraemblin nepexodHnk G3 (anAa cuHe-6enow
CUCTEMBI).

A\

MepexoaHnk G3
(AnA cuHe-6enoi cucTembl)
(BXOAMT B KOMMNEKT)*

Kabenb
BMaeocurHana
HD 15
(BxoAnT B
KOMMNEKT)

e

K Bunaeosbixonoy

Power Macintosh G3

* BxopAwwmi B KOMNAEKT nepexoaHvk ana Macintosh Heobxoaumo
NOAKIIoYaTb K KOMMbIOTEPY [0 MOAKIIOYEHWA KabenAa. 3ToT
nepexoaHUK COBMECTUM C KOMMbloTepamu cepum Power Macintosh
G3, KoTOpble UMEIOT pasbeMbl C TPEMA PAAAMU LTLIPLKOB. [pn
NOAKIIOYEHNN K ApYruM KomnboTepam cepumn Power Macintosh G3,
KOTOPbIE MEIOT Pa3beMbl C ABYMA PAAAMM LUTLIPLKOB, WU K APYTVM
MoAenAM HeobX0AMMO VCMONL30BaTh APYroi NEPEXOAHNK
(NpopaeTcA OTAENbHO).

M MoaknioyeHue K NATU pa3bemam BNC

@ ©

©) ©)

K rHespy VIDEO IN R/G/B

KrHe3sgy SYNC
IN HD/VD

[nA noaknioYeHna K

KOMMbIOTEPY CM. Npeaplaylune
npumeps!. Kabenb BugeocurHana
(SMF-400, He BxoauT B

KOMMMEeKT)*

* [NopkntounTe Kabenu cnesa Hanpaeo B CrefytoLen
nocneposatensHocTH: KpacHblit-3eneHbin-CuHnin-HD-VD.

MpumeyaHue

DyHkumA Plug & Play (DDC) He paboTaeT c NATbIO pasbemamu
BNC. Ecnu Heobxoammo ucnonb3oBatb dyHkumio Plug & Play,
NoAKIYNTE KOMMbIOTEP K padbemy HD15 ¢ nomoLbio
npunaraemoro kabens BugeocurHana.



War 2: Moakniouynte Kabenb
nuTaHuA

He Bkntovana MOHUTOP U KOMMNbIOTEP, NOOKNIOHNTE
CcHavana kabenb NUTaHMA K MOHUTOpPY, 3aTeM BKKOHUTE
€ro B PO3eTKYy 3NIEKTpPOonnTaHuA.

VA A\
1 ]

K rHe3a aid
ACIN |l ’ (=)

£

mmsl) K INIEKTPUHECKON PO3ETKE
Kabenb NUTaHnA (BXOAUT B KOMMMEKT)

Lar 3: Bknounte MOHUTOP U
KoMnbloTep

CHauana BkntounTe MOHUTOP, 3aTeM BKNI4YNTE
KOMNblOTEP.

YcTaHoBKa MOHWUTOpa 3aBepLueHa.
B cnyyae He06x0AMMOCTU NOMb3YNTECH OpraHaMm
ynpaBfeHnAa MOHUTOpPA ANA HACTPONKN U300pa>KeHNs.

Ecnu nsobpa)keHne He NOABJIAETCA Ha 3KpaHe

¢ [1poBepbTe NPaBUNLHOCTbL NOAKITIOYEHNA MOHUTOPA K
KOMMNbIOTEPY.

¢ Ecnu Ha akpaHe noAsnAeTcA coobweHne HET
BXOAOHOIO CUMTHANA, nonpobynTe n3amMeHnTb
BXO4HOW curHan (cTp. 9) n ybeantech, 4To rpacuyeckas
nnara KoMnbloTepa HaeXHO 3aKpensieHa B
COOTBETCTBYIOLIEM FHE3AE LWMHBI.

e Ecnu naHHaA Moaenb ycTaHaBNMBaeTCA BMECTO
CTaporo MOHUTOpPA, N Ha 3KpaHe noABAeTcA
cooberre HEAOMYCTUMbIV TPAGUYECKUN
PEXXWM, BepHUTE NPEXHMI MOHUTOP Ha MecTo. 3aTem
HacTponTe rpacuyeckyto nnaTy, Tak 4Tobbl YacToTa
ropu3oHTanbHOM pa3sepTky 6bina B AvanasoHe 30 - 121
KU, a YyacToTa BEPTMKaNbHOW Pa3BepPTKM - B AManasoHe
48 - 160 I'u.

JononHutenbHble cBeaeHNA 06 3KPaHHbIX COOBLLEHNAX
CM. B pa3gene “CMMmnToMbl HENONaaoK U AeUCTBUA MO KX
ycTpaHeHuio” Ha cTp. 18.

YcTaHoBKa Ha pa3nuyHbix OC (onepaLMOHHbIX cucTemax)
[JaHHbI MOHUTOP OTBeYaeT TpeboBaHmAM cTaHdapTa “DDC” Plug
& Play n aBTOMaTn4eckn obHapy>xmBaeT BCIO MHopMaLmo O
MOHMTOpPE C nomoLbto hyHKumm Plug & Play B cucteme Windows.
HeobAsaTenbHO ycTaHaBnNMBaTbh Ha KOMMbIOTEPe Kakue-nmbo
crneumnansHble apaviBepsbl.

Ecnu Bbl noacoeauHaeTe 3ToT MoHUTOp K MK 11 BNepsble
3arpy>kaete KOMMbIOTep, Ha 3KpaHe MoXeT BbITb 0TO6paXxeHo
[VanoroBoe OKHO MporpaMmbl yCTaHOBKW. Heckonbko pas
HaXXMuTe KHOMKy “Next” B COOTBETCTBUM C YKa3aHUAMU
nporpamMmMbl YCTaHOBKM, NOKa He 6yaeT aBToMaTu4eckun BbibpaH
MonuTop Plug & Play, 4To6bI 3TOT MOHUTOP MOXHO 6bI10
MCnonb30BaTh.

Ecnu komnbloTep, rpacdunyeckan kapta He MOryT npasunbHO
YCTaHOBUTb KOHTaKT C MOHUTOPOM, 3arpy3uTe npuiaraembii
YCTaHOBOYHbIA AUCK. YTOObI 03HAKOMUTBCA C NPOLIeAYPON
yCTaHOBKM, CM. Ha ancke ann “Read Me”. [lononHUTeNbHbIE
CBeJleHNA MOXHO Takxe nonyuntb Ha Web-y3ne usrotosutens
rpacdunyeckon KapThl.

Ona nonb3oBatenen Windows NT4.0

Mpwu HacTpoiike MoHuTopa B Windows NT4.0 apaiiBep aucnnen He
ncnonb3yeTcA. [NoapobHble cBeAeHNA O BIGOPE HY>XXHOrO
paspeLueHuns, YacToThl pereHepauum 1 KonuyecTea
BOCMPON3BOAMMbIX LIBETOB CM. B pykoBoacTee anA Windows
NT4.0.




MoaknioyeHne nepuceprnHbIX
YCTPOUCTB, COBMECTUMbIX CO
ctaHpaptom USB (yHuBepcanbHana
nocnepoBaTesibHaA WWUHA)

Ha MoHWTOpe nmeeTCcA OANH BXOAHOW M HeTbIpe BbIXOAHbIX
pasbema USB. OHu obecneunBatoT 6bICTPbIN 1 NPOCTON
€noco6 NoAKMYEHNA NepudepuiiHbIX YCTPONCTB,
COBMECTMMbIX cO cTaHaapTom USB (Takux Kak
KnasumaTypbl, MbIlWW, MPUHTEPbLI N CKaHepsbI), K
KOMMbIOTEPY NPV NomoLwm cTaHgapTHoro kabena USB.
YT106bI NCNONL30BaTb MOHWUTOP B Ka4eCcTBe
KOHUEeHTpaTopa AnA nepndepuinHbIX yCTPOMUCTB,
nogknounTe pasbembl USB, Kak noka3aHo Ha pUCYHKe
HUXe.

K KOMMbtoTepy,
noaaep>xusatoLemy
ctaHgapT USB

K nepuepninHbImM
yCTpoOWCTBaM,
noaaep>XMBaoLwmm
ctaHgapt USB

K nepudepuiiHbim
YCTPOWCTBaM,
noanep>XxvBaroLmm
ctaHgapT USB

1 BkJO4MTE MOHUTOP U KOMMbIOTEP.

2 nOAKnIO'-IMTe KOMNbOTEp K NPAMOYroJibHOMy
BXOAHOMY pa3beMy <= C NOMOLLbIO Npunaraemoro
kabena USB.

Ona nonb3oBatenen Windows

Ecnun Ha akpaHe nosasnAeTcA cooblieHve, cneaynte
yKa3aHUAM Ha 3KpaHe 1 BbibepuTe YHUBepCcasbHbIii
KoHUeHTpaTop USB B KayecTBe YCTAHOBKU MO YMOJTHaHMIO.

3 Noakniouyute USB-coBMecTUMble
nepupucdepuiiHbie yCTPOMCTBA K NPAMOYrOJibHbIM
BbIXOAHbIM pazbemam USB o<,

MpumeyaHua

¢ He BCe KOMMbBIOTEPbI U/MNN OMEPALIMOHHBIE CUCTEMBI
nopaepxueatoT ctaHaapT USB. CM. MHCTPYKUMIO MO 3KenyaTaumm
Baluero komnbtoTepa, YTo6bl BIACHWTb, BO3MOXHO N
NoAKIMOYEHNE K HEMY YCTPOWCTB, NOAAEPXKMBAIOLLMX CTaHAAPT
USB.

* B 60NbLUMHCTBE CNy4aes, Ha KOMMbIOTEP HYXXHO YCTaHOBUTb
apavisep USB. [inA nonyyeHnA nogpobHbIX CBEAEHWIA CM.
VHCTPYKLMVM MO 3KCniyaTaumm nepudepuitHbIX YCTPOMCTB.

* MoHuTOp MOXET paboTaTb Kak KOHLEHTPATOP TOMLKO B peXUMax
“on” (BKI1.) Unn 9KOHOMUW SHEPTUN.

e Ecnu Bbl noacoeamnHaeTe k pasbemam USB knaBnaTypy unm Mblllb
¥ BriepBble 3arpy>aeTe KOMMbOTEp, OHN MOryT He paboTaTb.
CHayvana noAKmniounTe KnasuaTtypy v Mblllb HEMOCPEACTBEHHO K
KOMMbIOTEPY M Npov3BeanTe HacTponky USB-coBMecTMMbIX
YCTPOWCTB. 3aTeM NOAKIIOUNTE NX K MOHUTOPY.

¢ [pu noaknoyeHumn kabenen USB He onmpantecb Ha MOHMTOP. OH
MOXET HEOXWAAHHO CABUHYTLCA U BbI3BaTb TPABMY.

Bbibop A3blka B 3KpaHHOM MEH}I0
(LANG)

MOo>kHO Nonb3oBaTbCA BEPCUAMU SKPAHHBIX MEHIO Ha
QHINIUNCKOM, (OPaHLLy3CKOM, HEMELIKOM, UCMaHCKOM,
UTasIbAHCKOM, rOfINaHACKOM, LUBEACKOM, PYCCKOM U
ANOHCKOM A3blkax. [1o yMon4yaHuio ucnonb3yeTcA
AHINIUACKNIA A3bIK.

1 Haxmute OKOUCTUK.
[nA nonyyeHna noapo6HbIX CBEAEHUA O AXKOUCTUKE
cm. cTp. 11.

MENU OK— [EN

[m [y
OKPAH | | LIEHTP | |CBEOEH

»
FEOM | BbIXOA | LIBET
n = =
LANG | |PASMEP| |MPOYEE

2 MNepemecTUTE AXXONUCTUK, YTOObI BbIAENTUTD
anemeHT B LANG, 1 cHOBa HaXMUTE MKOWCTHUK.

> ENGL | SH

FRANGA IS
DEUTSCH
ESPAROL

I TAL | ANO
NEDERLANDS
SVENSKA
PYCCKUN
BAE

3 MepemelyaiiTe AHKONCTUK BBEPX UM BHU3, HTOObI
Bbl6paTb A3bIK, U CHOBA HAXXMMUTE [)KONCTHUK.
e ENGLISH: AHTTIMNCKNI

FRANCAIS: ®paHuy3ckui

DEUTSCH: Hemeukunin

ESPAROL: UcnaHckuin

ITALIANO: NTanbAHCKKIA

NEDERLANDS: NonnaHackui

SVENSKA: LLiBeackui

PYCCKWUM

® gAzE: AnNoHcKun

YT106bI 3aKpbITb MEHIO

HaxxmuTe AXONCTMK 0AWH pas, YToObl BEPHYTLCA B rNaBHOE
MEHIO, 1 ABa pasa - AJ1A Bo3BpaTa B HOPMaSIbHbIN PEXNM
npocmoTpa. Ecnn KHonkm He BbInn HaXxkaTbl, TO 3KPaHHOE MEHIO
aBTOMaTMYeCKM ncyesdaeT NpubnuanTenbHo Yepes 30 CekyHA.

[inA Bo3BpaTa K aHrIMNCKOMY A3bIKY
HaxxmunTe kHonky RESET, noka meHio LANGUAGE BbiBeeHO Ha
3KpaH.



Bbibop BxogHOro curHana

K BaHHOMY MOHUTOPY MO>XHO NMOAKIIOYUTL ABa
KoMMbloTepa, ucnonb3ya pasbembl HD15 n BNC.

YT06bI NEPEKNIOYNTLCA C OAHOMO KOMMNbIOTEPA Ha APYron,
ucnonb3ynTe kHonky INPUT.

Haxxmute kHonKy INPUT.

Mpy KaXxa0M HaXKaTUM KHOMKU 3MEHAETCA TWM BXOAHOTO
cUrHana v nokasaHvuA COOTBETCTBYIOLLEro MHaMKaTopa.
Mpw HaxxaTon kKHomnKe BblbpaH curHan BNC, npu oT>xaTtoun
- curnan HD15.

Bbi6paHHOe rHe340 NOABNAETCA Ha 9KpaHe Ha HECKOSbKO
CeKyHA,.
Ha akpaHe noasutcA “HD15” unn “BNC”

MpumeyaHue

Ecnu curHan He nogaeTcA Ha BbIOPaHHbIN pa3beM, Ha 3KpaHe
nosasnAeTtcA coobwenne HET BXOOHOIO CUTHAJA. Yepes
HECKOMbKO CEKYHA, MOHUTOP NEPEXOANT B PEXMM
3HeprocbepexxeHna. Ecnm 3T1o NpomMcxoauT, NepeKounTe Ha
ApYron pasbem.

ABTOMaTM4ecKan NoacTponkKa
pa3mepa u LeHTPOBKMU
n3obpaxeHna (ABTOD®OPMAT)

Pasmep v LeHTpoBKa n3o6pakeHnA aBTOMaTUYECKN
noacTpamBaroTCA Ha KpaHe nyTeM HaXXaTtunAa KHOMKK
ASC (aBTOpasmep 1 LEHTPOBKA), MMH60 NPy NOMOLL
3KPaHHOTO MEHI0.

B Wcnonb3oBaHue KHonku ASC

Haxmute kHonky ASC.
M306paxkeHne aBToMaTU4eCKN NoacTpanBaeTcA no
3KpaHy.

ASC

B Wcnonb3oBaHue 3KPaHHOro MeHKo

1 HaxmuTte mKOWCTUK ANA 0TOOpa)keHUA Ha 3KpaHe
rnaBHoro meHio (MENU).

MENU OK — [EN

[m o
OKPAH | | LIEHTP | |CBEOEH

-

2 TepemecTuTe AXXONCTUK, YTOObI BbIAENUTD
anemeHT (37 LLEHTP, unu PA3MEP u HaxxmuTte
DOKOMCTUK elle pas.

PASMEP /LIEHTP

> (O
=) =) @
[— ]
® B 2608
&

3 Mepemelwainte HHKONCTUK BBEPX U BHU3, HTOObI
BblGpaTb (ABTO®OPMAT).

PASMEP /LIEHTP

\d ] ABTO®OPMAT
» |8

=)

3] BKN @

=)

4 TlepemecTuTe MHKONCTUK BNpaBo =».
MN3o6paxkeHne aBTomMaTU4eCKu NoacTpanBaeTca no
3KpaHy.

MpumeyaHua

¢ OTa (hyHKUMA NpesHa3HayeHa AnA UCronb30BaHNA C KOMMbIOTEPOM,
paboTatowmm nog Windows nnum nporpamMmmHbiM obecreyveHmem ¢
NoA06HbIM rpathHeCcKUM UHTEPEENCOM, KOTOPbLIN JaeT
MoSHOSKpaHHoe usobpaxkeHne. OHa MoXeT cpabaTbiBaTb
HenpasuIbHO, ecnu BoibpaHa TeMHaA (hoHOBaA LBeToBaA nanuTpa
WINW €CNN BXOAHOW CUTHAI He 3aronHAET 9KpaH Ao Kpaes
(Hanpumep, komaHaHas cTpoka MS-DOS).

* 1306paxkeHna ¢ hopMaTHbLIM COOTHOLLIEHWEM 5:4 (pa3peLLeHue:
1280 x 1024, 1800 x 1440) oTo6pakatTcA CO CBOUM (haKTUHECKUM
paspeLUeHnem 1 He 3anoNHAIOT 9KpaH A0 Kpaes.

¢ [1pu BbINOMHEHWM 3TOV ONepaLmmn B TeHEHNE HECKONBKUX CEKYHA,
MOXeT MPOUCXOANTb CMELLEHNE N306paXkeHmnA. ITO He ABMAETCA
HenonaaKou.




NoacTtponka MOHUTOpA

Bonbluaa yactb HaCTpOeK MOHUTOpa Npomn3BoaAnNTCA C
NOMOLLbIO 3KPAaHHOIo MEeHHo.

lNepemeweHne No aIKpaHHOMY
MEeHI0
Haxkmnte oXoncTnk anAa oTobpakeHna Ha aKpaHe

rnasHoro meHto (MENU). na nonyyeHnsa noapobHbIX
CBELEHWIN O IKONCTUKe cm. cTp. 11.

3]

OK — [EW

im ‘ ‘ Y ‘ ‘ 4 ‘
OKPAH | | LIEHTP | |CBEMEH

» = 5
rEOM | BbIXOA, || LBET

[ @ = | & et
‘ LANG PASMEP| | TPOYEE

7] (8]

Mcnonb3aynte OXXONCTUK AnA Bbibopa noboro na
CNeayoLWwmnx MeHHo.

[1] UEHTP (cTp. 12)
BblBOAUT Ha AMCMNER MEHIO
LIEHTP nna noacTtporikn >
LEHTPOBKM, pa3mepa,
YMEeHbLUEeHNA N yBeNnn4eHnA
n3obpa>keHumA.

PA3MEP /LIEHTP

BEEOER

[2] PASMEP (cTp. 11)
BbiBOAMT Ha gucnnen MeHro

PASMEP /LIEHTP

PA3MEP pnna noactponku g

®
pasmepa, LEHTPOBKMY, o [ —
YMEHbLUEHWA 1 YBENINYEHNA 2 @ 2@
n3obpa>keHmA.

[3] FEOM (cTp. 12)

BbiBoANT Ha ancnnen MeHio =
FEOM ana noacTponku g o o
noBopoTa u hopmbl pactpa. o — ]

jm B 26 0@

[4] UBET (cTp. 13)

BblBOANT Ha ancnnen > [nErkas |cnoxvan | sree
MEHIO LlBVET AnAa o =5000K =6500K =9300K
MOACTPOVKM LIBETOBOIA Om® 18 5000K
TemnepaTypbl. MoxeT
1CNonNb3oBaTheA ANA
npvBeneHnA B
COOTBETCTBME LIBETOB
MOHMTOpA C LiBeTamu
pacneyaTbiBaemblx
n306pa>keHu.

% BOCCTAHOB.
LUBET BK/EA

10

[5] 3KPAH (cTp. 13)
BbiBOOUT Ha aucnnen MeHo

g
OKPAH ana noacTtpornku g
KadecTBa usobpaxkeHua. [laet Q
BO3MOXHOCTb
CKOpPpPEeKTNpoBaTb

pa36anaHCcUpoBKY LIBETOBOW
rammbl U YyCTPaHUTb MyapoBbIi

appekT.

[6] CBEOEH (cTp. 12)
BbiBOOUT Ha aucnnen MeHo

CBEJEH pna noacTpovikn = @
COBMeLLEeHNA LUBEeTOoB Mo &80T
ropu3oHTanu u BepTukanm 26
nM306pa>keHuA.

LANG (cTp. 8)
BbiBOOWT Ha ancnnen meHo
LANG pna Bbibopa A3biKa.

> ENGL | SH
FRANGA IS
DEUTSCH
ESPAROL
I TAL I ANO

NEDERLANDS
SVENSKA
PYCCKUA
BAGE

MPOYEE (cTp. 15)
BblBOAMT Ha gucnnen MeHto

o > O PASMAT HN—
MPOYEE anA noAcTponkn UVMBAHVE
napameTpoB MOHUTOPA. K HUM on
BKN

OTHOCATCA:

® pasmarHu4vMBaHue sKpaHa

® N3MEeHEeHne Nono>keHnA
3KPaHHOIo MEHIO

¢ 6MOKMPOBKa OpraHoB
ynpasneHua

[9] BbIXOA
Boibepute BbIXOL, 4TobbI
3aKpbITb MEHIO.

Bl OTtob6pa)keHue TeKyulero BXoAHoOro
curHana
YacToTbl AnA FOpVISOHTaJ'IbHOVI n BepTVIKaJ'IbHOVI
Pa3BepPTOK TEKYLLEro BXOQHOrO CurHana otobpaxkatotcA B
rnaBHoMm MeHio (MENU). Takxxe oTobpaxkaeTtca
paspelueHne, ecnu curHan CooTBETCTBYET OQHOMY U3
peXxumoB JaHHOro MOHUTOpPA, NpeanBapuTenbHO
YCTaHOB/NEHHbIX Ha 3aBoae.

MENU OK — [EW

Lo | uere | ose
OKPAH | | LIEHTP | |CBEOEH

g [
FEOM | BbIXOA | LIBET
Al = =]
LANG | [PASMEP| |MPO4EE

68.7kHz/ 85Hz

HacToThbl ANA

paspelueHune rOPU3OHTaNbHON
TekyLero 1 BEpPTMKasIbHOM
BXOAHOMO pasBepToK
curHana TeKyLlero
BXOZHOr0O
curHana



B Vcnonb3oBaHue A)XOUCTUKA

1 BbiBeguTe Ha 3KpaH rnaBHoe meHto (MENU) u
BblbepuTe MeHI0, B KOTOPOM HeobxoaMMo
BbINOJIHUTb MNOACTPOUKY.

Haxxmnte O>XONCTUK OAuH pas AnA oTobpakeHuA Ha
akpaHe rnasHoro meHio (MENU). Mepemelyante
I>KOWCTUK BBEPX, BHU3, BNIEBO WX BNPaBo, YTOObI
BbI6paTb HY>XHOE MEHI0. HaxxmMmTe AXXKOWUCTUK AnA
Bbl6Opa 351eMeHTa MEHIO.

2 BbINOAHWUTE NOACTPOWUKY MEHIO.
MepemelyanTe OXXONCTUK BBEPX, BHN3, BNEBO UMK
BMpaBo, 4TO6bI NPOU3BECTM NOACTPONKY.

\

3 3akpouTe MeHIo.
Haxmnte A>XXONCTUK OAUH pa3, 4ToObl BEPHYTLCA B
rnaBHOE MEHIO, 1 ABa pasa - AnA Bo3Bpara B
HopMaribHbI pexxum npocmoTpa. Ecnm KkHonku He
6bINM HaXKaTbl, TO 3KPaHHOE MEHIO aBTOMATUYECKN
ncyesaet nNpubNn3nTenbHO Yepes 30 CeKyHA.

B C6poc HacTpoek

Haxmute kHonky RESET (c6poc). Cwm. cTp. 16 anA
nony4YeHnA NoAPO6HbIX CBEAEHWUI O BbIMONHEHNM cOpoca

HaCcTpOeK.

RESET

PerynupoBka ApKOCTU U
KOHTPaCTHOCTU U3obpaxxeHuA

PerynupoBka APKOCTN M KOHTPACTHOCTMW BbIMOSIHAETCA
nocpencTeom pasaenbHbix meHto APKOCTB/KOHTPACT.
3TN HACTPONKM COXPaHAOTCA B NamMATW ANA CUrHanNoB.,
KOTOpbIE MOAAITCA B TEKYLUMIA MOMEHT C BbIOPaHHOMo
BXOOHOrO rHesga.

1 TMepemecTuTe HKOUCTUK B NOGOM HanpaBNeHUU.
Ha skpaHe nosasnaetca meHio APKOCTBL/KOHTPACT.

APKOCTb /KOHTPACT

2 TepemelyaiiTe AKONCTUK BBEPX UMY BHU3 ANA
HacTPOWKK ApKocTU (C-), U BNEeBO Unv BNpaBo AnA
HaCTPOMKU KOHTpacTHocTH (D).

Ucnonb3soBaHue pexxuma sRGB

Ecnu B meHto LIBET 6bin BbibpaH pexxum sRGB, To Ha
akpaHe noAenAeTcA cneayouwee meHio APKOCTb/
KOHTPACT.

APKOCTb /KOHTPACT

SRGB : 56 @ 76

[nA nonyyeHWA SONONHWUTENbHBIX CBEAEHUIA 06
ucnonb3oBaHum pexxnma sRGB cm. pasgen "Perynvposka
uBeTa nsobpaxenua (LIBET)" Ha cTp. 13.

MeHIo aBTOMaTUYECKM UCHe3aeT NPUbNN3NTENbLHO Yepes
3 CeKyHabl.

PerynupoBka pa3svepa
n3obpaxeHua (PASMEP)

[aHHaA HacTporiKa XpaHUTCA B MamMATK ANA TEeKYLero
BXOAHOrO curHana.

1 Haxmute AKOUCTUK.
Ha akpaHe noAsnAeTcA rnasHoe meHtio (MENU).

2 TMepemecTuTe AXXONCTUK, YTOObI BblAENUTb
3NIeMeHT PA3MEP, u cHoBa Ha)XMUTe A)KOUCTUK.
Ha akpaHe noasnAetcA meHto PASMEP/LEHTP.

3 CHauana nepemelyanTe A)XOUCTUK BBEPX UITU BHU3,
4yTO6bI BbIOPATH ANA NOACTPOUKM NO
ropusoHTanu, nu6o (1] AnA NOACTPOMNKMU No
BepTuKanu. 3atem nepemelyanTte J>KONCTUK BNEBO
WM BNpaBo ANA NOACTPOMKU pa3mepa.
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PerynupoBka LeHTPOBKMU
nsobpaxxeHua (LEHTP)

[aHHaA HacTpoWka XpaHUTCA B NaMATW ANA TeKyLero
BXOJHOrO curHana.

1 Haxmute mKOUCTUK.
Ha akpaHe nosasnAeTcA rnasHoe meHio (MENU).

2 TepemecTuTe AXXOUCTUK, YTOObI BbIAENUTb

anemeHT (37 LLEHTP, n cHoBa Ha)XmMuTe [XOWCTUK.

Ha skpaHe noasnAaetca meHto PASMEP/LIEHTP.

3 CHauvana nepemelnaiTe f)KOUCTUK BBEPX UITU BHU3,
yT1O6bI BbIGPaATL (7 ANA NOACTPONKMU NO
ropusoHTanu, nu6o & ana nopctpoiiku no
BepTUKanm.
3aTtem nepemelnanTe A)KOUCTUK BIIEBO UM BNPaBo
ANA NOACTPONKMN LEHTPOBKMU.

YBenunyeHue unm ymeHblieHue
nsobpaxxeHuna (ZOOM)

[aHHana HaCTpOVIKa XpaHUTCA B naMATU ONA TeKywero
BXOOHOro curHana.

1 Haxmute MKONCTUK.
Ha akpaHe noasnAeTcA rnasHoe meHio (MENU).

2 MepemecTUTe MXKONCTUK, YTOOLI BbIAENUTD
3N1IeMeHT PA3MEP unu (C3® LLEHTP, u cHoBa
Ha)XMUTe MKONCTUK.

Ha akpaHe noasnAetcA meHio PASMEP/LIEHTP.

3 MNepemelyaiiTe A)KOUCTUK BBEPX UMM BHU3, YTOODI
BbibpaTb = (zoom), U NnepemeLljanTe SXKOMCTUK
BJIEBO WJ1M BNPaBO AJIA YBEeJIMYEHUA Unu
yMeHbLUEHUA N306parkeHNA COOTBETCTBEHHO.

MpumeyaHue

HacTpoika npekpalyaeTtca, korga pasmep no ropuaoHTany unm
no BepTuKanu AocTuraeT cBOero MmakcumasibHoro unu
MWHUMASIbHOrO 3Ha4YeHuA.

PerynupoBka qopmbl
n3obpaxeHua (TEOM)

HacTpovikun meHio FTEOM nossonAtoT oTperynmposartb
NMoBOPOT 1 (hOpMy pacTpa n3obpakeHus.

HacTpovika (O (noBopoTa) XpaHnTcA B NamATK ANnA BCEX
BXOJHbIX CUrHanoB. Bce ocTanbHble HACTPOMKKN XpaHATCA
B NaMATW ANA TeKyLero BXOAHOro curHana.

1 Haxmute gXKOWCTUK.
Ha akpaHe nosasnAeTcA rnasHoe meHo (MENU).

2 MepemecTUTe MXKONCTUK, YTOOLI BbIAENUTb
anemeHT L FEOM, 1 CHOBa HO)XMUTE MKONCTHUK.
Ha skpaHe noasnAaetcAa meHio FTEOMETPUA.
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3 CHa4ana nepemecTuTe AXKOUCTUK BBEPX U/ BHU3
AnA Bblbopa anemeHTa, KOTOPbIA HY)XHO
noacTpouTb. 3aTem nepemellanTe AXKOUCTUK
B/IEBO UM BNpaBo, 4TO6bl MpousBecTn
NOACTPOUKY.

Bbi6epute YT06bI

NOBepHYTb pacTp

pacwmpnTb UK Cy3UTb Kpasa n3obpaxxeHus

CABVHYTb Kpas 1306paxkeHns BNeBso unm
BMpaeo

HaCTPOMUTb WNPMHY M306paXKeHna B BepxHein
YacTun aKpaHa

d| b| O|H|0

COBVHYTb M306paXkeHne BNeBO Unv BNpaso B
BEpXHEN 4acTu aKpaHa

PerynupoBka coBmelieHUA
usetoB (CBEAEH)

HacTpoviku meHio CBEJIEH nossonAaloT oTperynupoBaTtb
KayecTBO n3obpaxkeHnA bnarogapA ynpasneHuio
coBmeLleHnem useTtoB. CoBMeLLEeHME LUBETOB
npeanonaraeT perynnpoBKy CUrHanoB KPacHoro,
3€eM1eHOro 1 CUHEro LUBEeTOoB.

Mpu HaNM4YMM KpacHbIX NN CUHNX OTTEHKOB BOKPYT ByKB
UNW NINHUA HEOBXO0AMMO MOACTPOUTL COBMELLEHNE LIBETOB.
JlaHHble HACTPOMKM XPaHATCA B NaMATU ANA BCeX
BXOHbIX CUrHAsOB.

1 Haxmute AKOUCTUK.
Ha akpaHe nosasnAetca rnasHoe meHto (MENU).

2 MNepemecTUTe AXXONUCTUK, 4TOObI BbIAENTUTD
anemeHT () CBELIEH, u cHOBa HaXMuTe
LOKOUCTUK.

Ha akpaHe noasnaetcA meHio CBEOEHVE.

3 CHauyana nepemecTuTe IKOWCTUK BBEPX UITU BHU3
AnA Bblbopa anemeHTa, KOTOPbIA HY)XHO
noAcTpouUTb. 3aTeM NepemeLyanTe AXXOUCTUK
BJIEBO WUJ1M BNpaBo, 4TO6bl NpoOU3BecTU
NOACTPOUKY.

Bbibepute YT106bI

CMEeCTUTb KpacCHbIe Unn CuHne
OTTEeHKUM NO ropnu3oHTanun

= CMeCTUTb KpacCHble unn CuHmne
OTTEHKM NO BepTukKanu

CMECTUTb KpacHbIe UNn CUHne
OTTEHKM MO BEPTUKANN B BEPXHEW
4YacTu 3KpaHa

TOP )
B CBE[. BEPXHUIN

BOT CMECTUTb KpacHble Nnm cuHne
7 OTTEHKW N0 BEPTMKANN B HUKHEN
B CBE[. HV>XXHMA 4acTy SKpaHa




PerynupoBka KayecTBa
n3obpaxeHuna (AKPAH)

HacTpoiku meHio OKPAH nossonAloT oTperynMposarb
KayeCcTBO M306pa>keHnA C NOMOLLbLIO ynpaBneHnsa
byHKLMEN YyCTPaHEeHNA MyapoBoro choHa u 6anaHCnpoBKU
LBETOB MO yrnam MoHuTopa.

¢ [pw HaNV4YUM HEPaBHOMEPHbIX LIBETOB MO Yriiam 3KpaHa
HeobX0AMMO OTKOPPEKTMPOBaTb pa3banaHCpoBKy
useTa.

* B cnyyae BO3HMKHOBEHMWA Ha 3KpaHe BOSTHUCTbIX Unn
[yroobpasHbIX NMMHWIN HeobxoamMmo ybpaTb MyapoBbIv
OH.

Hactporiku pyHkumin NMOOABJIEHVE MYAPA n

HACTPOWKA MYAPA COXpaHAKTCA B NaMATK AndA

TeKyLLero BXoAHOro curHana. Bce octanbHble HACTPONKK

COXPaHAIOTCA B MAMATU ANA BCEX BXOAHbIX CUrHAMOB.

1 HaxmuTe gXOUCTUK.
Ha akpaHe nosasnAeTcA rnasHoe meHo (MENU).

2 TMepemecTnUTe MHKOUCTUK, YTOOLI BbIAETUTD

anemeHT (1) AKPAH, n cHoBa Ha)XmuUTe A)KOUCTUK.

Ha akpaHe noasnAaetcA meHio SKPAH.

3 CHauyana nepemecTUTe A>XKOMCTUK BBEPX UNTU BHU3
AnA Bblbopa anemMeHTa, KOTOPbIN HY)XHO
noacTpouTb. 3aTem nepemMellanTe A>KOMCTUK
BNEBO UM BNpaBo, 4To6bl Npou3BecTU
NoACTPOWKY.

Bbibepute YT106bI

YyMeHbLWUTL pa3banaHcupoBKy

LBeTa B IeBOM BepxXHeM yrny
KOMIM 3EM MI'H 9KpaHa 0o MUHUMyMa.

YyMeHbLWUTL pa3banaHcupoBKy

uBeTa B MPaBOM BEPXHEM Yrily
KOMM 3EM MI'H 3KpaHa A0 MUHMMYMa.

YMEHbLWMWTb pa3banaHcmMpoBKy

LBeTa B J1IieBOM HUXHEM yrny
KOMM 3EM MI'H 9KpaHa o0 MUHUMYyMa.

YMEHbLWMWTb pa3banaHcmMpoBKy

LBeTa B NpaBOM HUXHEM yrny
KOMM 3EM MrH 9KpaHa 0o MUHUMyMa.

i nepeBecTn PYHKLUMIO yCTpaHeHNsa
MyapoBoro ¢poHa B pexum “BKJ1”

I\I‘Iﬂ?{ﬁéﬁ{lEHME unu “BbIKN
{01 (HACTPOMKA MYAPA)
noABMAETCA B MEHIO, Korga
yHKLUMA NepeBefeHa B PeXXnmM
“BKI”

X)) OTKOPPEKTMPOBAaTb CTEMEHb

7 yCTpaHeHnA MyapoBoro ¢oHa,
H@%‘EXOVIKA noka oH He 6yaeT ceBefdeH Ao

MUHUMYMA.

* MyapoBbliii hoH NpeacTaBnAeT coboit pa3HOBUAHOCTb
€CTECTBEHHbIX MOMEX Ha M306paXkeHun, KoTopaA uMeeT BUJ,
NNaBHbIX BOTHUCTLIX IMHWA. OH MOXET BO3HWKATL B pe3ynbTarte
VHTepepeHLMn MexXay TEKCTYPOI N306paxeHns,
hopmMMpyeMoro faHHbIM BXOAHBIM CUTHANOM, U PeLleTKOn
TOYEYHbIX 3/1IEMEHTOB 3KpaHa 3NEKTPOHHO-NTy4EBOV TPYOKH.

Mpumep myapoBoro goHa

MpumeyaHue
M306padkeHre MoOXeT CTaHOBUTLCA Pa3MbITbIM NpK Nepesoae
dpyHkummn NMOJABNEHNE MYAPA B pexxum “BKJ1”.

Perynuposka uBeTa usobpa>xeHuA
(LIBET)

HacTpovikn meHo LIBET no3BonAloT oTperynmpoBatb
LBETOBYIO TEMMNEpaTypy M306paxKeHnA NyTem U3MEeHEHNA
YPOBHA HacbiWeHHOCTH nonA 6enoro ueeta. B usetoBomn
ramme JOMWHUPYET KPacHbIN UBET Npu HEHOMbLLION
TemnepaType, U CUHUIA UBET - NPY BbICOKOW Temmneparype.
JlaHHaA HacTporiKa MOXeT NPUroAnTLCA ANA NPUBEAEHUA
B COOTBETCTBME LIBETOB MOHMTOPA C LUBeTamu
pacne4vaTbiBaeMbIX N306paXkeHn.

1 Haxmute HKONCTUK.
Ha akpaHe noAsnAeTcA rnasHoe meHtio (MENU).

2 TMepemecTUTE AKOUCTUK, YTOOBI BbIAEIUTD
anemeHT [ LIBET, u cHOBa HaKmuTe A>XXOUCTUK.
Ha akpaHe noasnaetcAa meHio LIBET.

3 TMepemewante AXKOUCTUK BNIEBO UK BNpaso AnA
Bbi6Opa pexkuma NoACcTPONKM.
Pe>xumbl noacTponku aenAatca Ha Tpu Tuna: JIETKAA,
CJIOXHAA n sRGB.

4 CHa4vana nepemecTUTe MKOMCTUK BBEPX USTU BHU3
AnA Bbibopa anemMeHTa, KOTOPbI HY)XHO
noacTpouTb. 3aTem nepemellanTe AXKOUCTUK
B/IEBO UMM BNpaBo, 4TO6bI NPOU3BECTH
NOACTPOUKY.

HacTtponiTe BbIGpaHHbIN PEXNM B COOTBETCTBUMN CO
cnepyloWwmMmMn yKasaHuaMu.

(npoponxeHne Ha crieayroLLes cTpaHuue)
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Pexxum NNEFKAA

NETKAA | CIIOXHAA |SRGB
: F———{ =5000K =6500K =9300K
gL ) —— (2]

5000K]

%1 BOCCTAHOB.
LBET BK/IE

1 TepemelyanTe HKOUCTUK BBEPX UMMN BHU3, YTOODI
BbIGpaTh pAA UBETOBOMN TemnepaTypbl [1]. 3atem
nepemelyanTe AKOUCTUK BJIEBO UMK BNpaBo Ans
Bblbopa LBETOBOW TemnepaTypbl.
3apaHHble LBeTOBble TemnepaTypbl: 5000K, 6500K n
9300K. Tak kak 9300K ABnAeTcA yCTaHOBKOW Mo
YMOMYaHuto, TO NPU YMEHbLUEHUN TeMnepaTypbl 40
6500K 1 5000K cnHeBaTble OTTEHKU B 6en0oM LBETE
6yayT CMEHATLCA KpacHOBATbLIMU.

2 Ecnu Heo6x0AMMO, BbIMOSTHUTE TOUYHYIO
HaCTPOWKY.
MepemellanTe AKOUCTUK BBEPX UMM BHU3, 4TOODI
BbIGpaTh pAA LUBETOBOM TemnepaTypbl [2]. 3aTtem
nepemelyanTe AKOUCTUK BJIEBO UNKU BNpaBo Ans
TOYHOW HaCTPOWKM LiIBETOBOW Temnepartypbl.
Mpu BbINOMHEHUN TOYHOW HACTPOWKN LiIBETOBOM
TemnepaTypbl HOBbIE LIBETOBbLIE YCTAHOBKM
COXpaHATCA B MAMATY ANA KaXKA0W U3 Tpex
LIBETOBbIX TEMMepaTyp, 1 anemeHT [1] akpaHHoro
MEHIO M3MeHAETCA cneayowmm o6pasom.
* [5000K]—[ 1]
* [6500K}—[ 2]
* [9300K}—[ 3]

Pexxum CJTOXKHAA
C nomouwbto pexxmma CJTIOXKHAA MOXHO BbINOMHUTL
OONOMHUTENbHbIE, 601e€ TOYHbIE HACTPOWKM LiBEeTa.

LIBET

NETKAA |CﬂOXHAH |SRGB

A

5000K =6500K =9300K |
K BIAS @& 50
3 BiAS O mm_—18 s50[—2]
CBIASEmEE___J]08 50

K GAIN ] 8 50
3 GAIN G 18 50
CGAIN O] 8 50

oooon

o

1 TepemelyanTe HKOUCTUK BBEPX UMMN BHU3, YTOObI
BbIGpaTh pAQ LUBETOBOM TemnepaTypbl [1]. 3atem
nepemellanTe AXKOUCTUK BNIEBO U BNpaBo AJA
Bblbopa LBETOBOW TemnepaTypbl.

2 TepemewainTe A)KONCTUK BBEPX UMW BHU3 A4NA
Bbl6Opa HacTpausaemoro afemeHTa [2]. 3atem
nepemellanTe AXKOUCTUK BNIEBO U BNpaBo AJA
HacTpouku BIAS (ypoBHA YyepHoro).

Mpy aTOM NoAcTpanBatoTCA TEMHbIE 06nacTy
n3obpa>keHumA.
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3 MepemelwainTe AXKOUCTUK BBEPX UNU BHU3 ANA
Bbl6Opa HacTpauBaemoro anemeHTa [3]. 3atem
nepemelyanTe A)KOUCTUK BNIEBO UK BNpaBo ANnA
HacTpouku GAIN (ypoBHA 6enoro).

Mpy aTOM NoAcTpamBaloTCA CBETNbIE 0b6nacTu
nM306pa>keHuA.

Mpu n3MeHeHWn anemeHTos [2] 1 [3] MoXHO HacTponThL
cocTaBnawLme BXogHoro curHana: K (kpacHblii),
3 (3eneHbin), C (cuHui).

Mpu BLINONHEHUM TOYHOW HACTPONKK LIBETOBOM
TemnepaTypbl HOBbIE LIBETOBbIE YCTAHOBKM
COXpaHATCA B NaMATU ANA KaXKAO0W U3 Tpex
LIBETOBLIX TeMNepaTyp, 1 anemeHT [1] 3kpaHHoro
MEHIO U3MEHAETCA Crneayowmm obpasom.

e [5000K}—[[&]1]

« [6500K}—[[=12]

« [9300K}—[ &3]

MopacTponka UBeTOBOM TemnepaTypbl ANA
Ka)x[aoro riesga smaeosxona

Ona kaxgoro rHe3ga sngeosxoga (HD15 n BNC) moxkHO
3ajaTb TOYHYIO HACTPOWNKY LIBETOBOM TEMMEpPaTypbl B
pexxume JIETKAA n CIIOXHAA.

1 BbibepuTe 0AMHAKOBbIA PEXUM MNOACTPOUKM U
uBeToBYlO TemnepaTtypy B meHto LIBET kak anA
HD15, Tak n ana BNC.

2 BbINONMHUTE TOYHYIO HACTPOMKY LIBETOBOW
Temneparypbl B Kaxkaom meHto ana HD15 n BNC.
OTN HACTPONKM COXPAHAIOTCA B NaMATU ANA KaXKA0ro
n3 rHe3n HD15 n BNC.

[nA nonyyeHna AONOMHUTENbHbLIX CBEAEHWIN O TOM, KaK
BblbpaTb rHe3[o, cM. cTp. 9.

Pexxum sRGB

Mogenb cmewenna usetoB SRGB (KpacHblin-3eneHbin-
CVHWUIA) ABNAETCA CTaHAapPTHBIM MPOMbILLIEHHBIM
NPOTOKONOM AS1A ONUCaHNA UBETa N306pa>keHnA; oHa
co3gaHa anA npuBefeHns B COOTBETCTBME
oTobpakaembix 1 pacneyaTbiBaemblX LIBETHbIX
N306paKeHnin B KOMMbIOTEPHON MPOAYKLMKN, COBMECTUMOW
¢ TexHonorven sRGB. YTo6bl HacTpouTb LiBETA COrNacHo
npochmnto sSRGB, npocTto Bbibepute pexkum sRGB B MmeHio
HacTponku useta. OgHako, ana Toro 4yTobel useta sRGB
oTobpaxkanucb npaBusbHO (Y=2.2, 6500K), Heobxoanmo
yCTaHOBWTb Ha KoMnbtloTepe npodunb SRGB 1 HacTpouTb
ApPKOCTb (-0 ) M KOHTpacTHOCTL (D) B COOTBETCTBUM C
YUCNOBbLIMWN 3HAYEHNAMW, KOTOPbIE NOKa3aHbl B MEHIO.
[nA nonyyeHna AONOMHUTENbHbLIX CBEAEHWIN O TOM, Kak
U3MEHWTb APKOCTb (- ) U KOHTpacTHOCTb (D) cm. cTp. 11.

MpumeyaHue
Balu komnbloTep 1 agpyrme noAcoeAMHAeMble K HeMy annapartbl
(Hanpumep, NpUHTEp) A0MKHbI 6bITb SRGB coBMecTUMbIMK.

v

NETKARA |CHOXHAH sRGB

- :56 O :76 ONA sRGB

»®% BOCCTAHOB.
LBET BK/E




BoccTaHoBneHue LuBeTa ¢ MOMOLLbIO MEHIO
JNNEFKAA wnmn sRGB

LiBeToBaA ramma MHOrMX MOHUTOPOB AWUCMEAHOrO TMNa
nocne HeCKOJIbKMX NeT 3KcnyaTaumm nocTeNeHHo
cTtaHoBuTCcA 6onee Tycknoun. PyHkuna BOCCTAHOB.
LIBET, HaxoaawanacAa B meHto JIETKAA n sRGB,
No3BOJIAET BOCCTAHOBUTL LBET A0 YPOBHA
nepBoHa4anbHOro 3aBOACKOro kayecTtsa. Huxke
06bACHAETCA, KaK BOCCTAHOBUTL LIBETA MOHMTOpPA C
nomoLubto meHto JIEFKAA.

1 TepemelyanTe HKOUCTUK BNEBO UM BNpaBo AnA
Bbl6opa pexxuma JIETKAA nnun sRGB.

2 CHayana nepemMecTUTE MKOMCTUK BBEPX UNTU BHU3
AnA Bbibopa anemeHTa &4 (BOCCTAHOB. LUBET).
3aTem nepemecTuTe AXKOUCTUK BNpaso.

Bo BpemMA BOCCTaHOBJIeHUA Ll,BeTOBOI7I ramMmmbl
n3obparkeHne ncyesaeT (MPUbAN3NTENbHO Ha 2
cekyHabl). [locne BoCCTaHOBNEHUA LBETOB
n3obpaxkeHne cHoBa NOABMAETCA Ha 9KpaHe.

MpumeyaHuna

¢ [lepen ncrnonb3oBaHNEM AaHHON (YHKLM MOHWUTOP AOJKEH
HaxoanTLCA B 06bIYHOM pexxume paboTbl (3eN1eHbIN HAMKATOP
ropuT) He MeHee 30 MUHYT. ECniu MOHWUTOP NepenaeT B pexxnm
9KOHOMWM 3HEPrUMN, HEOBXOAMMO BEPHYTL €70 B 0ObIYHBIN PEXUM
paboTbl M NOAOXKAATL B TedeHne 30 MUHYT, NoKa OH He NpuaeT B
COCTOAHWE rOTOBHOCTU. BO3MOXHO, NoTpebyeTcA M3MeHNTb
HaCTPOVKUN KOMMMbIoTepa, OTHOCALLMECA K PEXUMY S3KOHOMUM
3Heprum, 4Tobbl NoaAepPXMBaTh ero paboTy B 06bI4HOM peXxVMe He
meHee 30 MUHyT. Ecnn MoHUTOp He roToB, NOABUTCA CrieaytoLlee
coobLeHve.

NETKAA | CINIOXHAA |SRGB

=5000K =6500K =9300K
- |G @ 5000K

+®& BOCCTAHOB.
UBET
@ [OCTYMHO
NMOCNE MPOTPEBA

® MOHUTOP MOXET NOCTENEHHO YTPATUTb CMIOCOGHOCTB K BBIMOMHEHNIO
[@aHHOMN hyHKLMM MO NMPUYMHE eCTECTBEHHOIO CTapeHuA
3NEKTPOHHO-NYYEBO TPYBKM.

AonosnHuTenbHble HACTPOUKU
(MPOYEE)

PasmarHuuvBaHne MOHUTOPA, M3MEHEHME MONOXEeHUA
MEHIO U BITOKMPOBKY OPraHoB yrpaBsieHUA MOXHO
NPOU3BOAUTL BPYUHYIO.

1 Haxmute mKOUCTUK.
Ha akpaHe noAsnAeTcA rnasHoe meHtio (MENU).

2 MNepemecTUTEe MXXOMUCTUK, YTOObI BbIAENUTD
anemeHT =5 MPOYEE, u cHoBa Ha)XMUTe J)KOUCTUK.
Ha akpaHe noasnAetcA meHto NMPOYEE.

3 MepemelyaiiTe HKONCTUK BBEPX NN BHU3 ANA
BbIGOpa HY)KHOrO HacTpauBaeMoro asieMeHTa.
HacTpoiiTe BblAeNEeHHbIN 3NIEMEHT B COOTBETCTBUM CO
CneayoLWwmMMm MHCTPYKLUMAMN.

PasmarHn4ynsaHue MOHUTOpPA

MoHWnTOp aBTOMaTMYECKU pas3marHm4MBaeTCA, Koraa Ha
HEero BHOBb NOAAETCA HaNpAXEHMe.

[AnAa pasmarHMuMBaHUA MOHUTOpPA BPY4HYIO CHa4ana
nepemecTuTe MKOMCTUK BBEPX UM BHU3 ANA Bbi6opa
anemeHTa 3 (PASMAHUYUBAHUE). 3atem
nepemecTuTe J)KOMCTUK BNpaBo.

OKpaH pas3marHuyMBaeTCcA NPUMEPHO 3a 2 cekyHabl. Ecnu
notpebyeTcA NOBTOPUTL NMPOLIECC pa3MarHU4nBaHmuA, 3To
MO>KHO cAenartb, Kak MUHUMYM, Yepe3 20 MUHYT, ANA TOro
YTOObI MOAYHYNTL HANMYYLWIMIA pe3ynbTarT.

N3meHeHue NonoXKeHUA MEeHIo

M3MeHuUTe NoSoXEHNE MEHIO, ECNN OHO 3aropaxkueaeT
n3o06paxkeHne Ha aKpaHe.

[OnA u3ameHeHUA NOJI0)KEHUA MeHI0 CHavyana
nepemecTute PKOMCTUK BBEPX UNTU BHU3, YTOObI
BbiGpaTb (TOPU3OHT. NMNO3. MEHIO) anna
HaCTPOWKM MO FOPU3OHTANN NN (BEPTUKAI.
NO3. MEHIO) onA HacTpoMku NO BepTUKanu. 3aTem
nepemecTuTe HKOUCTUK BIIEBO UM BNpPaBo, YTOGbI
nepemMecTuUTb 9KpaHHOEe MEH!I0.

Bnoku POBKa opraHoB ynpaBJjieHuA

OnA 3aWwmThbl AaHHbIX HACTPOWKMK C NOMOLLbIO
6710KMPOBKM OpraHoB yrpaBJieHUA CHavyana
nepemMecTuTe JXKOUCTUK BBEPX UM BHU3, YTOGDI
Bbl6paTb pyHkumio O (BJIOKUPOBKA
YMPABJIEHUA). 3aTem nepemecTute AXXOUCTUK
BMpaBo, 4To6bI BbiGpaTh BKJ.

B paboTe ocTaloTcA TONbKO BbIKOYaTe b &, BbIXOO u
O (BJTJOKMPOBKA YIMNPABJIEHWA) B MeHto

=1 NMPOYEE. MNpw BbiGOpe Ntoboro Apyroro afiemeHTa Ha
aKpaHe noAenAeTcA 0603HavYeHne O=n.

AnA cHATUA 6N1O0KNPOBKMN

MoBTOpWTE AEWCTBUA, ONMUCaHHbIE Bbille, U NepeBeanTe
hyHkuwmio 651okuposkn O (BJIOKMPOBKA YIPABJIEHWA) B
pexwum BbIK/.
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C6poc HacTpoek

B naHHOM MoHUTOpE cywecTByeT Tpu cnocoba cbpoca
HacTpoek. [inAa cépoca HaCTPOEK BOCMNOMb3yNTeCh
kHonkon RESET (c6poc).

ot

RESET

C6poc oTAeNnbHOro afnemeHTa HaCTPOMKHM
Bocnonb3yntechb AXXONCTUKOM AN1A Bblbopa afiemMeHTa,
KOTOPbIN HY>XHO MOACTPOUTb, U HaXMUTE KHonKy RESET
(cbpoc).

C6poc Bcex AaHHbIX HACTPONKMK ANA TEeKyLero

BXOAHOINo curHana

Haxmute kHonky RESET (cbpoc), korga Ha akpaHe

OTCYTCTBYIOT MEHIO.

Heobxo0aAMMO NOMHUTb, YTO 3TUM CNOCOOOM Henb3A

cOpOCHTb HACTPONKM CNeayoLMX 31IEMEHTOB:

® A3blK 3KPaHHOro MeHto (CcTp. 8)

® pexxkum noacTporikn B MeHto LUBET (JIETKAA,
CJIO>KHAA, sRGB) (cTp. 13)

® MONOXEHWNEe 3KPaHHOro MeHio (cTp. 15)

® 6110KMPOBKa OpraHoB ynpasneHunsa (ctp. 15)

C6poc Bcex AaHHbIX HACTPOMKM ANA BCEX
BXOAHbIX CUrHaNoB

HaxxvunTte n yoepxxumeante kHonky RESET (c6poc) He
MeHee 2 CeKyHA.

MpumeyaHue

KHonka RESET He geiictyeT, koraa O=n (BJIOKMPOBKA
YMPABNEHWA) HaxoauTca B nonoxenun BKIJ1.
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TexHn4YeckKkue ocobeHHoOCTU

MpeayctaHoBNEHHbIE U
Nnosib3oBaTesIbCKUe peXxumbl

Korpa MOHUTOP nonyyaeT BXOAHOW CurHas, oH
aBTOMaTU4ECKU COrNacoBbIBAET €ro C OAHNM U3 PEXXUMOB
npeaBapuTenbHON 3aBOACKON HACTPOMKN, XPaHALLUMMCA B
namMATY MOHWUTOPA, ANA obecneyvyeHua
BbICOKOKA4YeCTBEHHOI0 N306pa>keHnA B LIEHTPE 3KpaHa.
(Cm. cnmcok nNpegycTaHOBNEHHbIX pexkumos B Appendix.)
[nA BXOOHbIX CUTHANOB, HE COOTBETCTBYIOLLUMX HU OJHOMY
13 3aBOJACKUX PEXKUMOB, C MOMOLLLIO TEXHOMOMN
LUMdPOBOro MyJibTUCKAHNPOBAHUA AAHHOrO MOHUTOPA
NpOn3BOAATCA BCE HACTPONKU, HEOBX0aUMbIE ANA
Mosly4eHNA YETKOro n3obpaxkeHna npm nrobomn
CVHXPOHM3aLuUM B €ro 4YacTOTHOM AuanasoHe (no
ropmnsoHTanm: 30 — 121 kl'y, no BepTnkanu: 48 — 160 Iu).
Mpwn perynnpoBke n306pa>keHna AaHHble HACTPONKM
3aHOCATCA B MaMATb Kak Nonb30BaTeNbCKUN PEXUM U
aBTOMaTUYECKU BbI3bIBAIOTCA N3 HEE KaxKabl pa3 npu
NoslyYeHnn AaHHOro BXOAHOrO curHana.

MpumeuyaHue anAa nonb3osatenen Windows

Monb3osaTenam Windows cnegyeT o6paTnTbeA K
PYKOBOACTBY MO UCNONb30BaHUIO BUAeoNaThbl Uim
BOCMOSb30BATLCA YTUMUTaMM, MOCTABMAEMbIMMN C
rpachnyeckomn NNaTon, n BolbpaTb Camyto BbICOKYIO U3
BO3MOXHbIX 4aCTOT pereHepauunmn 4f1Aa onTuMmnsaummn paboTsbl
MOHMTOpA.

PyYyHKUMA SHeprocbepexxeHUunA

MOHWTOP COOTBETCTBYET HOPMaM M0 3HEProcHEepPEKEHMIO,
paspa6oTanHsiM VESA, ENERGY STAR 1 NUTEK. Ecnv MoHuTOp
NOAKIHOYEH K KOMMBIOTEPY Ui K rpaddMyecKoi BuaeonnaTe Tvna
DPMS (cuctema nepeadm CUrHamnoB yrnpasneHnA NMTaHnem
MOHMTOpA), OH aBTOMATUYECKM COKpaLLaeT 3HepronoTpednexme B
TPV 3Tana, Kak NokKasaHo HiKe.

Pe>xxum MoTtpebnAaeman UHaukartop

notpebneHun MOLHOCTb* 0} (nuTtaHwue)

9Hepruum

O6bl4yHaA paboTa <145 BTt loput
3eneHbIM

OxwupaHue (nepebii < 15 BT oput

pPe>KMM 3KOHOMWUM) 3eneHbIM U
OpaH>XeBbIM
nonepemMeHHo

Mepepois B pa6ote < 15 BT Foput

(BTOPON PEXUM 3eneHbIM U

9KOHOMUM)** OpaHXeBbIM
nonepemMeHHo

Bbixog u3 aktuBHoro <1 BT oput

COCTOAHUA*** opaH>XeBbiM

(TpeTni pexxnum

9KOHOMUM)**

BbikntoyeHne 0BT BbikntoyeH

*  Lindopbl oToBpaxkatoT noTpebnAemyto MOLHOCTb, €CITN K MOHUTOPY
He noakrntoyatoTcA Hukakvwe USB-coBmecTvMble nepudpepuitHbie
ycTpouncTBa.

** “BTOpPON peXXnM 3KOHOMUK” 1 “TPETUIN PEXMM IKOHOMUN”
onpegeneHbl areHCTBOM 3aluThl OKpy>KatoLen cpegbl (EPA).

**+ Korga KOMMbIoTep NepexoauT B PEXUM MOHVKEHHOTO
noTpebneHnA SHePrmM, BXOAHON CUrHaN OTKITIOYAEeTCA, U Ha
3KpaHe noasnAetca coobleHne HET BXOOHOIO CUTHANA.
Yepes HECKOMNbKO CEKYH[, MOHUTOP NEPEXOAUT B PEXIM
MOHVXXEHHOrO NOTPEBNEHNA 3HEPTUN.



YcTpaHeHue
HeucrnpaBHOCTEM

Mpexae yem 06paTUTLCA B CMY>KOY TEXHNYECKOW
NoaAepXXKN, 03HAKOMbTECH C AaHHbIM pa3aenom.

HemndepHblie HUTKU

TOHKME NNHUK, KOTOPbIE MOTYT NOABMAATLCA Ha dKpaHe,
XapaKTepHbl AnA MoHMTOpoB Trinitron, HO He ABNAIOTCA
Henonaakomn. OTo TeHU AeMNePHbIX HATEN, KOTOpble
racAt Bmbpaumio anepTypHON peleTkm; Hanbonee
3aMeTHbIMW OHW CTAHOBATCA MNPV BbIBOAE HA dKpaH
ceeTnoro coHa (06b14HO 6enoro). AnepTypHaa pelleTka -
3TO OYeHb BaXHbIN 31EMEHT, KOTOpbIA AenaeT
ANEKTPOHHO-Ny4YeBble TPY6KM Trinitron yHUKanbHbIMKU 1
obecrne4ymBaeT 60M1€e MHTEHCMBHbIE CBETNbIE TOHA Ha
3KpaHe, bnarogapa Yemy n3obpaxxeHne CTaHOBUTCA ApYe
n oTYyeTnMBee.

HemndepHble HUTK

AKpaHHble coobLeHuA

Mpu HenpaBWIbLHOM BXOAHOM CUrHane Ha 3KpaHe
NoABMTCA OJHO U3 HMXKEYyKa3aHHbIX COOBLLIEHWA.

Ecnu Ha aKpaHe noaBnaeTcA coobuweHue HET
BXOOHOIo CUrHANA

NHOOPMALINA
MOHWTOP WCMNPABEH

m {:EJI'SBXO)JH&'O CVII'HAJ'IA:}—

WHITE

GREEN
BLUE

[1] BbibpaHHoe BxogHOe rHe3ao
[aHHoe cooblieHne oTobpaxaeT BbibpaHHOE B
TEKYLLMA MOMEHT BxogHoe rHesao (HD15 unu BNC).

[2] CocToAHMe BXOaHOrO curHana
HET BXOOHOIO CUrHANA
YKasblBaeT Ha TO, YTO BXOAHOW CUrHan He nogaeTcA
BOOOGLLE UNW He NPUHUMaeTCA BbIOPaHHbIM BXOAHbLIM
rHe34oM.

Ecnu Ha aKpaHe noasnAeTcA coobueHune
HEQOMYCTUMbIN FPAGUYECKUA PEXXUM

NHOOPMALINA

MOHWUTOP WMCMPABEH
HBNG :130.0kHz/ 75Hz

—
HEZOMYCTVMBIA
PAGUYECKUIN PEXMM :

W3MEHUTE CWHX. CUTH.

WHITE

GREEN
BLUE

[1] Bbi6paHHOe rHe3A0 1 HacTOThl TEKYLLEro BXOAHOIo
curHana
[aHHoe coobLueHne oTobpaxkaeT BbibpaHHOe B
TEeKyLMA MOMEHT BxoaHoe rHe3no (HD15 nnm BNC).
Ecnm MOHWTOpP pacnosHaeT 4acToThl TEKYLLEro
BXOAHOrO CUrHana, To Takxe 0TobpakatoTcA YacToThl
ONA rOpU3OHTaNbHOW U BEPTUKANbHON Pa3BEepPTOK.

[2] CocToAHMe BXOAHOrO cMrHana
HEQOMYCTUMbIA TPA®UYECKUIA PEXUM
YKasblBaeT Ha TO, YTO BXOHOW CUrHan He
COOTBETCTBYET XapakKTepuctmkam mMmoHuTopa.

[3] OeicTBMA NO yCTPaHEHUIO
Ha akpaHe nosasnAaetca coobwenne NSMEHUTE
CUHX. CUIMH.. Ecnu paHHaa mogens
yCTaHaBNMBaeTCA BMECTO CTapOro MOHNTOPA,
BEPHWTE NPEXHUIN MOHUTOP Ha MECTO. 3aTem
HacTpounTe rpadmyecknin agantep, Tak 4Tobbl HacToTa
ropu3oHTanbLHOW pa3BepTky 6bina B AvanasoHe 30 —
121 kl'y, a YacToTa BEPTMKAlbHOW pa3BepTKM - B
aonanasoHe 48 — 160 Iu.

[nAa nonyyeHnA 4ONONHUTENbHbLIX CBEAEHUNA CM. pa3aen
“CuMNTOMBI HENONAAOK M AENCTBMA MO UX YCTPAHEHUO”
Ha cTp. 18.

OTob6pakeHne Ha3BaHMA MOAENN MOHUTOPA,
CepuMHOro Homepa u gaTbl BbiNycKa.

B momeHT nony4eHnAa MOHUTOPOM BUgeocurHana Haxmmte
,EI,)KOVICTI/IK n He OTI'IyCKal7ITe B Te4eHne He MeHee Tpex

CeKyH[, 4TObbl BbIBECTM Ha 9KPaH MHOPMaLMOHHOE OKHO
ONA JaHHOW MoAenn MoHMTOopa.

Mpumep

NHOOPMALINA

MODEL : GDM-F500R
SER NO : 1234567
MANUFACTURED : 1999-52

Ecnun npobnema coxpaHaeTcA, o6paTtuTechb K

odhmumanbHoMy aunepy KomnaHum Sony n coobwmTte emy

crnepyowme gaHHble.

¢ HassaHve mogenun: GDM-F500R

e CepuitHbIi HOMEpP

e HasBaHve 1 xapakTep1CTVKM Ballero KoMnboTepa 1
rpacpmyeckon nnatbl.
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CuMnTOMbI HENONaaoK U AeUCTBUA NO UX yCTpaHeHuto

Ecnu npuynHoi Henonaaok ctanu KoMnbloTep unu Apyroe obopyaosBaHne, o6paTUTeCh K MHCTPYKLMAM MO SKCnnyaTaumm

3TOro 060pyaoBaHUA.

Bocnonb3ynteck hyHKUMEN camoamarHoctmku (cTp. 20), ecnv npobnema He yCTPaHAETCA C MOMOLLBIO CNeayHoLwmx

peKkoMeHaaunn.

CumnTom

MNpoBepbTe 3TN NO3MLUK

HeT usobpaxeHun

Ecnm nnankatop () He ropnt

¢ [MpoBepbTe NPaBUILHOCTb NOAKIOHEeHMA KabenA nuTaHuA.
e MpoBepbTe, 4TO6LI BhikMouaTens (D 6bin B nonoxeHun “on” (Bkn).

Ecnu Ha akpaHe noAsnAeTcA
coobuweHne HET BXOOHOIoO
CWUMHANA, unu ecnu nnankatop O
rOpUT OpaHXXeBbIM UK
nooYepeaHo 3eneHbIM U
opaHXXeBbIM CBETOM

® Yb6eamTech, 4TO Kabenb BUAEOCUMIrHana NoAKIoYeH NPaBuiibHO U BCe pa3beMbl
HaJeXHOo BCTaBneHbl B CBOM rHe3ga. Ecnu ncnonbaytotea nATb pasbemos BNC,
NOAKN0YNTE X B NPaBWUIbHON NOCNEAoBaTeNbLHOCTHY (Cneea Hanpaso: KpacHbIni-
3eneHbin-CuHun-HD-VD) (cTp. 6).

¢ [1poBepbTe NpaBusIbHOCTb HAacTponky nepekntodartena INPUT (cTp. 9).

¢ [IpoBepbTe, YTOObI KOHTaKTbI BXOAHOIO Buaeopasbema HD15 He Bbiiv COrHyThl Unn yTOMMEeHsI
BHYTPb BUMKW.

HHenonaaku, cBA3aHHbIE C NOAKJTIOYEHUEM KOMMNbIOTEpa Uunv apyroro
obopyanosaHuA

e KomnbloTep B pexxume aHeprocbepexxeHmA. Haxxmute nobyto Knaesumwwy Ha
KnaBuaType KomnbloTepa.

* [lpoBepbTe, 4TOOLI KOMMbLIOTEP 6bIN MOAKIIOYEH K CETH.

* [lpoBepbTe, 4TOOLI rpadmyeckan nnata bbina HageXxHO 3akpensieHa B COOTBETCTBYIOLEM
rHesge.

Ecnu Ha akpaHe nossnaeTcA
coobuieHne HE,EI,OI'IyCTI/IMbIl/I
rPADUYECKUN PEXIM

HHenonaaku, cBA3aHHbIE C NOAKI/TIOYEHUEM KOMMNbIOTEepa Uunv apyroro
obopyanosaHuA

e [lpoBepbTe, YTOOLI BUAEOYACTOTHBIA AMana3oH HAXOAUICA B YKa3aHHbIX AnA
MOHMTOpa Npeaenax. MNpu 3amMmeHe cTaporo MOHUTOPA Ha HOBbI BHOBb NOAKIOYNTE
CTapbIi MOHUTOP M HACTPOWTE HYacCTOTHbBIA AManasoH cneayowmm 06pasom.
YacToTa cTpok: 30 — 121 kl'y
YacTtoTa kagpos: 48 - 160 'y

Ecnn Ha gncnnee HeT coobLeHnn,
n niamkatop O ropuT 3eneHbIM
U MUraeT opaH>XXeBbiM CBETOM

e [lonb3ynTecb PyHKUMEN camoanarHocTmkm (ctp. 20).

Mpu ucnonb3osaHunm Windows 95/98

e Ecnu gaHHaA Moaernb ycTaHaBnMBaeTCA BMECTO CTaporo MOHUTOPA, BEPHUTE
MPEXHWUI MOHUTOP Ha MECTO M BLIMOJSIHUTE Criedytollee. 3arpysuTe Npuiaraembii
YCTaHOBOYHbBIN ANCK (CTP. 7) 1 BbibepuTe AaHHbIN MOoHUTOP (“GDM-F500R”) B cnucke
MOHMTOPOB Sony B 3KpaHe Bblbopa MoHMTOpoB ana Windows 95/98. Ecnu npuHATO
pelueHne ncnonb3osatb pyHKUMO “Plug and Play,” noakno4nTe MOHUTOP K
KOMMbIOTEPY C NOMOLLbIO kabenA BuaeocurHana HD15. B aTom cny4ae Henb3A
ucnonb3oBaTh NATb padbemo BNC.

lMpy Mcnonb3oBaHUM CUCTEMBI
Macintosh

¢ [pu noaknoyYeHun K KomnetoTepy cepum Power Macintosh G3, B KoTopoM umetoTcA
pas3bembl C TpeMA pAdamMu WTbIPbKOB, ybeanTeck, YTo npunaraemolii nepexogHnk G3
n kabenb BUAeoCHMrHana noacoeanHeHbl NpaBuibHO (CTp. 6).

e [Ina Power Macintosh G3 nnu gpyrmx mogenem, MMeoLWwmx pasbembl ¢ ABYMA pAfamMu
WTbIPbKOB, HEOHXOAMMO MCNONBb30BaTh APYro NepPexXoaHVK, KOTOPbIM NpoaaeTcaA
OTAENbHO.

Ckayku, ApoXXaHue unm
BOJIHOOGpa3Hble KonebaHuA
n3obpaxkeHusa

* /I3onupyinTe 1 ycTpaHuTe BCe NOTEHUMASIbHbIE UCTOYHUKM 3NEKTPUYECKUX NN
MarHuTHbIX NOfiIeNn, HanpuMep, ApYyrne MOHUTOPbI, Nla3epHbIe MPUHTEPHI,
3/1IEKTPUHECKME BEHTUNATOPLI, (DNyOPECLEHTHbIE Namribl Un TeeBM30pbI.

* Ypanute MOHUTOP OT NINHUW SNEKTPOCHABXKEHNA NN NOCTaBbTE MarHUTHBIA 9KPaH
OKOJ10 MOHUTOpA.

* lonpo6yiiTe NOAKMOYUTL MOHMTOP K APYroil PO3ETKE NepeMeHHOro ToKa u rno
BO3MOXXHOCTM APYrom uenw.

* [lonpobyrTe NOBEPHYTb MOHMTOP Ha 90° BNEBO UNK BNpPaso.

HHenonaaku, cBA3aHHbIE C NOAKJTIOYEHUEM KOMMNbIOTEpa Uunv apyroro
obopynosaHuA

e ObpaTuTech K pyKoOBOACTBY NO rpacdmyeckom nnaTe, 4Tobbl NPOBEPUTDL, NPaBWUIIbHbIE
M NapamMeTpbl yCTaHOBIEHb! AnA Bawero moHuTopa.

e Y0CcTOBEPbLTECH B TOM, 4TO rpadudeckun pexum (VESA, Macintosh 21"Color n gp.)
M YacToTa BXOAHOrO CUrHana CooTBETCTBYIOT XapaKTepucTMKaM MOHUTOpa
(Appendix). Jaxke B noagxoaALlEM YaCTOTHOM Anana3oHe HEKOTOpbIE BUAEONaThl
MOAAIOT CIIMLLKOM Y3KWA ANA KOPPEKTHOWM CMHXPOHM3aLMK MOHUTOPa
CMHXPOHUSMPYIOLWUIA UMITYIIbC.

e [loacTpowiTe YacTOTy pereHepaummn KomnbloTepa (4acToTy BEpTUKASIbHON pa3BepTKM)
ANA NONy4eHWA ONTUMANbHOTO N306paXkeHuA.

U3o6paxkeHue pasmbIToO

e HacTponTe KOHTpacT 1 APKOCTb (cTp. 11).

MonpobyinTe pasmMarHUTUTL MOHUTOP* (CTp. 15).

e Ecnu cbyrkuma NMOOABJIEHVE MYAPA HaxoauTca B cocToAHnM BKI1, nsobpaxenne
MOXET CTaTb pasmbITbIM. YMeHbLWWTE a(hheKT NojaBneHnA MyapoBoro hoHa nnm
yctaHoBute cyHkumio NMOOABNEHVE MYAPA B nonoxexue BbIK/ (cTp. 13).
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CumnTom MpoBepbTe 3TU NO3ULUK

MHOroKoHTypHO€e u3obpaxeHue e He ucnonb3ynte yanuHutenu sungeokabeneit 1 KOMMyTaTopbl BUAeOCUrHana.
° I'Iposepb're, HaAe>XHO N 3aKpenneHbl B CBOUX rHeE34axX BCE pa3beMbl.

HenpaBunbHble LeHTPOBKa Unu * Boinonxute dyHkumio ABTO®OPMAT (cTp. 9).

pa3smep u3o6pakeHus e [oacTpowite pasmep (cTp. 11) nnum oTueHTpUpynTe nsobpaxeHume (cTp. 12).
Heo6x0aMMO NOMHUTb, YTO B HEKOTOPbIX BUAEOPEXMMAX IKPaH He 3anonHAeTcA A0
Kpaes.

3akpyrneHHble Kpas e HacTtpowite reomeTpuio (cTp. 12).

n3obpaxxeHus

BuaeH BONMHUCTbIN Unu e [lepeBeante qoyHKumo MNMOOABNEHME MYAPA B nonoxeHue BKJ1n

3NANNTNYECKUN PUCYHOK (Myap) OTKOPPEKTUPYNTE CTENEHb NoAaBNEeHNA MyapoBOro ooHa, Noka oH He ByaeT cBeaeH

00 MUHUMyma (cTp. 13).

B Henonapku, cBA3aHHbIE C NOAKITIOYEHUEM KOMMbIOTEpPa NN APYroro
obopynosaHuA

e 3ameHuTe pucyHok paboyero cTona.

HeopgHopoaHbin LuBeT e BbINnosHUTE pasMmarHmymBaHue moHutopa* (ctp. 15). O4HOPOAHOCTL LBETa MOXET
HapywaTbCA B TeX Cliy4anAx, Korga BO6NN3N MOHUTOpPA Haxo4ATCA NCTOYHUKN
MarHMTHOro nosnA, TakKne Kak rcOMKoroBopuTenun, unn Kkoraa Bbl noBopayunBaeTe
MOHUTOP.
e OTKOppeKTUpynTe pa3banaHCcUpOBKY LBETa Mo yrnam akpaHa (cTp. 13).

Benbiii LUBET He NOXOXX Ha 6enbin  ® HacTpoiTe LBeToBYyiO TemnepaTypy (cTp. 13).
e VYbeamTech, 4To NATb pasbemoB BNC noakntoveHbl B NpaBuibHOM nopAake (cnesa
HanpaBo: KpacHbln-3eneHbin-CuHnin-HD-VD) (cTp. 6).

OT 6yKB U CTPOK NaparloT KpacHble © HacTpoiite ceefeHue nyden (cTp. 12).
WM CUHMKE TEeHU MO KpaAm

He paboTatoT KHONKM ynpasneHua ¢ Ecnu 6nokmposka ynpasneHna yctaHosneHa Ha BKJ1, HacTpoinTe ee Ha BbIKJ
MOHMTOPOM (cTp. 15).

(Ha akpaHe noaBnaetcA Om)

He pa6oraet pyHKUMA ¢ [leped UCnonb30BaHNeM AaHHON (PYHKLMU MOHUTOP OOMKEH HAaXOAUTLCA B 06bIYHOM
BOCCTAHOB. LIBET pexume paboTbl (3eN1eHbIN MHANKATOP ropuT) He MeHee 30 MUHYT. OnA nonéquMﬁ
[OMOSTHNTENbHBIX CBeAeHNn 06 ncnonb3oBaHun yHkuum BOCCTAHOB. LIBET cwm.
cTp. 15.
NETKAA | CNOXHAA |sRGB * /I3meHnTe HaCTpOIZKI/I KOMMbKOTEpa, OTHOCALLUMEeCA K peXXnmMy 3KOHOMUN 3Hepruu,
4YTO6bI NOAAEPKMBATbL ero paboTy B 06bIYHOM pexxume He MeHee 30 MUHYT.
=5000K -6500K -9300K ¢ MOHUTOP MOXET NOCTENEHHO YTPATUTb CNOCOOHOCTb K BbIMOSTHEHNIO AaHHOW

| I— o
dk KIENE000K (hyHKLMM MO NPUUMHE €CTECTBEHHOTO CTAPEHNA 3NIEKTPOHHO-IY4eBOIN TPYOKM.
»®% BOCCTAHOB.
LUBET
® OOCTVYMHO
NOCNE MPOrPEBA

MepudepuiiHbie ycTpoucTBa e Y6eanTech, 4TO COOTBETCTBYOWME pasbembl USB npaBunbHO NOAKIOYEHbI 1
wuHbl USB He (hyHKLUMOHUPYIOT Ha/1eXXHO 3aKpenneHsl (CTp. 8). |

e [MpoBepbTe, HAXOANUTCA NU BbiKoYaTenb NuTaHna O B NOOXeEHUU “on” (BK).

HHenonaaku, cBA3aHHbIe C NOAKJIIOYEHUEM KOMMNblOTEepa unu apyroro
obopynosaHuA

e [poBepbTe, 4TOOLI NMTaHne USB-coBMecTUMbIX NepUdepUitHbIX YCTPOUCTB C
aBTOHOMHbIMW UCTOYHNKaMUN NUTaHWA 6bINo B pexxume “on” (BKN).

® YCTaHOBWTE Ha CBOW KOMMbIOTEP MOCNEAHIO Bepcuio Apansepa yCTpoicTBa.,
O6paTutech K N3roToBMTENIO YCTPOMUCTBA 32 AOMOSTHUTENBLHOW UHGOpMaLMen o
TpebyemoMm gpanBepe yCTPOMUCTBA.

e Ecnu Bawa USB-coBmecTuman knasmaTypa unu Mblllb He paboTatoT, N0OACOeANHNTE
UX HEMOCPEACTBEHHO K KOMMBIOTEPY, Nepes3arpy3nte KOMMbOTEP 1 BbINOMHUTE
Heob6xoaMMble HAcTponkmu napameTpoB USB. 3aTtem cHOBa NOAKIOUUTE KNaBuaTypy
VAN MbllWb K MOHUTOPY.

¢ [Ina nonb3oaTtenen Windows 95
1. MpaBoi KHOMKOW MbILWN HaXXMUTE Ha 3Ha4oK “Moi komnbloTep” u BoibepuTe

“Csoictaa’
2. Ha>KM|/L|JT§BHa BKnaaky “Yctponctea’ MNpokpyTnTe cnmMcok u Boibepute KoHTponnep
LUKNHBI .
=>Ecnv KoHTponnep wuHbl USB oTcyTcTBYET B Criicke, HEOGX0AMMO 3arpy3uTb
OOMNONHUTENbHBIN ANCK Af1A YCTAaHOBKU NoAAepXKM WiHbl USB. O6paTtutech kK
M3roTOBUTESIO CBOEr0 KOMMbIOTEPA 3a AONOSIHUTENBHOM UHhopMaLlmen o
npruobpeTeHnn ONONHUTENIbHOMO AUCKA YCTAHOBKU MNOAAEPXKKM WnHbI USB.
3. BbibepuTe YHuBepcansHoe yctponcteo USB n3 cnvcka KoHTponnepa wuHel USB 1
HaXXxmuTe KHomnky “CowncTea’
4. Ecnu ana napameTpa “OTKMNOYEHO B AAHHON KOHGUrypaummn” ycTaHoBneH hnakok,
CHUMUTE €ro.
5. Haxxmunte KHonky “O6HOBUTB”

CnbiweH (hoH cpa3y nocrie nogadn © OTOT 3BYK COMYTCTBYET NPOLIECCYy aBTOMAaTUYECKOro pasmarHnymsanma. MNocne
nuTaHusa BKJIIOYEHUA NUTAHUA B TeYeHue NpubnnsnTenibHo Tpex CeKyHA Npoucxoamt
aBTOMaTU4eCcKoe pasmarHuymBaHue TpyoKu MoHUTOpA.

* Ecnm noTpebyeTcA NOBTOPUTB NPOLIECC pa3MarHU4MBaHug, 3T0 MOXHO CAENaTh, Kak MUHUMYM, Yepe3 20 MUHYT, AS1A TOro 4To6bl NONy4YMTh
HaunyJwwii peaynbTart. MyaAWmMiA 3BYK, KOTOPbIV CIIbILLEH, HE ABNAETCA HEUCMPABHOCTHIO.
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(DyH KUuMnA camoanarHOCTukKu

MoHuTOp ocHalleH hyHKUMEN camoamarHocTukm. B
cnyyae BO3HUKHOBEHUA NPo6ieMbl C MOHUTOPOM UK C
KOMMbIOTEPOM, 3KPaH racHeT, U UHONKATop 0 3aropaertcA
3e/eHbIM CBETOM UM MUraeT opaH>XeBbiM. Ecnn
nHovkatop () ropuT opaH>KeBbIM CBETOM, KOMMbLIOTEP
HaxoauTCA B pexunmMe aHeprocbepekeHna. Haxmure
nobylo KNaBuLy Ha KnasuaType.

| |
]

& mHankaTop
Ecnu d) WHOAUKATOP ropuT 3eJieHbIM CBETOM

1 OrtcoepuHuTte Kabenu Bugeosxonos 1 u 2 unu
OTKJ1IO4UTE NOAKITOYEHHbIE KOMMNbIOTEPbI.

2 Haxmurte kHonky nutanua (O aBaXkabl, 4To6bI
BbIK/TIOYUTb U BKITIOYUTb MOHUTOP.

3 TMepemecTuTe AXXOUCTUK BNpaBo =» Ha 2 CEKYHAbI,
nepen TeM, Kak MOHMTOP NepenaeT B PeXxum
9KOHOMHOro noTpebneHnA aHeprum.

Ecnu noaBnAtoTcA BCe YeTbipe UBETHbIE NOMOCh (6enan,
KpacHas, 3eneHas, ronyban), 3T0 03HA4YaEeT, YHTO MOHUTOP
paboTaeT KOpPpeKTHO. BHOBbL noacoeanHuTe Kabenb
BMAE0BX04a M NPOBEPbTE COCTOAHNE KOMMbIOTEpPA.

Ecnu uBeTHbIE NONOCHI HE NOABMAOTCA, TO MOHUTOP,
BO3MOXHO, HeucnpaseH. CoobwmTe oduumansHOMY
avnnepy upMbl Sony 0 COCTOAHUM MOHUTOPA.

Ecnu unHaukKaTtop d) MUuraeTt opaH>XeBbiM CBETOM

HaxxmuTe kHonky kHonky () nBa pa3sa, 4To6bI
BbIK/TIOYUTb U BKJTIOYMTb MOHUTOP.

Ecnm nnavkatop () 3aropaeTca 3eneHbIM CBETOM,
MOHUTOP paboTaeT AOMKHbIM 06pasoMm.

Ecnv nnavkaTtop () npogomkaet MuraTb, To MOHWUTOP,
BO3MOXHO, HeucnpaseH. [NofcunTarite Konm4yecTso
CeKyHA MeXay BChblllKaMn OpaH>XeBoro ceeta
nnamkatopa (O u coobwmTe ouumansHomy aunepy Sony
0 COCTOAHUM MOHMTOpa. He 3abyabTe ykasaTb Ha3BaHue
MOJENN U CepuiHbIA HOMep CBOEro MoHUTopa. Takxe
OTMETbTE TUM U MOAENb CBOEr0 KOMMbIOTEpa U
BMaeonnatol.
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TexHn4eckKkue
XapaKTepucTuku

KuHeckon LLlar anepTypHOI pelieTkn
0,22 mm
Paamep akpaHa no avaroHanu
21 ponm
PasBepTka 90 rpagycos
FD Trinitron
Pasmep akpaHHOro n3obpaxeHuA
Mpubn. 403,8 x 302,2 Mm (w/B)
Buammoe nsobpaxexve 19,8"

PaspeleHve
Makcumym Mo ropusoHTanu: 2048 Touek
Mo BepTukanu: 1536 nuHui
PekomeHayeTcA Mo ropusoHTanu: 1600 To4ek

Mo BepTukanu: 1200 nuHU
CtaHpgapTHaa nnowaab n3obpaxxeHns
Mpubn. 388 x 291 mm (w/B)
unm
Mpn6n. 364 x 291 Mm (w/B)
Mo ropusoHTanu: ot 30 go 121kly
Mo BepTukanu: ot 48 oo 160 'y
MapameTpbl ceTeBoro NUTaHuA
ot 100 o 240 B, 50 - 60 Iy,
20-10A
MoTpebnAemasa MOLHOCTb
Mpubnuns. 145 BT (6e3
NOAKIIOYEHHBIX ycTporcTB USB)
Pa6bouaa temnepatypa 10°C - 40°C

YacToTa pa3BepTku*

MabapuTbl Mpnbn. 502 x 511 x 480,3 mMm
(w/B/p)

Bec Mpubn. 33 kr

Plug and Play DDC1/DDC2B/DDC2Bi, GTF™

BxogAwme B KOMNNEKT NPUHAAIEXXHOCTH
Cwm. cTp. 6

*  PeKOMeHOyeMbI PEXXMM CUHXPOHM3auUMKn No
rOpM30HTaNN N BEPTMKAM
e LlinpynHa nmnynbca ropusoHTasnIbHOM CUHXPOHM3aLMK

[OJKHA 6bITh 6onbLue 4,8% 06Lwero nepuoaa
ropu3oHTasnibHOM pa3sepTku unu 0,8 MKc, B
3aBWCMMOCTU OT TOro, KOTOpaA M3 HUX bonbLue.
e /IHTepBan mMexay curHanamv ropu3oHTanbHom
pasBepTKM JOMmKeH 6bITb 6onbLue 2,3 MKC.
e /IHTepBan mexay curHanamv BepTuKanbHoOn
pas3BepTKM J0MKeH 6bITb 60nblue 450 MKC.

** Ecnun BXOOHOW CMrHan cooTBETCTBYET napameTpam
GTF (Generalized Timing Formula), To onTumansHoe
nsobpaxeHune anAa gucnnenA 6yaeT aBToMaTUYECKN
obecne4ymBaTbeA yHKumen GTF.

KOHCTpYKUMA 1 XapakTepUCTMKN MOFYT N3MeHATbCA 6e3
npeaBapuTeNbHOro yBeAOMNEHUA.



Trinitron” &r ett registrerat varumarke
for Sony Corporation.

Macintosh &r ett varumarke for Apple
Computer, Inc., registrerat i U.S.A. oc
andra lander.

Windows och MS-DOS ér registrerade

varumarken for Microsoft Corporation
USA och andra lander.

IBM PC/AT och VGA é&r registrerade
varumarken for IBM Corporation i
USA.

VESA och DDC &r varumarken for
Video Electronics Standard
Association.

ENERGY STAR é&r ett US- registrerat
varumarke.

Alla andra produktnamn i detta
dokument kan vara varumarken eller
registrerade varumérken for respektiv
foretag.

Dessutom namns intéI” och “0” vid
alla tillfallen i denna handbok.

D

Innehallsforteckning

Forsiktighetsatgarder . ............. ottt 4
Identifiera delar och kontroller . ............ ... ... .. ... .... 5
Installation . . ......... . ... . . . 6
Steg 1: Anslut bildskdrmen tilldindator. . .................... 6
Steg 2: Anslutastromsladden . ......... ... ... .. L 7
Steg 3: Sla pa bildskarmen ochdatorn ...................... 7
Ansluta USB-kompatibla periferienheter. . .. .................. 8
Vélja sprak for menyer (LANG). .. ...t 8
Valjaingdngssignal. .. ...t 9

Automatisk andring av storlek och centrering av bilden (AUTO) ... 9

Anpassa bildskarmen . . ... ... oL 10
ANVanda menyerna. . . . ..o et e 10
Justera ljusstyrkaoch kontrast . . .. ........................ 11
Justera bildstorlek (STORL.) . ... ... 11
Justera bildens centrering (CENTER) . ..................... 12
Forstora eller forminska bilden (ZOOM) . . ................... 12
Justera bildens form (GEOM). . ........... ... ... 12

Justera konvergensen (KONV.) . .......... ... ... 12

Justera kvaliteten pa bilden (BILD). .. ............ ..., 13
Justera bildens farg (FARG). . . ..., 13
Extra installningar (OPTION) .. ....... . ... 15
Aterstéallajusteringar. . .............. 16
Tekniska funktioner. . ......... ... .. . .. ... ... 16

Forinstallda lAgen och anvandarlagen

Stromsparfunktioner . . ...
FelsOkning . ... ... 17
Om du ser tunna linjer pa skarmen (dampartradar) . ........... 17
Meddelanden pa bildskarmen. .. ........... ... ..., 17
Feloch atgarder . ........ ... . 18
Sjalvdiagnostik . ... ... 20
Specifikationer. ........ ... ... . 20
AppeNndix. . . ... [
Preset mode timingtable . ........ ... ... ... . ... ... . . ..... i
TCO'99 Eco-document . . . ... oot e e i




Anvanda det svangbara stodet

Den har bildskéarmen kan justeras inom de vinklar som visas
nedan. Nar du vrider skarmen fattar du om undersidan med bada
handerna

Forsiktighetsatgarder

Varning gallande stromanslutningar

« Anvand alltid den medféljande natkabeln. Om du anvénder
nagon annan natkabel maste du kontrollera att den uppfyller
kraven for stromanslutningar.

Engelska anvandare
Om du anvander bildskarmen i Storbritannien maste du
anvanda stromsladden som féljde med skarmen.

Exempel pa olika kontakter

>
Qs

for 100 till 120 V AC  for 200 till 240 V AC  endast 240 V AC

* Innan du drar ur natkabeln bor du vanta minst 30 sekunder efter
du har stangt av bildskarmen sa att den statiska elektriciteten
kan laddas ur.

« Nar strommen slas pa demagnetiseras (degauss) bildskarmen i
ungefar 3 sekunder. Detta genererar ett starkt magnetiskt falt
runt skarmen som kan paverka data p& magnetband eller
disketter i narheten av bildskarmen. Se till sa att du inte har
magnetiska band, disketter eller inspelningsutrustning i
narheten av bildskarmen.

Utrustningen bor installeras sa nara ett vagguttag som majligt.

Installation

Installera inte bildskarmen pa nagon av féljande platser:

« p& ytor (mattor, filtar, etc) eller nara material (gardiner,
draperier etc) som kan tappa for ventilationshalen

« néaravarmekallor som element och lufttrummor, eller pa platser
som tréffas av direkt solljus

« pé en plats dar temperaturen kan variera kraftigt

« pé en plats som kan utsattas for vibrationer eller stotar

 p& en ostabil yta

* ndra utrustning som genererar magnetfalt, t ex transformatorer
eller hégspéanningsledningar

« néra eller pa elektriskt laddade metallytor

Underhall

* Rengor bildskdrmen med en mjuk duk. Om du anvénder en
rengoringsvétska for glas méste du kontrollera att den inte
innehaller nagra antistatmedel eller andra tillsatser som kan
repa bildskarmens ytbehandling.

« Ror eller knacka aldrig pa skarmen med vassa eller slipande
foremal som kulspetspennor eller skruvmejslar. Denna typ av
kontakt kan orsaka repor pa bildroret.

* Rengor hdljet, panelen och kontrollerna med en mjuk duk
fuktad med ett milt rengdringsmedel. Anvand aldrig slipande
svampar, skurpulver eller I6sningsmedel som alkohol eller
bensin.

Transport

Vid transport av bildskarmen ska alltid orginalkartongen och
forpackningsmaterial anvandas.



Identifiera delar och kontroller

Se sidorna inom parenteser fér mer information.

Framsida Baksida

!

framsida framsida

000D

baksida

C@l[o]f VA J\|
S ]

|
‘ o3 o3 r—u / o= oS
- DjZ[@@

1 2 3 4] 5] 8 6 [ 8

[1] Aterstallningsknapp (RESET) (sidan 16) [9] Anslutning for videoing&ng 1 (HD15) (sidan 6)
Med denna knapp kan du aterstélla justeringarna till Via denna anslutning kan du anvdnda RGB videosignaler
fabriksinstéllningarna. (0,700 Vp-p, positiv) och synksignaler.

[2] ASC (automatisk storlek och centrering) knapp OIOIOINIO)

(sidan 9) (IOICIVIG)
Med den har knappen kan du automatiskt justera bildens @ @ @ @ @
storlek och centrering.

[3] INPUT-knapp och HD15 / BNC-indikatorer (sidan 9) ~ Stftnr, Signal
Med den héar knappen véljer du om videoinsignalen ska tas via —

HD15 eller BNC. 1 Rod

For varje tryckning pa knappen vaxlas ingang och 2 Gron

motsvarande indikator. (Sammansatt synksignal pa gron)
. 3 Bla

[4] Styrspak (sidan 11) S
Med styrspaken visar du menyerna och utfér justeringar for 4 ID (jordning)
bildskarmen, instéllning av ljusstyrka och kontrast. 5 DDC-jord*

[6] O (strém) brytare och indikator (sidorna 7, 16, 20) 6 Rod jordning
Med denna knapp sl&r du p& och av bildskarmen. 7 Gron jordning
Strémindikatorn lyser med gront sken dd bildskarmen slas pd. g BI& jordning
Nar bildskarmen ar i strémsparlage lyser lampan med orange oD v
eller omvéaxlande orange och gront sken. ° C+5

10 Jordning
[6] Strémanslutning (sidan 7) _ _ 11 ID (jordning)
Via denna anslutning kopplar du in strémmen till -
bildskarmen. 12 Dubbelriktad data (SDA)*
13 H. Synk

U_SB (Universal Serial Bus) upstream-anslutnnig 14 V. Synk
(sidan 8)

Via den har kontakten kopplar du ihop bildskarmen meden 15 Dataklocka (SCL)*

dator som har USB-anslutning. * DDC (Display Data Channel) ar en standard for VESA.

USB (Universal Serial Bus) downstream-anslutning Anslutning for videoingang 2 (BNC) (sidan 6)

(sidan 8) Via d lutning kan du anvénda RGB videosignal
Via den har kontakten ansluter du USB-tillbehor till (0Ia70(e)n\?;snpfousir:il\r/])gocekllnsylrj]Ifsri]g\;/ﬁgleér‘ videosignaler
bildskarmen. ' ' ’



Installation

Kontrollera att foljande tillbehdr finns med i férpackningen innan
du anvander bildskarmen:

« Natkabel (1)

« HD15 videosignalkabel (1)

* USB-kabel (1)

» G3-adapter (fér Macintoshs blaa och vita system) (1)

* Installationsdisk (1)

« Garantikort (1)

« Anmarkningar gallande rengéring av bildskérmens yta (1)

» Denna handbok (1)

Steg 1: Anslut bildskarmen till din
dator

Sla av bildskarmen och datorn innan du ansluter dem.

Obs!

« Vidror aldrig stiften i kontakten da de kan boéjas mycket latt.

« Var noggrann med inpassningen av HD15-kontakten. Satterdnn
fel kan stiften bojas.

B Ansluta till en IBM PC/AT eller kompatibel
dator

&1
+o15)
N

\W
]
-@m

N

till HD15

a
[

i:

IBM PC/AT eller kompatibel dator

Videosignalkabel for
HD15 (medfdljer)

B Ansluta till en Macintosh

Anvand den medféljande G3-adaptern (for blda och vita system).

|

0
[
|

G3-adapter
(fér blda och vita system)
(medféljer)*

Videosignalkabel
for HD15
(medféljer)

=
till videoutgéngen

Power Macintosh G3

* Anslut den medféljande Macintosh-adaptern till datorn innan du

ansluter kabeln. Den hér adaptern ar kompatibel med Power Macintosh
i G3-serien som har tre rader med stift. Du behdver en annan adapter
(saljs separat) om du tanker ansluta till en annan version av Power
Macintosh G3-serien som har tva rader med stift eller till andra
modeller som inte nAmndes ovan.

B Ansluta de fem BNC-anslutningarna

eXeXsXeXe)

Aot
A

till SYNC IN
HD/VD

till VIDEO IN R/G/B

Foregdende exempel visar
hur du ansluter datorn.

videosignalkabel
(SMF-400, medfoljer ej)*

* Anslut kablarna fran vanster till hoger i foljande ordning: Rod-Gron-

BI&-HD-VD.

Obs!

Plug & Play (DDC) galler inte fodefem BNC-anslutningarna. Om du
vill anvanda Plug & Play ansluter du datorn till HD15-anslutningen med

den medféljande videosignalkabeln.



Steg 2: Ansluta stromsladden

Med datorn och bildskédrmen avstangda satter du forst i sladden i
bildskarmen och sedan i vagguttaget.

/

/

\
—1 8

till
stromingangen

=) till ett stromutta
natkabel (medfoljer) g

Steg 3:Sla pa bildskarmen och
datorn

Sl& pa bildskarmen forst och sedan datorn.

O

Installationen av bildskarmen ar klar.
Om nddvandigt kan du justera bilden med bildskédrmens
kontroller.

Om ingen bild visas pa skarmen

« Kontrollera att bildskarmen &r riktigt ansluten till datorn.

* Om INGEN SIGNAL visas pa skarmen kan du andra
ingéngssignal (sidan 9) och kontrollera att datorns grafikkort &r
ordentligt isatt i ratt plats.

¢ Om du byter ut en gammal skarm mot denna och meddelandet EJ
| FREKVENSOMFANG visas pa skarmen kopplar du in den
gamla bildskarmen igen. Justera sedan datorns grafikkort sa att
den horisontella frekvensen ar mellan 30 — 121 kHz och den
vertikala frekvensen &r mellan 48 — 160 Hz.

Mer information om meddelanden p& skarmen, se “Fel och
atgarder” pa sidan 18.

Installation under olika operativsystem

Den hér bildskarmen uppfyller kraven enligt standarden “DDC” Plug & Play,
vilket gor att information om bildsk&rmen automatiskt registreras av
Windows Plug & Play-funktion. Darfér behéver du inte installera ndgon
speciell drivrutin pa datorn.

Nar du startar datorn for forsta gangen efter att ha anslutit bildskarmen kan det
handa att en installationsguide visas pa skarmen. Folj anvisningarna i guiden
och klicka pa knappen “Next” tills guiden avslutas och bildskarmen &r vald
som standardbildskéarm for datorn.

Om du marker att datorn eller grafikkortet har svart att hantera bildskarmen
anvander du den medfdljande installationsdisken. Mer information om hur du
utfor installationen finns i filen “Read Me” pa disken. Mer information finns
ocksa pa grafikkortstillverkarens webbplats.

For kunder som anvéander Windows NT4.0

For bildskarmar som kopplas till en dator med Windows NT4.0 anvands
inte bildskarmsdrivrutinen. Mer information om hur du stéller in
upplésning, uppdateringsfrekvenser och antalet farger finns i
handledningen till Windows NT4.0.




Ansluta USB-kompatibla Valja sprak for menyer (LANG)
periferienheter

Engelska, franska, tyska, spanska, italienska, hollandska,
svenska, ryska och japanska menyer finns tillgangliga. Férvald

Den har bildskarmen har tvd USB-portar, en upstream och fyra .~ "~
instéllning &r engelska.

downstream. Via dem och med en standard USB-kabel kan du
snabbt och enkelt ansluta USB-kompatibla tillbeh6r som t.ex.
tangentbord, mus, skrivare och bildlasare.

Principen for hur du gor anslutningarna, om du vill anvanda
bildskarmen som en hubb for tillbehor, framgar av nedanstdende
illustration.

1 Tryck pa styrspaken.
P& sidan 11 finns mer information om hur du anvander
styrspaken.

MENU OK — [El

[m (W3]
BILD CENTER| | KONV.
>
GEOM SLUTA FARG
A =)
LANG STORL.| |OPTION

2 Markera ®LANG med hjalp av styrspaken och tryck
sedan pa den igen.

till en USB-kompatibel
dator

till USB-kompatibla till USB-kompatibla
tillbehor tillbehor

> ENGL | SH

FRANCA | S
DEUTSCH
ESPARNOL
ITAL1ANO
NEDERLANDS
SVENSKA
PYCCKUI
BAE

1 SI& pa bildskarm och dator.

2 Anslut datorn till den fyrkantiga upstream-
anslutningen e<»med hjalp av medféljande USB-

kabel.
3 Valj sprédk genom att rora styrspaken uppat eller
For de kunder som anvander Windows nedat och tryck sedan pa den igen.
Om ett meddelande visas foljer du anvisningarna som meddelandet ¢ ENGLISH: engelska
ger, och valjer Generic USB Hub som standardinstéllning. » FRANCAIS: Franska
« DEUTSCH: Tyska
3 Anslut det USB-kompatibla tillbehoren till de « ESPANOL: Spanska
fyrkantiga downstream-kontakterna — ess» « ITALIANO: Italienska
« NEDERLANDS: Hollandska
Obs! B ) ' _ ) ) ¢ SVENSKA
» Detarinte alla datorer som stéder USB-konfigurationer; likadant ar det « PYCCKUI: Ryska

med operativsystemen. Se efter i dokumentationen till datorn om det
gar att ansluta USB-enheter.

« | de flesta fall m&ste USB-drivrutiner installeras p& varddatorn. Mer
information finns i dokumentationen till periferienheterna.

« Bildskarmen kan fungera som USB-hubb sa lange som bildskarmen ar
paslagen eller i energisparlage.

* Om du ansluter ett tangentbord eller en mus till USB-kontakterna och
sedan startar om datorn for férsta gdngen kan det handa att
periferienheterna inte fungerar. | sa fall kopplar du tangentbord och
mus direkt till datorn och installerar USB-enheterna. Déarefter kan du
ansluta dem till bildskarmen.

 Luta dig inte mot bildskarmen né&r du ansluter USB-kablarna.
Bildskarmen kan pl6tsligt &ndra lage och du kan skada dig.

e BA:E: Japanska

Stanga menyn

Nar du vill komma tillbaka till huvudmenyn trycker du en gang pa
styrspaken; om du vill komma tillbaka till det normala visningslaget
trycker du tva ganger pa den. Om du inte trycker p& ndgon knapp stangs
menyn automatiskt efter ungefar 30 sekunder.

Om du vill aterstélla till engelska
Tryck pd RESET nar menyn LANGUAGE visas pa skarmen.



Vélja ingangssignal

Med hjélp av HD15- och BNC-anslutningarna kan du ansluta den
har skarmen till tv& datorer. Du vaxlar mellan de bada datorerna

med knappen INPUT.

Tryck pa knappen INPUT.

For varje tryckning pa knappen vaxlas ingangssignal och

motsvarande indikator.

BNC &r vald nar knappen ar intryckt, HD15 &r vald nar knappen

ar frigjord (uppslappt).

@ HD15
|%> @ BNC

Den valda anslutningen visas pa skarmen under nagra sekunder.
“HD15" eller “BNC” visas pa skarmen.

Obs!

Om ingen signal kommer fram till vald anslutning visas meddelandet
INGEN SIGNAL pa skarmen. Efter nagra sekunder satts bildskarmen i
stromsparlage. Om detta intraffar byter du till den andra anslutningen.

Automatisk andring av storlek och
centrering av bilden (AUTO)
Det &r latt att stalla in bilden sa att den fyller upp hela skarmen.

Du kan antingen trycka pa ASC (automatisk instalining av storlek
och centrering) eller anvanda skarmmenyn.

B Anvanda knappen ASC

Tryck pa knappen ASC.

Bilden stalls automatiskt in sa att den fyller upp hela skarmen.

ASC

»

B Anvanda bildskdrmsmenyn

1 Tryck pa styrspaken sa att huvudmenyn (MENU)
visas pa skarmen.

MENU OK — [EN

_sitb | cetrenl [ kony.
BILD | |CENTER] [ KONV.

n = =

2 Markera alternativet (Z'CENTER eller (=5TORL.
med hjalp av styrspaken och tryck sedan pa den
igen.

STORL . /CENTER

\
> (O

=) B @

[— ]

® B 2608
&

3 Flytta markeringen till  2AUTO) genom att fora
styrspaken uppat eller nedat.

STORL . /CENTER

AUTO

860000

4 For styrspaken at hoger =
Bilden stalls automatiskt in sa att den fyller upp hela skarmen.

Obs!

« Den hér funktionen ar avsedd att anvandas med en dator som kor
Windows eller ett liknande anvandargranssnitt som skapar en
fullskarmsbild. Det ar inte sékert att den fungerar helt tillforlitligt om
bakgrunden ar mork eller om den bild som datorn genererar inte fyller
bildskarmen anda ut till kanterna (som exempelvis MS-DOS-
prompten).

« Bilder med proportionen 5:4 (upplésningarna: 1281024, 1800«

1440) visas med sina verkliga uppldsningar och fyller darfor inte
bildskarmen &nda ut i kanterna.

« Bilden ror sig under ndgon sekund medan funktionen utfors. Detta &r
emellertid inte nagot fel.



Anpassa bildskarmen

Du kan gora en méangd justeringar for bildskarmen med
menyerna.

Anvanda menyerna

Tryck pa styrspaken sa att huvudmenyn (MENU) visas. Mer

information om hur du anvander styrspaken finns pa sidan 11.

¢m Hl@ o)

BILD CENTER

P =
GEOM | ' SLUTA ||_FARG

‘ ‘ = H a.-f--.
| LanG |[[sTorL.||loPTION

KONV.

7] 8]

Valj ndgon av féljande menyer med hjélp av styrspaken.

[1] CENTER (sidan 12)
Vélj CENTER-menyn om du vill

stélla in bildens centrering, storlek >%1
eller forstoringsgrad (zoomning).

[2] STORL. (sidan 11)
Valj menyn STORL. om du vill

stélla in bildens storlek, centrering ’%
eller forstoringsgrad (zoomning). um)

9s9 ( g) B 26 @
=

(3] GEOM (sidan 12)

Valj menyn GEOM nér du vill Lo

justera bildens rotation och form. g o o

/) [ —

Q B 268

[4] FARG (sidan 13)

Véljmenyn FARG nar du vill |, [exker | expert =
justera bildskarmens 5000K +B500K ~9300K
fargtemperatur. Du kan [ e— 5000K
anvanda detta for att kalibrerd | s, FARGRESET
bildskérmen mot en PAR
fargutskrift.

[5] BILD (sidan 13)
Valj BILD-menyn for att justera

. : ] HORNFARG
bildens kvalitet. Du kan justera -
fargavvikelser i hornen (landing) FI

- 26 B

och moaréupphavningen.
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[6] KONV. (sidan 12)
Valj menyn KONV. nér du vill
justera bildskadrmens horisontella
och vertikala konvergens.

LANG (sidan 8)
Valj LANG-menyn om du vill stalla
in sprak for bildskarmsmenyn.

> ENGL | SH
FRANGA IS
DEUTSCH
ESPAROL

I TAL I ANO
NEDERLANDS
SVENSKA
PYCCKUM
BAE

OPTION (sidan 15)
Valj OPTION-menyn om du vill 5
stélla in de olika alternativen for
bildskarmen. Har kan du stélla in:
¢ avmagnetisera bildskarmen
e andra menyns placering

?00¢

DEGAUSS

PA B

« lasa kontrollerna
[9] SLUTA

Valj SLUTA nér du vill stdnga
menyn.

B Visa aktuell ingangssignal

De horisontella och vertikala frekvenserna hos aktuell
ingangssignal visas i huvudmenyn. Om signalen matchar ett av de

forinstéllda lagena visas &ven upplésningen.

MENU OK = [E

_sitd | celren [ kony. |
BILD | |[CENTER]| | KONV.

(2] =

) 68.7kHz/ 85Hz
upplosningen —(1024x768
hos aktuell

ingangssigna

de horisontella
och vertikala
frekvenserna
hos aktuell
ing&ngssignal



B Med styrspaken

1 Visa huvudmenyn (MENU) och markera den meny
som du vill anvénda for justeringarna.
Tryck en gang pa styrspaken sa att huvudmenyn (MENU)
visas. FoOr sedan styrspaken uppat, nedat, at hoger eller at
vanster for att markera den énskade menyn. Bekréfta valet
genom att trycka pé styrspaken.

2 Gor installningen.
Utfor justeringen genom att féra styrspaken uppat, nedat, at
hoger eller at vanster.

3 Stéang menyn.
Nar du vill komma tillbaka till huvudmenyn trycker du en
gang pa styrspaken; om du vill komma tillbaka till det
normala visningslaget trycker du tva ganger pa den. Om du
inte trycker p& ndgon knapp stangs menyn automatiskt efter
ungefar 30 sekunder.

B Aterstalla justeringar
Tryck p& RESET. Se sidan 16 fér mer information om hur du
aterstaller olika justeringar.

X

RESET

Justera ljusstyrka och kontrast

Ljusstyrka och kontrast justeras med en separat meny LJUS/
KONTRAST.
De har installningarna lagras i minnet fér de ingangar du valt.

1 For styrspaken i lamplig riktning.
Menyn LIJUS/KONTRAST visas pa skarmen.

LJUS/KONTRAST

2 stallin ljusstyrkan ( O-genom att féra styrspaken
uppat eller nedat; stall in kontrasten genom att fora
den at hoger eller vanster ( @).

Om du anvander sRGB-laget

Om du valde sRGB-laget i FARG-menyn visas menyn
LJUS/KONTRAST pa skarmen.

LJUS/KONTRAST

O ]
O 560 76 @
SRGB : 56 O 76

Mer information om sRGB-I&get finns i “Justera bildens féarg
(FARG)” p& sidan 13.

Menyn stdngs automatiskt efter ca 3 sekunder.

Justera bildstorlek (STORL.)

Denna installning sparas i minnet for aktuell ingdngssignal.

1 Tryck pa styrspaken.
Huvudmenyn (MENU) visas pa skarmen.

2 Markera alternativet =STORL. med hjalp av
styrspaken och tryck sedan pa den igen.
Menyn STORL./CENTER visas pa skarmen.

3 Vvaljforst =)for horisontell justering eller ™
vertikal justering genom att féra styrspaken uppat
eller nedat. Darefter staller du in storleken genom
att fora styrspaken &t vanster eller at hoger.

11



Justera bildens centrering
(CENTER)

Denna installning sparas i minnet for aktuell ingangssignal.

1 Tryck pa styrspaken.
Huvudmenyn (MENU) visas pa skarmen.

2 Markera alternativet (CDICENTER med hjalp av
styrspaken och tryck sedan pa den igen.
Menyn STORL./CENTER visas pa skarmen.

3 valjforst (Coofor horisontell justering eller {5
vertikal justering genom att fora styrspaken uppat
eller nedat. Justera sedan centreringen genom att
fora styrspaken &t vanster eller hoger.

Forstora eller forminska bilden
(ZOOM)

Denna installning sparas i minnet for aktuell ingangssignal.

1 Tryck pa styrspaken.
Huvudmenyn (MENU) visas pa skarmen.

2 Markera alternativet (=BTORL. eller (CZTENTER
med hjalp av styrspaken och tryck sedan pa den
igen.

Menyn STORL./CENTER visas pa skarmen.

3 Vilj & (zoom) genom att fora styrspaken uppat
eller nedéat och forstora eller forminska sedan bilden
genom att fora styrspaken at vanster eller at hoger.

Obs!
Justeringen stoppas nar horisontell eller vertikal storlek har natt sitt
minimi eller maximivarde.

Justera bildens form (GEOM)

Med instélliningarna for GEOM kan du justera bildens rotation
och form.

Instéliningen) (rotation) lagras i minnet for alla
ingangssignaler. Alla andra instéllningar sparas i minnet for
aktuell ingangssignal.

1 Tryck pa styrspaken.
Huvudmenyn (MENU) visas pa skarmen.

2 Markera alternativet Y (GEOM med hjalp av

styrspaken och tryck sedan pa den igen.
Menyn GEOMETRI 6ppnas pa skarmen.

12

3 Markera forst det alternativ som du tanker justera
genom att fora styrspaken uppat eller nedat. Gor
sedan sjalva justeringen genom att féra styrspaken
at vanster eller &t hoger.

Valj For att
rotera bilden

expandera eller dra ihop bildens sidor

flytta bildens sidor till vanster eller héger

justera bildens bredd langst upp pa skarmen

flytta bildens 6vre del till vénster eller hdger

O|b|0|H|0

Justera konvergensen (KONV.)

Med instéllningarna for KONV. kan du justera bildens kvalitet
genom att justera konvergensen. Konvergens &r samma som
justeringen emellan de réda, gréna och bla signalerna.

Om roda eller bla skuggor uppstar runt tecken eller linjer ska
konvergensen justeras.

Dessa installningar sparas i minnet for alla ingangssignaler.

1 Tryck pa styrspaken.
Huvudmenyn (MENU) visas pa skarmen.

2 Markera alternativet (MKONV. med hjélp av
styrspaken och tryck sedan pa den igen.
Menyn KONVERGENS 6ppnas pa skarmen.

3 Markera forst det alternativ som du ténker justera
genom att fora styrspaken uppat eller nedat. Gor
sedan sjalva justeringen genom att féra styrspaken
at vanster eller at hoger.

Valj For

horisontell férskjutning av roda eller
bla skuggor

= vertikal forskjutning av roda eller bla
skuggor

TOP vertikal forskjutning av réda eller bla

V KONV. TOPP skuggor pa skarmens Gvre del

BOT vertikal &ndring av réda eller bla

V. KONV. BOTTEN skuggor pa skarmens undre del




Justera kvaliteten pa bilden (BILD) Justera bildens farg (FARG)

Med BILD-installningarna kontrollerar du kvaliteten pa bilden Med instéllningarna i FARG kan du justera bildens
genom att justera moarén och landing. fargtemperatur genom att andra fargnivan pa det vita fargfaltet.
« Om fargerna i skarmens horn inte stammer justerar du landing. Fargerna kan se rodaktiga ut om temperaturen &r lIag och
» Om elliptiska eller vagformade ménster syns pa skarmen blatonade om den &ar hog. Har kan du kalibrera bildskarmens
justerar du moaréupphavningsnivan. farger mot fargerna pa en utskrift.
Instéliningarna ELIMINERA MOARE och JUSTERA MOARE
lagras i minnet for den aktuella insignalen. Alla andra 1 Tryck pa styrspaken.
installningar lagras i minnet fér alla insignaler. Huvudmenyn (MENU) visas pa skarmen.
1 Tryck pa styrspaken. 2 Markera alternativet [SJFARG med hjalp av
Huvudmenyn (MENU) visas pa skarmen. styrspaken och tryck sedan pa den igen.

FARG-menyn visas pa skarmen.
2 Markera alternativet ([03ILD med hjalp av

styrspaken och tryck sedan pa den igen. 3 Valjjusteringslage genom att féra styrspaken at
BILD-menyn visas pa skarmen. vanster eller at hoger.
Det finns tre olika justeringslagen: ENKEL, EXPERT och
3 Markera forst det alternativ som du tanker justera sRGB.
genom att fora styrspaken uppat eller nedat. Gor
sedan sjalva justeringen genom att féra styrspaken 4 Markera forst det alternativ som du tanker justera
at vanster eller at hoger. genom att fora styrspaken uppat eller nedat. Gor
sedan sjalva justeringen genom att fora styrspaken

Valj For att at vanster eller at hoger.

reducera fargoregelbundenheter | Justera det valda laget enligt féljande.

HORNFARG skarmens 6vre vanstra horn till ett Laget ENKEL
minimum.

reducera fargoregelbundenheter i

HORNFARG skarmens 6vre hogra horn till ett ENKEL  |experT | sros
minimum. m—i aSOOOK -6500K=-9§gggK: @

reducera fargoregelbundenheter i - FARGRESET

HORNFARG skarmens undre vanstra horn till ett PAR
minimum.

reducera fargoregelbundenheter i

HORNFARG skdrmens undre hogra hom till ett 1 valj fargtemperatur rad  [1] genom att féra
minimum. styrspaken uppat eller nedat. Valj sedan

@ aktivera eller avaktivera fargtemperatur genom att fora styrspaken at

ELIMINERA moaréupphéavningsfunktionen genom vanster eller at hoger.

MOARE* att stalla den p& PA eller AV. De forinstallda fargtemperaturerna &r 5000K, 6500K och
{0 (JUSTERA MOARE) visas i 9300K. Eftersom standardinstallningen &r 9300K &ndras vita
menyn nar du valt PA. farger och far en rodaktig ton istéllet for en blaaktig nar
- " - T temperaturen sanks till 6500K och 5000K.

o justera moaréupphavningsnivan tills

JUSTERA MOARE moaréeffekten natt ett minimum. 2 Finjustera fargtemperaturen vid behov.

* Moaré ar en naturlig stérning som skapar mjuka vagmonster p& Valj fargtemperatur rad  [2] genom att fora
skarmen. Den kan uppsta p.g.a. samspel mellan bilden och skarmens styrspaken uppdt eller nedat. Finjustera sedan
fosforpunktmonster. fargtemperaturen genom att fora styrspaken at

. ) vanster eller &t hoger.
Exempel pa moaré Om du fininstaller fargtemperaturen lagras de nya

farginstaliningarna i minnet for alla tre fargtemperaturerna
och alternati1] p& skarmmenyn dndras pé féljande sétt.
+ [5000K]—[E1]

« [6500K]—[[&2]

* [9300K]—[ &3]

Obs!
Bilden kan bli suddig nar ELIMINERA MOARE &r stalld p& PA.

(forts.)
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Laget EXPERT

Du kan gora ytterligare justeringar av fargerna med storre
noggrannhet genom att vélja EXPERT-l&get.

FARG

ENKEL EXPERT sRGB

| = +6500K =9300K |
a

2

WOIWO IR
W
>
%
(+]e]e]e]e)
o
o
o

m_
o

1 Valj fargtemperatur rad [1] genom att féra
styrspaken uppat eller nedat. Valj sedan
fargtemperatur genom att féra styrspaken &t
vanster eller at hoger.

2 Valjjusteringsalternativ  [2] genom att fora
styrspaken uppat eller nedat. Justera sedan BIAS
(grad av svarta) genom att fora styrspaken at
vanster eller at hoger.

Detta justerar bildens morka partier.

3 Valjjusteringsalternativ  [3] genom att féra
styrspaken uppat eller nedat. Justera sedan GAIN
(vitbalansen) genom att féra styrspaken at vanster
eller at hoger.

Detta justerar bildens ljusa partier.

Du kan justera de réda (R), grona (G) och bla (B)
komponenterna av insignalen nér du gor andringar for

alternativer{2] och[3].

Om du fininstaller fargtemperaturen lagras de nya
farginstallningarna i minnet for samtliga tre fargtemperaturer
samtidigt som alternatiM ] i skarmmenyn &ndras enligt
féljande.

* [5000K]—] [&1]

* [6500K]—[ 2]

* [9300K]—[ 3]
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Stélla in fargtemperaturen for de enskilda
videoanslutningarna

Du kan gdra fininstallningar av fargtemperaturen i ENKEL- eller
EXPERT-lagena for var och en av ingdngarna (HD15 och BNC).

1 Valj samma justeringslage och fargtemperatur i
FARG-menyn fér bade HD15 och BNC.

2 Fininstall fargtemperaturen i varje meny for HD15
och BNC.
Instéliningarna lagras i minnet fér HD15- respektive BNC-
anslutningarna.

For mer information om hur du véljer anslutning, se sidan 9.

sRGB-lage

Farginstéllningen sRGB &r en industristandard for
fargrymdsprotokoll som har utvecklats for att kalibrera de visade
fargerna mot utskrifter pa datorutrustning som féljer SRGB-
standarden. Du justerar fargerna till SRGB-profilen genom att helt
enkelt vélja sSRGB-laget i FARG-menyn. For att SRGB-fargerna
ska visas korrektyE2,2; 6500K), maste du stélla in datorn pa
SRGB-profilen och justera ljusstyrka<C- ) och kontras@ (

till de varden som visas i menyn. Fér mer information om hur du
andrar ljusstyrkan-O- ) och kontrasted)( se sidan 11.

Obs!
Datorn och eventuell annan ansluten utrustning (som t.ex. skrivare) maste
vara sRGB kompatibel.

>

ENKEL EXPERT |SRGB

O :56 O :76 FOR sSRGB
o FARGRESET

PAR




Aterstélla fargerna fran ENKEL- eller SRGB-
menyerna

Efter flera ars anvandning brukar fargerna hos de flesta bildskarmar
mattas av. Med funktionen FARGRESET som du hittar i ENKEL-
och sRGB-menyerna kan du aterstélla fargerna till den kvalitetsniva
de hade nar skarmen lamnade fabriken. Nedan beskrivs hur du
aterstéller skarmens farger fran ENKEL-menyn.

1 Valjnagot av lagena ENKEL eller sRGB genom att
fora styrspaken at vanster eller at hoger.

Valj forst ~®4(FARGRESET) genom att féra

styrspaken uppét eller nedat. For sedan styrspaken

at hoger.

Bilden forsvinner medan fargerna aterstélls (tar ungefar 2
sekunder). Nar fargerna ar aterstéllda visas bilden pa skarmen
igen.

Obs!

« Innan du anvander den har funktionen maste skarmen férst ha varit
paslagen i normalt Iage (den gréna strémindikatorn lyser) under
atminstone 30 minuter. Om skarmen dessforinnan vaxlar éver till
energisparlage maste du forst aterstalla den till normalt Iage och sedan
vanta 30 minuter innan den ar redo for fargaterstallining. Du kan
eventuellt behdva justera datorns energisparfunktion sa att skarmen
haller sig kvar i normalt Iage under 30 minuter. Om skarmen inte ar klar
for fargaterstalining visas foljande meddelande.

ENKEL

EXPERT |SRGB

=5000K =6500K
gl L —

=9300K
5000K
oy FARGRESET

@ TILLGANG
EFTER UPPVARMN .

» Skarmen forlorar gradvis sin mdjlighet att utféra den har funktionen.
Det beror pa bildrérets naturliga aldrande.

Extra installningar (OPTION)

Du kan avmagnetisera skarmen manuellt, &ndra placeringen av
menyerna och |asa kontrollerna.

1 Tryck pa styrspaken.

Huvudmenyn (MENU) visas pa skarmen.

Markera alternativet F=DPTION med hjélp av
styrspaken och tryck sedan pa den igen.
Menyn OPTION 6ppnas pa skarmen.

Valj 6nskat justeringsalternativ genom att fora
styrspaken uppat eller nedat.
Justera valda installningar enligt nedanstaende instruktioner.

Avmagnetisering av skarmen

Bildskarmen avmagnetiseras automatiskt da den slas pa.

Om du vill avmagnetisera skdrmen manuellt véljer du

forst T4 (DEGAUSS) genom att fora styrspaken uppat

eller nedat. For sedan styrspaken at hoger.

Skarmen avmagnetiseras i ungefar 2 sekunder. Om du behodver
avmagnetisera skarmen ytterligare en gang bor du vanta minst
20 minuter for bésta resultat.

Andra menyns placering

Flytta menyn till en annan plats pd skarmen om den skymmer
bilden.

Om du vill &andra menyns placering pa bildskarmen

flyttar du forst styrspaken uppat eller nedat for att valja

(H POS MENY) om du vill flytta menyn i sidled, eller

(V POS MENY) om du vill flytta den i héjdled.

Darefter flyttar du menyn genom att féra styrspaken at
vanster eller at hoger.

Lasa menyerna

Om du vill skydda dina installningar kan du lasa
kontrollerna. Valj d& ©Om (KONTROLL LAS) genom att
fora styrspaken uppat eller nedat och valj sedan laget

PA genom att féra den &t héger.

Endast) (strombrytaren), SLUTAocO-  (KONTROLL LAS)
pad menyre=1 OPTION kan anvéandas. Om du har markerat nagra
andra alternativ visaOmn  pa skarmen.

Om du vill avbryta kontrollasningen
Upprepa proceduren ovan och stalO=m (KONTROLL LAS) till Av.
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Aterstalla justeringar

Du kan aterstalla bildskarmen pa foljande tre satt. Anvand
knappen RESET nar du vill aterstalla gjorda justeringar.

°

RESET

Aterstalla en enskild justering

Anvand styrspaken for att markera det alternativ som du vill
aterstalla och tryck sedan pa knappen RESET.

Aterstlla alla justeringar for aktuell

ingangssignal

Tryck p& RESET nar ingen meny visas pa skarmen.

Observera att foljande installningar inte aterstélls med denna

metod:

« sprak for bildskarmsmenyerna (sidan 8)

« justeringslage i FARG-menyn (ENKEL, EXPERT och sRGB)
(sidan 13)

 placering av bildskdrmsmenyerna (sidan 15)

« kontrollas (sidan 15)

Aterstélla alla justeringar for alla ing&ngssignaler
Tryck och hall ned knappen RESET i mer an tva sekunder.

Obs!

Knappen RESET fungerar inte O-n (KONTROLL LAS) ar stallt pa
PA.
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Tekniska funktioner

Forinstallda lagen och
anvandarlagen

Nar bildskarmen tar emot en signal matchas den automatiskt mot
de forinstéllda lagen som finns lagrade i bildskdrmens minne for
att visa en bild av hogsta kvalitet mitt pa skarmen. (Se Appendix
for en lista med forinstallda Iagen.) For signaler som inte matchar
nagon av de forvalda lagena anvander sig bildskarmen av digital
Multiscan-teknik for att garantera att en bra bild visas pa skarmen
oavsett timingen i bildskarmens frekvensomrade (horisontellt;
vagratt: 30 — 121 kHz, vertikalt: 48 — 160 Hz). Om bilden justeras
kommer justeringarna att lagras i ett anvandarlage och
automatiskt aterkallas nar samma ingangssignal tas emot senare.

Speciellt fér Windows

Om du anvander Windows hittar du mer information i handboken
for ditt grafikkort, eller med hjalp av tillbehérsprogrammet som
féljde med ditt grafikkort, om hur du véljer hégsta méjliga
uppdateringsfrekvens for basta bild pa bildskarmen.

Stromsparfunktioner

Denna hildskarm uppfyller kraven pa strombesparande atgarder
som satts upp av VESENERGY STAR och NUTEK. Om
bildskarmen ar ansluten till en dator eller ett grafikkort som ar
kompatibelt med DPMS (Display Power Management Signaling)
minskar bildsk&rmen automatiskt stromférbrukningen enligt
féljande tre steg.

Strémlage Stromforbrukning  * (O (strém) indikator

normal <145W grén

anvandning

1 standby <15W vaxlar mellan gront
och orange

2 paus <15W vaxlar mellan grént

(vila)** och orange

3 ej aktiv*** <1W orange

(stromsparlage¥*

avstangd ow av

*  Siffrorna visar effektforbrukningen nar inga USB-kompatibla enheter
har anslutits till bildskéarmen.

**“Vila” och “stromsparlage” ar stromsparfunktioner som definierats
av Environmental Protection Agency.

** Né&r datorn vaxlar till energisparlage bryts insignalen och INGEN
SIGNAL visas pa skarmen. Efter nagra fa sekunder gar skarmen in i
energisparlage.



| Om EJ | FREKVENSOMFANG visas pé skarmen
Felsdkning

SKARMEN AR PA
HBNC :130.0kHz/ 75Hz

support. EJ | FREKVENSOMFANG:}—
{ANDRA B LDFREKVENSEN

L&s igenom nedanstdende avsnitt innan du kontaktar teknisk

WHITE

- - o s

Om du ser tunna linjer pa skarmen

s o
(dampartradar)
Linjerna du ser pa skarmen ar en del av konstruktionen pa [1] Den valda anslutningen och frekvenserna for den
Trinitronskarmar och inte nagot fel. Detta ar skuggor av aktuella insignalen
dampartradarna som haller skuggmasken pa plats. De syns mest Detta meddelande visar den valda anslutningen (HD15 eller
nar bakgrunden &r ljus (normalt vit). Skuggmasken ar det BNC). Om skéarmen kan identifiera frekvenserna hos den
viktigaste elementet som gor Trinitron bildrér unika genom att aktuella insignalen visas &ven de horisontella och de vertikala
slappa igenom mer ljus till bildskarmen, vilket ger klarare och frekvenserna.

skarpare bilder.

[2] Insignalens status

Dampartradar EJ | FREKVENSOMFANG
Indikerar att insignalen inte stddjs av bildskarmen.

[3] Atgarder
ANDRA BILDFREKVENSEN visas pa skarmen. Om du
byter ut en gammal skdrm mot denna ansluter du den gamla
skarmen igen. Justera sedan datorns grafikkort sa att de

Meddelanden pé bildskarmen horisontella frekvenserna ligger mellan 30 och 121 kHz och
de vertikal frekvenserna mellan 48 och 160 Hz.

Om det &r nagot fel pa insignalen visas nagot av foljande

meddelanden p& skarmen. For mer information, se “Fel och &tgarder” p& sidan 18.
Om INGEN SIGNAL visas pa skarmen Visa bildskarmens namn, serienummer och
tillverkningsdatum.
[A—foois P]A ] Nir bildskérmen tar emot videosignaler kan du visa bildska
IRGEN S | GNAL ar pliaskarmen tar emot videosignaler Kan du visa nlldskarmens

informationsruta. Tryck da pa styrspaken och hall den nedtryckt
under mer &n tre sekunder.

WHITE Exempel
GREEN

INFORMATION

MODEL : GDM-F500R
SER NO : 1234567
MANUFACTURED : 1999-52

[1] Den valda anslutningen
Det har meddelandet visar den valda anslutningen (HD15

eller BNC). o . 00 e
Om felet kvarstar kontaktar du din Sony aterférsaljare och

meddelar féljande information.

¢ Modellnamn: GDM-F500R

e Serienummer

» Namn och specifikationer pa din dator och grafikkort.

[2] Insignalens status
INGEN SIGNAL
Indikerar att ingen signal matas in, eller att ingen signal
kommer fran den valda anslutningen.
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Fel och atgarder

Om felet beror pa datorn eller annan utrustning hittar du mer information i handboken for den aktuella utrustningen.
Anvand sjalvdiagnosfunktionen (sidan 20) om féljande atgarder inte léser problemet.

Symptom Kontrollera féljande

Ingen bild

om (strém) indikatorn inte lyser  « Kontrollera att natkabeln &r ordentligt isatt.
« Kontrollera atth) (strém) brytaren ar i lage “pa”.

Om meddelandet INGEN SIGNAL < Kontrollera att videosignalkabeln &r korrekt ansluten och att alla kontakter sitter som de

visas pa skarmen, eller om ska. Om du anvander fem BNC-anslutningar maste du ansluta dem i ratt ordning (frén
& (strom) indikatorn lyser med vanster till hoger: R6d-Grén-Bla-HD-VD) (sidan 6).

orange sken eller véxlar mellan « Kontrollera att brytarinstaliningarna for INPUT &r korrekt instéllda (sidan 9).

orange och grént sken « Kontrollera att stiften i HD15-kontakten inte ar bojda eller inskjutna.

HProblem orsakade av den anslutna datorn eller annan utrustning
« Datorn ar i stromsparlage. Forsok att trycka pd nagon knapp pa tangentbordet.

» Kontrollera att datorn &ar paslagen.
« Kontrollera att grafikkortet ar ordentligt isatt i korrekt kortplats.

Om meddelandet EJ | HProblem orsakade av den anslutna datorn eller annan utrustning
FREKVENSOMFANG visas pa « Kontrollera att frekvensen &r inom angivna begransningar for bildskarmen. Om du byter ut
bildskarmen en gammal bildskarm mot denna ansluter du den gamla bildsk&rmen och justerar

frekvensomradet enligt féljande.
Horisontellt: 30 — 121 kHz
Vertikalt: 48 — 160 Hz

Om inget meddelande visas och  « Anvand sjalvdiagnosfunktionen (sidan 20).
& (strém) indikatorn visar gront
eller blinkande orange sken

Om du anvander Windows 95/98 « Om du bytte ut en gammal skarm mot den héar ansluter du den gamla igen och gér sedan sé
har: Installera den medféljande installationsdisken (Setup Disk, se sidan 7) och vélj den
hér bildskarmen (“GDM-F500R"), som du finner under Sonys modeller i rutan for val av
bildskarm i Windows 95/98. Om du valjer “Plug and Play” ansluter du skarmen till datorn
med HD15-videosignalkabeln. Du kan inte anvanda de fem BNC-anslutningarna.

Om du anvander Macintosh ¢ Nar du ansluter till en Power Macintosh i G3-serien som har tre rader med stift kontrollera
att den medféljande G3-adaptern och videosignalkabeln ar korrekt anslutna (sidan 6).
¢ For Power Macintosh G3 och andra modeller som har en kontakt med dubbla stiftrader
behovs en annan adapter som séljs separat.

Bilder flimrar, hoppar, oscillerar « |Isolera och ta bort alla mojliga kallor till magnetiska falt som andra bildskarmar,
eller &r forvrangd laserskrivare, elflaktar, lysrér och TV-apparater.
« Flytta bildskarmen langre ifran stromkablarna eller placera en magnetskéld bredvid
skarmen.

.

Forsok att koppla in bildskarmen till ett annat uttag, helst pa en annan sakring (propp).
« Forsok att vrida bildskarmen 9dll vanster eller hoger.

BProblem orsakade av den anslutna datorn eller annan utrustning
« Se handboken for ditt grafikkort for korrekta bildskarmsinstéllningar.

» Kontrollera att grafiklaget (VESA, Macintosh 21" farg, etc.) och frekvensen pa
ingangssignalen stods av denna bildskarm (Appendix). Aven om frekvensen &r inom
angivet omrade kan en del grafikkort ha en synkroniseringspuls som &r for kort for att
bildskarmen ska kunna synkroniseras korrekt.

« Justera datorns uppdateringsfrekvens (vertikal frekvens) for att erhalla basta mojliga bild.

Bilden &r suddig « Justera ljusstyrka och kontrast (sidan 11).
* Avmagnetisera bildskarmen* (sidan 15).
+ Om ELIMINERA MOARE &r PA kan bilden bli suddig. Minska moaréupphévningen
eller stall ELIMINERA MOARE pa AV (sidan 13).
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Symptom

Kontrollera féljande

Bilden har skuggor

Undvik anvandning av forlangningssladdar och/eller omkopplingsboxar pa videokabeln.
Kontrollera att alla kontakter &r ordentligt anslutna.

Bilden ar i fel storlek eller inte
centrerad

Utfér AUTO-funktionen (sidan 9).
Justera bildens storlek (sidan 11) eller centrering (sidan 12). Observera att en del
videolagen inte fyller ut skarmen énda ut till kanterna.

Kanterna pa bilden &r inte raka

Justera bildens geometri (sidan 12).

Vagformat eller elliptiskt monster
(moire) syns

Stall ELIMINERA MOARE pa PA och justera moaréupphéavningsfunktionen tills moarén
natt ett minimum (sidan 13).

BProblem orsakade av den anslutna datorn eller annan utrustning

.

Andra skrivbordsmonster.

Fargen &ar ojamn

Avmagnetisera bildskarmen* (sidan 15). Om du placerar utrustning som utstralar
magnetiska falt, t ex hdgtalare, i narheten av skdrmen, eller om du vrider bildskdrmen kan
fargen bli fel pa delar av bildskarmen.

Justera landing (sidan 13).

Vitt ser inte riktigt vitt ut

Justera fargbalansen (sidan 13).
Kontrollera att de fem BNC-anslutningarna &r anslutna i ratt ordning (fran vanster till
hoger: R6d-Gron-Bla-HD-VD) (sidan 6).

Bokstaver och linjer har réda eller
blda skuggor runt kanterna

Justera konvergensen (sidan 12).

Bildskarmsknapparna fungerar
inte
(O visas pa skarmen)

Om kontrollldsningen &r PA stéller du den till AV (sidan 15).

FARGRESET-funktionen fungerar
inte

ENKEL EXPERT |SRGB

=5000K =6500K
L S— -

oy FARGRESET

=9300K
5000K

@ TILLGANG
EFTER UPPVARMN.

Innan du anvander den har funktionen maste skarmen forst ha varit paslagen i normalt
lage (den grona stromindikatorn lyser) under atminstone 30 minuter. For mer information
om hur du anvander FARGRESET-funktionen, se sidan 15.

Justera datorns energisparfunktion sa att skarmen bibehaller det normala arbetslaget under
minst 30 minuter.

Skarmen forlorar gradvis sin méjlighet att utféra den har funktionen. Det beror pa
bildrérets naturliga aldrande.

USB-anslutna enheter fungerar
inte

Kontrollera att de aktuella USB-kontakterna sitter stadigt forankrade (sidan 8).
Kontrollera att strémbrytare® (strém) ar paslagen.

HProblem som orsakas av den anslutna datorn eller annan utrustning

Kontrollera att strommen till de eventuella USB-enheter som har egen strdmfdrsﬁrjnin

paslagen.
Installera den senaste versionen av drivrutinen. Kontakta aterforséljaren av enheten sa far
du information om vilken drivrutin du behdver.
Om du har ett USB-tangentbord eller en USB-mus som du inte far att fungera ansluter du
dem direkt till datorn, startar om den och gor sedan de nddvandiga justeringarna av USB-
installningarna. Darefter kan du ansluta dem till bildsk&rmen igen.
For de kunder som anvander Windows 95
1. Hogerklicka pa Den har datorn och valj sedan Egenskaper.
2. Klicka pa fliken Enhetshanteraren och rulla nedat och markera Universal Serial Bus
Controller.
=»Om du inte finner det har alternativet behdver du en diskett med programvara (USB
supplement disk). Mer information kan du f& av aterférséljaren av datorn, som ocksa
bor kunna férse dig med den nddvandiga disketten.
3. Valj Generic USB Device i listan med USB-kontroller. Klicka sedan pa Egenskaper.
4. Om rutan intill “Inaktivera i denna maskinvaruprofil” &r férbockad avmarkerar du den.
5. Klicka pa Uppdatera.

Ett surrande late hors direkt efter
att strommen slas pa

Detta ar det ljud som uppstar vid avmagnetiseringen. Nar du slar pa strommen
avmagnetiseras skarmen automatiskt under tre sekunder.

* Om du behdver demagnetisera skarmen ytterligare en gang bor du vanta minst 20 minuter for basta resultat. Ett surrahdedsit®ksta ar normalt

och innebar inte att nagot ar fel.
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Sjalvdiagnostik

Bildskarmen &r utrustad med en sjalvdiagnostisk testfunktion.
Om det &r problem med bildsk&rmen eller datorn/datorerna blir
skarmen blank oct) (strém) indikatorn lyser med grént sken
eller blinkar med orange sken. G (strém) indikatorn lyser
med orange sken &r datorn i stromsparlage. Forsok att trycka pa
nagon knapp pa tangentbordet.
i
-

i
e

0] (strom) indikator

om O (strém) indikatorn lyser med grént sken

1 Kopplabort eventuella kontakter fran videoingang 1
och 2 eller stédng av datorn/datorerna.

2 Tryckpd O (strém) knappen tva ganger for att forst
sla av den och sedan pa den igen.

3 For styrspaken &t hoger = i 2 sekunder innan
bildskéarmen sétts i stromsparlage.

Om du ser alla fyra fargfalten (vit, rod, gron, bld) fungerar
skarmen korrekt. Ateranslut videoing&ngskabeln och kontrollera
datorn/datorerna.

Om inga fargfélt syns kan bildsk&rmen vara trasig. Kontakta din
auktoriserade Sony aterforsaljare.

om O (strém) indikatorn blinkar med orange sken

Tryck p& (O (strém) knappen tva g&nger for att forst sla
av den och sedan pa den igen.

om® (strém) indikatorn lyser med gront sken fungerar
bildskarmen korrekt.

om( (strém) indikatorn fortfarande blinkar kan bildskarmen
vara trasig. Réakna antalet sekunder mellan de oranga
ljusglimtarna p&" (strém) indikatorn och meddela din Sony
aterforsaljare. Var noga och notera modellnamn och serienummer
pa din bildskarm. Notera dven din dators modell och videokort.
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Specifikationer

Bildror (CRT)

Verklig bildstorlek

Uppldsning
Max

Rekommenderad

Standardbildyta

Avbojningsfrekvens*

Strémspanning/styrka
Stromférbrukning

Driftstemperatur
Storlek

Vikt

Plug and Play
Medf6ljande tillbehor

0,22 mm skuggmask

21 tum uppmétt diagonalt
90 graders avbdjning

FD Trinitron

ca. 403,8 302,2 mm (b/h)
19,8" visningsyta

horisontellt: 2048 punkter
vertikalt: 1536 linjer
horisontellt: 1600 punkter
vertikalt: 1200 linjer
Ca. 388291 mm (b/h)
eller
Ca. 364x 291 mm (b/h)
horisontellt: 30 till 121 kHz
vertikalt: 48 till 160 Hz
100till 240V, 50-60 Hz,2,0-1,0 A
Ca. 145 W
(nér inga USB-enheter &r anslutna)
10°C till 40°C
ca. 50x 511x% 480,3 mm (b/h/d)
ca. 33 kg
DDC1/DDC2B/DDC2Bi, GTF**
Se sidan 6

* Rekommenderad horisontell och vertikal timing
» Horisontell synkroniseringsbredd ska vara mer an 4,8 % av
den totala horisontella tiden eller 0,8 us; det storsta av dessa

béda varden.

» Horisontell slacktid ska vara mer an 2,3 psec.
 Vertikal slacktid ska vara mer an 450 psec.

** Om insignalen ar GTF-kompatibel (Generalized Timing
Formula) skapar GTF-funktionen automatiskt en optimal
bildkvalitet for skarmen.

Utformning och specifikationer kan andras utan féregadende

meddelande.
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Voorzorgsmaatregelen

Waarschuwing bij aansluiting op het net

» Gebruik het bijgeleverde netsnoer. Indien u een ander netsnoer
gebruikt, dient u er zeker van te zijn dat dit compatibel is met

het elektriciteitsnet ter plaatse.
Voor klanten in het Verenigd Koninkrijk

Indien u de monitor in het Verenigd Koninkrijk gebruikt, dient

Transport

Wanneer u deze monitor transporteert voor reparatie of
verzending, dient u de oorspronkelijke doos en
verpakkingsmaterialen te gebruiken.

Gebruik van de draai/kantelvoet

Deze monitor kan binnen de hieronder getoonde hoeken worden
ingesteld. Hou de monitor met beide handen vast aan de
onderkant om hem verticaal of horizontaal te draaien.

u het bijgeleverde Engelse netsnoer te gebruiken.

Voorbeeld van stekkertypes

>
Qe

voor 100 tot 120 V AC  voor 200 tot 240 V AC alleen voor 240 V AC

Alvorens het netsnoer af te koppelen dient u nadat u de stroom heeft
uitgeschakeld tenminste 30 seconden te wachten, zodat de statische
elektriciteit van het schermopperviak kan worden ontladen.

Nadat de stroom is ingeschakeld, wordt het scherm gedurende
ongeveer 3 seconden gedemagnetiseerd. Dit genereert een sterk
magnetisch veld rond het scherm, dat data op magnetische
tapes en diskettes in de buurt van de monitor kan aantasten.
Zorg ervoor dat u magnetische opname-apparatuur, tapes en
diskettes uit de buurt van de monitor houdt.

Het apparaat moet in de buurt van een gemakkelijk
toegankelijk stopcontact worden geinstalleerd.

Installatie

De monitor mag niet op de volgende plaatsen worden

geinstalleerd:

« op oppervlakken (kleed, dekens, etc.) of in de buurt van
materialen (gordijnen, lamellen, etc.) die de ventilatie-
openingen kunnen afsluiten

* in de buurt van warmtebronnen zoals radiatoren of luchtkanalen,
of op een plaats die is blootgesteld aan direct zonlicht

» op een plaats die is blootgesteld aan sterke
temperatuurschommelingen

< op een plaats die is blootgesteld aan mechanische trillingen of
schokken

» op een onstabiel opperviak

« in de buurt van apparaten die magnetische velden genereren,
zoals een transformator of hoogspanningsleidingen

« in de buurt van of op elektrisch geladen metalen opperviakken

Onderhoud

* Maak het scherm schoon met een zachte doek. Als u een
reinigingsmiddel voor glas gebruikt, mag u geen middelen
gebruiken die een antistatische oplossing of soortgelijke
toevoeging bevatten, aangezien dit krassen op de laag van het
scherm kunnen veroorzaken.

* Kom niet met scherpe of schurende voorwerpen, zoals
bijvoorbeeld een ballpoint of een schroevendraaier, aan het
schermoppervlak. Dit kan namelijk krassen op de beeldbuis
veroorzaken.

* Maak de behuizing, de beeldbuis en de bedieningsknoppen
schoon met een zachte doek die licht bevochtigd is met een
mild reinigende oplossing. Gebruik geen schuursponsjes,
schuurpoeder of oplosmiddel, zoals bijvoorbeeld alcohol of
benzeen.




Identificatie van onderdelen en
bedieningselementen

Zie de tussen haakjes aangegeven pagina's voor nadere
informatie.

Voorzijde Achterzijde

%

voorkant voorkant

cxe¥eReye

achterkant

2 @ 4] [5] 8 6 [

[1] RESET (terugstel) knop (pagina 16) [9] Video-ingang 1 connector (HD15) (pagina 6)
Met deze knop herstelt u de fabrieksinstellingen. Deze connector verstuurt RGB videosignalen (0.700 Vp-p,
positief) en sync signalen.
ASC (auto sizing & centering) toets (pagina 9)
Met deze toets worden formaat en centrering van het beeld OIOICINIO)

automatisch geregeld. @ @ @ @

INPUT toets and HD15 / BNC indicatoren (pagina 9)
Met deze toets wordt het HD15 of BNC video-ingangssignaal

gekozen. Bij elke druk op deze toets wisselen het in nr. Signaal
ingangssignaal en de betreffende indicator elkaar af. 1 Rood
) ) 2 Groen
[4] Joystick (pagina 11) (Composite Sync on Green)

Met de joystick kan het menu worden opgeroepen en kan de

. . . . . 3 Blauw
monitor worden ingesteld, met inbegrip van helderheid en
constrast. 4 ID (Massa)
5 DDC Massa*

(Q') (a_an/uit% slcga;g)laar en indicator 6 Rood Massa

pagina’s 7, 16,

Met deze knop zet u de monitor aan en uit. De spannings- ! Groen Massa

indicator licht groen op wanneer de monitor is ingeschakeld 8 Blauw Massa

en knippert afwisselend groen en oranje, of licht oranje op 9 DDC + 5Vv*

wanneer de monitor in de energiebesparende stand staat. 10 Massa
[6] Netsnoeraansluiting AC IN (pagina 7) 11 ID (Massa)

Voor het aansluiten van de netspanning op de monitor. 12 Bi-directionele data (SDA)*

13 H. Sync

Voorliggende USB (universal serial bus) aansluiting 14 V. Sync

(pagina 8) ’

Gebruik deze aansluiting om de monitor aan te sluiten op een 15 Dataklok (SCL)*

USB compatibele computer. * DDC (Display Data Channel) is een VESA standaard.
Achterl_iggende USB (universal serial bus) Video ingang 2 connector (BNC) (pagina 6)

aansluitingen (pagina 8) Deze connector verstuurt RGB videosignalen (0.700 Vp-p,

Gebruik deze aansluitingen om USB randapparatuur aan te positief) en sync signalen.

sluiten op de monitor.



Installatie

Alvorens de monitor in gebruik te nemen, dient u te controleren
of de volgende accessoires in de doos zitten:

* Netsnoer (1)

« HD15 videosignaalkabel (1)

* USB kabel (1)

* G3 adapter (voor Macintosh blauw/wit-systeem) (1)

« Setup disk (2)

« Garantiekaart (1)

« Informatie over het schoonmaken van het schermopperviak (1)
» Deze gebruiksaanwijzing (1)

Stap 1:De monitor aansluiten op
uw computer

Schakel de monitor en de computer uit voordat u ze gaat
aansluiten.

Opmerkingen

* Raak de pinnen van de videokabelconnector niet aan, om de pinnen niet
te verbuigen.

» Controleer bij het aansluiten van de videosignaalkabel of de HD15
connector goed zit. Forceer de connector niet om te voorkomen dat de
pennen worden verbogen.

B Aansluiting op een IBM PC/AT of
compatibele computer

|
—
—
Y N
l/
o
a
naar HD 15
-
= HD 15 videosignaalkabel

IBM PC/AT of
compatibele computer

(meegeleverd)

B Aansluiting op een Macintosh computer

Gebruik de meegeleverde G3 adapter (voor blauw/wit-systeem).

=

/17

.

naar HD 15

G3 adapter (voor blauw/
wit-systeem) (meegeleverd)*

=
) HD 15
naar video- videosignaalkabel
uitgang (meegeleverd)

Power Macintosh G3

*

Sluit de meegeleverde Macintosh adapter aan op de computer alvorens
de kabel aan te sluiten. Deze adapter is compatibel met de Power
Macintosh G3 computer met drie pinrijen. Voor aansluiting op een
andere versie van de Power Macintosh G3 met twee pinrijen of andere
modellen is een andere adapter (los verkrijgbaar) vereist.

B Aansluiting op de vijf BNC connectors

naar VIDEO IN R/G/B

naar SYNC IN
HD/VD

Sluit uw computer aan op basis
van de bovenstaande

voorbeelden. videosignaalkabel

(SMF-400, niet
meegeleverd)*

*

Sluit de kabels van links naar rechts aan in deze volgorde: Rood-Groen-
Blauw-HD-VD.

Opmerking

Plug & Play (DDC) geldt niet voor de vijf BNC connectors. Voor Plug &
Play moet u uw computer met behulp van de meegeleverde
videosignaalkabel aansluiten op de HD15 connector.



Stap 2:Het netsnoer aansluiten

Schakel de monitor en de computer uit (wanneer deze nog niet
zijn uitgeschakeld). Sluit vervolgens het netsnoer aan op de
monitor en steek daarna de stekker van het snoer in een
stopcontact.

=

~
(] B

naar
AC IN

E]

naar een stopcontact

netsnoer (bijgeleverd)

Stap 3:De monitor en de computer
aanzetten

Zet eerst de monitor aan en vervolgens de computer.

O

De installatie van uw monitor is nu voltooid.
Gebruik zo nodig de bedieningsknoppen van de monitor om het
beeld bij te stellen.

Indien er geen beeld op het scherm verschijnt

« Controleer of de monitor op correcte wijze is aangesloten op de
computer.

« Probeer, indien de melding GEEN INPUT SIGNAAL op het
scherm verschijnt, het ingangssignaal te veranderen (pagina 9),
en controleer of de grafische kaart van de computer volledig in
de juiste busconnector is gestoken.

 Indien u een oude monitor vervangt door dit model en de
melding BUITEN SCAN BEREIK op het scherm verschijnt,
dient u de oude monitor opnieuw aan te sluiten. Stel vervolgens
de grafische kaart van de computer zodanig in dat de
horizontale frequentie tussen 30 — 121kHz ligt, en de verticale
frequentie tussen 48 — 160 Hz.

Voor meer informatie over de meldingen op het scherm, zie
“Foutsymptomen en oplossingen” op pagina 18.

Installatie voor diverse besturingssystemen

Deze monitor beantwoordt aan de “DDC” Plug & Play norm en detecteert
automatisch alle monitorinformatie met de Windows Plug & Play functie.
Er hoeven geen specifieke drivers te worden geinstalleerd.

Als u de monitor aansluit op uw PC en die voor de eerste maal
aanschakelt, kan de Setup Wizard op het scherm verschijnen. Klik dan
herhaaldelijk op “Next” afhankelijk van de instructies van de Wizard tot
de Plug & Play Monitor automatisch wordt geselecteerd zodat u deze
monitor kunt gebruiken.

Als uw PC/grafische kaart problemen heeft om met deze monitor te
communiceren, moet u de meegeleverde Setup Disk gebruiken.
Raadpleeg het “Read Me” bestand op de disk voor de installatieprocedure.
U kunt deze informatie ook ophalen van de web site van de fabrikant van
de grafische kaart.

Voor gebruikers van Windows NT4.0

Bij het installeren van de monitor onder Windows NT4.0 wordt geen
schermdriver gebruikt. Raadpleeg de gebruiksaanwijzing van Windows
NT4.0 voor meer informatie over resolutie, refresh rate en aantal kleuren.




Universal Serial Bus (USB)
compatibele randapparatuur
aansluiten

Uw monitor is uitgerust met twee voorliggende en vier
achterliggende USB aansluitingen. Hiermee kan snel en
makkelijk USB compatibele randapparatuur (zoals toetsenbord,
muis, printers en scanners) op uw computer worden aangesloten
met behulp van een gestandaardiseerde USB kabel.

Om uw monitor te gebruiken als hub voor randapparatuur,
verbindt u de USB'’s zoals hieronder afgebeeld.

naar een USB
compatibele computer

naar USB compatibele
randapparatuur

naar USB compatibele
randapparatuur

1 Zet de monitor en de computer aan.

Sluit uw computer aan op de vierkante voorliggende
=+ aansluiting met behulp van de meegeleverde
USB kabel.

Voor Windows gebruikers
Als er een bericht op uw scherm verschijnt, volg dan de instructies en
kies Generic USB Hub als standaard instelling.

Sluit USB compatibele randapparatuur aan op de
rechthoekige achterliggende «<+SB
aansluitingen.

Opmerkingen

* Niet alle computers en/of besturingssystemen ondersteunen USB
configuraties. Raadpleeg de gebruiksaanwijzing van uw computer om
na te gaan of er USB apparatuur op kan worden aangesloten.

» USB driver software dient meestal op de host computer te worden

De taal van de schermmenu’s
selecteren (LANG)

Er zijn Engelse, Franse, Duitse, Spaanse, Italiaanse, Nederlandse,
Zweedse, Russische en Japanse uitvoeringen van de
schermmenu's beschikbaar. De standaardinstelling is Engels.

1 Druk op de joystick.
Zie pagina 11 voor meer informatie over het gebruik van de
joystick.

MENU OK — [El

GEOM Ul KLEUR

o | [ 4t | lopTles
LANG AFM. OPTIES

2 Beweeg de joystick om BANG en druk nogmaals
op de joystick.

FRANGA IS
DEUTSCH
ESPARNOL
ITAL I ANO
NEDERLANDS
SVENSKA
PYCCKUM
B

Beweeg de joystick omhoog of omlaag om een taal
te kiezen en druk nogmaals op de joystick.
* ENGLISH: Engels

* FRANCAIS: Frans

 DEUTSCH: Duits

« ESPANOL: Spaans

¢ ITALIANO: Italiaans

« NEDERLANDS

* SVENSKA: Zweeds

* PYCCKWW: Russisch

* AZA:E: Japans

Het menu sluiten
Druk eenmaal op de joystick om terug te keren naar het hoofdmenu en
druk er tweemaal op om het normale beeld te herstellen. Wanneer geen

geinstalleerd. Raadpleeg de gebruiksaanwijzing van de randapparatuur toetsen worden ingedrukt, sluit het menu automatisch na ongeveer

voor meer details.

» De monitor werkt als USB hub zolang de monitor op “on” of in de
stroomspaarstand staat.

* Wanneer u een toetsenbord of muis aansluit op de USB aansluitingen

30 seconden.

Om de instelling Engels opnieuw in te stellen
Druk op de RESET knop terwijl het LANGUAGE menu op het scherm

en u vervolgens de computer voor het eerst start, kan de randapparatuur wordt weergegeven.

eventueel niet functioneren. Sluit eerst het toetsenbord en de muis

rechtstreeks aan op de computer en stel de USB compatibele apparatuur

in. Sluit ze vervolgens aan op deze monitor.
« Steun niet op de monitor bij het aansluiten van de USB kabels. De
monitor kan plots verschuiven en verwondingen veroorzaken.



3 . B Met behulp van het schermmenu.
Het ingangssignaal selecteren
Druk op de joystick om het hoofd-MENU op het

1
Op deze monitor kunnen twee computers worden aangesloten via .
P P 9 scherm te doen verschijnen.

HD15 en BNC. Kies één van beide computers met behulp van de

INPUT schakelaar.

Druk op de INPUT toets.

Bij elke druk op deze toets wisselen het ingangssignaal en de
betreffende indicator elkaar af.

Wanneer de toets is ingedrukt, wordt BNC geselecteerd en
wanneer de toets niet is ingedrukt, wordt HD15 geselecteerd.

scrgeu cente. | i
SCHERM| [CENTR.| | CONV

4] (=] =

@ HD15
@f} 2 Beweeg de joystickom ([(BTENTR.of [&\FM. te
INPU

@ BNC laten oplichten en druk nogmaals op de joystick.

De geselecteerde aansluiting verschijnt gedurende enkele
seconden op het scherm.
“HD15” of “BNC” verschijnt op het scherm.

Opmerking

Indien de geselecteerde ingang geen signaal krijgt, verschijnt de melding
GEEN INPUT SIGNAAL op het scherm. Na een aantal seconden schakelt
de monitor in de energiebesparende stand. Als dit gebeurt, moet u
omschakelen naar de andere connector.

3 Beweeg de joystick omhoog of omlaag om
(AUTO) te selecteren.

Beeldgrootte en —centrering

automatisch regelen (AUTO) > » AUTO
U kunt het beeld makkelijk het scherm laten vullen door op de AAN
ASC (auto sizing & centering) toets te drukken of via het &
schermmenu.

B Gebruik van de ASC toets 4 Beweeg de joystick naar rechts =,

Het beeld vult automatisch het scherm.

Druk op de ASC toets.
Het beeld vult automatisch het scherm.

»

Opmerkingen

« Deze functie is bedoeld voor computers die draaien onder Windows of
een soortgelijke grafische gebruikersinterface met schermvullend
beeld. Ze kan eventueel niet naar behoren werken bij een donkere
achtergrond of wanneer het scherm niet volledig door het beeld wordt
gevuld (bijvoorbeeld een MS-DOS prompt).

« Beelden met een breedte/hoogte-verhouding van 5:4 (resolutiex1280
1024, 1800 1440) verschijnen met de effectieve resolutie en vullen
het scherm niet volledig.

« Het weergavebeeld beweegt enkele seconden terwijl deze handeling
wordt verricht. Dat wijst niet op een defect.




| .
[6] CONV (pagina 12)

De mon |t0r |nSte| |e n Selecteer het CONV menu voor het |,

instellen van de horizontale en &
ET0P

Met behulp van de schermmenu's kunt u veel instellingen van de  Verticale convergentie van het beeld @sgor
monitor veranderen.

Het menu gebruiken LANG (pagina 8)

Selecteer het LANG menu om de |eneiLisH
Druk op de joystick om het hoofd-MENU op het scherm te laten schermmenutaal te kiezen. bROTSen”
verschijnen. Zie pagina 11 voor meer informatie over het gebruik ﬁit\'?gho
van de joystick. g\E/IEEFSEIIZQNDS

PYCCKUA

@ A7

OPTIES (pagina 15)

OK — [EN

‘ Y ‘ ‘ Y] i Sele_cteer het QPTIES menu om dej; DEGAUSS
SCHERM| [CENTR.| | CONV monitoropties in te stellen.
= =] Mogelijke opties zijn: on
GEOM uIT KLEUR « demagnetiseren van het scherm Aan @

5 ’ﬁ_‘ « veranderen van de positie van het
LLanG |[[_aFm. J|lopTiES schermmenu

« vergrendelen van de bedieningen

9] uiIT
m @ Selecteer UIT om het menu te
Gebruik de joystick om één van de volgende menu's te selecteren.  sluiten.
(1] CENTR. (pagina 12)
Selecteer het CENTR. menu om B Het huidige ingangssignaal weergeven
beeldcentrering, -formaat of -zoom (& . . . .
te regelen QO De horizontale en verticale frequenties van het huidige
9 ' ® 26 ingangssignaal worden weergegeven in het hoofd-MENU. Indien
& het signaal overeenkomt met één van de fabrieksinstellingen van
deze monitor, wordt ook de resolutie weergegeven.
AFM. (pagina 11)
' ' [ MENU_________ OK—» D |
Selecteer het AFM. menu om MENS Sliad.;
beeldformaat, -centrering of -zoom ’% - ‘ %RM‘ ‘ E%R ‘ ‘ v ‘
te regelen. %1 ﬁl = = - LCo
3 . - = =
| 1 | [ afm | lopTies|
GEOM (pagina 12) LANG | [ AFM. | |OPTIES
Selecteer het GEOM menu voor hell de horizontal
i i 68.7kHz/ 85Hz e horizontale
instellen van de rotatie en vorm van ’S o O de resolutie van —(1024x768 en verticale
het beeld. o het huidige frequenties
Q 26 @ ingangssignaal van het huidige
ingangssignaal

[4] KLEUR (pagina 13)

Selecteer het KLEUR menu | [gasis GEA\,ANC_|5RGB

voor het instellen van de ©5000K 6500K -9300K

kleurtemperatuur van het [ — 5000K
beeld. U kunt dit menu & KLEUR
HERSTEL AANE

gebruiken om de kleuren van
de monitor af te stemmen op
de kleuren van een geprinte
afbeelding.

SCHERM (pagina 13)

Kies het SCHERM menu om de LAND ING
beeldkwaliteit te regelen. U kunt het -

landing- en moiré-annuleereffect [ —
regelen. 26

10



B Met de joystick

1 Toon het hoofd-MENU en kies het menu dat u wilt
instellen.
Druk eenmaal op de joystick om het hoofd-MENU te laten
verschijnen. Beweeg de joystick vervolgens omhoog, omlaag,
naar links of naar rechts om het gewenste menu te laten
oplichten. Druk op de joystick om het menu item te kiezen.

2 Regel het menu.
Beweeg de joystick omhoog, omlaag, naar links of naar rechts
om de instelling te verrichten.

3 Sluit het menu.
Druk eenmaal op de joystick om terug te keren naar het
hoofdmenu en tweemaal om terug te keren naar normale
weergave. Als er geen enkele toets wordt ingedrukt, sluit het
menu automatisch na ongeveer 30 seconden.

B Terugstellen van de instellingen
Druk op de RESET knop. Zie pagina 16 voor meer informatie
over het terugstellen van de instellingen.

!

RESET

De helderheid en het contrast
instellen

De instellingen van helderheid en contrast worden uitgevoerd in
een apart HELDERHEID/CONTRAST menu.

Deze instellingen worden gememoriseerd voor de signalen via de
momenteel gekozen ingangsconnector.

1 Beweeg de joystick in om het even welke richting.
Het HELDERHEID/CONTRAST menu verschijnt op het
scherm.

HELDERHE ID/CONTRAST

2 Beweeg de joystick omhoog of omlaag om de
helderheid ( ‘O te regelen en naar links of naar
rechts om het contrast ( @) te regelen.

In de sRGB mode

Wanneer u de sRGB mode in het KLEUREN menu kiest,
verschijnt het volgende HELDERHEID/CONTRAST menu op
het scherm.

HELDERHE ID/CONTRAST

o 568 76 @
SRGB : 456 O 76

Voor meer informatie over het gebruik van de sRGB mode, zie
“De beeldkleur regelen (KLEUR)” op pagina 13.

Het menu zal na ongeveer 3 seconden automatisch van het scherm
verdwijnen.

De afmeting instellen (AFM.)

Deze instelling wordt in het geheugen opgeslagen voor het
huidige ingangssignaal. -
NL
1 Druk op de joystick.
Het hoofd-MENU verschijnt op het scherm.

2 Beweeg de joystick om [=AFM. te laten oplichten
en druk nogmaals op de joystick.
Het AFM./CENTR. menu verschijnt op het scherm.
3 Beweeg eerst de joystick omhoog of omlaag om
te kiezen voor horizontale instelling of (Hor
verticale instelling. Beweeg de joystick vervolgens
naar links of naar rechts om het formaat te kiezen.

11



De centrering van het beeld
instellen (CENTR.)

Deze instelling wordt in het geheugen opgeslagen voor het
huidige ingangssignaal.

1 Druk op de joystick.
Het hoofd-MENU verschijnt op het scherm.

2 Beweeg de joystick om [GTENTR. te laten
oplichten en druk nogmaals op de joystick.
Het AFM./CENTR. menu verschijnt op het scherm.

3 Beweeg eerst de joystick omhoog of omlaag om (s
te kiezen voor horizontale instelling of Dor
verticale instelling. Beweeg de joystick vervolgens
naar links of naar rechts om het beeld te centreren.

Het beeld vergroten of verkleinen
(ZOOM)

Deze instelling wordt in het geheugen opgeslagen voor het
huidige ingangssignaal.

1 Druk op de joystick.
Het hoofd-MENU verschijnt op het scherm.

2 Beweeg de joystick om [=AFM. of [(3TZENTR. te
laten oplichten en druk nogmaals op de joystick.
Het AFM./CENTR. menu verschijnt op het scherm.

3 Beweeg de joystick omhoog of omlaag om
=3 (zoom) te selecteren en beweeg de joystick naar
links of naar rechts om het beeld te vergroten of te
verkleinen.

Opmerking

Het instellen stopt op het moment dat de horizontale of verticale afmeting

de maximale of minimale waarde bereikt heeft.

De beeldvorm instellen (GEOM)

Met de GEOM instellingen kunt u de rotatie en vorm van het
beeld bijstellen.

De (O (rotatie) instelling wordt in het geheugen opgeslagen voor

alle ingangssignalen. Alle andere instellingen worden in het
geheugen opgeslagen voor het huidige ingangssignaal.

1 Druk op de joystick.
Het hoofd-MENU verschijnt op het scherm.

2 Beweeg de joystickom L_GEOM te laten oplichten

en druk nogmaals op de joystick.
Het GEOMETRIE menu verschijnt op het scherm.
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3 Beweeg de joystick eerst omhoog of omlaag om het
gewenste item te selecteren. Beweeg de joystick
vervolgens naar links of naar rechts om de
instelling te verrichten.

Kies Om

het beeld te roteren

de zijden van het beeld te doen uitzetten of te
doen inkrimpen

de zijden van het beeld naar links of rechts te
verschuiven

de breedte van het beeld aan de bovenkant van het
scherm aan te passen

het beeld naar links of rechts te verschuiven aan
de bovenkant van het scherm

0| bl O] B%

De convergentie instellen (CONV)

Met de CONYV instellingen kunt u de kwaliteit van het beeld aanpassen
door de convergentie te regelen. De convergentie heeft betrekking op
de uitlijning van de rode, groene en blauwe kleursignalen.

Indien u rode of blauwe schaduwen rond letters of lijnen ziet,
moet u de convergentie bijstellen.

Deze instellingen worden in het geheugen opgeslagen voor alle
ingangssignalen.

1 Druk op de joystick.
Het hoofd-MENU verschijnt op het scherm.

2 Beweeg de joystickom (JZONV te laten oplichten
en druk nogmaals op de joystick.
Het CONVERGENTIE menu verschijnt op het scherm.

3 Beweeg de joystick eerst omhoog of omlaag om het
gewenste item te selecteren. Beweeg de joystick
vervolgens naar links of naar rechts om de
instelling te verrichten.

Kies Oom

rode of blauwe schaduwen
horizontaal te verschuiven

rode of blauwe schaduwen verticaal
te verschuiven

TOP rode of blauwe schaduwen bovenaan

V CONV. BOVEN het scherm verticaal te verschuiven

BOT rode of blauwe schaduwen onderaan

V CONV. ONDER het scherm verticaal te verschuiven




De beeldkwaliteit regelen De beeldkleur regelen (KLEUR)

(SCH ERM) Met de KLEUR instellingen kunt u de beeldkleurtemperatuur
regelen door het kleurniveau van het witte kleurveld te
veranderen. De kleuren hebben een rode tint bij lage temperatuur
en een blauwe tint bij hoge temperatuur. Deze regeling is handig
om de monitorkleuren af te stemmen op drukkleuren.

Met de SCHERM instellingen kan de beeldkwaliteit worden

geregeld door moiré en landing in te stellen.

* Regel de landing wanneer de kleur in de hoeken van het scherm
ongelijkmatig is.

< Annuleer de moiré wanneer ellips- of golfvormige patronen op
het scherm verschijnen.

De ONDERDRUK MOIRE en MOIRE CORRECTIE

instellingen worden gememoriseerd voor het huidige 2

ingangssignaal. Alle andere instellingen worden voor alle

ingangssignalen gememoriseerd.

1 Druk op de joystick.
Het hoofd-MENU verschijnt op het scherm.

Beweeg de joystickom [ZKLEUR te laten oplichten
en druk nogmaals op de joystick.
Het KLEUREN menu verschijnt op het scherm.

1 Druk op de joystick. 3

Het hoofd-MENU verschijnt op het scherm. Beweeg de joystick naar links of naar rechts om de

regelstand te kiezen.
Er is keuze uit drie instelmodes: BASIS, GEAVANC. en

2 Beweeg de joystick om ([CHERM te laten SRGB.

oplichten en druk nogmaals op de joystick.

Het SCHERM menu verschijnt op het scherm. 4 Beweeg de joystick eerst omhoog of omlaag om het

gewenste item te selecteren. Beweeg de joystick
vervolgens naar links of naar rechts om de
instelling te verrichten.

Voer de regeling uit als volgt.

3 Beweeg de joystick eerst omhoog of omlaag om het
gewenste item te selecteren. Beweeg de joystick
vervolgens naar links of naar rechts om de
instelling te verrichten.

BASIS mode
Kies Om
(@) kleuronregelmatigheden in de linker
LANDING bovenhoek van het scherm te BASIS  |GEAVANC. |5RGB
minimaliseren. At LTI ST TETTT 7

kleuronregelmatigheden in de rechter = KLEUR
LANDING bovenhoek van het scherm te HERSTEL AAND
minimaliseren.

kleuronregelmatigheden in de linker
LANDING benedenhoek van het scherm te ] ]
minimaliseren. 1 Beweeg de joystick omhoog of omlaag om
- - kleurtemperatuurrij  [1] te selecteren. Beweeg de
NDING Iéfﬁégg;ehgg?sgg hhee(iiréél?ni ::chter joystick vervolgens naar links of naar rechts om een

kleurtemperatuur te selecteren.

minimaliseren. ) .
De vooringestelde kleurtemperaturen zijn 5000K, 6500K en

@ ?J?Tn’:oiré-t?nnuleerfunctie AAN of 9300K. De standaard instelling is 9300K, zodat wit van
ONDERDRUK e zetien. blauwachtig verandert in roodachtig wanneer de temperatji
. I\I L
MOIRE* o (M..OIRE CORRECTIE) wordt verlaagd tot 6500K en 5000K. -
verschijnt in het menu wanneer u
AAN kiest. 2 Regel de kleurtemperatuur eventueel fijn.
T het _moir_é-annuleereffect te Beweeg de joystick omhoog of omlaag om
MOIRE CORRECTIE Mminimaliseren. kleurtemperatuurrij [2] te selecteren. Beweeg de
joystick vervolgens naar links of naar rechts om de
* Moiré is een natuurlijke storing die zachte, golvende lijnen op het kleurtemperatuur fijn te regelen.

scherm doet verschijnen. Dit fenomeen ontstaat door de interferentie
tussen het patroon van het beeld op het scherm en het fosforpatroon van
de monitor.

Als u de kleurtemperatuur bijregelt, worden de nieuwe
instellingen voor elk van de drie kleurtemperaturen
gememoriseerd en verandert itehhvan het schermmenu als
Voorbeeld van moiré volgt.

* [5000K]—[ [&1]

e [6500K]—[ 2]

e [9300K]—[ 3]

Opmerking
Het beeld kan wazig zijn wanneer ONDERDRUK MOIRE op AAN staat.

(wordt vervolgd)

13



GEAVANC. mode De kleurtemperatuur voor elk van de video-

De kleur kan nog nauwkeuriger worden geregeld via de ingangen regelen
GEAVANC. mode. In de BASIS of GEAVANC. mode kan de kleurtemperatuur voor
elk van de video-ingangen (HD15 en BNC) nauwkeurig worden
BASIS |GEAVANC. Iﬂ geregeld.
1 d s B e— R 1 Kiesin het KLEUREN menu dezelfde regelstand en
G BlAS OEE_——18 50[—2] kleurtemperatuur voor HD15 en BNC.
B BIASOEE 1@ 50
R GAIN O HE ] 50]
{ S 2 Regel de kleurtemperatuur in elk menu bij voor
HD15 en BNC.
De instellingen worden gememoriseerd voor elk van de HD15
1 Beweeg de joystick omhoog of omlaag om en BNC connectors.
kleurtemperatuurrij [1] te selecteren. Beweeg de
joystick vervolgens naar links of naar rechts om een Zie pagina 9 voor meer informatie omtrent de connectorkeuze.
kleurtemperatuur te selecteren.
SRGB mode
2 Beweeg de joystick omhoog of omlaag om De kleurinstelling sSRGB is een gestandaardiseerd kleurprotocol
regelitem [2] te selecteren. Beweeg de joystick om de beeld- en drukkleuren van sRGB compatibele
vervolgens naar links of naar rechts om BIAS computerapparatuur te harmoniseren. Om de kleuren te regelen
(zwartniveau) te regelen. volgens het SRGB profiel, kiest u gewoon sRGB in het

Hiermee worden de donkere zones van een beeld geregeld. KLEUREN menu. Om sRGB kleuren echter correct weer te
geveny{=2,2, 6500K), moet u uw computer instellen op het SRGB

3 Beweeg de joystick omhoog of omlaag om profiel en de helderheici>- ) en het contrab} instellen zoals
regelitem [3] te selecteren. Beweeg de joystick aangegeven in het menu. Zie pagina 11 voor informatie over het
vervolgens naar links of naar rechts om GAIN instellen van helderheiciO: ) en contra®(

(witniveau) te regelen.
Hiermee worden de lichte zones van een beeld geregeld. Opmerking

Uw computer en andere aangesloten apparatuur (zoals bijvoorbeeld een

Bij de regelpuntef2] en[3] kan de R (rode), G (groene) en  printer) moeten compatibel zijn met SRGB.
B (blauwe) component van het ingangssignaal worden

geregeld.
> |BASIS GEAVANC. | SRGB
Als u (_Jle kleurtemperatuur bijrggelt, worden de nieuwe & :56 O :76 VOOR SRGB
instellingen voor elk van de drie kleurtemperaturen o KLEUR
. . S ]
gememoriseerd en verandert itehhvan het schermmenu als HERSTEL AANE
volgt.

« [5000K}—[=1]
. [6500K]—[[=2]
« [9300K}—[ &3]

14



De kleur van de BASIS of SRGB menu’s herstellen
De kleuren van de meeste computermonitors vertonen de neiging

om na jarenlang gebruik. aan helderheid in te boeten. Met de De monitor kan handmatig worden gedemagnetiseerd (degauss-
KITE_UR HERSTEL functie via het BASIS en sSRGB menu kunt u de functie). Wijzig de menupositie en vergrendel de
originele kleur herstellen. Hoe dat kan via het BASIS menu, leest u bedieningselementen

hieronder.

Extra instellingen (OPTIES)

1 Druk op de joystick.

1 Beweeg de joystick naar links of naar rechts om Het hoofd-MENU verschijnt op het scherm.

BASIS of sSRGB mode te selecteren.

2 Beweeg de joystick om EPTIES te laten
oplichten en druk nogmaals op de joystick.
Het OPTIES menu verschijnt op het scherm.

2 Beweeg eerst de joystick omhoog of omlaag om
24 (KLEUR HERSTEL) te selecteren. Beweeg de
joystick vervolgens naar rechts.
Het beeld verdwijnt terwijl de kleur wordt hersteld (ongeveer
2 seconden). Wanneer de kleur is hersteld, verschijnt het
beeld weer op het scherm.

Beweeg de joystick omhoog of omlaag om het
gewenste regelitem te selecteren.
Stel de gewenste optie in aan de hand van onderstaande

Opmerkingen Instructies.

» Alvorens deze functie te gebruiken, moet de monitor minstens
30 minuten in de normale stand hebben gewerkt (groen .
controlelampje). Wanneer de monitor is overgeschakeld naar de Het scherm demagnetiseren
stroomspaarstand, moet u hem eerst weer in de normale werkingsstand De monitor wordt automatisch gedemagnetiseerd wanneer de
brengen en 30 minuten wachten. Eventueel dienen de stroom wordt ingeschakeld.

stroomspaarinstellingen van uw computer te worden aangepast om de. Om de monitor handmatig te demagnetiseren, beweegt
monitor gedurende 30 minuten in de normale werkingsstand te houden. |, 4e joystick eerst omhoog of omlaag om

Wanneer de monitor niet klaar is, verschijnt het volgende bericht. ¥ (DEGAUSS) te selecteren. Beweeg de joystick
vervolgens naar rechts.
eas1s  |oEAvANG. |SRGB Het scherm wordt gedu_rende ongeveer 2 seconden_ _
gedemagnetiseerd. Indien er een tweede demagnetiseringscyclus
=5000K =6500K =9300K - . .
[ - N — 5000K nodig is, dient u voor het beste resultaat 20 minuten te wachten.
2% KLEUR
HERSTEL
O R ShwARmEn De positie van het menu veranderen

Als het menu een afbeelding op het scherm in de weg zit, kunt u
de positie ervan veranderen.

Om het menu op het scherm te verplaatsen beweegt u

de joystick eerst omhoog of omlaag om POSITIE

OSD) te selecteren voor horizontale afstelling of
POSITIE OSD) voor verticale afstelling. Beweeg de

joystick vervolgens naar links of naar rechts om het

menu op het scherm te verplaatsen.

» Deze functie kan na verloop van tijd minder effectief worden door de
natuurlijke veroudering van de beeldbuis.

De bedieningen vergrendelen

Om de instelgegevens te beveiligen door de regelingen
te vergrendelen, beweegt u de joystick eerst omhoog of
omlaag om O=(TOETSEN SLOT) te selecteren.
Beweeg de joystick vervolgens naar rechts om AAN te
selecteren.

Alleen de() (aan/uit) schakelaar, UIT €O (TOETSEN
SLOT) van heE=3 OPTIES menu zullen werken. Indien er andere
punten worden geselecteerd, verschijntOmn teken op het
scherm.

De vergrendeling van de bedieningen opheffen
Herhaal bovenstaande procedure enQ=n (TOETSEN SLOT) in op UIT.
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De instellingen resetten

Deze monitor heeft de volgende drie methodes voor het resetten.
Gebruik de RESET knop om de instellingen te resetten.

°

RESET

Een afzonderlijke optie resetten

Gebruik de joystick om het gewenste item in te stellen en druk op
de RESET toets.

Alle instelgegevens voor het huidige
ingangssignaal resetten.

Druk op de RESET knop wanneer er geen menu op het scherm

wordt weergegeven.

De volgende instellingen kunnen met deze methode niet gereset

worden:

« taal van het schermmenu (pagina 8)

« Instelmode in het KLEUREN menu (BASIS, GEAVANC.,
SRGB) (pagina 13)

 positie van het schermmenu (pagina 15)

 vergrendeling van de bedieningen (pagina 15)

Alle instelgegevens voor alle ingangssignalen
resetten.

Druk de RESET knop in en houd hem langer dan 2 seconden
ingedrukt.

Opmerkingen

De RESET knop werkt niet wanneQmn (TOETSEN SLOT) is
ingesteld op AAN.
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Technische kenmerken

Fabrieks- en gebruikersinstellingen

Wanneer de monitor een ingangssignaal ontvangt, stemt deze dit
signaal automatisch af op één van de fabrieksinstellingen die in
het geheugen van de monitor zijn opgeslagen, om een beeld van
hoge kwaliteit in het midden van het scherm te verkrijgen. (Zie
Appendix voor een lijst van de fabrieksinstellingen.) Voor
ingangssignalen die niet overeenkomen met één van de in de
fabriek ingestelde standen, garandeert de Digitale Multiscan-
technologie van deze monitor dat er een helder beeld op het
scherm verschijnt voor elke instelling in het frequentiebereik van
de monitor (horizontaal: 30 — 121 kHz, verticaal: 48 — 160 Hz).
Indien het beeld wordt bijgesteld, worden de instelgegevens
opgeslagen als gebruikersinstelling en automatisch weer
opgeroepen op het moment dat hetzelfde ingangssignaal wordt
ontvangen.

Opmerking voor Windows gebruikers

Windowsgebruikers moeten de handleiding van de gebruikte
videokaart of het stuurprogramma van de video kaart raadplegen
en de hoogst beschikbare verversingfrequentie selecteren voor
een optimale monitorprestatie.

Functie voor energiebesparing

Deze monitor voldoet aan de richtlijnen voor energiebesparing
die zijn opgesteld door VESANERGY STAR en NUTEK.

Indien de monitor is aangesloten op een computer of grafische
videokaart die voldoet aan DPMS (Display Power Management
Signaling), zal de monitor het energieverbruik automatisch in drie
stappen verminderen, zoals hieronder beschreven.

Energie-stand  Energieverbruik * (& (aan/uit)

indicator
normaal bedriff <145W groen
1 standby <15W groen en oranje
afwisselend
2 sluimer <15wW groen en oranje
(onderbreking)** afwisselend
3 diepe sluimer** <1 W oranje
(actief uit)**
uitgeschakeld ow uit

*  De cijfers geven het stroomverbruik aan wanneer er geen USB
compatibele randapparatuur is aangesloten op de monitor.

**“Sluimer” en “diepe sluimer” zijn energiebesparende instellingen die
zijn gedefinieerd door de Environmental Protection Agency.

*** \Wanneer uw computer overschakelt naar de stroomspaarstand, wordt
het ingangssignaal onderbroken en verschijnt GEEN INPUT
SIGNAAL op het scherm. Na enkele seconden schakelt de monitor
over naar de stroomspaarstand.



1 Indien BUITEN SCAN BEREIK verschijnt op het

Problemen oplossen scherm

Lees dit gedeelte door voordat u contact opneemt met uw dealer
of de klantenservice.

INFORMAT I E
MONTTOR FUNCT IONEERT
BNC 1130.0kHz/ 75Hz

e
BUITEN SCAN BEREIK:]—

! - -[WIJZIG SIGNAALT IMING
Indien er dunne lijnen op uw scherm S

verschijnen (dempingsdraden)

De lijnen die u op uw scherm ziet zijn normaal voor de Trinitron
monitor en duiden niet op een storing. Het zijn schaduwen van de [1] Gekozen connector en de frequenties van het

dempingsdraden die gebruikt worden om het apertuurrooster te huidige ingangssignaal
stabiliseren en deze zijn het beste zichtbaar wanneer de Dit bericht geeft aan welke connector (HD15 of BNC)
achtergrond van het scherm licht van kleur is (meestal wit). Het momenteel is gekozen. Als de monitor de frequenties van het
apertuurrooster is het fundamentele element dat een Trinitron huidige ingangssignaal herkent, verschijnen ook de
beeldbuis onderscheidt van alle anderen, doordat er meer licht bij horizontale en verticale frequenties.
het scherm kan komen, hetgeen resulteert in een contrastrijker,
meer gedetailleerd beeld. [2] Ingangssignaaltoestand
BUITEN SCAN BEREIK
Dempingsdraden Geeft aan dat het ingangssignaal niet door de monitor kan

worden verwerkt.

Oplossingen
WIJZIG SIGNAALTIMING verschijnt op het scherm.
Wanneer u een bestaande monitor vervangt, moet u de oude
monitor opnieuw aansluiten. Stel vervolgens de videokaart

Schermberichten van de monitor zo in dat de horizontale frequentie tussen 30
en 121 kHz, en de verticale frequentie tussen 48 en 160 Hz
Als er iets fout is met het ingangssignaal, verschijnt één van de ligt.

volgende berichten op het scherm.
Voor meer informatie, zie “Foutsymptomen en oplossingen” op

Indien GEEN INPUT SIGNAAL verschijnt op het pagina 18.
scherm _
Weergave van de naam van de monitor, het
[ INFORMATIE | i i
AL Sl Y, serienummer en de productiedatum.
m {(H;Eéf, INPUT S.GNAAL]_ Als de monitor een videosignaal ontvangt, moet u de joystick

meer dan drie seconden ingedrukt houden om de informatiebox
van deze monitor te laten verschijnen.

WHITE

GREEN

Voorbeeld

MODEL : GDM-F500R
SER NO : 1234567
MANUFACTURED : 1999-52

[1] Gekozen connector
Dit bericht geeft aan welke connector (HD15 of BNC)
momenteel is gekozen.

Indien het probleem niet opgelost kan worden, belt u uw erkende

Ingangssignaaltoestand Sony dealer en geeft u de volgende informatie door.
GEEN INPUT SINGAAL ¢ Modelnaam: GDM-F500R
Dit geeft aan dat er geen signaal wordt ingevoerd of dater  « Serienummer
geen signaal via de gekozen connector wordt ingevoerd. « Naam en specificaties van uw computer en grafische kaart.
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Foutsymptomen en oplossingen

Indien het probleem wordt veroorzaakt door de aangesloten computer of door andere apparatuur, dient u de betreffende
instructiehandleiding te raadplegen.
Gebruik de zelfdiagnosefunctie (pagina 20) wanneer u het probleem met de volgende aanwijzingen niet op kunt lossen.

Symptoom Controleer de volgende punten

Geen beeld

Indien de() (aan/uit) indicator niet « Controleer of het netsnoer goed is aangesloten.
verlicht is « Controleer of de() (aan/uit) schakelaar in de star@n staat.

Indien de melding GEEN INPUT « Controleer of de videosignaalkabel goed is aangesloten en alle stekkers goed vastzitten.

SIGNAAL op het scherm verschijnt, Indien u de vijf BNC connectors gebruikt, moet u die in de juiste volgorde aansluiten (van

of indien de() (aan/uit) indicator links naar rechts: Rood-Groen-Blauw-HD-VD) (pagina 6).

oranje of afwisselend groen en « Controleer of de INPUT schakelaar instelling correct is (pagina 9).

oranje1s « Controleer of de pinnen van de HD15 video-ingangsconnector niet verbogen of naar
binnen gedrukt zijn.

BProblemen veroorzaakt door de aangesloten computer of andere apparatuur
« De computer staat in de energiespaarstand. Probeer een willekeurige toets op het

toetsenbord van de computer in te drukken.
« Controleer of de stroom van de computear is.
« Controleer of de grafische kaart volledig in de correcte busconector zit.

Indien de melding BUITEN SCAN B Problemen veroorzaakt door de aangesloten computer of andere apparatuur
BEREIK op het scherm verschijnt * Controleer of het videofrequentiebereik binnen de monitorspecificaties valt. Indien u een

oude monitor door deze monitor heeft vervangen, sluit de oude monitor weer aan en stel
het frequentiebereik op de volgende waarden in.

Horizontaal: 30 — 121kHz

Verticaal: 48 — 160 Hz

Indien er geen melding wordt « Gebruik de zelfdiagnosefunctie (pagina 20).
gegeven en dé (aan/uit) indicator
groen is of oranje knippert

Indien u Windows 95/98 gebruikt « Wanneer u een bestaande monitor vervangt, moet u de oude monitor opnieuw aansluiten en als
volgt tewerk gaan. Installeer de meegeleverde Setup Disk (pagina 7) en kies deze monitor
(“GDM-F500R”) uit de Sony monitors in het Windows 95/98 monitorkeuzescherm. Opteert u
voor “Plug and Play”, dan moet de computer worden aangesloten met de HD15
videosignaalkabel. De BNC connectors kunnen niet worden gebruikt.

Indien u een Macintosh systeem < Bij aansluiting op een Power Macintosh G3 computer met drie pinrijen, moet u
gebruikt controleren of de meegeleverde G3 adapter en de videosignaalkabel goed zijn aangesloten
(pagina 6).
« Voor de Power Macintosh G3 of andere modellen met twee pinrijen is een andere adapter
vereist die los verkrijgbaar is.

Het beeld flikkert, springt, « |Isoleer en elimineer alle potentiéle bronnen van elektrische of magnetische velden zoals
oscilleert of is vervormd andere monitoren, laserprinters, elektrische ventilatoren, tl-lichtlampen of televisies.
« Plaats de monitor uit de buurt van netsnoeren of plaats een magnetische afscherming bij
de buurt van de monitor.
< Probeer de monitor aan te sluiten op een ander stopcontact, bij voorkeur op een ander circuit.
« Probeer de monitor 9(aar links of naar rechts te draaien.

B Problemen veroorzaakt door de aangesloten computer of andere apparatuur.
« Controleer de handleiding van uw grafische kaart voor de juiste instelling van de monitor.

¢ Ga na of de grafische mode (VESA, Macintosh 21" Color, etc.) en de frequentie van het
ingangssignaal ondersteund worden door deze monitor (Appendix). Ook wanneer de
frequentie binnen het juiste bereik ligt, is het mogelijk dat bepaalde videokaarten een sync
puls hebben die zo smal is dat de monitor niet correct kan synchroniseren.

« Pas de verversingsfrequentie van de computer aan (verticale frequentie) om een optimaal
beeld te verkrijgen.

Het beeld is wazig « Stel de helderheid en het contrast bij (pagina 11).
« Demagnetiseer de monitor* (pagina 15).
« Wanneer ONDERDRUK MOIRE op AAN staat, kan het beeld wazig zijn. Verminder dan het
moiré-annuleereffect of zet ONDERDRUK MOIRE op UIT (pagina 13).
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Symptoom

Controleer de volgende punten

Echobeeld (ghosting)

« Gebruik geen videoverlengkabels en/of videoschakeldozen.
« Controleer of alle aansluitingen goed vastzitten.

Het beeld is niet gecentreerd of
heeft niet de juiste afmetingen

» Verricht de AUTO functie (pagina 9).
« Stel de afmetingen in (pagina 11) of centreer het beeld (pagina 12). Denk eraan dat
sommige video instellingen het scherm niet tot aan de randen vullen.

De hoeken van het beeld zijn krom

« Stel de vorm van het beeld in (pagina 12).

Golvend of elliptisch patroon
(moire)

« Zet ONDERDRUK MOIRE op AAN en minimaliseer het moiré-annuleereffect (pagina
13).

B Problemen veroorzaakt door de aangesloten computer of andere apparatuur.
« Verander uw desktoppatroon.

De kleur is niet gelijkmatig

« Demagnetiseer de monitor* (pagina 15). Indien u apparatuur die een magnetisch veld
genereert, bijvoorbeeld een speaker, in de buurt van de monitor opstelt, of wanneer u de
richting van de monitor verandert, is het mogelijk dat de kleuren niet meer gelijkmatig
zijn.

* Regel de landing (pagina 13).

Onzuivere witweergave.

 Stel de kleurtemperatuur bij (pagina 13).
« Controleer of de vijf BNC connectors in de juiste volgorde zijn aangesloten (van links
naar rechts: Rood-Groen-Blauw-HD-VD) (pagina 6).

Letters en regels hebben rode of
blauwe schaduwen aan de hoeken

» Stel de convergentie bij (pagina 12).

De knoppen van de monitor
werken niet

(O=n verschijnt op het scherm)

« Indien de vergrendeling van de bedieningen op AAN staat, moet u deze op UIT zetten
(pagina 15).

KLEUR HERSTEL werkt niet

BASIS GEAVANC. | sRGB

=5000K *6500K =9300K
- | E 1@ 5000K

2 KLEUR
HERSTEL
©® BESCHIKBAAR
NA OPWARMEN

« Alvorens deze functie te gebruiken, moet de monitor minstens 30 minuten in de normale
stand hebben gewerkt (groen controlelampje). Meer over het gebruik van de KLEUR
HERSTEL functie leest u op pagina 15.

» Stel de stroomspaarfunctie van de computer zo in dat de monitor langer dan 30 minuten in
de normale werkingsstand blijft.

« Deze functie kan na verloop van tijd minder effectief worden door de natuurlijke
veroudering van de beeldbuis.

USB-randapparatuur werkt niet

« Controleer of de geschikte USB connectors goed zijn aangesloten (pagina 8).
« Controleer of d&") (aan/uit) schakelaar opart staat.

BProblemen veroorzaakt door de aangesloten computer of andere apparatuur
« Controleer of autonome USB compatibele randapparatuur is aangeschakeld.

« Installeer de meest recente versie van de device driver op uw computer. Raadpleeg de
fabrikant van de apparatuur voor meer informatie over de geschikte device driver.

« Indien uw USB compatibel toetsenbord of muis niet werkt, sluit ze dan rechtstreeks am

op uw computer, start uw computer opnieuw en verricht de nodige USB afstellingen. Sluit
dan het toetsenbord of de muis weer aan op de monitor.
« Voor Windows 95 gebruikers
1. Klik met de rechter muisknop op Deze computer en kies Eigenschappen.
2. Klik op het tabblad Apparaatbeheer. Scroll omlaag en kies Universal Serial Bus
Controller.
=» Als Universal Serial Bus Controller niet verschijnt, moet u een USB supplement disk
laden. Raadpleeg de fabrikant van uw computer voor meer informatie over het
bekomen van een USB supplement disk.
3. Kies Generic USB Device uit de USB controllerlijst en klik op Eigenschappen.
4. Indien de box naast “Uitschakelen in dit hardwareprofiel” is aangevinkt, verwijder dit
dan.
5. Klik op vernieuwen.

U hoort een brommend geluid
direct na het inschakelen van de
monitor

« Ditis het geluid van de zelf-demagnetiserende cyclus. Wanneer de monitor wordt
aangezet, wordt hij automatisch gedurende drie seconden gedemagnetiseerd.

* Indien een tweede demagnetiseringscyclus nodig is, dient u voor het beste resultaat eerst 20 minuten te wachten. lletiat erogetirom klinkt,

maar dit is geen storing.
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Zelfdiagnosefunctie

Deze monitor heeft een zelfdiagnosefunctie. Indien er een
probleem met de monitor of computer is, zal het scherm leeg
worden en zal d&) (aan/uit) indicator groen oplichten of oranje
knipperen. Indien d& (aan/uit) indicator oranje oplicht, bevindt
de computer zich in de energiebesparende stand. Probeer een
willekeurige toets op het toetsenbord in te drukken.

| |

—/
1

& (aan/uit) indicator

Indien de () (aan/uit) indicator groen is

1 Verwijder de stekker uit videoingang 1 en
videoingang 2, of schakel de aangesloten
computer(s) uit.

2 Druk tweemaal op de () (aan/uit) schakelaar om de
monitor uit en weer aan te zetten.

3 Beweeg de joystick gedurende 2 seconden naar
rechts =% voor hij overschakelt naar de
stroomspaarstand.

Als alle vier de kleurbalken verschijnen (wit, rood, groen, blauw),
betekent dit dat de monitor goed werkt. Sluit de video-
ingangskabel weer aan en controleer de instelling van uw
computer.

Indien de kleurbalken niet verschijnen, gaat het mogelijk om een

|
Specificaties
CRT 0,22 mm apertuurrooster pitch
21 inch diagonaal gemeten
afbuiging van 90 graden
FD Trinitron

Ongeveer 40%802,2 mm (b/h)
19,8" zichtbaar beeld

Zichtbare grootte

Resolutie
Maximaal Horizontaal: 2048 punten
Verticaal: 1536 lijnen
Aanbevolen Horizontaal: 1600 punten

Verticaal: 1200 lijnen
Standaard beeldomvang Ong. 38891 mm (b/h)
of
Ong. 364x 291 mm (b/h)
Horizontaal: 30 tot 121 kHz
Verticaal: 48 tot 160 Hz

100 tot 240V, 50-60Hz,2,0-1,0A

Afbuigingsfrequentie*

Ingangswisselstroom/

Energieverbruik Ong. 145 W
(zonder USB apparatuur aangesloten)
Bedrijfstemperatuar 10°C tot 40°C
Afmetingen Ongeveer 502511x 480,3 mm
(b/h/d)
Gewicht Ongeveer 33 kg
Plug and Play DDC1/DDC2B/DDC2Bi, GTF**

Bijgeleverde accessoires Zie pagina 6
* Aanbevolen horizontale en verticale synchronisatie-conditie
» Horizontale synchronisatiebreedte moet meer dan 4,8% van
de totale horizontale tijd zijn of 0,8 usec., naargelang van
wat het grootst is.
 Horizontale onderdrukkingsbreedte moet meer dan 2,3 psec.
zijn
 Verticale onderdrukkingsbreedte moet meer dan 450 psec.
zijn
** Indien het ingangssignaal compatibel is met Generalized
Timing Formula (GTF), zorgt de GTF-functie van de monitor
automatisch voor een optimaal beeld op het scherm.

Ontwerp en specificaties kunnen zonder voorafgaande

defect van de monitor. Informeer uw erkende Sony dealer over het kennisgeving gewijzigd worden.

probleem.

Indien de () (aan/uit) indicator oranje knippert

Druk tweemaal op de () (aan/uit) schakelaar om de

monitor uit en weer aan te zetten.

Indien de() (aan/uit) indicator groen oplicht, betekent dit dat de
monitor goed werkt.

Indien de® (aan/uit) indicator nog steeds knippert, gaat het
mogelijk om een defect van de monitor. Tel het aantal seconden
tussen het oranje aanflitsen vanBigaan/uit) indicator en neem
contact op met uw erkende Sony dealer over het probleem.
Vergeet niet de modelnaam en het serienummer van de monitor
op te schrijven. Noteer ook bouwtype en model van uw computer
en videokaart.
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Appendix

Preset mode timing table

No. Resolution Horizontal Vertical Graphics
(dots x lines) Frequency Frequency Mode

1 640x480 31.5 kHz 60 Hz VGA-G

2 640x 480 37.5 kHz 75 Hz EVGA

3  640x 480 43.3 kHz 85 Hz VESA

4 720x 400 31.5 kHz 70 Hz VGA-Text

5 720x 400 37.9 kHz 85 Hz VESA

6 800x 600 37.9 kHz 60 Hz SVGA

7 800x 600 46.9 kHz 75 Hz VESA

8 800x 600 53.7 kHz 85 Hz VESA

9 832x624 49.7 kHz 75 Hz Macintosh 16"
Color

10 1024x 768 48.4 kHz 60 Hz VESA

11 1024x 768 56.5 kHz 70 Hz VESA

12 1024x 768 60.0 kHz 75 Hz EUVGA

13 1024x 768 60.2 kHz 75 Hz Macintosh 19"
Color

14 1024x 768 68.7 kHz 85 Hz VESA

15 1152x 864 67.5 kHz 75 Hz VESA

16 1152x 864 77.5 kHz 85 Hz VESA

17 1152x 870 68.7 kHz 75 Hz Macintosh 21"
Color

18 1280x 960 60.0 kHz 60 Hz VESA

19 1280x 960 85.9 kHz 85 Hz VESA

20 1280x 1024 64.0 kHz 60 Hz VESA

21 1280x 1024 80.0 kHz 75 Hz VESA

22 1280x 1024 91.1 kHz 85 Hz VESA

23 1600x 1200 75.0 kHz 60 Hz VESA

24 1600x 1200 81.3 kHz 65 Hz VESA

25 1600x 1200 87.5kHz 70 Hz VESA

26 1600x 1200 93.8 kHz 75 Hz VESA

27 1600x 1200 106.3kHz 85Hz VESA

28 1800x 1350 <121.0kHz 85Hz VESA

29 1800x 1440 <121.0kHz 80 Hz VESA

30 1920x 1440 1125kHz 75Hz VESA

If the input signal does not match one of the factory preset modes
above, the Generalized Timing Formula feature of this monitor
will automatically provide an optimal image for the screen as long
as the signal is GTF compliant.

TCQO’'99 Eco-document

B Congratulations!

You have just purchased a TCO'99 approved and labelled
product! Your choice has provided you with a product developed
for professional use. Your purchase has also contributed to
reducing the burden on the environment and also to the further
development of environmentally adapted electronics products.

B Why do we have environmentally labelled
computers?
In many countries, environmental labelling has become an
established method for encouraging the adaptation of goods and
services to the environment. The main problem, as far as
computers and other electronics equipment are concerned, is that
environmentally harmful substances are used both in the products
and during their manufacture. Since it is not so far possible to
satisfactorily recycle the majority of electronics equipment, most
of these potentially damaging substances sooner or later enter
nature.

There are also other characteristics of a computer, such as energy
consumption levels, that are important from the viewpoints of
both the work (internal) and natural (external) environments.
Since all methods of electricity generation have a negative effect
on the environment (e.g. acidic and climate-influencing
emissions, radioactive waste), it is vital to save energy.
Electronics equipment in offices is often left running

continuously and thereby consumes a lot of energy.

B What does labelling involve?

This product meets the requirements for the TCO’99 scheme
which provides for international and environmental labelling of
personal computers. The labelling scheme was developed as a
joint effort by the TCO (The Swedish Confederation of
Professional Employees), Svenska Naturskyddsforeningen (The
Swedish Society for Nature Conservation) and Statens
Energimyndighet (The Swedish National Energy
Administration).

Approval requirements cover a wide range of issues:
environment, ergonomics, usability, emission of electric and
magnetic fields, energy consumption and electrical and fire
safety.

(continued)



The environmental demands impose restrictions on the presence Mercury**

and use of heavy metals, brominated and chlorinated flame Mercury is sometimes found in batteries, relays and switches. It
retardants, CFCs (freons) and chlorinated solvents, among other damages the nervous system and is toxic in high doses. The
things. The product must be prepared for recycling and the relevant TCO'99 requirement states that batteries may not contain
manufacturer is obllged to have an environmental policy which any mercury. It also demands that mercury is not present in any of
must be adhered to in each country where the company the electrical or electronics components associated with the
implements its operational policy. labelled unit.

The energy requirements include a demand that the computer and/CFCs (freons)
or display, after a certain period of inactivity, shall reduce its
power consumption to a lower level in one or more stages. The
length of time to reactivate the computer shall be reasonable for
the user.

The relevant TCO’99 requirement states that neither CFCs nor
HCFCs may be used during the manufacture and assembly of the
product. CFCs (freons) are sometimes used for washing printed
circuit boards. CFCs break down ozone and thereby damage the
ozone layer in the stratosphere, causing increased reception on
earth of ultraviolet light with e.g. increased risks of skin cancer
(malignant melanoma) as a consequence.

Labelled products must meet strict environmental demands, for
example, in respect of the reduction of electric and magnetic
fields, physical and visual ergonomics and good usability.

Lead**
Lead can be found in picture tubes, display screens, solders and
capacitors. Lead damages the nervous system and in higher doses,

causes lead poisoning. The relevant TCO’99 requirement permits
the inclusion of lead since no replacement has yet been developed.

Below you will find a brief summary of the environmental
requirements met by this product. The complete environmental
criteria document may be ordered from:

TCO Development

SE-114 94 Stockholm, Sweden

Fax: +46 8 782 92 07

Email (Internet): development@tco.se

Current information regarding TCO’99 approved and labelled

products may also be obtained via the Internet, using the

address: http://www.tco-info.com/

* Bio-accumulative is defined as substances which accumulate
within living organisms.

** | ead, Cadmium and Mercury are heavy metals which are Bio-
accumulative.

B Environmental requirements

Flame retardants

Flame retardants are present in printed circuit boards, cables,
wires, casings and housings. Their purpose is to prevent, or at least
to delay the spread of fire. Up to 30% of the plastic in a computer
casing can consist of flame retardant substances. Most flame
retardants contain bromine or chloride, and those flame retardants
are chemically related to another group of environmental toxins,
PCBs. Both the flame retardants containing bromine or chloride
and the PCBs are suspected of giving rise to severe health effects,
including reproductive damage in fish-eating birds and mammals,
due to the bio-accumulati¥@rocesses. Flame retardants have
been found in human blood and researchers fear that disturbances
in foetus development may occur.

The relevant TCO’99 demand requires that plastic components
weighing more than 25 grams must not contain flame retardants with
organically bound bromine or chlorine. Flame retardants are allowed
in the printed circuit boards since no substitutes are available.

Cadmium**

Cadmium is present in rechargeable batteries and in the colour-
generating layers of certain computer displays. Cadmium
damages the nervous system and is toxic in high doses. The
relevant TCO'99 requirement states that batteries, the colour-
generating layers of display screens and the electrical or
electronics components must not contain any cadmium.

SOHy@Iine http://www.world.sony.com/
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